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ව්‍යාපාර කළමනාකරණ අංශාධිපතිතුමාපේ පණිවිඩය  

මෑත ඉතිහාසය තුළ මානවයා වවත පැමිණි ද්‍රුණුතම වසෞඛ්‍යය වසංගත තත්වයට අප 

වර්තමානවේ මුහුණ වද්‍මින් සිටින්වනමු. වමම වසංගත තත්ව ය සමාජ, ආර්ික කවෂ්ත්‍රයට 

ඇතිකළ බලපෑම අතිමහත්ය. එවැනි වකවානුවකදී විශ්වවිද්‍යාල ශිෂයයාවේ වගකීම මැනවින් 

වටහා ගනිමින් ශ්‍රී ලංකා රජරට විශ්වවිද්‍යාලවේ , කළමනාකරණ අධ්‍යයන පීඨවේ, වයාපාර 

කළමනාකරණ අධ්‍යයනාංශවේ තුන්වන වසර සිසු කණ්ඩායම විසින් සම්පාදිත වමම ස්ව 

අධ්‍යයන ග්‍රන්ථය මහඟු සමාජ සත්කාරයකි. වමම යනය සහ ගිණුම්කරණයපාර අධ්‍යන්ථය වයාග්‍ර  

හද්‍ාරණ 10 සහ 11 ගැනීමටත්  වසර සිසු ද්‍රු ද්‍ැරියන්ට ඔවුන්වේ විෂය ද්‍ැනුම වැඩිදියුණු කර1  එම 

ඇගයීමකට ලක කිරීමටත් මනා පිටුවහලක වනු ඇතද්‍ැනුම ස් ව . 

වමම සමාජ සත්කාරයට ප්‍රධ්‍ාන ද්‍ායකත්වය සපයන ලද්‍ “Path Finders” සිසුන් කණ්ඩායමට 

මාවේ හෘද්‍යාංගම ස්තුතිය පිරිනමන අතර ඔවුන්වේ ඉදිරි අධ්‍යාපන කටයුතු සර්වප්‍රකාරවයන්ම 

සාර්ථක වේවායි ප්‍රාර්ථනා කරමි. මඟවපන්ීම න්ථය සම්පාද්‍නය කිරීවම්දී නිසිවමම වටිනා ග්‍ර   

ලබාදුන්  වයාපෘති කිකාචාර්යතුකළමණාකරන විෂයභාර යවශෝද්‍ා බණ්ඩාර මි බු යටත් ද්ධිකා 

සුරීර සහකාර කිකාචාර්යතුමියටත් මාවේ හද්‍පිරි ස්තුතිය පිරිනමමි. වමම  න්ථවේ විමර්ශනග්‍ර

ලය  ලංකා රජරට විශ්වවිද්‍යාකාර්යභාරය මැනවින් ඉටුකළ සිසිර විවේසූරිය ගුරු මහතාටත් ශ්‍රී

ට ගනිමිවවනුවවන් මාවේ වගෞරවපූර්වක ස්තුතිය පිරිනැමීමට වමය අවස්ථාවක වකා . 

අ.වපා.ස (සා.වපළ) වයාපාර අධ්‍යයනය සහ ගිණුම්කරණය හද්‍ාරණ සිසු ද්‍රුද්‍ැරියන්ට වමම 

ග්‍රන්ථය මැනවින් පරිශීලනය කරමින් සිය අනාගත විභාග කඩයිම් සාර්ථකව ජයගතහැකි වේවා 

යනු අප සියළු වද්‍නාවේ ඒකායන ප්‍රාර්ථනාවයි . 
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පපරව්‍දන 

ශ්‍රී ලංකා රජරට විශ්වවිද්‍යාලවේ කළමනාකරණ අධ්‍යයන පීඨවේ වතවන වසරට අද්‍ාළව සිදුකළ යුතු 

කණ්ඩායම් වයාපෘතිය සඳහා “Path Finders” වන අප කණ්ඩායම වතෝරා ගනු ලැබුවේ 2019 වසවර් 

සිට පැවති වකාවරෝනා වසංගතය වහ්තුවවන් 10 සහ 11 වසර සිසුන් සඳහා වයාපාර අධ්‍යනය හා 

ගිණුම්කරණය විෂයට අද්‍ාළව අතපසු වූ විෂය කරුණු අවවබෝධ්‍ කර ගැනීම සඳහා ඉවගනුම් 

ආධ්‍ාරකයක වශවයන් සව් අධ්‍යන ඉවගනුම් කට්ටලයක සකස් කිරීමයි.  10 සහ 11  වරණ්ි වල  

වයාපාර අධ්‍යනය හා ගිණුම්කරණය විෂයනිර්වද්ධෂයට අද්‍ාළ සියළුම විෂය කරුණු ආවරණය වන 

ආකාරවයන් බහුවරණ හා රචනා ප්‍රශ්න හා පිළිතුරු ඇතුලත් කර වමම වපාත සකස් කර ඇත. ඒවස්ම 

වමම වපාත මුද්‍රණය  කර තාකෂණික පහසුකම් අඩු පාසල් කීපයක 10 සහ 11 වර්ණිවල සිසුන්හට  

වපාත වනාමිලවේ  වබද්‍ා දීම අපවේ වයාපෘති වේ ප්‍රධ්‍ාන අරමුණයි. එවස්ම වමම ග්‍රන්ථය විද්‍ුත් 

පිටපතක වලස අන්තර්ජාලය හරහා අවශය වකවනකුට පරිශීලනය කිරීමට අප අවස්ථාව සලසා වද්‍නු 

ඇත. එමගින් වයාපාර හා ගිණුම්කරණ අධ්‍යනය විෂය සම්බන්ධ්‍ව අ.වපා.ස. සාමානය වපළ විෂය 

නිර්වද්ධෂයට අද්‍ාළ මූලික සංකල්ප හදුනා ගැනීමට හා විෂය ගැටළු නිරාකරණය කර ගනීමට අවශය 

අවයකුට හැකියාව ලැ වේ.   

වමම වපාත අප විශ්වවිද්‍යාලවේ වයාපෘති කළමනාකරණ විෂය භාර වේෂ්ඨ කිකාචාර්ය ආචාර්ය 

සි.එම්.වයි.එස්.එස් බණ්ඩාර හා වයාපෘති කළමනාකරණ විෂය භාර සහය කිකාචාර්ය 

එස්.එම්.බි.එල්.සුරීර යන ආචාර්යවරුන්වේ හා වයාපාර කළමනාකරණ අධ්‍යයන අංශ ප්‍රධ්‍ානි 

මහාචාර්ය පි.එම්.බි.ජයතිලක මහතාවේ පූර්ණ මඟවපන්ීම හා අධීකෂණය යටවත් අ.වපා.ස. 

සාමානය වපළ විභාගවේ වයාපාර හා ගිණුම්කරණ අධ්‍යයනය විෂය උත්තර පත්‍ර පරීකෂක හා විෂය 

උගන්වන ගුරුභවතුන්වේද්‍ සම්පූර්ණ විමර්ෂණය යටවත් ශ්‍රි ලංකා රජරට විශ්වවිද්‍යාලවේ, 

කළමනාකරණ අධ්‍යයන පීඨවේ වතවන වසර (2016/2017) අධ්‍යාපනය ලබන අප විසින් වපළ 

වපාත්, ගුරු අත්වපාත් වමන්ම පසුගිය විභාග ප්‍රශ්න පත්‍ර පරිශීලනය කරමින් සකස් කර ඇත. වයාපාර 

හා ගිණුම්කරණ අධ්‍යයනය විෂවයහි 10 වර්ණිය සහ 11 වර්ණියට අද්‍ාල සම්පූර්ණ  විෂය නිර්වද්ධශය 

ආවරණය කරමින් සකස් කරන ලද්‍ නමයශීලී ප්‍රශන් රටාව මගින් මගහැරුණු විෂය කරණු ඉතා 

පහසුවවන් ධ්‍ාරණය කරගත හැකිීම වමහි ඇති සුවිවශ්ෂී ගුණාංගයක වලස වපන්වා දීමට හැකිය.  

2019 වසවර් අගසිට වගෝලීය වශවයන් හටගත් ද්‍රුණු වකාවරෝනා වසංගතය හමුවේ පාසල් අධ්‍යාපන 

කටයුතු ඇණහිටිය නමුදු 2021 වසරට අද්‍ාළ අ.වපා.ස. සාමානය වපළ විභාගය 2022 වසවර් 

පැවැත්ීමට කටයුතු සූද්‍ානම් කර ඇත. ශ්‍රී ලංකාවේ දියුණු නාගරික ප්‍රවද්ධශ වල අන්තර්ජාල 

තාකෂණය භාවිතා කරමින් පාසල් අධ්‍යාපන කටයුතු සිදුකලද්‍ දුෂ්කර ප්‍රවද්ධශයන්ී පවතින දිළිදුකම 

සහ අන්තර්ජාල තාකෂණය භාවිතා කරමින් පාසල් අධ්‍යාපන කටයුතු කිරීමට පහසුකම් වනාමැතිීම 

ආදී වූ විවිධ්‍ ගැටළු හමුවේ එම ප්‍රවද්ධශයන්ී සිසුනට වමම විෂය කාණ්ඩය යටවත් මගහැරුණු විෂය 

කරුණු නැවත ලබාවගන විභාගයට සාර්ථකව මුහුණදීමට අවස්ථාව වමමගින් උද්‍ාවේ.   

අ.වපා.ස. සාමානය වපළ විභාගවේ වයාපාර හා ගිණුම්කරණ අධ්‍යයනය විෂවේ  මගහැරුණු 

විෂය  වකාටස් වමම වපාත පරිශීලනය කරමින් ස්වයං අවවබෝධ්‍ය ලබමින් ඔබවේ ගැටළු සාර්ථකව 

විසද්‍ාගනිමින් නුදුවර්දී පැවැත්වවන  අ.වපා.ස. සාමානය වපළ විභාග කඩයිම සාර්ථකව ජය ගැනීමට 

ඔබ සැමට හැකි වේවා යැයි වමවස් සුභාශිංශන පලකරන්වනමු.    

 

 



 
 
 

vi 

 

ස්තුතිය ! 

වර්තමානය වන විට වලෝකවේ පවතින ද්‍ැඩි තරගකාරී අධ්‍යාපන ක්‍රමය තුළ දුෂ්කර ප්‍රවද්ධශයන් හි 

වවවසන සිසු ද්‍රුවන් හට විභාග සහ අධ්‍යාපනය ජය ගැනීම අතිශය අභිවයෝගයක ී ඇත. වකවස් 

වවතත් 2019 වර්ෂවේ වලෝකය පුරා පැතිර ගිය වකාවරෝනා වසංගතය හමුවේ පාසල් වසා ද්‍ැමීම නිසා 

ඔවුනට නිද්‍හස් අධ්‍යාපනවයන් අධ්‍යාපනය හැද්‍ෑරීමට තිබූ එකම මාර්ගය ද්‍ අහිමි විය. අ.වපා.ස 

සාමානය වපළ සහ අ.වපා.ස උසස් වපළ ආසන්න වසර වල සිසුනට වමය ද්‍ැඩි වලස බලපෑ අතර 

ඔවුන්වේ ජීවන මට්ටම හමුවේ වම් සඳහා ගනු ලැබූ කිසිදු විකල්ප ක්‍රමවේද්‍යක භාවිතා කිරීමට 

වනාහැකි අසරණ සිසු ද්‍රුවන් වමම දුෂ්කර ප්‍රවද්ධශ වල සිටියහ. 

ශ්‍රී ලංකා රජරට විශ්වවිද්‍යාලවේ කළමනාකරණ අධ්‍යයන පීඨවේ වතවන වසර තුළ සිදු කළ යුතු 

කණ්ඩායම් වයාපෘතිය සඳහා වමම අඩු පහසුකම් සහිත දුෂ්කර පාසල්වල සිසු ද්‍රුවන්ට වකාවරෝනා 

වසංගතය තුළින් අතපසු වූ විෂය කරුණු අධ්‍යයනය කළ හැකි ආකාරවේ සව් අධ්‍යයන ඉවගනුම් 

කට්ටලයක ඉවගනුම් ආධ්‍ාරකයක වලස සකස් කර වනාමිවල් වබද්‍ා හැරීමට අප අද්‍හස් කවළමු. 

එවස්ම වමහි විද්‍ුත් පිටපතකම අන්තර්ජාලයට පළ කිරීමද්‍ අපවේ වයාපෘතිවේ තවත් එක අරමුණකි.  

වමම අරමුණු ඉටු කර ගනිමින් පවතින වකාවරෝනා වසන්ගත අභිවයෝගයද්‍ හමුවේ අපවේ වයාපෘතිය 

සාර්ථකව නිම කර ගැනීම සඳහා වයාපෘති ආරම්භවේ සිට අවසානය ද්‍කවාම අවශය සියලු උපවද්‍ස ්

ලබා වද්‍මින් අප වමවහය වූ වයාපෘති කළමණාකරණය විෂයභාර වේෂ්ඨ කිකාචාර්ය ආචාර්ය 

සි.එම්.වයි.එස්.එස් බණ්ඩාර හා සහය කිකාචාර්ය එස්.එම්.බි.එල්.සුරීර  යන ආචාර්ය වරුන් හට 

අපවේ විවශ්ෂ ස්ූතිය පුද්‍ කරන්වනමු. 

එවස්ම වමම ග්‍රන්ථය විශව්විද්‍යාලය හරහා ප්‍රකාශයට පත් කර වබද්‍ා හැරීම සඳහා අවශය සියලු 

උපවද්‍ස් ලබා දී සහය ද්‍ැකවූ ශ්‍රී ලංකා රජරට විශ්වවිද්‍යාලවේ වයාපාර කළමනාකරණ අධ්‍යන අංශ 

ප්‍රධ්‍ානී මහාචාර්ය පි.එම්.බි.ජයතිලක මහතාට වමන්ම අප විශ්වවිද්‍යාලවේ පුස්තකාලාිපති තුමිය 

වවත ද්‍ අපවේ ස්තුතිය පළකරන්වනමු. එවස්ම අප සකස් කළ වමම කෘතිය පරීකෂාකළ අ.වපා.ස 

සාමානය වපළ සහ අ.වපා.ස උසස ්වපළ විභාග උත්තර පත්‍ර පරීකෂක හා එම විෂය උගන්වන සිසිර 

විවේසූරිය ගුරු පියාණන් හට ද්‍ වබවහවින් ස්තුතිවන්ත වන අතර වමම වයාපෘතිය සාර්ථකව නිම කර 

ගැනීම සඳහා අප වවත නන් අයුරින් සහය ද්‍ැකවූ සියළු වද්‍නා හට අපවේ ස්ූතිය පුද්‍ කරන්වනමු. 
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10 ව්‍සර    

01,02,03 පාඩම් 

ව්‍යාපාර පසුබිම /ව්‍යාපාර පරිසරය /ව්‍යාපාර සංවිධ්‍ාන 

හැඳින්වීම 

මිනිසාවේ පැවැත්ම සම්බන්ධ්‍ව සලකා බලන කල්හි වර්තමානය වන විට එය ආර්ික, සමාජය, 

තාකෂණික ආදී වනාවයක පැතිකඩ ආරවයන් සංවර්ධ්‍නය ී ඇත.  මිනිස් පැවැත්ම ක්‍රමවයන් 

විකාශනය වන කල්හි සමාජයීය වශවයන් දියුණුවක ඇති වන විට ප්‍රාථමික අවශයතාවයන්වගන් 

ඔේබට වගාස් ක්‍රමවයන් දියුණු වූ පුළුල් වූ අවශයතා හා වුවමනා මිනිසා තුළින් මතු ීමට පටන් ගන්නා 

ලදී. නිෂ්පාද්‍කයන් හා පාරිවභෝගිකයන් යම් මාධ්‍යයක හා පද්‍නම් වවමින් තමාට අවශය භාණ්ඩ හා 

වස්වා ලබා ගනිමින් සිය අවශයතා සහ වුවමනා සපුරා ගන්නා යුගයක වර්තමානය වන විට ඇත්වත්ය. 

වයාපාර අධ්‍යනය වකාටවස් පළමු පාඩම වන වමයින් අරමුණු කරනු ලබන්වන් තමා වටා පවත්නා 

වයාපාර අද්‍ පවත්නා තාක වර්ධ්‍නය වූවේ වකවස්ද්‍ ඉදිරියට වර්ධ්‍නය විය යුත්වත් කුමන 

ආකාරවයන්ද්‍ යන්න ශිෂයයා තුළ අවවබෝධ්‍යක ඇති කර දීමත් වයාපාර යන සංකල්පය යටවත් 

පවත්නා වූ විවශ්ෂ වැද්‍ගත් කරුණු සම්බන්ධ්‍ව අවධ්‍ානය වයාමු කරමින් ප්‍රාවයෝගිකව වයාපාර 

ක්‍රියාත්මක වන ආකාරය සම්බන්ධ්‍ව ශිෂයයා තුළ උනන්දුවක ඇතිකර ීමත්ය.  

වලාව පවත්නා සෑම වයාපාරයකටම ඊට සම්බන්ධ්‍ වූ පරිසරයක/වටපිටාවක ඇත. එම වටපිටාව 

වයාපාරය වකවරහි නිරන්තර ව බලපෑම් ඇති කරනු ලබයි. වයාපාර සැලසුම් කරන විට  එය 

ක්‍රියාත්මක කිරීමට නියමිත පරිසරයක/වටපිටාවක සම්බන්ධ්‍ව පූර්ණ විශ්වල්ෂණයක කිරීම මගින් 

වයාපාරයකට වබාවහෝ වාසි ළංකර ගත හැකිය. ඒ අනුව වයාපාර කටයුතු පවත්වාවගන යාවම්දී ඊට 

බලපෑම් ඇති කරන විවිධ්‍ සාධ්‍ක ක්‍රියාත්මක වන වටපිටාව/පරිසරය වයාපාර පරිසරය වලස සරලව 

වපන්වා දීමට හැකිය. වයාපාර පරිසරය අධ්‍යයනය කිරීම මගින් ශකතින්, දුර්වලතා,අවස්ථා හා තර්ජන 

හඳුනාවගන ඊට විවිධ්‍ාකාර වූ උපායමාර්ගික සැලසුම් සැලසුම් කිරීමත් විවිධ්‍ ප්‍රවණතා හඳුනාවගන ඊට 

අනුගත වවමින් කටයුතු කිරීම මගින් සාර්ථකත්වය වද්‍ාරගුළු විවර කිරීම විවර වන ආකාරය වමම 

වයාපාර පරිසරය පාඩම මගින් සිසුන් හට ලබා දීමට අවේකෂා කරයි.  

වයාපාර සංකල්පය වර්තමානය වන විට පුළුල් මුහුණුවරක ඔස්වස් ගමන් කරමින් වර්ධ්‍නය වන 

මාර්ගයක ඇත. මිනිස ් අවශයතා සහ වුවමනා ක්‍රමවයන් පුළුල් වන නිසාවවන් ඒවා නිසි වලස 

සපුරාලීම උවද්‍සා විවිධ්‍ාකාර වූ වයාපාර සංවිධ්‍ාන වර්තමානය වන විට බිහිී ඇත. වමවස් අවශයතා 

සහ වුවමනා සපුරාලීම සඳහා අවශයවන භාණ්ඩ හා වස්වා සැපයීමට පුද්ධගලයකු වහෝ පුද්ධගල 

කණ්ඩායමක වහෝ ඒකරාශී ීම වයාපාර සංවිධ්‍ානයක වලස වපන්වා දීමට හැකිය. වයාපාර සංවිධ්‍ාන 

ප්‍රධ්‍ාන වශවයන් හිමිකාරීත්වය, අරමුණ සහ පරිමාණය ආදී වූ පද්‍නම ඔස්වස ් වර්ග කර වපන්ීමට 

හැකි අතර වමකී පද්‍නම් සම්බන්ධ්‍ව පුළුල් අවවබෝධ්‍යක සිසුවා තුළ පැවතීම ඉතාමත් අගවන්ය. එම 

වයාපාරික සංවිධ්‍ාන වර්ග අතරින් තමාට සුදුසු වයාපාර සංවිධ්‍ාන වර්ගයක වතෝරා ගැනීමට 

වයාපාරයක ආරම්භ කිරීමට බලාවපාවරාත්තු වන වයවසායකවයකු ද්‍ැනුවත් ී සිටීම අතයවශය 

කරුණකි. පහතින් සද්‍හන් වන බහුවරණ සහ රචනා ප්‍රශ්න වලට සාර්ථකව පිළිතුරු සැපයීම තුළින් හා 

ඔබවේ වයාපාර පසුබිම, වයාපාර පරිසරය සහ වයාපාර සංවිධ්‍ාන සම්බන්ධ්‍ ද්‍ැනුම මැන ගැනීමට ඔබට 

හැකිවනු ඇත. 
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01 පාඩම 

ව්‍යාපාර පසුබිම 

බහුව්‍රණ ප්‍රශ්න 

1) ව්‍යාපාර යන්න පැහැදිලි කිරීම සඳහා ව්‍ඩාත් සුදුසු ප්‍රකාශය ව්‍න්පන්,  

1. ලාභය වපරද්‍ැරි කර මුද්‍ල් වයාද්‍වා කරන ආර්ික කටයුත්තකි  
2. මිනිස් අවශයතා හා වුවමනා සපුරාලීම සඳහා වකවරන ඕනෑම ආර්ික කටයුත්තකි  

3. ආර්ික සම්පත් ක්‍රියාත්මක වන අවස්ථාවකි   

4. ආවයෝජකයන්වේ ආර්ික ක්‍රියාවලියකි 
 

2) මිනිස් අව්‍ශයතාව්‍යන් පමණක් අඩංු පිළිතුර ව්‍න්පන්,  

1. ආහාර, අධ්‍යාපනය                                                                

2. අධ්‍යාපනය, තට්ටු නිවාස 

3. තට්ටු නිවාස, ඇඳුම්                                                        

4. ආහාර, නිවාස 

3) මිනිස් වුව්‍මනාව්‍ක් පනාව්‍න්පන්,  
1. වසෞඛ්‍යය                                                                         

2. ඉදිආේප  

3. රකෂණ ඔේපුව                                                                

4. ජංගම දුරකථනය 

4) පහත ප්‍රකාශ අතුරින් සතය ප්‍රකාශය පතෝරන්න. 

1. අවශයතා අනිවාර්යවයන්ම සපුරා ගත යුතුය  
2. මිනිස් වුවමනා සීමිතය  

3. පුද්ධගලයන්වේ අවශයතා විවිධ්‍ය  

4. අවශයතා වයාපාරිකයන්ට නිර්මාණය කළ හැකිය 
 

5) අව්‍ශයතා, 
1. සංකීර්ණ වේ                                                                     

2. සීමාරහිත වේ 

3. විවිධ්‍ වේ                                                                          

4. වපාදු වේ 

6) නිෂ්පාදිත ප්‍රධ්‍ාන පලස ව්‍ර්ග ව්‍න්පන්, 

1. අවශයතා හා වුවමනා වලසය  
2. සෘජු හා වක්‍ර වලස ය  

3. ප්‍රාථමික,ද්ධීතික හා තෘතීක වලසය  

4. භාණ්ඩ,වස්වා හා අද්‍හස් වලසය 
 

7) ව්‍යාපාරිකයාපේ කාර්යභ්‍ාරය ව්‍න්පන්, 

1. නීති සැකසීමයි  

2. මිනිස් අවශයතා හඳුනාවගන ඊට සුදුසු උවමනා නිර්මාණය කිරීමයි  

3. අවශයතා සපුරාලීම යි  

4. විවිධ්‍ වයාපාර සංවිධ්‍ාන ආරම්භ කිරීමයි 
 

8) නිෂ්පාදන ක්‍රියාව්‍ලිපේ අංගයක් පනාව්‍න්පන්,  

1. වයද්‍වුම්                                                                          

2. ක්‍රියාවලිය  
 

3. නිමවූම්                                                                           

4. වබද්‍ාහැරීම්

9) භ්‍ාණ්ඩව්‍ල ලක්ෂණයක් පනාව්‍න්පන්,  

1. නිෂ්පාද්‍නය හා පරිවභෝජනය එකවර සිදුවේ  

2. වර්ග කළ හැකිය  
3. සමාන ස්වරූපයක ගනී  

4. ගබඩා කළ හැකිය 
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10) පස්ව්‍ාව්‍ක ලක්ෂණයක් පනාව්‍න්පන්,  

1. වවන්කර වනාහැකි බව                                                 

2. අස්පෘශ බව  

3. කල් පැවැත්ම                                                               

4. ගබඩා කළ වනාහැකි බව 

11) පස්ව්‍ා සැපයීපම් ව්‍යාපාර පලස සැලකිය පනාහැක්පක්, 

1. අධ්‍යාපන ආයතන                                                       
2. රකෂණ ආයතන  

 

3. රූපලාවණය ආයතන                                                   

4. සපත්තු නිශ්පාද්‍න ආයතන 

12) ස්ව්‍භ්‍ාව්‍ධ්‍ර්මපයන් ලැබී ඇති දෑ ඒ ආකාරපයන් ම උකහා ගැනීපම් කර්මාන්ත හඳුන්ව්‍නු 

ලබන්පන්, 

1. වපරළුම් කර්මාන්තය  

2. නිර්මාණ කර්මාන්ත වලසය  
 

3. ගැලපුම් කර්මාන්ත වලසය                                          

4. නිශ්කර්ශක කර්මාන්ත වලසය 

13) නිශ්පාදන සාධ්‍කයක් පනාව්‍න්පන්,  

1. භූමිය                                                                           

2. රමය  
 

3. ආහාර                                                                         

4. වයවසායකත්වය 

14) මුදපල් ක්‍රමික විකාශපේ පළමු අදියර ව්‍නුපේ,  

1. විද්‍ුත් මුද්‍ල් භාවිතා කිරීම                                             
2. වලෝහ භාවිතා කිරීම  

 

3. වචකපත් භාවිතා කිරීම                                                 

4. ද්‍රවය මුද්‍ල් භාවිතය 

15) යම් ආයතනයක් එක් භ්‍ාණ්ඩ ව්‍ර්ගයක් මත පනාරැඳී විවිධ්‍ විවිධ්‍ භ්‍ාණ්ඩ නිෂ්පාදනය කිරීම 

හඳුන්ව්‍න්පන්, 

1. විවශ්ෂ ප්‍රාගුණයය වලසය                                            

2. විවශ්ෂීකරණය වලසය  
 

3. විවිධ්‍ාංගීකරණය වලසය                                             

4. රම විභජනය වලසය 

16) ශ්‍රි ලංකා මහ බැංකුව්‍ දළ ජාතික නිෂ්පාදනය ගණනය කිරීපම්දී නිෂ්පාදනය ව්‍ර්ග කරන්පන්, 

1. වවලද්‍ාම හා උපකාරක වස්වා වලසය  

2. භාණ්ඩ, වස්වා හා අද්‍හස් වලසය  

3. ප්‍රාථමික, ද්ධීතික හා තෘතීක වලසය  
4. කෘිකාර්මික, කාර්මික වස්වා වලසය 

 

17) නිමල් තම පගව්‍ත්පත් ව්‍ගා කළ එළව්‍ළු තම පරිපභ්‍ෝජනයට පගන අතිරික්තය පව්‍ළඳපපාළට 

අපලවි කරයි. නිමල්, 

1. සෘජු හා වක්‍ර නිෂ්පාද්‍නවේ වයවද්‍න්වනකි  

2. වක්‍ර නිෂ්පාද්‍නවේ වයවද්‍න්වනකි  

3. සෘජු නිෂ්පාද්‍නවේ වයවද්‍න්වනකි  
4. පාරිවභෝගිකවයකි 

 

18) ව්‍යාපාරයක ඇල්ම ඇති පාර්ශව්‍යක් පනාව්‍න්පන්,  

1. අයිතිකරුවන්                                                                  

2. කළමනාකරුවන්  

3. තරගකරුවන්          

4. නිවයෝජිතයන්
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19) තම නිෂ්පාදිත ව්‍ල මිල තීරණය කිරීපම් අරමුණින් ව්‍යාපාරය පකපරහි ඇල්මක් දක්ව්‍න 

පාර්ශව්‍ය හඳුන්ව්‍න්පන්,  

1. කළමනාකරුවන්                                                            

2. තරගකරුවන්  

3. වස්වකයන්                                                                     

4. ප්‍රජාව 

20) පහත සඳහන් ප්‍රකාශන සතය ද අසතය ද යන්න දක්ව්‍න්න  

1. ජීවත්ීම සඳහා අවශයතා සපුරා ගැනීම අතයවශය වේ  (.................) 

2. නිෂ්පාද්‍නවේ ස්වභාවය අනුව වයාපාර සංවිධ්‍ාන වපෞද්ධගලික හා වපාදු වශවයන් වර්ග වද්‍කකි 

(...............) 
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02 පාඩම 

ව්‍යාපාර පරිසරය 

21) ව්‍යාපාර පරිසරපේ ප්‍රධ්‍ාන අංග පදකක් ව්‍න්පන්,  

1. වභෞතික පරිසරය තාකෂණික පරිසරය                  
2. සාර්ව පරිසරය ආර්ික පරිසරය   

3. අභයන්තර පරිසරය බාහිර පරිසරය                       

4. ආර්ික පරිසරය තාකෂණික පරිසරය 
 

22) ව්‍යාපාරිකපයකුට පහසුපව්‍න් පාලනය කළ හැකි පරිසරයකි,  

1. සමාජ හා සංස්කෘතික පරිසරය                            

2. ප්‍රජා පරිසරය  
 

3. නනතික පරිසරය                                            

4. අභයන්තර පරිසරය 

23) පහත සඳහන් ඒව්‍ායින් ව්‍යාපාරයක අභ්‍යන්තර පරිසර සාධ්‍කයක් ව්‍න්පන් කුමක්ද?  

1. වද්ධශපාලන හා නනතික                                   
2. ආර්ිකය  

 

3. වකාටස්කරුවන්                                               

4. තාකෂණික 

24) ව්‍යාපාර කටයුතුව්‍ලට බලපෑම් ඇති කරන අන්තර්ජාලය, විදුත්  තැපෑල, විදුත්  

බැංකුකරණය, ණයපත් ආදී සාධ්‍ක ක්‍රියාත්මක ව්‍න පරිසරය ව්‍නුපේ,  

1. ආර්ික පරිසරයයි                                            

2. නනතික පරිසරයයි  

 

3. තාකෂණික පරිසරයයි                                      

4. සමාජ හා සංස්කෘතික පරිසරය

25) ව්‍යාපාරයක අභ්‍යන්තර පරිසර සාධ්‍කයක් හා බාහිර පරිසර සාධ්‍කයක් පිළිපව්‍ලින් අඩංු 

පිළිතුර පතෝරන්න.  

1. අයිතිකරුවන් කළමනාකරුවන්                         

2. අයිතිකරුවන් වස්වකයන්  
 

3. කළමනාකරුවන් වගෝලීය පරිසරය                    

4. ගනුවද්‍නුකරුවන් අයිතිකරුවන්

26) ආර්ික පරිසරයට අදාල සාධ්‍ක පමණක් ඇතුළත් කාණ්ඩය පතෝරන්න 

1. නීති රීති, මිල ගනන්, ජීවන මට්ටම, සිරිත් විරිත්  
2. වැටුේ මට්ටම, ජීවන වියද්‍ම, වපාලී මට්ටම, විනිමය අනුපාතය  

3. වැටුේ, සිරිත් විරිත්, ආගමික කණ්ඩායම්, නාගරීකරණය  

4. ජීවන වියද්‍ම, නීති රීති, ආකල්ප පුරුදු 
 

27) ශ්‍රී ලංකාපේ ව්‍යාපාරව්‍ල පමපහයුම් කටයුතු පකපරහි පේශපාලන පරිසරයද බලපායි. 

පේශපාලන පරිසරයට අදාළ පනාව්‍න කාරකය ව්‍න් පන්, 

1. රජවේ වයාපාර වපෞද්ධගලීකරණය කිරීම            

2. රජවේ වස්වකයින්වේ වැටුේ වැඩි කිරීම  

3. ඉන්ධ්‍න මිල ශීඝ්‍රවයන් ඉහළ යාම                     

4. ජනාිපතිවරණය හා පාර්ලිවම්න්තු මැතිවරණය 
 

28) පරිසරයට අයත් සාධ්‍ක කිහිපයක් පහත දැක්පේ. අභ්‍යන්තර පරිසරයට අයත් සාධ්‍කයක් 

පනාව්‍න්පන්,  

1. අයිතිකරුවන්                                                 
2. වස්වකයන්  

3. ප්‍රජා පරිසරය                                                 

4. කළමනාකරුවන් 
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29) බාහිර පරිසරය අධ්‍යයනය කිරීපමන් හඳුනාගත හැකි අයිතම් පමානව්‍ාද?  

1. තර්ජන, ශකතීන්                                            

2. අවස්ථා, තර්ජන  

3. තර්ජන, දුර්වලතා                                           

4. ශකතීන්, දුර්වලතා 

30) ව්‍යාපාරික අව්‍ස්ථාව්‍ක් පනාව්‍න්පන්,  

1. ළමා ජනගහනය ඉහළ යාම                          

2. වයස්ගත ජනගහනය ඉහල යාම  

3. වද්ධශපාලන අස්ථාවරත්වය                           
4. සාමය 

 

31) යම් රටක යටිතල පහසුකම් සංව්‍ර්ධ්‍න ප්‍රතිපත්ති, අයව්‍ැය ප්‍රතිපත්ති අදාළ ව්‍න නිව්‍ැරදි පරිසර 

සාධ්‍කය ව්‍න්පන්,  

1. ආර්ික පරිසරය යි                                     

2. නනතික පරිසරය යි  
 

3. වද්ධශපාලන පරිසරය යි                               

4. තාකෂණික පරිසරය යි 

32) පාරිපභ්‍ෝගිකයා ආරක්ෂා කිරීම සඳහා විවිධ්‍ අණපනත් පැනවීම අයත් ව්‍න්පන් කුමන 

පරිසරයටද? 

1. වද්ධශපාලන පරිසරය ට                             
2. නනතික පරිසරය ට  

 

3. වගෝලීය පරිසරය ට                                   

4. ආර්ික පරිසරය ට 

33) ආර්ික පරිසර සාධ්‍කයක් පනාව්‍න්පන්,  

1. ආද්‍ායම් වයාේතිය                                     

2. වපාලී අනුපාතයන්  
 

3. වද්ධශපාලන ප්‍රතිපත්ති                                

4. උද්ධධ්‍මනය 

34) පරිසර හානි අව්‍ම ව්‍න පරිදි කරනු ලබන නිෂ්පාදනය,  

1. අතුරු නිෂ්පාද්‍නය නම් වේ                        

2. ප්‍රතිචක්‍රීකරණය නම් වේ  
 

3. හරිත නිෂ්පාද්‍නය නම් වේ                         

4. වක්‍ර නිශ්පාද්‍නය නම් වේ 

35) පේශීය ව්‍යාපාර සඳහා පගෝලීය පරිසරපයන් සිදුව්‍න හිතකර බලපෑම ව්‍න්පන්,  

1. වැඩි තරගකාරීත්වයකට මුහුණ දීමට සිදුීම  

2. පුහුණු රමය විවද්ධශීය රටවලට ඇදී යාම  

3. වද්ධශීය වයාපාර වල පැවැත්ම අසථ්ාවර ීම  

4. විවද්ධශීය ප්‍රාේධ්‍නය රට තුළට ගලා ඒම 
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03 පාඩම 

ව්‍යාපාර සංවිධ්‍ාන 

36) ව්‍යාපාර සංවිධ්‍ානයක පරිමාණය තීරණය කරනු ලබන නිර්ණායකයක් පනා ව්‍න්පන්, 

1. වස්වකයන්වේ අතීත අත්ද්‍ැකීම් හා පළපුරුද්ධද්‍               
2. වයාපාර ප්‍රාේධ්‍න ප්‍රමාණය  

3. භාවිතා කරන බලශකති ප්‍රමාණය                               

4. වස්වක සංඛ්‍යාව 
 

37) ව්‍යාපාර සංවිධ්‍ාන ව්‍ල පව්‍තින පපාදු ලක්ෂණයක් පනාව්‍න්පන්,  

1. නාමයක තිබීම                                                     

2. අරමුණක තිබීම  
 

3. වගකීම සීමිත ීම                                                   

4. ආර්ික කටයුත්තක නියැලීම 

38) ආරම්භ්‍ කිරීමට බලාපපාපරාත්තු ව්‍න අපයකු ප්‍රථමපයන්ම සලකා බැලිය යුතු කරුණක් 

ව්‍න්පන්, 

1. වයාපාරික වගාඩනැගිල්ල වකාතරම් විශාල විය යුතුද්‍?  

2. කළමනාකරණයට කවුරුන් වයාද්‍ාගත යුතු ද්‍?  

3. බැංකුවකින් ණයක ලබාගත යුත්වත් වකවස්ද්‍?  

4. වයාපාරවේ ස්වභාවය වකබඳුද්‍? 
 

39) ව්‍යාපාර නාම ලියාපදිංචි කිරීපමන් ලබාගත හැකි ප්‍රපයෝජනයක් පනාව්‍න්පන්,  

1. වයාපාරය විසුරුවා හැරීම පහසුීම                            
2. අනනයතාවයක ලැබීම  

 

3. ණය ලබා ගැනීවම් පහසුව                                       

4. වයාපාර නාමය තහවුරු ීම 

40) ව්‍යාපාර සංවිධ්‍ාන හිමිකාරීත්ව්‍ය අනුව්‍ ව්‍ර්ග පකපරන ප්‍රධ්‍ාන පකාටස් පදක පතෝරන්න. 

1. වපෞද්ධගලික අංශය රාජය අංශය                                 
2. වපෞද්ධගලික අංශය විවද්ධශ අංශය  

 

3. වපෞද්ධගලික අංශවේ සමුපකාර අංශය                        

4. කුඩා පරිමාණ මහා පරිමාණ 

41) ව්‍යාපාරයක නනතික පුේගලභ්‍ාව්‍ය යනු,  

1. වයාපාරවේ පැවැත්ම අඛ්‍ණ්ඩ ීම ය  

2. වයාපාරය නීතිය ඉදිරිවේ පුද්ධගලයකු වලස වපනී සිටීමට ඇති හැකියාව ය 

3. අයිතිකරුවන්වේ වගකීම සීමාසහිත ීම ය  

4. යම් පනතක යටවත් ලියාපදිංචි කර තිබීම ය 
 

42) තනි පුේගල ව්‍යාපාරයක් ලියාපදිංචි  කිරීමට ඉදිරිපත් කළ යුතු ලියවිල්ලක් ව්‍න්පන්,  

1. සංස්ථා ප්‍රකාශය                                                    

2. හවුල්කරුවන්වේ නාමවල්ඛ්‍නය  
 

3. අයදුම්පත්‍රය                                                          

4. අධ්‍යකෂකවරුන්වේ නාමවල්ඛ්‍නය 

43) තනි පුේගල ව්‍යාපාරයක් ලියාපදිංචි ට අදාල බලධ්‍ාරියා ව්‍න්පන්,  

1. වයාපාර නාම වරජිස්ටාර් ය                                  

2. සමුපකාර සංවර්ධ්‍න වකාමසාරිස් ය  

3. සමාගම් වරජිස්ටාර් ය                                          

4. ප්‍රාවද්ධශීය වල්කම් ය 

44) ශ්‍රී ලංකාපේ ව්‍ැඩිපයන්ම දැකිය හැකි ව්‍යාපාර සංවිධ්‍ාන ව්‍ර්ගය ව්‍න්පන්,  

1. හවුල් වයාපාර                                                   

2. වකවල ස්වාමි වයාපාර  

3. රාජය සංස්ථා                                                     

4. වපාදු සමාගම් 
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45) නීතිමය පුේගල භ්‍ාව්‍යක් රහිත ව්‍යාපාර සංවිධ්‍ාන ව්‍ර්ගයක් ව්‍න්පන්,  

1. සමාගම්                                                          
2. රාජය සංස්ථා  

 

3. සමුපකාර                                                          

4. රාජය වද්‍පාර්තවම්න්තු 

46) පක්ව්‍ල ස්ව්‍ාමි ව්‍යාපාරයක් 1918 අංක 6 දරණ ව්‍යාපාර නාම ආඥා පනත යටපත් ලියාපදිංචි 

කළ යුත්පත්,  

1. ප්‍රාේධ්‍නය රු.500,000 කට වැඩි වූ විට ය  

2. වයාපාරිකයාවේ නමින් හැර වවනත් නමකින් ආරම්භ කරන විට ය  

3. වයාපාරය නමට මුලින් සීමිත යන පද්‍ය භාවිතා කරන විට ය  
4. වයාපාර වද්‍කම එකම නම පවතින විට ය 

 

47) පහත සඳහන් ප්‍රකාශ අතරින් පක්ව්‍ල ස්ව්‍ාමි ව්‍යාපාරයක් සම්බන්ධ්‍ව්‍ නිව්‍ැරදි ප්‍රකාශය ව්‍න්පන්,  

1. වගකීම සීමා රහිත ය                                           

2. වගකීම සීමා සහිත ය  
 

3. ප්‍රාේධ්‍නය රජය විසින් සපය යි                              

4. ලාභය වබද්‍ා ගත යුතු ය 

48) හවුල් ව්‍යාපාරයක් ලියාපදිංචි කිරීපම් දී අදාළ ව්‍න පනත ව්‍න්පන්,  

1. 1890 හවුල් ආඥා පනත                                      

2. 1918 වයාපාර නාම ආඥා පනත  

3. පාරිවභෝගික ආරකෂණ පනත                               
4. 1982අංක 17 ද්‍රණ සමාගම් පනත 

 

49) හවුල් ව්‍යාපාරයක පැව්‍ැත්ම පබපහවින් තහවුරු කරගත හැක්පක්,  

1. හවුල්කරුවන් ප්‍රාේධ්‍නයට සමානව ද්‍ායක ීම  
2. සියලුම හවුල් කරුවන් කළමනාකරණයට සක්‍රීය වලස සහභාගි ීවමනි  

3. ලිඛිත ගිවිසුමක ඇති ව පවත්වාවගන යාවමනි  

4. හවුල් වයාපාරය ලියාපදිංචි කිරීවමනි 
 

50) හවුල් ව්‍යාපාරයක් සමග සංසන්දනය කිරීපම් දී පක්ව්‍ල් ස්ව්‍ාමි ව්‍යාපාරයක දැකිය හැකි 

අව්‍ාසිදායක ලක්ෂණය ව්‍න්පන්,  

1. හවුල් වයාපාර තරම් වකවල ස්වාමි වයාපාර වකවරහි ගනුවද්‍නුකරුවන් වැඩි විශ්වාසයක තබා 
වනාමැත  

2. වකවල ස්වාමි වයාපාරයක වගකීම සීමා රහිත වේ  

3. වකවල ස්වාමි වයාපාරයක ගිනුම් තැබීම අනිවාර්ය වනාවන නිසා දූෂණ හා වැරදි සිදුවිය 
හැකිය 

4. වකවල ස්වාමි වයාපාරයක වැඩි වද්‍නකු සහභාගි කරගත වනාහැකි නිසා ප්‍රාේධ්‍නය වැඩිකර 
ගත වනාහැක 
 

51) හවුල් ව්‍යාපාරයක පව්‍ත්නා වූ ලිඛිත ගිවිසුම හඳුන්ව්‍න්පන්,  

1. හවුල් ඔේපුව වලස ය                                              

2. හවුල් එකඟතාවය වලස ය 
 

3. හවුල් ගිවිසුම වලස ය                                             

4. හවුල් වයවස්ථාව වලස ය 

52) හවුල් ව්‍යාපාර සම්බන්ධ්‍ සාව්‍දය ප්‍රකාශය පතෝරන්න 

1. නනතික පැවැත්මක වනාමැති ීම                          3.වගකීම අසීමිත බීම  
2. ලියාපදිංචි අනිවාර්ය වනාීම                                   4.උපරිම සාමාජික ගණන 50ක ීම 
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53) රු. 1000 ව්‍ැඩි ප්‍රාේධ්‍නයක් ඇති නම් ලිඛිත හවුල් ගිවිසුමක් තිබිය යුතුයැයි හැඳින්පව්‍න්පන්,  

1. 2007 අංක 7 ද්‍රන සමාගම් පනත   

2. 1840 වංචා වැලැකීවම් ආඥා පනත 

3. 1918 අංක 6 ද්‍රණ වයාපාර නාම ලියාපදිංචිකිරීවම් පනත 

4. 1890 හවුල් ආඥා පනත 
 

54) තනි පුේගල ව්‍යාපාර හා හවුල් ව්‍යාපාර යන ව්‍යාපාර පදකටම පපාදු වූ ලක්ෂණයක් 

පනාව්‍න්පන්, 

1. ලියාපදිංචි අනිවාර්ය වනාීම                                  

2. වගකීම සීමා රහිත ීම  

3. නනතික පුද්ධගල භාවයක වනාමැති කම                  

4. ලාභය වබදීම 
 

55) ගණකාධිකාරිව්‍රුන්, නව්‍දයව්‍රුන්, නීතිඥයන් ව්‍ැනි ව්‍ෘත්තිකයන් සඳහා සුදුසු ව්‍යාපාර 

සංවිධ්‍ාන ක්‍රමය ව්‍න්පන්,  

1. තනි පුද්ධගල වයාපාර                                             
2. හවුල් වයාපාර  

 

3. සමිති සංවිධ්‍ාන                                                     
4. සී/ස වපෞද්ධගලික සමාගම් 

56) රාජය අංශපේ හා පපෞේගලික අංශය යන පදපක්ම ක්‍රියාත්මක ව්‍න ව්‍යාපාර සංවිධ්‍ාන ව්‍ර්ගය 

ව්‍න්පන්, 

1.   සමුපකාර                                                             2.   සමාගම්                                                           

      3.   හවුල් වයාපාර                                                      4.    සංස්ථා 
                                                  

57) සමාගමක් ලියාපදිංචි කළ බව්‍ සහතික කරමින් සංස්ථාව්‍ක සහතිකයක් නිකුත් කරන්පන්,  

1. පළාත් සභා මහ වල්කම්වරයා ය                          

2. වවළඳ ඇමතිවේ ස්ි ර වල්කම්වරයා ය  

3. සමාගම් වරජිස්ටාර් වරයා ය                                

4. අභයන්තර වවළඳ වකාමසාරිස්වරයා ය 
 

58) පකාටස් නිකුත් කිරීපමන්, බැංකු ණය ලබා ගැනීපමන් හා රාජය අරමුදල් ව්‍ලින් ප්‍රාේධ්‍නය 

සපයා ගතහැකි ව්‍යාපාර සංවිධ්‍ානය ව්‍න්පන්,  

1. සීමාසහිත සමාගම්                                             
2. සමුපකාර සමිති 

 

3. රාජය සංස්ථා                                                     

4. රාජය වද්‍පාර්තවම්න්තු 

59) සුභ්‍ සාධ්‍නය සඳහා පිහිටුව්‍ා ඇති පපෞේගලික අංශය ව්‍යාපාර සංවිධ්‍ානයකි,  

1. සමිති වයාපාර                                                   

2. හවුල් වයාපාර  
 

3. රාජය වයාපාර                                                   

4. සංස්ථාපිත සමාගම් 

60) සමුපකාර සමිතිව්‍ල ලක්ෂණයක් පනාව්‍න්පන්,  

1. ප්‍රජාතන්ත්‍රවාදී පාලනය                                     

2. ස්වේච්ඡා හා විවෘත සාමාජිකත්වය 

3. සාමූහික අයිතිය                                                

4. ලාභ උපරිම කිරීවම් අරමු

 

61) සමුපකාර සමිති සම්බන්ධ්‍ව්‍ සාව්‍දය ප්‍රකාශය කුමක්ද?  

1. සාමාජික සුභසිද්ධියට ප්‍රමුඛ්‍ත්වය දීම                    

2. රජයට අයත් ීම  

3. නනතික පුද්ධගල භාවයක තිබීම                          

4. ලියාපදිංචිය අනිවාර්ය ීම 
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62) සමූපකාර පතාග පව්‍පළඳ සංස්ථාව්‍ නම් ව්‍යාපාරය අයත් ව්‍න්පන් කුමන ව්‍යාපාර සංවිධ්‍ාන 

ව්‍ර්ගයටද? 

1. සමාගම්                                                         

2. සංස්ථා  
 

3. හවුල් වයාපාර                                                  

4. සමුපකාර 

63) අව්‍ම ව්‍ශපයන් සීමාරහිත ව්‍ගකීමක් ඇති සාමාජිකයන් පදපදනකුව්‍ත් සිටිය යුතු ව්‍යාපාර 

සංවිධ්‍ානය ව්‍ර්ගය ව්‍න්පන්,  

1. සීමාසහිත සමාගම්                                        

2. ඒක පුද්ධගල වයාපාර  
 

3. සීමාසහිත සමුපකාර සමිති                              

4. හවුල් වයාපාර 

64) සාමානයපයන් විශාල ප්‍රාේධ්‍නයක් එක්රැස් කර ගතහැකි ව්‍යාපාර සංවිධ්‍ාන ක්‍රමය ව්‍න්පන් 

කව්‍රක්ද?  

1. හවුල් වයාපාර                                             

2. සමුපකාර සමිති 
 

3. සීමිත සමාගම්                                              

4. ඒක පුද්ධගල වයාපාර 

65) පක්ව්‍ල ස්ව්‍ාමි ව්‍යාපාර හා හවුල් ව්‍යාපාර ව්‍ල දැකිය පනාහැකි එපහත් සීමිත සමාගම් ව්‍ල 

දැකිය හැකි ලක්ෂණයක් ව්‍න්පන්,  

1. අරමුණක තිබීම ය                                           

2. නනතික පුද්ධගල භාවයක පැවතීම ය  
 

3. ආර්ික කටයුත්තක නියැලීම ය                         

4. අඛ්‍ණ්ඩ පැවැත්ම 

66) ගනුපදනුකරුව්‍න්ම අයිතිකරුව්‍න් ව්‍න ව්‍යාපාර සංවිධ්‍ානය,  

1. වරලත් වයාපාර                                               

2. වකවල ස්වාමී වයාපාර  

3. සමුපකාර                                                       

4. සීමාසහිත සමාගම් 
 

67) ශ්‍රී ලංකාපේ රාජය සංස්ථාව්‍ක් පනාව්‍න්පන්,  

1. ශ්‍රී ලංකා රූපවාහිනී සංස්ථාව                            
2. වපාල් සංවර්ධ්‍න අිකාරිය  

 

3. ශ්‍රී ලංකා දුම්රිය වද්‍පාර්තවම්න්තුව                     

4. විවද්ධශ වස්වා නියුකති කාර්යංශය 

68) රාජය සංස්ථාව්‍ල හා පදපාර්තපම්න්තුව්‍ල පපාදුපේ දක්නට ලැපබන ලක්ෂණයක් 

පනාව්‍න්පන්,  

1. අයිතිය හා පාලනය රජය සතු ීම                     

2. අඛ්‍ණ්ඩ පැවැත්මක තිබීම  

3. නනතික පුද්ධගල භාවයක තිබීම                      

4. තීරණ ගැනීවම් ස්වාධීනත්වය නැති ීම 

69) පදපාර්තපම්න්තු ව්‍යාපාරයක් නීතිය ඉදිරිපේ පපනී සිටිය යුත්පත්,  

1. වද්‍පාර්තවම්න්තුවේ නිල නාමවයනි  

2. වද්‍පාර්තවම්න්තු ප්‍රධ්‍ානියාවේ නිල නාමවයනි  

3. වද්‍පාර්තවම්න්තුව අයත් ඇමති වරයාවේ නිල නාමවයනි  

4. වද්‍පාර්තවම්න්තුව අයත් ඇමති වරයාවේ වපෞද්ධගලික නාමවයනි 

70) නීතිමය පුේගල භ්‍ාව්‍යක් ඇති ව්‍යාපාර සංවිධ්‍ාන පමණක් ඇතුළත් කාණ්ඩය ව්‍න්පන්,  

1. හවුල් වයාපාර,තනි වයාපාර,සීමිත සමාගම්  

2. සීමිත සමාගම්, හවුල් වයාපාර, සමුපකාර  

3. සීමිත සමාගම්, රාජ සංස්ථා, සමුපකාර වයාපාර 

4. හවුල් වයාපාර, තනි පුද්ධගල වයාපාර, බද්ධධ්‍ වයාපාර 
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රචනා ප්‍රශ්න (ව්‍යාපාර පසුබිම,ව්‍යාපාර පරිසරය,ව්‍යාපාර සංවිධ්‍ාන පාඩම්) 

01) මානව ඉතිහාසවේ මුල් යුගවේ සිටම මිනිසා තමාවේ අවශයතා හා වුවමනා සපුරා ගැනීම සඳහා 

විවිධ්‍ ද්‍ෑ භාවිතයට වගන ඇත. සමාජය සංකීර්ණ ීමත් සමඟ වුවමනාද්‍ සංකීර්ණ ී ඇත. වතාරතුරු 

හා සන්නිවේද්‍න තාකෂණය ප්‍රබල බලපෑම නිසා වයාපාර කවෂ්ත්‍රයට ද්‍ සීඝ්‍ර වර්ධ්‍නයක ද්‍ැකිය හැකිය. 

පරිගණක භාවිතය හා අන්තර්ජාල සම්බන්ධ්‍තා නිසා ඕනෑම වතාරතුරක කෂණික ම සපයා ගත 

හැකිය. අතිරිකත නිෂ්පාද්‍න හුවමාරුව තුළින් වවළඳාම් ආරම්භවිය. විද්‍ුත් මුද්‍ල් භාවිතය නිසා 

වයාපාර කටයුතු වඩාත් පහසු ී ඇත. විද්‍ුත් වාණිජ හා වයාපාර කටයුතුවල ප්‍රබල වර්ධ්‍නයක ද්‍ැකිය 

හැකිය. මිනිස්සුන් තමන්වේ අවශයතා සපුරා ගැනීම සඳහා භාණ්ඩ හා වස්වා අද්‍හස් ප්‍රවයෝජනයට 

ගනී.තරගකාරී වයාපාර බිහිීමත් සමග පාරිවභෝගිකයාට වාසි වමන්ම අවාසිද්‍ තත්වයන්ට ද්‍ 

මුහුණදීමට සිදු ී ඇත. තරගකාරීත්වය නිසා ගුණාත්මක භාණ්ඩ වමන්ම බාල භාණ්ඩ ද්‍ වවළද්‍පල 

තුල  ද්‍ැකිය හැකිය. වර්තමාන පාරිවභෝගිකයා ද්‍ැනුවත් සහ උගත් ීම නිසා, මිලදී ගැනීවම්දී ඔහු 

ීමසිලිමත් වේ. එමනිසා වයාපාරිකයාට වවළද්‍පල තුලඅභිවයෝග රැසකට මුහුණදීමට සිදුවේ. වයාපාර 

විවිධ්‍ කවෂ්ත්‍ර ඔස්වස් විහිදී යන අතර එම වයාපාර විවිධ්‍ ආකාරවයන් සංවිධ්‍ානය ී ඇත. 

1. සමාජය සංකීර්ණ ීමත් සමඟ පාරම්පරික අවශයතා වලට අමතරව අලුතින් එකවූ අවශතා 

වද්‍කක නම් කරන්න  

2. විද්‍ුත් මුද්‍ල් යනු වමානවාද්‍?  

3. වයාපාර කටයුතු පහසු කරීමට විද්‍ුත් මුද්‍ල් බලපා ඇති ආකාරය පැහැදිලි කරන්න  

4. වම් සඳහන් ආකාරයට වවළද්‍ාම් ආරම්භ වූවේ වකවසද්්‍?  

5. තරඟකාරී වයාපාර නිසා පාරිවභෝගිකයාට මුහුණ දීමට සිදුවිය හැකි වාසි එකක ලියන්න  

6. වයාපාර සංවිධ්‍ාන ප්‍රධ්‍ාන වශවයන් වර්ග කල හැකි ආකාරයන් වමානවාද්‍?  

7. වපෞද්ධගලික අංශයට අයත් වයාපාර සංවිධ්‍ාන හතරක නම් කරන්න  

8. රාජය අංශයට අයත් වයාපාර සංවිධ්‍ාන වර්ග වද්‍කක නම් කරන්න  

9. අරමුණ අනුව වයාපාර සංවිධ්‍ාන වකවස් වර්ග කළ හැකි ද්‍?  

02) උසස් අධ්‍යාපන ආයතනවේ 10 වර්ණියට වයාපාර හා ගිණුම්කරණ අධ්‍යයන විෂය උගන්වන 

ගුරුතුමා වයාපාර පරිසරය පිළිබඳ පාඩම ඉගැන්ීමට වපර ප්‍රවේශයක වලස ඊට කලින් දින රාත්‍රිවේ 

ප්‍රවෘත්ති කාණ්ඩ කිහිපයක සිසුන්ට ඇවසන්නට සලසව්න ලදී. ඒවානම්, 

I. අික වර්ෂාපතනය වහ්තුවවන් ද්‍ඹුල්ල ආර්ික මධ්‍යස්ථානය තුල එළවළු වටාන් ගණන් 

විනාශ වේ.  

II. ජීවන වියද්‍මට සරිලන වැටුේ ඉල්ලා “සීමත්” සමාගවම් වස්වක උද්ධවඝෝෂණයක.  

III. වයාපාරික ස්ථානවල භාණ්ඩ මිල ද්‍ර්ශනය ප්‍රද්‍ර්ශනය වනාකරන වවළඳුන්ට ද්‍ැඩි ද්‍ඬුවම්.  

IV. සියලුම ආගමික නායකයන්වේ එකගත්වය මත ගව මස් අනුභවය තහනම් කිරීවම් 

නිවයෝගයක පනවන වලස ඉල්ලීමක කර ඇත. 

වමවස් පාඩමට පිවිස සිසුන් සමඟ සාකච්ඡා කරමින් පාඩම් ඉදිරියට කරවගන යන ලදී. අවසානවේ දී 

පහත සඳහන් ප්‍රශ්න සිසුන්වගන් අසන ලදි. එම ප්‍රශ්න වලට ඔබ පිළිතුරු සපයන්න.  

1. ඔබ ඉදිරිවේ තබන ලද්‍ ප්‍රවෘත්ති කාණ්ඩ වලට අද්‍ාල වන පරිසරය නම් කරන්න.  
2. වයාපාර පරිසරය ගැලීම් සටහනකින් වර්ග කර වපන්වන්න.  
3. වර්තමානවේ දී කාන්තාවන් රැකියාවල නියුකත ීම ඉහලය එම නිසා පැන නැගී ඇති 

වයාපාරික අවස්ථා වද්‍කක සඳහන් කරන්න.  
4. රජයක විසින් නීති රීති පැනීම මූලික අරමුණු වමානවාද්‍?  
5. ආර්ික පරිසරයට අයත් සාධ්‍ක හතරක ද්‍කවන්න. 
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03) ඇඳුම් මැසීම පිළිබඳව ඩිේවලෝමා පාඨමාලාවක හැද්‍ෑරූ ඇඟළුම් කම්හලක වසර තුනක කාලයක 

මහන මැින් ක්‍රියාකරවන්නියක වශවයන් වස්වය කල සද්‍මාලි නිවවස් ඇඟලුම් වයාපාරයක ආරම්භ 

කිරීමට අද්‍හස් වකාට බැංකු ගිණුවම් තිබූ රු.100,000 මුද්‍ල් වයාද්‍වා වයාපාරය ආරම්භ කරන ලදී.  

ඒ සඳහා ඇවේ ඇඟලුම් කම්හවල් මිතුරිය නිමාලි වසව්යට පැමිණි අතර සද්‍මාලි සිංගර් සමාගවමන්  

පහසු වගීවම් ක්‍රමයට මහන මැින් වද්‍කක ද්‍ කතුරු, වට්ේ, පටි වනාදියද්‍ මිලදී ගන්නා ලදී. සඳමාලි 

සහ නිමාලි පමුණුවට වගාස් සතියකට වරක අවශය වරදි නූල්  ආදිය රැවගනවිත් කමිස, ගවුම්,වකාට 

කලිසම් යනාදිය මසා වපාලිතීන් මලු වල අසුරා වවළඳපලට යවනු ලැබීය. 

1. වමම සිද්ධිවේ අඩංගු කරුණු පමණක වයාද්‍ාවගන වයාපාරවේ භාණ්ඩ නිෂ්පාද්‍න 

ක්‍රියාවලිය රූප සටහනකින් ද්‍කවන්න  

2. සද්‍මාලිවේ වයාපාරය කුමන වයාපාර සංවිධ්‍ාන වර්ගයකට අයත්ද්‍? 

3. සද්‍මාලිවේ වයාපාරය සද්‍හා සුදුසු වයාපාර ද්‍ැකමක ලියන්න  

4. එම වයාපාරය සතු ශකතීන් වද්‍කක ලියන්න  

5. වමම වයාපාරයට එල්ලවිය හැකි අභිවයෝග වද්‍කක ලියන්න  

6. එම වයාපාරය “මාලි ප්‍රඩකට්ස්” වලස ලියාපදිංචි කිරීමට සඳමාලි අද්‍හස් කරයි. එය පදිංචි 

කළ යුතුද්‍? එවස් නම් කුමන පනත යටවත් ද්‍?  

7. වමම වයාපාරය දියුණු කිරීමට සඳමාලිට ගත හැකි පියවර වමානවා ද්‍?  

8. වමම වයාපාරවේ දියුණුව ප්‍රවද්ධශවේ දියුණුවට බලපාන ආකාර වද්‍කක ලියන්න.  

9. නිෂ්පාද්‍නය වර්ග කර ද්‍කවන්න “මාලි ප්‍රඩකට්ස්” අයත් වන්වන් කුමන වර්ගයටද්‍?  

10. නිෂ්පාදිත වර්ග කර ද්‍කවන්න“මාලි ප්‍රඩකට්ස්” ී නිෂ්පාදිත වමානවාද්‍?  

04) ඉවගනීමට එතරම් උනන්දුවක වනාද්‍ැකවූ උපුලිට සහ විපුලිට සාමානය වපළ විභාගය සමත් කර 

ගැනීමට අපහසු විය. පාසල් අධ්‍යාපනවයන් පසු නිවවස් ආර්ික අපහසුතා නිසා ඉකමනින්ම ආද්‍ායම් 

මාර්ගයක වසායා ගැනීමට උපුලිට සිදුවිය. ඒ නිසා  ඇය ළඟම පිහිටි “ස්ීට් හවුස්” ආයතනවේ 

වස්වයට බැදුනි. විවිධ්‍ කැවිලි වර්ග සෑදීමට කැමැත්තක ද්‍ැකවුවත් අනුන් යටවත් වැඩ කිරීමට ඇය 

අකමැතිය. වම් නිසා ඇවේ අද්‍හස වනුවේ ඉන් ඉවත්ී විපුලිව හවුල් කරවගන කැවුම්,වකාකිස් 

නිෂ්පාද්‍නය කර අවලවි කිරීමයි. එවහත් විපුලි තනිව වයාපාරයක ඇරඹීමට අද්‍හස් කරයි. 

1. වකවල ස්වාමි වයාපාරයකට සාවේකෂව හවුල් වයාපාරයක ඇති වාසි වලස විපුලට 

ඉදිරිපත් කළ හැකි කරුණු ද්‍කවන්න  

2. විපුලි තනි වයාපාරයක ඇරඹීමට අද්‍හස් කර ඇත්වත් කුමන වහ්තු නිසා ද්‍ැයි ඔබ 

සිතන්වන්ද්‍? කරුණු හතරක ලියන්න  

3. වයාපාරයක නීතිමය පුද්ධගලභාවය යනුවවන් කුමක අද්‍හස් කරයිද්‍? පහද්‍න්න  

4. වමාවුන් හවුල් වයාපාරයක අරඹයි නම් එහි ලියාපදිංචි සද්‍හා බලපාන නීතිය කුමකද්‍?  

5. පසුව වමම වයාපාරය සීමිත වපෞද්ධගලික සමාගමක බවට පත්කර ගැනීමට සමාගම 

ලියාපදිංචිය සඳහා ඉදිරිපත් කළයුතු ලියකියවිලි 2ක නම් කරන්න 

05) රුකශාන් වේරාවද්‍ණිය විශ්වවිද්‍යාලවේ කෘිකර්මය පිළිබද්‍ උපාිධ්‍ාරිවයක වන අතර ඔහු 

වගවතු අලංකාරය සම්බන්ධ්‍ වයාපාරයක ආරම්භ කරන ලදී. ඔහුවේ වපෞද්ධගලික ඉතුරුම් 

රු.500,000ක වයාපාරයට අවශය උපකරණ ගැනීමට වයාද්‍වන ලදී. ඔහු විසින් වේගවත් වලස නිවාස 

සිදුවවමින් පවතින මාලවේ නගරවේ වයාපාරය පවත්වාවගන යනු ලබයි. එම අවට ප්‍රවද්ධශවලින් 

නිෂ්පාද්‍නයට අවශය පැළෑටි වපෝච්චි සහ අවනකුත් අමුද්‍රවය මිලට ගන්නා ලදී. රුකශාන්වේ මිතුරකු 

වන සමන්මල්ද්‍ රු.500,000ක මුද්‍ලක ආවයෝජනය කර වයාපාරයට සම්බන්ධ්‍ වූ අතර වයාපාර නාමය 

“රුකමල් උද්‍යානය” වලස වවනස් කිරීමට තීරණය කරන ලදී. ඔවුන් විසින් වස්වකයින් විවිධ්‍ 

ප්‍රවද්ධශවලින් බඳවා ගන්නා ලදි. 
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1. “රුකමල් උද්‍යානය” වයාපාරය අයත් වන වයාපාර සංවිධ්‍ාන වර්ගය නම් කරන්න   

2. “රුකමල් උද්‍යානය”  ලියාපදිංචිය අවශයද්‍? වහ්තු ද්‍කවන්න 

3. වමම වයාපාරය ලියාපදිංචිය  සඳහා අද්‍ාල වන පනත කුමකද්‍? 

4. වමම වයාපාරය සතු ශකතියක සහ අවසථ්ාවක ලියන්න  

5. “රුකමල් උද්‍යානය” වයාපාරවේ ඇති වාසි 2ක ලියන්න 

6. “රුකමල් උද්‍යානය” වයාපාරවේ ඇති අවාසි 2ක ලියන්න 

7. ඉහත සඳහන් වයාපාරය සමාගම් බවට පරිවර්තනය කරනවා නම් ලබාගත හැකි වාසි 

වමානවාද්‍ 

8. ඉහත සඳහන් වයාපාරයට අද්‍ාල ඇල්මැති පාර්ශ්ව වද්‍කක ලියන්න  

9. අයිතිකරුවන්වේ අරමුණු වද්‍කක ලියන්න  

10. එම වයාපාරය කුමන පරිමාණවේ වයාපාරයකද්‍? එවස් ද්‍ැකීමට වහ්තු ලියන්න 
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04 පාඩම 

ගිණුම්කරණය හැදින්වීම 

හැදින්වීම 

 

වබාවහෝ වයාපාර තීරණ ගැනීම සඳහා ගිණුම්කරණ වතාරතුරු ඉතා වැද්‍ගත් වේ. වයාපාරයක වකවරහි 

ඇල්මැති පාර්ශව වල තීරණ ගැනීමට ප්‍රවයෝජනවත් වන වතාරතුරු සැපයීවම් ක්‍රියාවලිය 

ගිණුම්කරණය වලස හැඳින්විය හැකිය.වමහිදී ගිණුම්කරණය යනුවවන් අද්‍හස් කරන්වන් මූලය 

ගිණුම්කරණය පමණි. වමම පරිච්වේද්‍ය මඟින් මූලික වශවයන් ගිණුම්කරණය යන්න පැහැදිලි කරන 

අතර ගිණුම්කරණ අරමුණු සහ අවශයතාවය පිළිබඳව ද්‍ ද්‍කවයි. වයාපාරයක විවිධ්‍ වූ ගනුවද්‍නු සිදු වන 

අතර එම විවිධ්‍ ගනුවද්‍නු නිසා වයාපාරවේ වත්කම්, වගකීම්, හිමිකම්, ආද්‍ායම් සහ වියද්‍ම් බිහිවන බව 

වමහිදී පැහැදිලි කරයි .වත්කම්, වගකීම්, හිමිකම්, ආද්‍ායම් සහ වියද්‍ම් පිළිබඳව ශිෂයයාට පුළුල් 

අවවබෝධ්‍යක ලබා ගැනීම සඳහා වමහිදී වවන් වවන් වශවයන් වම්වා සාකච්ඡා කරනු ලබයි. 

වමම පරිච්වේද්‍යට අද්‍ාළ ව පහතින් සකස් කර ඇති බහුවරණ සහ රචනා ප්‍රශ්න වලට සාර්ථකව 

පිළිතුරු සැපයීම තුලින් ඔබට ගිණුම්කරණය සම්බන්ධ්‍ ද්‍ැනුම වැඩි දියුණු කර ගැනීමට හැකියාව 

ලැවබනු ඇත. 
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බහුව්‍රණ ප්‍රශ්න 

71) ගිණුම්කරණය යන්පනන් කුමක් අදහස් පේද?  

1. වයාපාරයක වකවරහි ඇල්මැති පාර්ශව වල තීරණ ගැනීමට ප්‍රවයෝජනවත් වන වතාරතුරු 
සැපයීවම් ක්‍රියාවලිය. 

2. ඓතිහාසික මූලයමය ස්වභාවයක ගන්නා වතාරතුරු සාරාංශගතව බාහිර පාර්ශවයන්ට 
ලබාදීවම්  ක්‍රියාවලිය. 

3. අනාගත අභිමුඛ්‍ වතාරතුරු විශ්වල්ෂණාත්මකව ප්‍රධ්‍ාන වශවයන් කළමනාකරණය වවත 
සැපයීවම් ක්‍රියාවලිය. 

4. සියළුම ගණුවද්‍නු ගිණුම් වපාත් වල සටහන් කිරීම. 

72) ගිණුම්කරණපේ ප්‍රධ්‍ානම අරමුණ ව්‍න්පන්,  

1. වයාපාරය ප්‍රමාණවත් ලාභයක උපයා තිවේ ද්‍ යන්න ද්‍ැනගැනීම.   
2. අභයන්තර සහ බාහිර පාර්ශවයන්ට වයාපාරය පිළිබඳ විවිධ්‍ තීරණ ගැනීම සඳහා අවශය විවිධ්‍ 

වතාරතුරු සැපයීම.   

3. නීතිමය අවශයතා ඉටුකිරීම.   
4. වයාපාරවේ මූලය තත්ත්වය පිළිබඳ ද්‍ැනගැනීම 

73) ව්‍යාපාරික ගනුපදනුව්‍ල ප්‍රතිඵල පලස ජනිත ව්‍න්පන්, 

1. වත්කම්, වගකීම් සහ වියද්‍ම්  

2. වත්කම්, වගකීම්, හිමිකම්, ආද්‍ායම් සහ වියද්‍ම්  

3. ආද්‍ායම් සහ වියද්‍ම්  
4. වත්කම් සහ හිමිකම් 

74) බණ්ඩාර විසින් නැව්‍ත විකිණීම සඳහා සැපයුම්කරුපව්‍කු පගන් රු.100 000 භ්‍ාණ්ඩ 

පතාගයක් ණයට ගැනීම මගින් ඇති ව්‍න්පන්, 

1. හිමිකමක සහ වත්කමකි  
2. වත්කමක සහ වියද්‍මකි  

3. වත්කමක සහ වගකීමකි  
4. වගකීමක සහ හිමිකමකි 

75) ව්‍ත්කමක ලක්ෂණයක් පනාව්‍න්පන්, 

1. අතීත ගනුවද්‍නුවක ප්‍රතිඵලයක වලස ඇතිීම  

2. අනාගතවේදී වයාපාරයට ආර්ික ප්‍රතිලාභ ගලා ඒම  
3. වයාපාරවේ පාලනයට යටත් ීම  

4. වේරුම් කිරීවම් දී වයාපාරවේ සම්පත් වලින් වකාටසක පිටතට ගලා යාම 
 

76) ව්‍ගකීමක ලක්ෂණයක් පනාව්‍න්පන්,  

1. අතීත ගනුවද්‍නුවක ප්‍රතිඵලයක ීම  

2. වර්තමාන බැඳීමක තිබීම  

3. වේරුම් කිරීවම් දී වයාපාරවේ සම්පත් වලින් වකාටසක පිටතට ගලා යාම  
4. අනාගතවේදී වයාපාරයට ආර්ික ප්‍රතිලාභ ගලා ඒම  

 

77) පතාරතුරු ව්‍ල අව්‍ශයතාව්‍ය සහ භ්‍ාවිතා කරන පාර්ශව්‍ය මත ගිණුම්කරණය පබදන ප්‍රපේද 

පමානව්‍ාද? 

1. වයාපාර ගිණුම්කරණය සහ පුද්ධගල ගිණුම්කරණය  

2. වපාදු ගිණුම්කරණය සහ පුද්ධගල ගිණුම්කරණය  

3. මූලය ගිණුම්කරණය සහ කළමනාකරණ ගිණුම්කරණය  

4. රාජය ගිණුම්කරණය හාවයාපාරගිණුම්කරණය 
 

78) ව්‍යාපාර ආයතනයක සිදුව්‍න මූලය ක්‍රියාකාරකමක් පනාව්‍න්පන්,  

1. අත්පිට මුද්‍ලට භාණ්ඩ ගැනීම  
2. වස්වකවයකු රැකියාවවන් ඉවත් කිරීම  

3. ණයට භාණ්ඩ ගැනීම  
4. ණයට භාණ්ඩ විකිණීම 
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79) ගිණුම් තැබීමට පදනම් කරගන්නා ආර්ික ඒකකය හැඳින්පව්‍න්පන්, 

1. ආර්ික සම්පත්  

2. වවවළඳ වයාපාර 

3. ගිණුම්කරණ ඒකකය  

4. රාජය සංස්ථා 
 

80) පතාරතුරු භ්‍ාවිතයට ගන්නා බාහිර පාර්ශව්‍යන් ව්‍න්පන් 

1. මූලය ආයතන, අනාගත ආවයෝජකයන් , ආද්‍ායම් බදු වද්‍පාර්තවම්න්තුව  

2. වකාටස් හිමියන් ,කළමනාකරුවන් ,වස්වකයන්  

3. කළමනාකරුවන් ,අයිතිකරුවන් ,රාජය ආයතන 
4. වස්වකයන්, ආද්‍ායම් බදු වද්‍පාර්තවම්න්තුව, අයිතිකරුවන් 

 

81) ව්‍ත්කම් නිර්ව්‍චනය කරන්න.  

…………………………………………………………………………………………………..

.………………………………………………………………………………………………….

………………………………………………………………………………………………….. 

82) ව්‍ගකීම් නිර්ව්‍චනය කරන්න. 

……………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………  

රචනා ප්‍රශ්න 

 

01) ගිණුම්කරණය යන්න නිර්වචනය කර එහි අරමුණු සහ අවශයතාවය පිළිබඳ වකටි හැදින්ීමක 

කරන්න. 

02) වත්කම් සහ වගකම් යන්න නිර්වචනය කර එහි ලකෂණ ලියා ද්‍කවන්න. 

03) කමල් විසිනි ලී බඩු නිෂ්පාද්‍නය කිරීවම් වයාපාරයක පවත්වාවගන යන අතර එම වයාපාරවේ 

අයිතම කීපයක පහත ද්‍ැකවේ.  වමම අයිතම පහත සඳහන් ශීර්ෂ  යටවත් වර්ග කර ද්‍කවන්න. 

 

අයිතම ව්‍ත්කම් ව්‍ගකීම් 
 ජංගම 

ව්‍ත්කම් 

ජංගම පනාව්‍න 

ව්‍ත්කම් 

ජංගම 

ව්‍ගකීම් 

ජංගම පනාව්‍න 

ව්‍ගකීම් 
1. ද්‍ැව වතාගය     
2. ණය පද්‍නම මත මිලදී ගත් 

ද්‍ැව සඳහා වගවිය යුතු මුද්‍ල 
    

3. වයාපාරවේ සංවර්ධ්‍න 
කටයුතු සඳහා ලබාගත් බැංකු 
ණය 

    

4. ද්‍ැව කපන යන්ත්‍ර      
5. ඉදිරියට වගවා ඇති දුරකථන 

ගාස්තු 
    

6. වයාපාරය පවත්වාවගන යන 
වගාඩනැගිල්ල 

    

7. වගවිය යුතුව පවතින විදුලි 
ගාස්තු 

    

8. ලී බඩු ණයට විකුණුම් වලින්  
ලැබීමට ඇති මුද්‍ල 

    

9. වයාපාරය වැඩ කටයුතු සඳහා 
භාවිතා කරන වමෝටර් රථය 

    

10. වගවිය යුතු රකෂණ ගාස්තු     
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05 පාඩම 

ගිණුම්කරණ සමීකරණය 

හැදින්වීම 

 

පසුගිය අවුරුදුවල අ.වපා.ස සාමානය වපළ විභාගවේ ප්‍රශ්න පත්‍ර පරීකෂා කිරීවම්දී ගිණුම්කරණ 

සමීකරණයට අද්‍ාළව ප්‍රශ්න සැකසී ඇත. වයාපාරයකට ගිණුම්කරණ සමීකරණය වගාඩනඟා ගැනීම 

ඉතා වැද්‍ගත් වවයි. වයාපාරයක වත්කම් සහ එම වත්කම්වල හිමිකාරීත්වය ගිණුම් වාර්තා වල 

වපන්නුම් කරනු ලබයි. වමම පරිච්වේද්‍ය මඟින් ගිණුම්කරණ සමීකරණය පිළිබඳව සාකච්ඡා කරනු 

ලබන අතර වමහිදී ගිණුම්කරණ සමීකරණය යනු කුමකද්‍, ගිණුම්කරණ සමීකරණය වගාඩනගන 

ආකාරය සහ ගිණුම්කරණ සමීකරණය මූලික සංරචක පිළිබඳව පැහැදිලි කරයි. තවද්‍ වයාපාර 

ගනුවද්‍නු ගිණුම්කරණ සමීකරණයට බලපාන ආකාරය පිළිබඳව පැහැදිලිව සාකච්ඡා කරනු ලැවේ. 

බාහිර වගකීම ඇති සහ වනාමැති අවස්ථාආ වලදී ගිණුම්කරණ සමීකරණය වගාඩනගන ආකාරය සහ 

හිමිකම් වවනස් ීම් සිදුවන අවස්ථා පිළිබඳ පැහැදිලි අවවබෝධ්‍යක වමම පරිච්වේද්‍ය තුළින් ශිෂයයාට 

ලබා ගැනීමට හැකියාව පවතී. වමම පරිච්වේද්‍යට අද්‍ාළ ව පහතින් සකස් කර ඇති බහුවරණ සහ 

රචනා ප්‍රශ්නවලට සාර්ථකව පිළිතුරු සැපයීම තුලින් ඔබට ගිණුම්කරණ සමීකරණය පිළිබඳව 

අවවබෝධ්‍යක ලබා ගැනීමට හැකියාව ලැවබනු ඇත. 
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බහුව්‍රණ ප්‍රශ්න 

83) රුව්‍න් විසින් විකිණීම සඳහා රු.550 ,000 ක ව්‍ටිනා භ්‍ාණ්ඩ ණය පදනම මත මිලදී ගැනීම 

ගිණුම් ගත කිරීම මගින්  

1. හිමිකම්  අඩුවන අතර වත්කම් වැඩිවේ  
2. වත්කම් වැඩි වන අතර වගකීම් වැඩි වේ  
3. හිමිකම හා වගකීම් යන වද්‍කම වැඩිවේ  
4. හිමිකම සහ වත්කම් යන වද්‍කම වැඩිවේ 

 

84) සමන් විසින් තම පපෞේගලික ප්‍රපයෝජනය සඳහා රු.15, 000 ක් ව්‍යාපාරපයන් ලබාගැනීම 

ගිණුම් ගත කිරීම මගින්   

1. වත්කම් සහ හිමිකම යන වද්‍කම අඩුවේ  
2. වත්කම් හා හිමිකම යන වද්‍කම වැඩිවේ  
3. වත්කම් අඩුවන අතර වගකීම් වැඩි වේ  
4. වත්කම් අඩු වන අතර හිමිකම් වැඩිවේ 

 

85) හිමිකම පව්‍නස් ව්‍න අව්‍ස්ථා ව්‍න්පන්,  

1. ගැනිලි  
2. අමතර ප්‍රාේධ්‍නය වයදීම  

3. ආද්‍ායම් සහ වියද්‍ම්  
4. ඉහත සියල්ලම 

 

86) අමල්පේ ව්‍යාපාරපේ 2019 ව්‍ර්ෂය සදහා පතාරතුරු කිහිපයක් පහත දැක්පේ.  

• ප්‍රාේධ්‍නය රු. 500,000 

• වර්ෂයට අද්‍ාළ වියද්‍ම් රු.155,000 

• වර්ෂයට අද්‍ාළ ආද්‍ායම් රු.225,500 

• මැයි 25 දින අයිතිකරු වයාපාරයට වයදූ මුද්‍ල් රු. 150,000 

     2019 .12 .31 දිනට හිමිකම ව්‍න්පන්, 

1. රු. 710,500  

2. රු. 279,500 

3. රු. 420,500 

4. රු. 720,500 

 

87) ව්‍ත්කම් සහ ව්‍ගකීම් යන පදකම ව්‍ැඩිවීමට බලපාන ගනුපදනුව්‍ ව්‍න්පන්, 

1. අයිතිකරු වයාපාරවයන්  මුද්‍ල් ගැනීම  
2. ණයහිමිවයක වූ අමරට මුද්‍ල් වගීම  
3. වයාපාරය බැංකුවවන් ණයක ලබා ගැනීම  
4. භාණ්ඩ වතාගයක ණයට විකිණීම 

 

88) කමල් විසින් රු. 225 000 ට මිලදී ගත් භ්‍ාණ්ඩ  පතාගයක් රු. 250 000 ට අත්පිට මුදලට 

විකිණීම ගිණුම් ගත කරන්පන් 

                 වත්කම්              =      හිමිකම්     +        වගකීම් 

1. ̶   225,000              =    +  25,000 

            + 250,000 

2. + 250,000             =    + 250,000 

3. ̶  225,000               =     ̶  225,000 

4. ̶    25,000               =      ̶  25,000 

89) ව්‍යාපාරයක හිමිකම පව්‍නස ්වීමට බලපාන ගනුපදනුව්‍ කුමක්ද ? 

1. රු. 100,000 බඩු වතාගයක අත්පිට මුද්‍ලට ගැනීම  
2. වයාපාරයට රු. 400,000 ක  බැංකු ණයක ලබා ගැනීම  

3. රු. 10,000 ක පිරිවැය වූ භාණ්ඩ වතාගයක රු. 25,000 කට අත්පිට මුද්‍ලට විකිණීම  
4. උපචිත විදුලි ගාස්තු රු.5,000 වගීම 
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90) උපචිත රක්ෂණ ගාස්තු කුමාර සිය පපෞේගලික මුදලින් පගව්‍ා ඇත. පමම ගනුපදනුව්‍ 

ව්‍යාපාරපේ ගිණුම්කරණ සමීකරණයට පකපස් බලපාන්පන්ද ? 

1. වත්කම් සහ වගකීම් යන වද්‍කම අඩුීම  
2. වත්කම් සහ හිමිකම යන වද්‍කම අඩුීම  
3. වගකීම අඩුීම හා හිමිකම් වැඩිීම  
4. හිමිකම අඩුීම සහ වගකීම් වැඩි ීම 

 

91) ආසිරි ව්‍යාපාරපේ 2019 ව්‍ර්ෂපේ පතාරතුරු කීපයක් පහත දැක්පේ. 

• ප්‍රාේධ්‍නයරු. 300,000 

• වර්ෂවේ වියද්‍ම් රු. 20,000 

 

 

• වර්ෂවේ ආද්‍ායම් රු. 25,000 

a) ව්‍යාපාරපේ හිමිකම ව්‍න්පන්,  

1. රු. 310,000  

2. රු. 295,000 

3. රු. 305,000 

4. රු. 300,000 

 

b) ව්‍යාපාරපේ හිමිකරු විසින් අමතර ප්‍රාේධ්‍නය පලස රු. 50,000 ක් පයද වූ විට ව්‍ර්ෂය 

අව්‍සානපේ හිමිකම ව්‍න්පන්,  

1. රු. 350,000 

2. රු. 355,000 

 

3. රු. 375,000 

4. රු. 330,000 

c) පයදවූ ප්‍රාේධ්‍නයට අමතරව්‍ හිමිකරු විසින් රු. 17 ,000 ක ගැනිලි සිදුකර ඇත්නම් 

ව්‍යාපාරපේ හිමිකම ව්‍න්පන්,  

1. රු. 338,000 

2. රු. 340,000 

 

3. රු. 335,000 

4. රු. 330,000  

 

92) ව්‍යාපාර ආයතනයක් විසින් 5% ක පව්‍පළඳ ව්‍ට්ටම කට යටත්ව්‍ ලකුණු කළ මිල රු.100 000  

භ්‍ාණ්ඩ ණයට මිළ දී ගත් විට ගිණුම්කරණ සමීකරණයට බලපානු ලබන්පන්,   

                වත්කම්            =                          හිමිකම්                 +     වගකීම් 

1. + 95,000 =                                                      +   95,000 

2. + 100,000 =                                                      + 100,000 

3. + 95,000 =                       ̶    5000                   + 100,000 

4. + 100,000 =                        + 5,000                  +   95,000 

 

93) ව්‍යාපාරයක සිදුවූ පහත ගනුපදනු එහි ගිණුම ව්‍ර්ෂය අව්‍සානපේ ව්‍ත්කම් ව්‍ගකීම් සහ හිමිකම් 

අඩුවීම පහෝ ව්‍ැඩිවීම පහෝ පව්‍නස් පනාවීම සඳහන් කරන්න 

 

                                                                           වත්කම්               වගකීම්                  හිමිකම්     

1. අයිතිකරුවන්  අමතර ප්‍රාේධ්‍නය වයදීම  …………….  ………………     ………………. 

2. අඩමාන ණය වවන්කිරීම                     ……………   …………………   ……………… 

3. වපාලිය සහිතව ණය වාරික වගීම      ……………  ………………….   …………….... 

4. විදුලි බිල වගීම                                  ……………  ………………….  ……………… 
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රචනා ප්‍රශ්න 

 

(01)චාමරීවේ වයාපාරවේ 2018.01.01 දිනට පහත සඳහන් වශ්ෂයන් පවතී.  

• යන්ත්‍ර උපකරණ පිරිවැය  රු. 250,000 

• වවළඳ ණයගැතිවයෝ  රු.80,000 

• ඉතිරි බඩු වතාගය රු. 50,000 

• අත ඉතිරි මුද්‍ල්  රු. 90,000 

• බැංකු ණය රු. 150,000 

• ණය හිමිවයෝ  රු. 30,000 

 

2018 ජනවාරි මාසයට අද්‍ාල වතාරතුරු පහත ද්‍ැකවේ. 

1. රු. 15,000 ක පිරිවැය වූ භාණ්ඩ වතාගයක රු. 40,000 කට විකුණා ඇති අතර එදින රු. 25 

000 මුද්‍ල් ලැබී ඇත.  

2. රු.10,000 පිරිවැය වූ භාණ්ඩ වතාගයක සැපයුම්කරුවන් වවත හරවා යවා ඇති අතර ඒ 

පිළිබඳ සටහනක තැබීමක සිදු කර වනාමැත.  

3. 2018 ජනවාරි මාසය සද්‍හා ලැබී ඇති විදුලි බිල්පත රු. 6,400 ක වන අතර දුරකථන බිල් පත 

රු. 4,500 කි.  

4. 2018 ජනවාරි මාසවේ සඳහා රු.8,000 බැංකු ණය වාරිකය වගවා ඇති අතර ඉන් රු. 2,000 

වගවා ඇත්වත් ණය වපාලී වවනුවවනි. 

5. 10% ක වට්ටමක අඩුකරවගන ණයහිමියන්ට රු. 13,500 වගවා ඇත.  

6. ණය ගැතියන් වගන් ලැබුණු මුද්‍ල් රු. 28,000 කි. 

7. රු. 24,000 වස්වකයන්වේ වැටුේ වලස වගවන ලදී. 

8. රු. 50,000 ක වටිනාකමකින් යුතු භාණ්ඩ ණයට ගන්නා ලදී. 

9. අයිතිකරු ඔහුවේ වපෞද්ධගලික පරිහරණය සඳහා ලබාගන්නා ලද්‍ භාණ්ඩවල පිරිවැය රු. 

5,000 කි. 

10. රු. 3,500 රකෂණ ගාස්තු වගවා ඇත. 

 

අවශය වන්වන්, 

i. 2018 .01.01 දිනට පවතින වශ්ෂයන් පහත සඳහන් ගිණුම්කරණ සමීකරණවයන් වපන්වන්න. 

                              හිමිකම් +  වගකීම් = වත්කම්  

ii. ජනවාරි මාසය තුළ සිදුී ඇති ගනුවද්‍නු හා සිදුීම් ගිණුම්කරණ සමීකරණයට බලපාන අන්ද්‍ම 

ද්‍කවන්න. අඩු ීමක නම් ( -  )  ලකුණ වහෝ වැඩි ීමක නම් ( +  )ලකුණ වයාද්‍න්න. 

 

02) වස්පාලිකාවේ වයාපාරවේ 2019 මාර්තු 31 දිනට පහත වශ්ෂ ද්‍ැකවේ. 

• මුළු වත්කම් රු. 500,000 

• අයිතිකරුවේ හිමිකම රු. 350,000 

• මුළු  වගකීම් රු. 150,000 

මැයි මාසය තුළ දී පහත සඳහන් ගනුවද්‍නු සිදුවිය.  

1. අත්පිට විකුණුම් රු. 60000 කි. ඒවාවේ පිරිවැය රු. 50,000 ක විය. 

2. භාණ්ඩ වතාග ණයට ගැනුම් රු. 34,000  

3. රු. 13,000 පිරිවැය වූ භාණ්ඩ රු. 26,000 ණයට විකුණා ඇත. 

4. වස්වකයන්ට වගවූ වේතන රු. 40,000  

5. රු. 7,000 ක පිරිවැය වූ භාණ්ඩ සමිතියකට පරිතයාග කර ඇත. 
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6. වයාපාරවයන්   පුද්ධගලික පාවිච්චිය සඳහා ලබා ගත් භාණ්ඩ රු. 5,000 

7. මාසයට අද්‍ාළ ජල බිල්පත රු. 2,000 කි. 

8. ගනුවද්‍නු කරුවකු විසින් ආපසු එවන ලද්‍ භාණ්ඩ රු. 4,500 ක වන අතර භාණ්ඩ වල පිරිවැය 

රු. 2,500 කි. 

9. වගවල් කුලී රු. 4,000 ක වගවා ඇත. 

10. රු. 5,000 ක වශ්ෂයක තිබූ ණයගැති කමල් වගන් එකතු කර ගන්නා ලද්‍ මුද්‍ල රු. 3,600 කි. 

ඉතිරි වබාල් ණය වලස කපා හරින ලදී. 

අවශය වන්වන්  

i. පහත සඳහන් ආකාරවේ ගිණුම් සමීකරණයක යටවත් ආරම්භක වශ්ෂ හා එක එක 

ගනුවද්‍නුව අගය වපන්නුම් කරන්න. වත්කම්=  වගකීම් + හිමිකම 

ii. කාලච්වේද්‍ය අවසානවේ ඇති හිමිකම ගණනය කරන්න. 

03) ීමල්වේ වයාපාරවේ මාර්තු මාසවේ සිදුවූ ගනුවද්‍නු වල වටිනාකම් ගිණුම්කරණ සමීකරණයක 

ආකෘතිවයන් පහත ද්‍ැකවේ. 

ගනුපදනු 

 අංකය 
ලී බඩු   + පතාග  + ණයගැතිපයෝ  + මුදල්  = ණයහිමිපයෝ +   ණය   + ප්‍රාේධ්‍නය 

01    + 550,000   + 550,000 

02 + 250,000     +250,000  

03  + 12,000   + 12,000   

04   ̶  20,000  + 50,000    +  30,000 

05    ̶    4,500     ̶     4,500 

06   ̶   65,000 + 65,000    

07     ̶  82,000  ̶  82,000   

08     ̶  9,000    ̶   9,000 

09  ̶     3,500       ̶     3,500 

10     ̶  10,000   ̶  8,000  ̶     2,000 

 

අවශය වන්වන් 

i. 1 සිට 10 ද්‍කවා එකිවනක ගනුවද්‍නුව විස්තර කරන්න 
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06 පාඩම  

 ගණුපදනු ව්‍ල ේවිත්ව්‍ බලපෑම 

හැදින්වීම 

 
ගනුවද්‍නු වල ද්ධවිත්ව සටහන් ක්‍රමය ගිණුම් කරණ අධ්‍යනය තුල ඇති මුලිකම සංකල්පයක වේ. 

නද්‍නිකව වයාපාර ආයතනයක තුල සිදුවන සියලු ගනුවද්‍නු මගින් වයාපාරවේ වත්කම් ,වගකිම් , 

ආද්‍ායම් , වියද්‍ම්  හා හිමිකම්  ගිණුම්  සද්‍හා බලපෑමක සිදු කරයි. එම නද්‍නිකව සිදුවන සියලු ගනුවද්‍නු 

වල බලපෑම ගිණුම්  වර්ග වද්‍කක සද්‍හා සිදුවන අතර එය ගනුවද්‍නු වල ද්ධවිත්ව බලපෑම වලස 

හදුන්වයි. වමම පාඩම තුලින් අ.වපා.ස (සා.වපළ) විභාගය සද්‍හා බහුවරණ ප්‍රශ්න කිපයක වමන්ම 

රචනා ප්‍රශ්නයක සකස් වන අතර වමහි එන සියලු කරණු හා සංකල්ප පිළීබද්‍ මනා අවවබෝධ්‍යක ලබා 

ගැනීම ඉතා වැද්‍ගත් වේ. වමම පාඩම අධ්‍යනය තුලින් මූලික වශවයන්ම ගනුවද්‍නුවල ද්ධවිත්ව බලපෑම 

හදුනා ගැනිම, ද්ධවිත්ව සටහන් ක්‍රමයට අනුව ගනුවද්‍නු වලඡරයට පිටපත් කිරිම ,වලඡරවේ ඇති ගිණුම්  

වර්ග හදුනා ගැනිම හා ගනුවද්‍නු එම ගිණුම් වල නිවැරදිව වාර්ථා කිරිම සද්‍හා මග වපන්විමක හා 

අවවබෝධ්‍යක ලබාවද්‍යි. 

ගනුවද්‍නු වලට අද්‍ාල නිවැරදි ගිණුම්  වර්ග හදුනා ගැනිමින් ද්ධවිත්ව සටහන් නයායට අනුව නිවැරදිව 

ගිණුම්  වල ගනුවද්‍නු වාර්ථා කිරිම සද්‍හා වපරහුරුවක ලබා ගැනිම උවද්‍සා අ.වපා.ස(සා.වපළ) 

විභාගයට ඉලකක ගත ඉතා ආසන්න බහුවරණ හා රචනා ප්‍රශ්න රාශියක වමම පාඩමට ඇතුලත් කර 

ඇති අතර ඒවාට සාර්තකව පිළිතුරු සැපයිම මගින් ඔබට අ.වපා.ස(සා.වපළ) විභාගවේදි වමම පාඩමට 

අද්‍ාලව ලැවබන ප්‍රශ්න සද්‍හා සාර්තකව පිළීතුරු සැපයිම සද්‍හා නිපුණතාවයක ලබාගත හැක. 
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බහුව්‍රණ ප්‍රශ්න 

94) සමන් තම ව්‍යාපාරපේ ණය හිමිපයකු ව්‍න නිමල් පව්‍ත පගවීමට තිබු රු. 5000.00 ක ණය 

මුදල මුදලින් පගවීම නිව්‍ැරදිව්‍ සටහන් කිරිමට අදාල ව්‍න ගිණුම් ව්‍ර්ගය ව්‍න්පන් 

1. වත්කම් ගිණුම - ආද්‍ායම් ගිණුම                                
2. වත්කම් ගිණුම - වගකීම් ගිණුම   

                                                                                             

3. ආද්‍ායම් ගිණුම - වියද්‍ම් ගිණුම 
4. වගකිම් ගිණුම  - ආද්‍ායම් ගිණුම 

95) Malidu Enterprises පරිඝණක උපාංග අපලවි කරන ව්‍යාපාරයක් ව්‍න අතර ව්‍යාපාරයට 

අව්‍ශය දෘඪාංග පතාගයක් Ajith electrical පව්‍තින් ණයට ගන්නා ලදි. පමම ගණුපදනුව්‍ 

ගිණුම් තැබිමට අදාළ හා නිව්‍ැරදි ේවිත්ව්‍ සටහන ව්‍න්පන්, 
1. ගැනුම් ගිණුම - හර                                                                                                                                 

මුද්‍ල් වපාත   - බැර  
                                                                                                                                                                          

2. ගැනුම් ගිණුම - හර                                                                           
Ajith electrical ගිණුම - බැර  

3. විකුණුම් ගිණුම - හර                                                                            
Ajith eleectrics ගිණූම - බැර 
 

4. Ajith electrical ගිණුම - හර 
            වතාග ගිණුම - බැර

96) ව්‍යාපාරයක ලද ව්‍ට්ටම් එම ව්‍යාපාරපේ ,   

1. අද්‍ායමක වන අතර එය ගිණුවම් බැර වලස සටහන් කරයි. 

2. වත්කමක වන අතර ණය ගිණුවම් හර වලස සටහන් කරයි. 

3. වියද්‍මක වන අතර එය ගිණුවම් හර වලස සටහන් කරයි. 

4. ආද්‍ායමක වන අතර එය ගිණුවම් හර වලස සටහන් කරයි. 

97)නිහාදි “Juice bar” නමින් පළතුරු යුෂ අපළවි කරන ව්‍යාපාරයක් පව්‍ත්ව්‍ාපගන යයි. ඇය 

තම නිව්‍පස් විදුලි බිල පගවීම සදහා ව්‍යාපාරපයන් රු. 5000.00 ක මුදලක් රැපගන ගිපේය. පමම 

සිදු වීම නිව්‍ැරදිව්‍ ගිණුම් තබන ේවිත්ව්‍ සටහන ව්‍න්පන්  

1. මුද්‍ල් වපාත        -  හර 5000                                                                                          

ණයහිමි ගිණුම  -  බැර 5000 

 

2. විදුලි බිල් ගිණුම    -  හර 500                                                                                                                            

මුද්‍ල් වපාත           -  බැර  5000 

 

3. ගැනිලි ගිණුම    -  හර 5000                                                                                         

මුද්‍ල් වපාත      -  බැර  5000 

 

4. ගැනිලි ගිණුම        -  හර  5000                                                                     

විදුලි බිල් ගිණුම    -  බැර  5000     

98) 2020.04.01 දිනට ABS ව්‍යාපාරපයහි විකුණුම් පිලිබද විස්තර පහත දැක්පේ. 

• ඉදිරියට වගනා වශ්ෂය -රු. 20,000 ( විකුණුම් ගිණුම) 
• ඉදිරියට වගනා වශ්ෂය -රු. 10,000 ( මුද්‍ල් වපාත) 
• 2020.04.10 දින රු.15,000 හා භාණ්ඩ අත්පිට මුද්‍ලට විකිණීම 

• 2020.04.16 රු.5,000ක භාණ්ඩ ණයට විකිණීම. 

• 2020.04.28 ණය ගැතියන් රු. 3,000 ආපසු වගීම 

ඉහත ගණුපදනු ව්‍ලට අදාළව්‍ ගිණුම් තුලනය කිරිපමන් පසු ගිණුම් ව්‍ල දැක්පව්‍න නිව්‍ැරදි පශ්ෂය 

විය යුත්පත්, 

1. මුද්‍ල් වපාත - හර රු.28 000                                                                                                                                                                                                  

විකුණුම් ගිණුම  - බැර රු.37 000  

2. විකුණුම් ගිණුම  - හර රු.40 000                                                                                                                                                                                      

මුද්‍ල් වපාත - හර රු.28 000 

3. මුද්‍ල් වපාත - හර 25 000                                                                                                             

විකුණුම් ගිණුම - බැර 35 000 

4. මුද්‍ල් වපාත - හර 28 000                                                                                                   

විකුණුම් ගිණුම - බැර 40 000 
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99)ව්‍යාපාරයක් රඡපේ බැංකුව්‍කින් බැංකු ණයක් ලබා ගැනිම ව්‍ාර්ථා කිරිමට අදාල ව්‍න නිව්‍ැරදි 

ේවිත්ව්‍ සටහන ව්‍න්පන්, 

1. මුද්‍ල් වපාත        - හර                                                                                                              

බැංකු ණය ගිණුම      -බැර 

2. බැංකු ණය මුද්‍ල - හර                                                                                                                         

මුද්‍ල් වපාත  - බැර            

 

3. මුද්‍ල් වපාත       - හර                                                                                                           

ණය වපාලී ගිණුම    - හර 

4. ණය වපාලී ගිණුම - හර                                                                                                             

බැංකු ණය ගිණුම - බැ

100) සුසන්ත මහතා 2020/04/01 දින විදුලි උපකරණ අපළවි කරන ව්‍යාපාරයක් ආරම්භ්‍ කල අතර ඒ 

සදහා රු.500,000 ක ප්‍රාේධ්‍නයක් පයාදව්‍නු ලැබුපවි ය. එම සිදු වීම ගිණුම් ව්‍ල දැක්පව්‍නුපේ, 

1. වත්කම් ගිණුවම් වැඩි ීමක හා ආද්‍ායම් ගිණුවම් වැඩි ීමක වලස                                                                                 
2. වත්කම් ගිණුමක හා හිමිකම් ගිණූමක වැඩි ීමක වලස                                                                                                           
3. වියද්‍ම් ගිණුමක වැඩිීමක හා ආද්‍ායම් ගිණුමක අඩුීමක වලසය.                                                                                    
4. වත්කම් ගිණුමක අඩු ීමක හා හිමිකම් ගිණුමක වැඩි ීමක වලසය. 

101) 

          මුද්‍ල් වපාත                 ලී බඩු ගිණුම 
                                ලී බඩු ගිණුම 50,000 මුද්‍ල් 50,000  

 

ඉහත ේවිත්ව්‍ සටහනට අනුව්‍ සිදු වී ඇති ගණුපදනුව්‍ ව්‍න්පන්, 

1. වයා පාරවේ ලී බඩු වතාගයක රු.50,000 ක අත්පිට මුද්‍ලට විකිණීම.                                                                                              

2. රු.50,000 ක වටිනා ලී බඩු වතාගයක ණයට ලබා ගැනීම.                                                                                                  

3. රු.50,000 ක ලී බඩු වතාගයක ණයට විකිණීම.                                                                                                      

4. රු.50,000 ක ලී බඩු වතාගයක අත්පිට මුද්‍ලට ලබා ගැනිම. 

 

102) ව්‍යාපාරයක් ලබා ගත් බැංකු ණයක් පව්‍නුපව්‍න් ණය ව්‍ාරික පගවීමට අදාල ේවිත්ව්‍ සටහන    

ව්‍න්පන්, 
1. මුද්‍ල් වපාත         - හර   

බැංකු ණය මුද්‍ල  - හර  
                   

2. බැංකු ණය ගිණූම - හර 
            මුද්‍ල් වපාත          - බැර 

3. ණය වපාලී ගිණුම   - හර                           
බැංකු ණය ගිණූම   - බැර  

 
4. ණය වාරික ගිණූම - හර         

             මුද්‍ල් වපාත         - බැර 
 

      103) පකාමිස් ආදායම් ලැබීම නිව්‍ැරදි පලස ගිණූම් තබන ආකාරය ව්‍න්පන්, 

 
1. වකාමිස් ආද්‍ායම් ගිණුම - හර  

මුද්‍ල් වපාත                  - බැර 
 

2. මුද්‍ල් වපාත                  - හර 
වකාමිස්  ආද්‍ායම් ගිණූම- බැර 

 
3. වකාමිස් ආද්‍ායම් ගිණුම - හර 

මුද්‍ල් වපාත                   - බැර                                   
 

4. ණයගැති ගිණූම            - හර 
            වකාමිස් ආද්‍ායම් ගිණුම - බැර 
 



 
 
 

25 

 

රචනා ප්‍රශ්න 

 

01) ලකසිරි හාඩ්වවයාර් වයාපාරවේ 2020 අවේල් මාසය තුල සිදු වු ගණුවද්‍නු කිපයක පහත ද්‍ැකවේ 

i.  2020.04.01 අයිතිකරු රු. 200,000 ක ප්‍රාේධ්‍නයක වයද්‍ීය. 

ii. 2020.04.03 රු. 100,000 ක භාණ්ඩ වතාගයක ණයට ලබා ගැනීම. 

iii. 2020.04.05 රු. 50,000 ක භාණ්ඩ වතාගයක ණයට විකිණීම. 

iv. 2020.04.06 රු. 80,000 ක වතාගයක අත්පිට මුද්‍ලට විකිණීම. 

v. 2020.04.07 රු. 100,000 ක බැංකු ණයක ලබා ගැනීම. 

vi. 2020.04.08 රු. 30,000 ක වතාගයක නිමල්ට විකිණීම. 

vii. 2020.04.12 අයිතිකරුවේ නිවවස් ඡල බිල්පත් වගීම සද්‍හා රු. 5,000 ක මුද්‍ලක 

වයාපාරවේ ලාචිචුවවන් ලබා ගැනීම. 

viii. 2020.04.16 වයාපාර ආයතනය සහිත වගාඩනැගිල්වල් කුලිය වලස රු. 10,000 ක මුද්‍ලක 

වගීම. 

ix. 2020.04.25 රකෂණ ගාස්තු රු. 8,000 ක වගීම. 

x. 2020.04.30 ලබාගත් ණය මුද්‍ල වවනුවවන් රු. 5,000 ක වපාලියක වගීම . 

 

ඉහත ද්‍කවා ඇති එක එක ගණුවද්‍නුව සද්‍හා  ද්ධවිත්ව සටහන් ලියා ද්‍කවන්න. 

02) ABC (PVT) ලිමිටඩ් හි 2019.03.31 න් අවසන් දිනට පහත ගිණුම් වශ්ෂයන් පැවූනි 

• 2020.04.01 හිමිකම් ගිණුවම් වශ්ෂය රු. 150,000 කි 

• 220.04.01 මුද්‍ල් වශ්ෂය රු.100,000කි 

• 2020.04.01 ණයගැති වශ්ෂය රු.80,000 කි 

• 2020.04.01 ණයහිමි වශ්ෂය රු.50,000 කි 

2020 අවේල් මාසය තුල වයාපාරවේ පහත ගනුවද්‍නු සිදුවිය. 

1. 2020.04.02 අමතර ප්‍රාේධ්‍නය වයද්‍ීම රු.50,000. 

2. 2020.04.05 රු.30,000 ක වතාගයක අත්පිට මුද්‍ලට විකිණීම. 

3. 2020.04.07 රු. 50,000 ක වතාගයක අත්පිට මුද්‍ලට ලබා ගැනීම. 

4. 2020.04.10 රු. 20,000 ක වතාගයක ණයට විකිණීම. 
5. 2020.04.15 වස්වකයන්ට රු. 20,000 ක වැටුේ වගීම. 

6. 2020.04.16 රු. 15,000 ක වතාගයක ණයට ලබා ගැනිම. 
7. 2020.04.17 වයාපාරවේ රකෂණය වාරිකය රු.8,000 මුද්‍ලින් වගීම. 
8. 2020.04.19 වයාපාරය අලුත්වැඩියා කටයුතු වවනුවවන් වඩු කාරරමිකයන්ට වගීමට සිදු 

වු මුද්‍ල රු.10,000කි. 
9. 2020.04.22 වයාපාරවේ ඉදිරි කටයුතු වවනුවවන් ලබා ගැනීම සද්‍හා රු.50,000 ක 

මුද්‍ලක වයාද්‍වා ස්ථාවර තැන්පතුවක ආරම්භ කිරිම. 

10. 2020.04.28 රු.50,000 ක භාණ්ඩ වතාගයක අත්පිට මුද්‍ලට විකිණීම. 
11. 2020.04.30 අයිතිකරුවේ ද්‍රුවවකු වවනුවවන් ආරම්භ කර තිබු රකෂණයක සද්‍හා 

රු.3,000 ක වාරික මුද්‍ල වයාපාරය හරහා වගීම. 

ඉහත ගණුවද්‍නු ගිණුම්ගත කර එම ගිණුම් තුලනය කර ද්‍කවන්න. 

03) සුනිල් මහතා සුනිල් සව්ටෝස් නමින් තම පුද්ධගලික වයාපාරයක පවත්වාවගන යනු ලබයි. ඔහුවේ 

වයාපාරවේ  2020 ඡුනි මස තුල සිදු වු ගනුවද්‍නු කිහිපයක වයාපාරවේ වලඡර් ගිණුම්වල සටන් කර 

තිබු ආකාරය පිළිබද්‍ සාරාංශ සටහන් කිහිපයක පහත ද්‍කවා ඇති අතර එම සටහන් වලට අනුව 

වයාපාරය තුල සිදුවු  ගණුවද්‍නු විස්තරාමකව ලියා ද්‍කවන්න. 
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විකුණුම් ගිණුම 

දිනය විස්තරය 
 

ස

.
පි 

වටිනාක
ම 
රු. 

දිනය විස්තරය 
 

ස

.
පි 

වටිනාකම 
රු. 

  
 
 
 

   1 මුද්‍ල් වපාත  
2 ණයගැති  කමල්  
3 ණයගැති ීමල්  

  50,000 

 10,000 

   8,000 

ගැනුම්ගිණූම 

දිනය විස්තරය 
 

ස.පි වටිනාකම 
රු. 

දිනය විස්තරය 
 

ස.පි වටිනාකම 
රු. 

 4    ණයහිමි  
5     මුද්‍ල්  
 

 30,000 

12,000 

 

 

 

 

    

ලී බඩු ගිණුම 

දිනය විස්තරය 
 

ස.පි වටිනාකම 
රු. 

දිනය විස්තරය 
 

ස.පි වටිනාකම 
රු. 

  6   මුද්‍ල් ගිණුම 
 
 

 40,000      

බැංකු ණය ගිණුම 

 විස්තරය 
 

ස.පි වටිනාකම 
රු. 

දිනය විස්තරය 
 

ස.පි වටිනාකම 
රු. 

  7 මුද්‍ල් ගිණුම 

 

 10,000   8  මුද්‍ල් ගිණුම 
 

 

 100,000   

ගැනිලි ගිණුම 

 විස්තරය 
 

ස.පි වටිනාකම 
රු. 

දිනය විස්තරය 
 

ස.පි වටිනාකම 
රු. 

  9   මුද්‍ල් ගිණුම 

 

 3,000    
 

 

   

වකාමිස්  ආද්‍ායම් ගිණූම 

 විස්තරය 
 

ස.පි වටිනාකම 
රු. 

දිනය විස්තරය 
 

ස.පි වටිනාකම 
රු. 

      
 

    10   මුද්‍ල් ගිණුම 
 

 

 15,000   

ණයගැති කමල් ගිණුම 

 විස්තරය 
 

ස.පි වටිනාකම 
රු. 

දිනය විස්තරය 
 

ස.පි වටිනාකම 
රු. 

  11 විකුණුම් 
ගිණුම 

 

 10,000   12   මුද්‍ල් ගිණුම 

 

  2 ,500 
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07 පාඩම 

මූලික සටහන් පපාත් 

හැදින්වීම 
 

වයාපාර ගනුවද්‍නු වලජරවේ ගිණුම් වල එකවරම සටහන් කිරීවම්දී ගැටලු පැන නැඟිය හැකිය. එම 

නිසා ඒවා මූලික සටහන් වපාත් නැමැති වපාත් වල පළමුව සටහන් කරනු ලැවේ. වම් අනුව 

වයාපාරයක සිදුවන සෑම ගනුවද්‍නුවකම වලජර ගිණුම්වල සටහන් කිරීමට ප්‍රථම එම ගනුවද්‍නු සිදු වූ 

අනුපිළිවවලින් වපාදුවේ පිළිගත් ක්‍රමයකට අනුව පළමුවවන් ම සටහන් කරන වපාත් මූලික සටහන් 

වපාත් යනුවවන් හඳුන්වා දිය හැකිය. වමම පරිච්වේද්‍ය මගින් මූලික සටහන් වපාත් වර්ග සහ ඒවාවේ 

අවශයතාවය පිළිබඳව පළමුව හඳුන්වා වද්‍නු ලැවේ. තවද්‍ මූලාර වල්ඛ්‍න සහ එක එක මූලික වපාතට 

අද්‍ාල මූලාර වල්ඛ්‍න පැහැදිලිව ද්‍කවා ඇත. මූලාර වල්ඛ්‍න  වල වැද්‍ගත්කම සහ ප්‍රවයෝජන පිළිබඳවද්‍ 

අවවබෝධ්‍යක ලබා ගැනීමට වමම පරිච්වේද්‍ය උපකාරී වේ.වමම පරිච්වේද්‍යට අද්‍ාළ ව පහතින් සකස ්

කර ඇති බහුවරණ ප්‍රශ්න සහ රචනා ප්‍රශ්න වලට සාර්ථකව පිළිතුරු සැපයීම තුලින් ඔබට මූලික 

සටහන් වපාත් පිළිබඳ ද්‍ැනුම වැඩි දියුණු කර ගැනීමට හැකියාව ලැවබනු ඇත. 
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බහුව්‍රණ ප්‍රශ්න 

104) මූලික සටහන් පපාත් යන්පනහි අර්ථය ව්‍ඩාත් පහාඳින් පිළිබිඹු ව්‍න ප්‍රකාශය ව්‍න්පන්,  

1. වයාපාරවේ සිදුවන ගනුවද්‍නු සටහන් කරන වලජරය වේ  

2. ගනුවද්‍නු නිසී අනුපිළිවවලින් වනාමැතිව සටහන් කරන වපාතක වේ  

3. සිදුවන ගනුවද්‍නු වලජරයට වපර අනුකූලව සටහන් කරන වපාතකි  

4. වයාපාර ගනුවද්‍නු වලජරයට වපර පිළිගත් ක්‍රමවේද්‍යකට ඒවාවේ අනුපිළිවවල අනුව සටහන් 
කරන වපාතක වේ. 

 

105) මුදල් පගවීම් හා මුදල් ලැබීම් සම්බන්ධ්‍ ගනුපදනු සටහන් කරන මූලික පපාත ව්‍න්පන්,  

1. බැංකු ගිණුම  

2. මුද්‍ල් වපාත  

3. විකුණුම් ජ’නලය  

4. වපාදු ජ’නලය

 

106) මූලික සටහන් පපාත් ව්‍ල අව්‍ශයතාව්‍යක් පනාව්‍න්පන්,  

1. වලජර ගිණුම්වල සටහන් කිරීවම්දී පහසුීම  

2. ගිණුම්කරණ වද්‍ෝෂ අඩු ීම හා ඒවා හඳුනා ගැනීම පහසු ීම  

3. කාල පරිච්වේද්‍යට අයත් එකම ස්වරූපවේ ගනුවද්‍නු වර්ග කර සටහන් කිරීමට අවශය ීම  
4. මූලයමය ගනුවද්‍නු පමණක හඳුනා ගැනීම. 

 

107) ගණුපදනුව්‍ක් සිදු වූ විට ඊට මුල් වී ක්‍රියාකරන අංශය මඟින් සියලු විස්තර ඇතුලත් පකාට 

ව්‍ගකිව්‍යුතු නිලධ්‍ාරිපයකුපේ අත්සන සහිතව්‍ සකස් කරන ලියවිල්ල ව්‍න්පන්,  

1. ලදුපත  

2. ගැනුම් ඉන්වවායිසිය  

3. මූලාර වල්ඛ්‍න  

4. ජ’නල් වවුචරය 
 

108) මූලාශ්‍ර පල්ඛන ව්‍ල අන්තර්ගත කරුණක් පනාදැක්පව්‍න පිළිතුර ව්‍න්පන්,  

1. වයාපාරවේ නම, ලිපිනය ,අනුක්‍රමික අංකය  

2. වයාපාරය නම , ලිපිනය, ගනුවද්‍නුව සිදු වූ දිනය  

3. ගනුවද්‍නුවට සම්බන්ධ්‍ පාර්ශවය , ගනුවද්‍නුවේ මූලයමය වටිනාකම  
4. වගකිවයුතු නිලධ්‍ාරියාවේ අත්සන , කල් ඉකුත්ීවම් දිනය 

 

109) බැංකු ගිණුමට අදාළ මූලාශ්‍ර පල්ඛනයක් පනාව්‍න්පන්,  

1. වගීම් වවුචරය  
2. බැංකු ප්‍රකාශය  

3. තැන්පත් කිරීවම් කුවිතාන්සි  
4. ලදු පත 

 

110) පහත ප්‍රකාශන ව්‍ල සතය හා අසතය බව්‍ දක්ව්‍න්න.  

1. මූලික සටහන් වපාත් පමණක වයාපාරයට පිළිවයල කරයි                            …………….. 

2. ජ'නල් වහෝ නද්‍නික වපාත් යන නම්වලින් මූලික සටහන් වපාත් හඳුන්වයි ……………..  

3. ගනුවද්‍නු මූලික සටහන් වපාවතන් පසුව වලජරවයහි සටහන් කරයි            …………….. 

4. මූලික සටහන් වපාත් වල සටහන් කිරීවම්දී මූලාර  වල්ඛ්‍න වයාද්‍ා ගනී        ..…………… 

 

111) මූලාශ්‍ර පල්ඛන ව්‍ල ප්‍රපයෝජනයක් පනාව්‍න්පන් කුමක්ද? 

1. කල් ඉකුත්ීවම් දිනය ද්‍ැනගත හැකිීම   

2. ගනුවද්‍නුව පිළිබඳ අතිවර්ක විස්තර අඩංගු ීම  
3. ගණුවද්‍නුව සනාථ කිරීම සඳහා ලිඛිත සාකියක ීම  

4. වගකිවයුතු නිලධ්‍ාරියකු විසින් අත්සන් කර තිබීම 
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112) මූලික සටහන් පපාතක් පනාව්‍න්පන්,  

1. සුළු මුද්‍ල් වපාත  

2. ආද්‍ායම් ප්‍රකාශනය  

3. ගැනුම් ජ’නලය   

4. විකුනුම් ජ’නලය   
 

113) ආපසු එවුම් ව්‍ාර්තා කිරීම සඳහා පයාදා ගන්නා මූලාශ්‍ර පල්ඛනය  සහ  මූලික සටහන් පපාත 

ව්‍න්පන්,  

1. හරපත සහ විකුණුම් ජ’නලය  
2. බැරපත සහ ආපසු එවුම් ජ’නලය  

3. ජ'නල් වවුචරය සහ වපාදු ජ’නලය  

4. බැරපත සහ ආපසු යැවුම් ජ’නලය

114) ගැනුම් ජ’නලපේ සටහන් කරනුපේ, 

1. ණයට ගැනුම් පමණි  

2. අත්පිට මිලදී ගැනීම් පමණි  

3. මුද්‍ලට සහ ණයට ගැනුම් යන වද්‍කමය  
4. ජංගම වනාවන වත්කම් මිලදී ගැනීම පමණි   

 

115) ආපසු යැවුම් ව්‍ාර්තා කිරීම සඳහා පයාදා ගන්නා මූලාශ්‍ර පල්ඛනය ව්‍න්පන්, 

1. හරපත  

2. බැරපත  

3. විකුණුම් ඉන්වවායිසිය  

4. ජ’නල් වවුචරය 

 

116) සිරිමල් විසින් රු.22,000 ක් ව්‍ටිනා භ්‍ාණ්ඩ ණයට විකුණා ඇත. ඉන් අනතුරුව්‍ 

ගනුපදනුකරුව්‍න්පගන් පම් සඳහා රු.18,000 ලැබුණු අතර  ඉතිරිය ඔහුට අය කර ගත 

පනාහැකි විය. ඉහත ගනුපදනු ව්‍ාර්තා කිරීම සඳහා අදාල ප්‍රභ්‍ව්‍ ලියවිලි ව්‍න්පන්,  

1. ඉන්වවායිසිය, ලදු පත හා ජ’නල් වවුචරය 

2. ඉන්වවායිසිය ලදු පත හා බැරපත  
3. ඉන්වවායිසිය, ජ’නල් වවුචරය සහ හරපත  

4. ජ’නල් වවුචරය, ලදුපත සහ ඉන්වවායිසිය 
 

117) අමල්පේ ව්‍යාපාරපේ රු. 200,000  ව්‍ටිනා භ්‍ාණ්ඩ ණයට විකුණා ඇත. ගනුපදනුකරුපව්‍ෝ 

පම් අතරින්  රු. 45,000 ව්‍ටිනා  භ්‍ාණ්ඩ ආපසු හරව්‍ා එවූහ. පසුව්‍ ගනුපදනුකරුපව්‍ෝ මුදල් 

පගව්‍ා ඉතිරි පශ්ෂය පියව්‍ා ඇත. පමම ගනුපදනු සටහන් කිරීමට භ්‍ාවිතා කරන මූලාශ්‍ර  

ලියවිලි ව්‍ල අනුපිළිපව්‍ල ව්‍න්පන්, 

1. ඉන්වවායිසිය, බැරපත සහ වගීම් වවුචරය  

2. ඉන්වවායිසිය, ජ’නල් වවුචරය සහ ලදු පත  

3. ඉන්වවායිසිය, හරපත සහ ලදු පත  
4. ඉන්වවායිසිය, බැරපත ලදු පත 
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රචනා ප්‍රශ්න 

 

01)මූලික සටහන් වපාත් යන්න හඳුන්වන්න. 

 

02) පහත සඳහන් ගණුවද්‍නු වර්ගය වවනුවවන් පිළිවයල කරන මූලික සටහන් වපාත් සහ මූලාර  

වල්ඛ්‍න සද්‍හන් කරන්න. 

i. සුළු මුද්‍ල් ගනුවද්‍නු 

ii. වවළඳ භාණ්ඩ ණයට ගැනීම 

iii. භාණ්ඩ ණයට විකිණීම 

iv. බැංකුව ජංගම ගිණුම මගින් සිදුකරන ගනුවද්‍නු 

v. මුද්‍ල් ලැබීම් සහ මුද්‍ල් වගීම් සම්බන්ධ්‍ ගනුවද්‍නු 

vi. වවනත් ගනුවද්‍නු 

 

03) ගිණුම්කරණ කරියාවලිවේ දී ේයාපාරික ගනුවද්‍නු මූලික සටහන් වපාත් වල වාර්තා කිරීම අවශය 

වන්වන් කුමන වහ්තුවක නිසාද්‍ යන්න සඳහන් කරන්න. 

 

04)මූලාර  වල්ඛ්‍න යන්න හඳුන්වන්න. 

 

05)මූලාර  වල්ඛ්‍න වල ප්‍රවයෝජන වමානවාද්‍? 
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08 පාඩම 

මුදල් පපාත හා සුළු මුදල් පපාත 

හැදින්වීම 
 

වයාපාර අධ්‍යනය හා ගිණුම් කරණය විෂය හද්‍ාරණ විට මුලික සටහන් වපාත් පිලිබඳ අවවබෝධ්‍යක 

ලබා ගැනීම වැද්‍ගත් වන අතර එහි එන ප්‍රධ්‍ානතම මුලික සටහන් වපාත් වද්‍කක වලස මුද්‍ල් වපාත හා 
සුළු  මුද්‍ල් වපාත හැදින්විය හැක. වමම පාඩම තුලින් මූලික වපාත් හා ඒවාවේ අවශයතාවය, මුලාර 

වල්ඛ්‍ණ, මුද්‍ල් වපාත හා එහි අවශයතාවය මුද්‍ල් ලැබිම්  හා වගවිම්  මුද්‍ල් වපාවත් වාර්තා  කිරිම, මුද්‍ල් 

වපාවත් ද්ධවිත්ව කාර්‍ය පිළිබද්‍ අන්තර්ගත වන අතර වමම පාඩම අධ්‍යනය කිරිවම්දි මූලික වපාත් 

නම්කර පැහැදිලි කිරිම, මූලික වපාත්වල අවශයතාවය හදුනා ගැනිම, මූලාර වල්ඛ්‍න වල අවශයතාවය 

හදුනා ගැනිම, මුද්‍ල් වපාවත් ගනුවද්‍නු සටහන් කිරිම, එක එක මූලික වපාතට අද්‍ාළ මුලාර වල්ඛ්‍න 

නම්  කිරිවම් ඇති හැකියාව මුද්‍ල් වපාවත් ද්ධවිත්ව කාර්‍ය පැහැදිලි කිරිවම් හැකියාව හා  මුද්‍ල් වපාවත් 

ගනුවද්‍නු වලජරයට පිටපත් කිරිම පිළිබද්‍ව මනා හැකියාවක ඔබ ලබාගත යුතුය. එවස්ම වයාපාර 

ආයතනයක සුළු මුද්‍ල් හා සමිබන්ධ්‍ ගනුවද්‍නු සටහන් කරන මුලික වපාත සුළු මුද්‍ල් වපාත වේ. සුළු 

මුද්‍ල් ගනුවද්‍නු වලට අද්‍ාලව ඒවාවේ මුලාර වල්ඛ්‍න හදුනා ගැනිම , විශ්වල්ශණ තිරු සහිත සුළු මුද්‍ල් 

වපාත සකස් කිරිම හා අග්‍රිමය ප්‍රතිපුර්ණය කිරිම වමන්ම සුළු මුද්‍ල් වපාවත් ගනුවද්‍නු  වලජරයට 

පිටපත් කිරිවම් හැකියාව, වමම පාඩම අවසානවේදි ලබා ගත යුතුව ඇති අතර ඒ සද්‍හා ඇති අභයාස 

පහතින් ද්‍කවා ඇත. 

අධ්‍යන වපාදු සහතික පත්‍ර අ.වපා.ස (සා.වපළ) විභාගවේදී මූලික වපාත් පිළිබද්‍ව සිසුවා තුල ඇති 

අවවබෝධ්‍ය වකාතරම්ද්‍ යන්න පිලිබඳව පරිකෂා කිරිමට වැඩි අවධ්‍ානයක ලබාවද්‍න අතර ඒ සද්‍හා 

සාර්ථකව පිළිතුරු සැපයිමටනම් සිසුන් වමම පාඩම තුල ඇතුලත් සියළු කරුණු ඉතා වහාදින් අධ්‍යනය 

කල යුතුය. ඒ සද්‍හා පහත සද්‍හන් ගැටළු වලට නිවැරදි පිළිතුරු සැපයිමට උත්සාහ කරන්න.  
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බහුව්‍රණ ප්‍රශ්න 

118) මූලික සටහන් පපාතක කාර්ය හා පලඡර් ගිණුමක කාර්ය ඉටු කරන මූලික පපාත ව්‍න්පන්, 

1. ගැනුම් ජ’නලය  

2. වපාදු ජ’ නලය    
  

3. මුද්‍ල් වපාත  

4. බැංකු ගිණුම

119) මුදල් පපාත යන්න විස්තර කරන ව්‍ඩාත් නිව්‍ැරදිම ආකාරය ව්‍න්පන්, 
1. වයාපාරයක සිදුවන මුද්‍ලින් කරන ගැනුම් හා විකුණුම් පමණක වාර්ථා කරන මූලික සටහන් 

වපාත මුද්‍ල් වපාත වේ                                                                                                        

2. වයාපාරය සිදුවන මුද්‍ලින් කරන වගවිම් හා ලැබිම් වමන්ම ණයට ගැනිම් හා විකුණුම් වාර්ථා 
කරන මූලික සටහන් වපාත මුද්‍ල් වපාත වේ 

3. වයාපාරයක සිදුවන සියළු මුද්‍ල් ලැබිම් හා සියළු මුද්‍ල් වගවිම් වාර්ථා කරන මූලික සටහන් 
වපාත මුද්‍ල් වපාත වේ 

4. වයාපාරවේ ආද්‍ායම් හා වියද්‍ම් වචකපත් ආශ්‍රිත ගණුවද්‍නු සටහන් කරන මූලික සටහන් වපාත 
මුද්‍ල් වපාත වේ 
 

120) “රන්සිලු” ව්‍යාපාරපේ 2020 අපේල් මාසය තුල සිදු වු ගණුපදනු කිහිපයක් පහත දක්ව්‍ා 

ඇත. ඒ අතරින් ව්‍යාපාරපේ මුදල් පපාත තුල ව්‍ාර්ථා කරන ගණුපදනුව්‍ ව්‍න්පන්, 

1. 2020.04.02 ආපසු විකිණිවමි අරමුණින් රු.25000 ක වටිනා වතාගයක ලකසිරි වයාපාරය 
වවතින් ණයට ලබා ගැනිම. 

2. 2020.04.05 වයාපාරය සතු රු.100000 ක වටිනා වමෝටර් රථයක ණයට විකිණීම  

3. 2020.04.06 රු.50000 ක වතාගයක ණයට විකිණීම 
4. 2020.04.10 අයිතිකරු අමතර ප්‍රාේධ්‍නය වලස රු.50000 ක නැවත මුද්‍ල් වයද්‍ීම. 

 

121) මුදල් පපාපත් මුදල් ලැබිම් හා පගවිම් ව්‍ලට අදාල මුලාශ්‍ර ලියවිලි ව්‍න්පන්, 

1. ලදුපත, වගවිම් වවුචරය 

2. ලදුපත, ජ’නල් වවුචරය 
 

3. හරපත, විකුණුම් ඉන්වවායිසිය 
4. ගැනුම් ඉන්වවායිසිය, බැරපත 

122) මුදල් ව්‍යාපාරපේ 01…………….කි. මුදල් ලැබීම නිසා 02.....................ව්‍න අතර මුදල් 

පගවීම නිසා  03............................ 

ඉහත හිස්තැන් සදහා ගැලපපන නිව්‍ැරදි පිලිතුරු අනුපිලිපව්‍ලින් දැක්පව්‍න්පන්. 

1. වත්කම, වත්කම් වැඩි, වත්කම් අඩුවේ. 

2. ආද්‍ායම, ආද්‍ායම් වැඩි, ආද්‍ායම් අඩු වේ. 
3. ආද්‍ායම, වත්කම් වැඩි, වගකිම් අඩු වේ. 

4. හිමිකමි, වත්කම් වැඩි, ආද්‍ායම් අඩු වේ. 
 

123) ව්‍යාපාර ආයතනයක ලකුණු කල මිපලන් කිසියම් ප්‍රිශතයක් අඩුකර විකුණනු ලැබීම 

හදුන්ව්‍න්පන්  

1. මුද්‍ල් වට්ටම් 

2. ලද්‍ වට්ටම් 

3. දුන් වට්ටම්   

4. වවළද්‍ වට්ටම්
 

124) ණයගැතියන්පගන් මුදල් ලැබිපමදි ලැබිය යුතූ ව්‍ටිනාකමින් අඩු කරන මුදල අයත් ව්‍න්පන්, 

1. වවළද්‍ වට්ටම් වලට වන අතර එය දුන් වට්ටමකි 

2. වවළද්‍ වට්ටම් වලට වන අතර එය ලද්‍ වට්ටමකි 
3. මුද්‍ල් වත්කම් වලට වන අතර එය ලද්‍ වට්ටමකි 

4. මුද්‍ල් වත්කම් වලට වන අතර එය දුන් වට්ටමකි 
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125) ලද ව්‍ට්ටම් සටහන් කරන්පන්, 

1. මුද්‍ල් වපාවත් හර පැත්වත් සිහිවටන තීරු වල ය. 

2. මුද්‍ල් වපාවත් බැර පැත්වත් සිහිවටන තීරු වල ය. 

3. මුද්‍ල් වපාවත් සටහන් වනාකරයි. 

4. වියද්‍ම් ගිණුවම් හර පැත්වත්ය. 
 

126) දුන් ව්‍ට්ටම් සම්බන්දපයන් ව්‍න නිව්‍ැරදි ප්‍රකාශය ව්‍න්පන්   

1. දුන් වට්ටම් ආද්‍ායමක වන අතර එය දුන් වට්ටම් ගිණුම බැරකර ණයගැති ගිණුම හර කරයි. 
2. දුන් වට්ටම් වියද්‍මක වන අතර එය දුන් වට්ටම් ගිණුම හරකර ණයගැති ගිණුම බැර කරයි. 

3. දුන් වට්ටම් ආද්‍ායමක වහෝ වියද්‍මක වනාවන අතර එය මුද්‍ල් වපාවත් සිහිවටන තිරුවක 
පමණක සටහන් කරයි. 

4. දුන් වට්ටම් ආද්‍ායමක වන අතර එය ණය හිමි ගිණුමට හර කර දුන් වට්ටම් ගිණුම බැර කරයි. 
 

127) සපුමලිපේ ව්‍යාපාරටය අදාලව්‍ පහත පතාරතුරු සපයා ඇත. 

 

2019.04.01 (ආරම්භ්‍ය)                 2020.03.31 

(අව්‍සානය) 

• ණයගැති පශ්ෂය = රු.20,000      50,000 

• මුදල් පශ්ෂය  = රු.80,000      95,000 

- ගිණුම්කරන කාලචිවේද්‍ය තුල රු.50,000 භාණ්ඩ ණයට විකුණන ලද්‍ අතර මුද්‍ල් 

සම්බන්ද්‍වයන් කාලචිවේද්‍ය තුල සිදුවි ඇති ගණුවද්‍නු ණයගැතියන්ට අද්‍ාලව පමණක සිදුවි 

ඇති බව උපකල්පනය කරමින් පහත ද්‍ෑ අතුරින්  වඩාත් නිවැරදි ප්‍රකාශය වතෝරන්න. 

 

1. ණය ගැතියන්වගන් රු.20,000 ක මුද්‍ලක ආපසු ලැබී ඇත. 
2. ණයගැතියන්වගන් රු.15,000 ක මුද්‍ලක ලැබි ඇති අතර රු.5,000 ක වටිටමක ලබාදි ඇත. 
3. ණයගැතියන්වගන් රු.15,000 ක මුද්‍ලක ලැබි ඇති අතර රු.15,000 ක ණයගැති වශ්ෂයක 

ගිණූමි වලින් කපාහැර ඇත. 
4. ඉහත කිසිවක නිවැරදි වනාවේ. 

 

128) සිමිත අනුර සමාගම ගණුපදනු ව්‍ාර්ථා කිරිම පහසු වීම සදහා සුලු මුදල් පපාතක් 

පව්‍ත්ව්‍ාපගන යනු ලබන අතර ඒ සමිබන්දව්‍ ඔබට පහත පතාරතුරැ සපයා ඇත. 

• මාසය අව්‍සානපේ අත ඉතිරි මුදල රු.510 

• ගමන් වියදම් රු.250 

• සංග්‍රහ වියදම් රු. 575 

• ලිපි ද්‍රව්‍ය වියදම් රු. 300 

• පිරිසිදු කිරිපම් වියදම් රු. 365 

- වයාපාරවේ සුළු මුද්‍ල් අග්‍රිමවයහි වටිනාකම රු.500 ක වැඩි කිරීමට ප්‍රධ්‍ාන ගිණුම් තබන්නා 

තීරණය කර ඇති අතර ඒ අනුව සුළු මුද්‍ල් භාරකරු වවත අග්‍රිමය ප්‍රිපුර්ණය කිරිමට ලබාදිය 

යුතු මුලු මුද්‍ල හා නව අග්‍රිමය වටිනාකම පිලිවවලින් ද්‍ැකවවන්වන්, 

 

1. 1990හා 2500        
2. 500 හා 2500 

3. 2000 හා 2500 
4. 1990 හා 2000
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රචනා ප්‍රශ්න 

 

01) පහත ද්‍ැකවවන ගනුවද්‍නු මුද්‍ල් වපාවත් හර පැත්වත් සටහන් කරන ගනුවද්‍නු, බැර පැත්වත් 
සටහන් කරන ගනුවද්‍නු, හා මුද්‍ල් වපාවත් සටහන් වනාකරන ගනුවද්‍නු වලස වරගිකරණය කර 
ද්‍කවන්න 
 

i. අයිතිකරු ප්‍රාේධ්‍නය වයද්‍ීම  
ii. අත්පිට විකුණුම් සිදුීම  
iii. ණයට විකුණුම් සිදුීම  
iv. අත්පිට ගැනුම් සිදුකිරීම  
v. වවළඳ වට්ටම් රුපියල් වගීම 
vi. ලද්‍ වට්ටම්  
vii. ණයට ගැනුම්  
viii. වපාලී ආද්‍ායම් ලැබීම  
ix. විදුලි බිල වගීම  
x. දුන් වට්ටම්  
xi. වයාපාරයට අයත් වගාඩනැගිල්වලන් වකාටසක ණයට විකිණීම  
xii. ණයගැතියන්ට මුද්‍ල් වගීම  
xiii. ණය හිමියන්වගන් මුද්‍ල් ලැබීම 

 

02) පහත ද්‍ැකවවන්වන් “සුමති (PVT) Ltd” හි මැයි මස තුල සිදු වු ගණුවද්‍නුය. 

  

• මුද්‍ල් වපාවත් ආරමිභක වශ්ෂය  = රු. 80,000 

• ණයහිමි වශ්ෂය - සුනිල්          = රු. 10,000 

• ණයගැති වශ්ෂය -   සුඡාතා        = රු. 30,000 

• ණයගැති වශ්ෂය -   අඡිත්           = රු.  20,000 

• ප්‍රාේධ්‍න ගිණුවම් වශ්ෂය           = රු. 150,000 

 

1. 2020.05.01 අමතර ප්‍රාේධ්‍නය වයද්‍විම් රු. 100,000 (ල.අ.01) 

2. 2020.05.02 බැංකු ණය ලබා ගැනිම් රු. 50,000 (ල.අ. 02) 

3. 2020.05.03 අත්පිට ගැනුම් රු. 40,000 (ව.අ.01) 

4. 2020.0.05 අත්පිට විකුණුම් රු. 50,000  (ල.අ. 03) 

5. 2020.05.06 ණයට විකුණුම් - අඡිත් රු. 30,000 

6. 2020.05.07 ණයට ගැනුම් - අමල් රු.20,000 

7. 2020.05.08  වාරිකය හා වපාලිය වලස රු.10,000 ක වගවු අතර ඉන් රු. 3,000 ක  ණය 

වපාළිය වන අතර ඉතිරිය ණය වාරිකය වේ (ව.අ.2) 

8. 2020.05.09 ලද්‍ වකාමිස් ආද්‍ායම රු. 5,000 කි.(ල.අ 4) 

9. 2020.05.10 අමල්වගන් ණයට ගැනුම් රු. 15,000 

10. 2020.05.12 අයිතිකරු ගැණිලි වලස ලබාගත් මුද්‍ල රු. 2,000(ව.අ. 03) 

      අතිපර්ක පතාරතුරු 

• ණයගැතියන් දින 20න් ණය පියවන්වන්නම් ඒ මත 10% ක වට්ටමක ලබාදිමට ආයතනය 
තිරණය කර ඇත. 

• ණයගැති සුඡාතාවේ ගිණුවම් ආරමිභක වශ්ෂය වලස ද්‍ැකවවන්වන් ඇය 2020.04.30 දින 
ලබාගත් වතාගයක වටිනාකමයි. 

• ණයගැති අඡිත්වේ ගිණුවම් ද්‍ැකවවන ආරමිභක වශෂ්ය ඔහු 2020.04.10 වන දින ලබාගත් 
භාණ්ඩ වතාගයට අද්‍ාල වේ. 
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ණයගැතියන්පගන් හා ණය හිමියන්පගන් මුදල් ලැබිම් හා පගවිම් ව්‍ලට අදාල පතාරතුරු පහත 

දැක්පේ. 

• 2020.0.15 දින සුඡාතා රු. 30,000 ක මුද්‍ලක වගවන ලදි.(ල.අ.05) 

• 2020.05.16 සුනිල්වේ ගිණුවම් වශ්ෂය පියීමට රු.9,500 ක වගවු අතර ඉතිරිය ලද්‍ වට්ටම් 

වේ.(ව.අ.04) 

• 2020.05.20 අඡිත්වගන් ලද්‍ මුද්‍ල රු. 20,000 කි.(ල.අ.06) 

• 2020.05.22 අමල්වේ ණය මුද්‍ලින් රු. 5,000 ක මුද්‍ක වගවු අතර ලද්‍ වටිටම රු. 3,000 

කි.(ව.අ.05) 

අව්‍ශය ව්‍න්පන්, 

01. ඉහත ගණුවද්‍ණූ වටිටම් තීරුව සහිත මුද්‍ල් වපාවත් වාර්තා කරන්න. 

02. ඉහත ගනුවද්‍නු වලට අද්‍ාල වලඡර් ගිණුම් පිලිවයලකර තුලනය කර වපන්වන්න. 

03. වට්ටම් ගනුවද්‍නු වලට අද්‍ාල ද්ධවිත්ව සටහන් ලියා ද්‍කවන්න. 

   

03) I.  

a. සුළු මුද්‍ල් වපාත යනු කුමකද්‍ යන්න හදුන්වා සුළු මුද්‍ල් වපාවත් වාර්ථා කරන ගනුවද්‍නු කිහිපයක 

ලියා ද්‍කවන්න 

b. සුළු මුද්‍ල් අග්‍රිමය යනු කුමකද්‍? 

c. සුළු මුද්‍ල් වියද්‍ම් ප්‍රතිපුර්ණය කිරිම යනුවවන් අද්‍හස් කරන්වන් කුමකද්‍? 

 

II.සීමිත අනුර සමාගවම් සිදු කරන සුළු වියද්‍ම් වාර්තා කිරීමට ආයතනය තුළ සුළු මුද්‍ල් වපාතක 

පවත්වාවගන යයි. 2020 අවේල් මාසය තුළ ආයතනවේ සුළු මුද්‍ල් සම්බන්ධ්‍ වතාරතුරු කිහිපයක 

පහත ද්‍ැකවේ. 

2020.04.01 දින ප්‍රධ්‍ාන මුද්‍ල් භාරකරු සුළු මුද්‍ල් භාරකරු වවත රු. 2,000 මුද්‍ලක ලබා දුන් අතර 

2020. 05.01 දිනට සුළු මුද්‍ල් භාරකරු සතුව ඇති ඉතිරි මුද්‍ල රු.130 කි. 

a. මාසය තුළ සිදුව ඇති සුළු වියද්‍ම් වල වටිනාකම වකාපමනද්‍? 

b. 2020 .05 .01 දිනට ප්‍රතිපූර්ණය කළ යුතු සුළු මුද්‍ල් වල වටිනාකම කීයද්‍? 

c. ආයතනවේ අවශයතාවය මත සුළු මුද්‍ල් අග්‍රිමය රු. 1,500 කින් වැඩි කිරීමට තීරණය කර ඇත්නම්, 

අ. නව සුළු මුද්‍ල් අග්‍රිමයහි වටිනාකම වකාපමණ ද්‍?  

ආ.එම අග්‍රිමය සඳහා ප්‍රතිපූර්ණය කළ යුතු මුළු මුද්‍ල වකාපමණද්‍? 

III. සුළු මුද්‍ල් වපාවත් ද්ධවිත්ව කාර්යය පැහැදිලි කරන්න 

04) පහත ද්‍ැකවවන්වන් සුළු මුද්‍ල් වලට සම්බන්ධ්‍ ගනුවද්‍නු කිහිපවයකි ඒවාට අද්‍ාළ ද්ධවිත්ව සටහන් 

ලියා ද්‍කවන්න 

i.සුළු මුද්‍ල් අග්‍රිමය ලැබීම රු.5,000 
ii.ගමන් වියද්‍ම් සඳහා වගීම රු.300 

iii. වගන ඒවම් කුලී වගීම රු.150 
iv.තැපැල් වියද්‍ම් වගීම රු.100 
v.ණයහිමිවයකු හට කරන වගීම රු.750 
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05) සීමිත ලංකාපුත්‍ර සමාගවම් 2020 මැයි මාසයට අද්‍ාලව සිදු වූ සුළු වියද්‍ම් කිහිපයක පහත ද්‍ැකවේ 

• 2020.05.02 පෑන් මිලට ගැනීම රු. 80  

• 2020.05.03 සංග්‍රහ වියද්‍ම් රු. 150 

• 2020.05.04 පිරිසිදු කිරීවම් වියද්‍ම් රු. 450 

• 2020.05.05 හාෆ්්ෂීට් ගැනීම රු. 250 

• 2020.05.06 ගමන් වියද්‍ම් රු. 150 

• 2020.05.07 වගන ඒවම් කුලී රු. 300 

• 2020.05.08 බිස්කට් සඳහා රු. 120 

• 2020.05.09 ත්‍රීවරෝද්‍ රථ ගාස්තු රු. 240 

• 2020.05.10 තැපැල් ගාස්තු රු.180 

• 2020.05.12 ලියුම් කවර වියද්‍ම් රු. 180 

• 2020.05. ආයතනය සඳහා වත් වබාන වකෝේප 5 මිලට ගැනීම රු. 500 

• 2020.05.14 ලිපිද්‍රවය වියද්‍ම් රු. 375 

අතිපර්ක පතාරතුරු  

• ආයතනවේ සුළු මුද්‍ල් අග්‍රිමවයහි වටිනාකම රු.5,000 යි. 

• 2020 අවේල් මාසයට අද්‍ාල සුළු වියද්‍ම් රු. 4,100යි . 

• මැයි මාසවේ සිට සුළු මුද්‍ල් අග්‍රිමය රු. 5,500 ක ද්‍කවා වැඩි කිරීමට ආයතනය තීරණය 

කරයි. 

අව්‍ශය ව්‍න්පන්  

i. ලිපිද්‍රවය වියද්‍ම්, සංග්‍රහ වියද්‍ම්, ගමන් වියද්‍ම්, තැපැල් වියද්‍ම් හා වවනත් වියද්‍ම් යන වියද්‍ම් 
ශීර්ෂ යටවත් අග්‍රිමය ක්‍රමයට සුළු මුද්‍ල් වපාත පිළිවයල කර තුලනය කිරීම. 

ii. සුළු මුද්‍ල් වියද්‍ම් වලට අද්‍ාල වලජර් ගිනුම් පිලිවයල කිරීම. 
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09 පාඩම 

බැංකු ගිණුම හා බැංකු සැසදුම් විස්තරය 

හැදින්වීම 

 

ගනුවද්‍නු පහසුවවන් සහ ආරකිතව සිදු කර ගැනීම සඳහා බැංකු ජංගම ගිණුමක විවෘත කර 

පවත්වාවගන යාමට වයාපාරිකයන් වපළඹී ඇත වමම පරිච්වේද්‍ය මඟින් මූලිකවම බැංකු ගනුවද්‍නු 

වලට අද්‍ාළ මූලාර වල්ඛ්‍න මුද්‍ල් තැන්පත් වූ වචක තැන්පතු සහ වචක නිකුත් කිරීම් බැංකු ගිණුවම් 

සටහන් කරන ආකාරය පිළිබඳව ශිෂයයාට අවවබෝධ්‍යක ලබාවද්‍යි. තවද්‍ වචක අගරැ ීම යනු එවස් 

ීමට වහ්තු බැංකු අයිරාව යන්න පිළිබඳව සාකච්ඡා කරයි ඉන්පසුව බැංකු ප්‍රකාශනය පිළිබඳ 

අවධ්‍ානය වයාමු කර ඇත එහි දී බැංකු ප්‍රකාශනවේ වශ්ෂය සහ බැංකු ගිනුවම් වශ්ෂය වවනස් ීමට 

බලපාන වහ්තු බැංකු ගිනුවම් වශ්ෂය සංවශෝධ්‍නය කිරීම සහ වාසිද්‍ායක වශෂ්ය පද්‍නම්ව බැංකු 

සැසදුම් ප්‍රකාශය පිළිවයල කිරීමට ද්‍ැනුම වමම පරිච්වේද්‍ය මඟින් ලබා දී ඇත. 

වමම පරිච්වේද්‍යට අද්‍ාළ ව පහතින් සකස් කර ඇති බහුවරණ සහ රචනා ප්‍රශ්න වලට සාර්ථකව 
පිළිතුරු සැපයීම තුලින් ඔබට ගිණුම්කරණය සම්බන්ධ්‍ ද්‍ැනුම වැඩි දියුණු කර ගැනීමට හැකියාව 
ලැවබනු ඇත. 
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බහුව්‍රණ ප්‍රශ්න 

129) ව්‍යාපාරපේ බැංකු ජංගම ගිණුම කුමන ගිණුම් ව්‍ර්ගයට අයත් පේ ද?  

1. වගකීම් ගිණුමකි  
2. වත්කම් ගිණුමකි  

3. ආද්‍ායම් ගිණුමකි  
4. වියද්‍ම් ගිණුමකි 

 

130) පචක්පත් ව්‍ලින් සිදුකරන පගවීම් බැංකු ගිණුපම් සටහන් කිරීපම් දී පයාදා ගන්නා මූලාශ්‍ර 

පල්ඛනය ව්‍න්පන්,  

1. ලදු පත  
2. ජ’නල් වවුචරය  

3. විකුණුම් ඉන්වවායිසිය  
4. වගීම් වවුචරය 

 

131) පචක්පත් අගරු ව්‍න අව්‍ස්ථාව්‍ පහෝ අව්‍ස්ථා ව්‍න්පන්,  

i. වචකපත් අවිිමත් වලස ලියා තිබීම  
ii. ජංගම ගිණුවම් මුද්‍ල් වනාමැතිීම  

iii. වචකපතට තබා ඇති අත්සන ආද්‍ර්ශ අත්සන ට වඩා වවනස් ීම  
 

1. I පමණි  
2. II පමණි  

3. I සහ III 
4. ඉහත සියල්ලම 

 

132) පහත සඳහන් කුමන අයිතම බැංකු සැසදුම් ප්‍රකාශනයක ඇතුළත් පේ ද? 

a) ස්ථාවර නිවයෝග මත වගීම්  
b) බැංකු  ප්‍රකාශනවේ වශ්ෂය  
c) සෘජු වේෂණ  

d) උපලේි වනාවු වචකපත්  
e) වගීම් සඳහා ඉදිරිපත් වනාකළ 

වචකපත්

1. a සහ b  
2. a , b , d සහ e  
3. b , d හා e  
4. b , c , d හා e 

 

133) ව්‍යාපාරයක මුදල් පපාතට අනුව්‍ බැංකු පශ්ෂය රු. 14,500 ක් විය. බැංකු ප්‍රකාශනය සමඟ 

සැසඳීපම් දී පහත පව්‍නස්කම් දක්නට ලැබුණි.  

• නිකුත් කළ නමුත් ඉදිරිපත් වනාවු වචකපත් රු. 3,500   

• බැංකුවට සෘජුව ලැබී ඇති ණයගැති  වේෂණ රු. 4,000  

• තැන්පත් කළ නමුත් උපලේි වනාවු වචකපත් රු.6,000  

     බැංකු ප්‍රකාශනයට අනුව්‍ පශ්ෂය ව්‍න්පන්,  

1. රු. 16,000 

2. රු. 13,000 

3. රු. 12,000  

4. රු. 17,000 

 

134) බැංකු ගිණුපම් අව්‍සාන පශ්ෂය හා බැංකු ප්‍රකාශපේ අව්‍සාන පශ්ෂය එකිපනකට පව්‍නස් වීම 

සඳහා බලපාන පහ්තූන් ව්‍න්පන්  

a) සෘජු  වේෂණ  
b) තැන්පත් කළ නමුත් උපලේි වනාවු 

වචකපත්  
c) ස්ථාවර නිවයෝග මත වගීම්  

d) නිකුත් කළ නමුත් බැංකුවට ඉදිරිපත් 
වනාවු වචකපත්  

e) බැංකු හා වචකවපාත් ගාස්තු  
f) මුද්‍ල් වපාවත් වශ්ෂය 

 

1. a , b , සහ c  

2. a , b , d , සහ e  

3. b , d, c සහ f  

4. a , b , c , d , සහ e
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135) සිරිමල්පේ ව්‍යාපාරපේ 2019. 03.31 දිනට එහි මාසික බැංකු  ප්‍රකාශනපේ පශ්ෂය රු.  720 

,000 ක් විය. පමදිනට බැංකුපව්‍හි තැන්පත් කළ නමුත් උපලබ්ධධි පනාවු පචක්පත් රු. 

55,000 ක් සහ නිකුත් කළ නමුත් බැංකුව්‍ට ඉදිරිපත් පනාවු පචක්පත් රු. 35,000 පේ. 

2019.03.31 දිනට ආයතනපේ පපාත්ව්‍ල බැංකු පශ්ෂය ව්‍න්පන් 

1. රු. 670 000 

2. රු. 740 000  

3. රු. 775 000 

4. රු. 630 000  

 

136) 2018 .03. 31 දිනට ආයතනයක බැංකු ගිණුපම් පශ්ෂය රු. 530,000 කි. නමුත් එම පශ්ෂය 

එදින බැංකු ප්‍රකාශනපේ පශ්ෂය සමග එකඟ පනාවීය. පහත සඳහන් කරුණු පව්‍නසට පහ්තු 

විය.  

• තැන්පත් කළ නමුත් උපලේි වනාවු වචකපත් රු. 25,000  

• ස්ථාවර නිවයෝග මත වගීම් රු. 30,000 වපාත්වල සටහන් ී වනාමැත. 
 

1. 2018.03:31 දිනට බැංකු ප්‍රකාශනයට අනුව්‍ පශ්ෂය පකාපමණද? ………………… 

2. 2018.03:31 දිනට මූලය තත්ව්‍ ප්‍රකාශයට දක්ව්‍න බැංකු පශ්ෂය පකාපමණද? …… 
  

137) ව්‍යාපාරපේ බැංකු ගිණුම තුලනය කිරීපම් දී බැර පශ්ෂයක් පව්‍තී නම් එය ව්‍යාපාරයට,  

1. වත්කමකි  

2. වියද්‍මකි  

3. වගකීමකි  

4. ආද්‍ායමකි  
 

138) ණයගැතිපයකුපගන් ලැබුනු  තැන්පත් කළ පචක්පත් අගරු වීම ගිණුම් ව්‍ල සටහන් 

කරන්පන්  

1. බැංකු ගිණුම හර  ණයහිමි ගිණුම බැර  

2. ණයගැති ගිණුම හර  බැංකු ගිණුම බැර  

3. මුද්‍ල් ගිණුම හර විකුණුම් ගිණුම බැර  

4. විකුණුම්  ගිණුම හර මුද්‍ල් ගිණුම බැර 
 

139) බැංකු අයිරාව්‍ යන්න හඳුන්ව්‍න්න. 

       ……………………………………………………………………………………… 

රචනා ප්‍රශ්න 

 

01) ජයීර වයාපාරවේ  2019 අවගෝසත්ු මාසවේ බැංකු ගිණුවම් වශ්ෂය රු.40,000 කි. බැංකු 

ප්‍රකාශවේ වශ්ෂය, බැංකු ගිණුවම් වශ්ෂය ට සම වනාීය. වවනසට වහ්තු පහත ද්‍ැකවේ. 

(i) 2019.8.31 වන විටත්  තැන්පත් කළ නමුත් නිෂ්කාශනය ී වනාමැති වචකපත්  

• වචක අංක 001  රු. 5,000  

• වචක අංක 005  රු.4,000  

(ii) 2019.8.31 වන විටත්  නිකුත් කරන ලද්‍ නමුත් බැංකුවට ඉදිරිපත් වනාවු වචකපත්  

• වචක අංක 002  රු. 2,000 

• වචක අංක 004 රු. 3,000  
 
(iii) බැංකු ප්‍රකාශවේ ඇති පහත ද්‍ෑ වයාපාරවේ බැංකු ගිණුවම් සඳහන්ව නැත. 

• ස්ථාවර නිවයෝග මත රකෂණ ගාස්තු  වගීම් රු. 2,000 

• සෘජු  වේෂණ ලැබීම් රු. 4,000 

• බැංකු ගාස්තු රු. 1,000 

1. බැංකු ගිණුම සංවශෝධ්‍නය කරන්න.  

2. බැංකු සැසදුම් විස්තරය පිළිවයල කරන්න. 
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02)  

2015 මාර්තු  මාසයට අද්‍ාල ශාන්වේ වයාපාරවේ ජංගම ගිණුවමහි රු.20,500 ක හර වශ්ෂයක ඇත. 

එවහත් බැංකු ගිණුම් විස්තරවයහි ද්‍ැකවවන වශ්ෂය ඊට වවනස් විය. වවනසට වහ්තු පහත ද්‍ැකවේ. 

 

1. ශාන් විසින්  නිකුත් කරන ලද්‍ අංක 00512 ද්‍රණ රු. 5,500 ක වචකපත් බැංකුවට ඉදිරිපත් 

කර වනාමැත. 

2. බැංකු ගාස්තු රු. 1,000 ක සහ වචකවපාත් ගාස්තු රු. 500 ක මුද්‍ල් වපාවත් සටහන් කර 

නැත. 

3. සෘජුවම බැංකුවට ලද්‍ රු . 4,000 ලාභාංශ මුද්‍ල් වපාවත් සටහන් ී වනාමැත. 

4. ස්ථාවර නිවයෝග වගීම් රු.2,500 ද්‍ මුද්‍ල් වපාවත් සටහන් කර වනාමැත 

5. තැන්පත් කළ නමුත් නිෂ්කාශනය වනාවු වචකපත් අංක 00150 රු.6,000 ක සහ  00250 රු. 

2,000 ක වේ. 

 

1. බැංකු ගිණුම සංවශෝධ්‍නය කරන්න.  

2. බැංකු සැසදුම් විස්තරය පිළිවයල කරන්න. 

 

03)  

2018.03.31 දිනට චතුරවේ වයාපාරවේ මුද්‍ල් වපාවත් රු.35,000 ක හර වශ්ෂයක වපන්නුම් කරන 

ලදී. වමදිනට රු.10 000 බැංකු ප්‍රකාශනවේ වශ්ෂය අයිරාවක වලස වපන්වන ලදී. වවනසට වහ්තු 

වලස පහත ද්‍ෑ අනාවරණය ී තිවේ. 

 

1. බැංකුවට සෘජුව  වේෂණය කරන ලද්‍ රු. 40,000 ක ලාභාංශ මුද්‍ල් වපාවත් සටහන් ී 

වනාමැත. 

2. බැංකුව විසින් ස්ථාවර නිවයෝග මත වගීම් රු. 10,000 රකෂණ වාරිකය මුද්‍ල් වපාවත් 

සටහන් ී නැත. 

3. තැන්පත් කළ රු.15,000 වචක පතක බැංකුව විසින් අගරු කර ඇත. එහි කිසිදු සටහනක 

මුද්‍ල් වපාවත් නැත. 

4. සැපයුම්කරුවවක වූ නිමල් ට නිකුත් කළ රු. 30,000 වචකපත් (වචක අංක 34007) වගීමට 

ඉදිරිපත් ී නැත.  

5. බැංකුවේ තැන්පත් කළ රු. 90,000 වචකපත් (වචක අංක 1002 ) නිශ්කාශනය ව වනාමැත.  

 

අවශය වන්වන් , 

1. 2018.3.31 දිනට මුද්‍ල් වපාවත් සංවශෝිත වශ්ෂය  

2. 2018 මාර්තු මාසය සඳහා බැංකු සැසදුම් ප්‍රකාශය 
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10  පාඩම  

ගැනුම් ජ ’නලය, විකුණුම් ජ’නලය, සහ පපාදු ජ’නලය 

හැදින්වීම 

වයාපාරයක නැවත විකිණීවම් පරමාර්ථවයන් ණයට භාණ්ඩ ලබා ගැනීම හා ණයට භාණ්ඩ 

විකිණීම සටහන් කරන මූලික සටහන් වපාත් වන්වන් ගැනුම් ජර්නලය හා විකුනුම් ජර්නලය යි. 

එවස්ම මුද්‍ල් වපාත, සුළු මුද්‍ල් වපාත, ගැනුම් ජ'නලය හා විකුනුම් ජ'නලය යන මූලික වපාත්වල 

සටහන් කළ වනාහැකි විවශ්ිත ගනුවද්‍නු සටහන් කරන මූලික වපාත වන්වන් වපාදු ජ'නලය යි. 

වමම පාඩමට අද්‍ාළව ගැනුම් ජ'නලය විකුණුම් ජ'නලය හා වපාදු ජ'නලවේ අවශයතාවය ඔබ 

විසින් හඳුනා ගත යුතු අතර ඒවාට අද්‍ාළ මූලාර වල්ඛ්‍න වමානවාද්‍ යන්නත් හඳුනා ගත යුතුය. 

තවද්‍ ගැනුම් ජ'නලවේ හා විකුණුම් ජ'නලවේ ගනුවද්‍නු සටහන් කිරීම හා එම ගනුවද්‍නු 

වලජරයට පිටපත් කිරීම සඳහා වන අවවබෝධ්‍ය ද්‍ ලබාගත යුතුය. වපාදු ජ'නලවේ සටහන් කරන 

ගනුවද්‍නු වර්ග හදුනා ගනිමින් ඒවා නිවැරදිව සටහන් කළ යුතුය. වමම ඉවගනුම් ඵල සාර්ථකව 

ලබා ගැනීමට හැකි වන ආකාරයට පහත ද්‍ැකවවන අභයාසයන් සකස් කර ඇති අතර ඒවා 

වහාඳින් අධ්‍යයනය කරන්න. 
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බහුව්‍රණ ප්‍රශ්න 

140) නිමල්පේ ව්‍යාපාරය පමෝටර් රථ අපලවි කරන ව්‍යාපාරයක් ව්‍න අතර ඔහු 2020.12.10 ව්‍න 

දින ව්‍යාපාරපයහි නැව්‍ත විකිණිපම් අරමුණින් රු.500,000 ක් ව්‍ටිනා පමෝටර් රථයක් ණයට 

ලබාපගන රු.250,000 ව්‍ටිනා පමාටර් රථයක් ණය පදනම මත විකුණා ව්‍යාපාරපේ කටයුතු 

පුළුල් කිරිම සදහා රු.600,000 ව්‍ටිනා ඉඩමක් ණය පදනම මත ලබා ගන්නා ලදි. 

ඉහත සිදුවීම ගිණුම් ගත කිරීපම්දි සටහන් කරන මූලික පපාත් ව්‍ලට අදාල මූලාශ්‍ර පල්ඛණ 

පිලිපව්‍ලින් දැක්පව්‍න්පන්, 

1. ගැනුම් ඉන්වවායිසිය, ලදුපත, ජ’ නල් වවුචරය 
2. වවුචරය, ලදුපත, ජ’ නල් වවුචරය 

3. ගැනුම් ඉන්වවායිසිය, විකුණුම් ඉන්වවායිසිය,ජ’ නල් වවුචරය 

4. ගැනුම් ඉන්වවායිසිය, විකුණුම් ඉන්වවායිසිය, ගැනුම් ඉන්වවායිසිය 
 

141)                                                      ගැනුම් ජ’නලය  

දිනය ඉන්පව්‍ායිස් 

අංකය 

සැපයුම්ක

රු 

මුළු 

ව්‍ටිනාකම 

රු. 

පලඡර් 

පිටුව්‍ 

2020.04.01 001 අමල් 50000  

2020.04.04 002 පමාපහාමඩි 25000  

2020.04.20 003 සුඡාතා 30000  

....................................................... 105000  

       

    ඉහත කඩ ඉරි සහිත ස්ථානපේ සටහන් කරනු ලබන්පන්, 

1. ගැනුම් ගිණුමට බැර කලා 

2. අමල්, වමාවහාමඩි, සුඡාතා ගිණුමට බැරකලා 

3. අමල්, වමාවහාමඩි, සුඡාතා ගිණුමට හර කලා 

4. ගැනුම් ගිණුමට හර කලා 

 

142) පහත දක්ව්‍ා ඇති ගණුපදනු අතරින් ගැනුම් ඡ’නලපේ සටහන් කරන ගනුපදනුව්‍ කුමක්ද? 

1. වයාපාරවේ වප්‍රයා්්ඡනය සද්‍හා වමෝටර් රථයක ණයට ගැනිම. 

2. නැවත විකිණීවමි අරමුණින් වමෝටර් රථයක මිලට ගැනිම. 

3. පාරිවභෝගිකවයකු හට වමෝටර් රථයක ණයට විකිණිම. 

4. නැවත විකිණිවමි අරමුණින් වමෝටර් රථයක ණයට ගැනිම. 
 

143) ඉන්දිකපේ ව්‍යාපාරය ලී බඩු අපළවි කරන ව්‍යාපාරයක් ව්‍න අතර 2020 මැයි මස සිදු වූ 

ගනුපදනු කිපයක් පහත දැක්පේ. 

a. ආයතනවේ කාර්්්යාල ප්‍රවයෝඡනය සද්‍හා වමිසයක ණය පද්‍න මත ලබා ගැනිම. 

b. සමන්ට රු.5,000 වටිනා ලි බඩු වතාගයක ණයට විකිණිම. 

c. ණය හිමිවයකුවගන් රු.20,000 ක වතාගයක ලබා ගැනිම. 

d. ණය ගැතිවයකු රු. 30,000 ක මුද්‍ලක ආපසු වගීම. 
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       ඉහත ගනුපදනු සටහන් කිරිමට අදාල ව්‍න මූලික සටහන් පපාත පිලිපව්‍ලින්  දැක්පව්‍න්පන්, 

1. වපාදු ජ’නලය, ගැනුම් ජ’නලය, විකුණුම් ජ’නලය, මුද්‍ල් වපාත. 
2. වපාදු ජ’නලය, විකුණුම් ජ’නලය, ගැනුම් ජ’නලය, මුද්‍ල් වපාත. 

3. ගැනුම් ජ’නලය, විකුණුම් ජ’නලය, ගැනුම් ජ’නලය, මුද්‍ල් වපාත. 

4. ගැනුම් ජ’නලය, මුද්‍ල් වපාත, මුද්‍ල් වපාත, වපාදු ජ’නලය 
 

144) පහත දක්ව්‍ා ඇති දැ අතරින් පපාදු ජ ’නලපේ සටහන් පනාකරන ගණුපදනුව්‍ ව්‍න්පන්, 

1. ගැළපුම් සටහන් 

2. වැරදි නිවැරදි කිරිවම් සටහන් 
3. ස්ථාවර වත්කම් ණයට ගැනිම හා ණයට විකිණිමට අද්‍ාළ සටහන් 

4. නැවත විකිණීවමි අරමුණින් ණයට ගැනිම් 
 

145) පටලි බැංකු පස්ව්‍ාව්‍ හරහා ව්‍යාපාරිකපයකුට ඉටුකර ගත පනාහැකි කාර්ය ව්‍න්පන්, 

1. බැංකු ගිණුවම් වශ්ෂය පිරිකිම 

2. අතැති මුද්‍ල් බැංකුවේ තැන්පත් කිරිම 

 
 

3. බැංකු ගිණුම් ප්‍රකාශන ලබාගත හැකිීම 

4. වචකවපාත් සද්‍හා අයදුම් කිරිම 

 

රචනා ප්‍රශ්න 

01) සහන් “සුව සහන නිශප්ාද්‍න” නමින් නිවසට අවශය වන විවිධ්‍ ද්‍රවය අවලවි කරන වයාපාරයක 

පවත්වාවගන යනු ලබයි. එම වයාපාරවේ  ණයට ගැනුම් හා විකුණුම් පිලිබද්‍ වතාරතුරැ පහත ද්‍කවා 

ඇත.            

ලකශ්මි ගෘහ උපකරණ 

වකාළඹ 

     ඉන්වවායිස් අංක  : 080                 Tel: 0112225656 

 

 

 

 

අනු අංකය විස්තරය ප්‍රමාණය ඒකකයක 

මිල( රු .) 

ව්‍ටිනාකම 

110 යකඩ ඇද්‍න් 10 6,000 60,000 

112 වමස 05 40,000 200,000 

  

අඩුකල වටිටම 10 % 

  260,000 

(26,000) 

 

234,000 



 
 
 

44 

 

අනුර වයාපාරිකවයෝ 

අනුරාධ්‍පුර 

වටලි : 0254342889 

      ඉන්වවායිස් අංක  : 080          

 

ණය ගැතියන් සම්බන්ධ්‍ පතාරතුරු  

• සමාිට විකුණූ ගෘහ භාණ්ඩ වල ශුද්ධධ්‍ වටිනාකම රුපියල් 50,000 (ඉන්වවායිස් අංක 
764)   

• විදුලි පංකා වද්‍කක අනිල්ට ණයට විකිණිම. (ඒකකයක විකුණුම් මිල රුපියල් 10,000 
කි.3% ක වවවළඳ වට්ටම ක ට යටත්ව, ඉන්වවායිස් අංක- 006)  

• අල්මාරි තුනක සපුමල් වයාපාරයට ණයට විකිණීම (ඒකකයක මිල රුපියල් 40,000 කි. 
අඩු කළ වවවළඳ වට්ටම 5% කි, ඉන්වවායිස් අංක - 210 ). 

අව්‍ශය ව්‍න්පන්, 
 
01.ගැනුම් ජ’නලය හා ජ’නල් ගිණුම්   
02.විකුනුම් ජ’නලය හා ජ’නල් ගිණුම්  

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

අනු අංකය විස්තරය ප්‍රමාණය ඒකකයක 

මිල(රු.) 

ව්‍ටිනාකම 

050 වමට්ට 05 10,000 50,000 

062 ේලාස්ටික පුටු 20 600 12,000 

 
අඩුකලා 5 % වවලද්‍ වට්ටමක 

62,000 
(3,100) 

58,900 
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11 පාඩම 

පශ්ෂ පිරික්සුම 

හැදින්වීම 

වලජර් ගිණුම් පිලිවයල කිරීවම්දී ගනුවද්‍නුවේ ද්ධවිත්ව බලපෑම සටහන් කරනු ලැවේ. ඉන්පසු වලජර 
ගිණුම් තුලනය කරන අතර හර සහ බැර වශවයන් වශ්ෂ ද්‍කනට ලැවේ. යම් කාලපරිච්වේද්‍යක 
අවසානවේ දී වලජර ගිණුම්වල හර වශ්ෂ සහ බැර වශ්ෂ වවන වවනම තීරු වද්‍කක ඇතුලත් කර 
පිළිවයල කරනු ලබන ලයිස්තුව වශ්ෂ පිරිකසුම වලස හඳුන්වයි. වමම පරිච්වේද්‍ය තුළින්, වයාපාරයක 
සිදුවූ ගනුවද්‍නු මූලික වපාත් වල සටහන් කර වලජර ගිණුම් වලට පිටපත් කිරීම සිදුවන අතර ඒවා 
වලජරයට පිටපත් කරන ආකාරය සහ වලජර ගිණුම් තුලනය කර වශ්ෂ පිරිකසුම පිලිවයල කරන 
ආකාරය ඉතා පැහැදිලිව සාකච්ඡා කරයි. 

වමම පරිච්වේද්‍යට අද්‍ාළ ව පහතින් සකස් කර ඇති බහුවරණ සහ රචනා ප්‍රශ්නවලට සාර්ථකව 
පිළිතුරු සැපයීම තුලින් ඔබට වශ්ෂ පිරිකසුම සම්බන්ධ්‍ ද්‍ැනුම වැඩි දියුණු කර ගැනීමට හැකියාව 
ලැවබනු ඇත. 
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බහුව්‍රණ ප්‍රශ්න 

146) පලජර ගිණුම් පිලිපයල කිරීපම්දී ගනුපදනු රීතිය කුමක් ද ? 

1. ලුවකෝස්  පැසිවයෝලි රීතිය  
2. ඇඩම් සම්ිත් නයාය 

3. ද්ධවිත්ව සටහන් නයාය 
4. හර බැර රීතිය 

 

147) පශ්ෂ පිරික්සුම හර පශ්ෂ එකතුව්‍ක් බැර පශ්ෂ එකතුව්‍ත් සමාන වීපමන් තහවුරු ව්‍න කරුණු 

පදකක් සඳහන් කරන්න. 

            ………………………………………………………………………………………….. 

           ………………………………………………………………………………………….. 

148) යම් ව්‍යාපාරයක් රු 20,000 කින් බැංකු ගිණුමක් ආරම්භ්‍ කරන ලදී. පමහි ේවිත්ව්‍ සටහන 

ව්‍නුපේ 

1. බැංකු ගිණුම හර මුද්‍ල් ගිණුම බැර  
2. මුද්‍ල් ගිණුම හර බැංකු ජංගම ගිණුම බැර  

3. බැංකු ණය ගිණුම හර බැංකු ජංගම ගිණුම බැර  

4. බැංකු ජංගම ගිණුම හර බැංකු ණය ගිණුම බැර 
 

149) කමල්පේ ව්‍යාපාරපයහි අත්පිට විකුණුම් රු. 100,000 පමම ගනුපදනුපව්‍හි හර සටහන් 

අයත් ව්‍න ගිණුම ව්‍න්පන්,  

1. විකුණුම්  ගිණුම  
2. ණයගැති ගිණුම  

3. මුද්‍ල් ගිණුම  
4. ප්‍රාේධ්‍න ගිණුම  

 

150) ණයගැතියකුපගන් මුදල් ව්‍ශපයන් රු. 275,000 මුදලක් ලැපබන විට 5% ක ව්‍ට්ටමකට 

යටත් ව්‍න්පන් නම් ව්‍යාපාරයට ලැපබන මුදල පකාපමණද ? 

1. රු.261,500   

2. රු.261,200   

3. රු.261,000  

4. රු.261,250   

 

151) ණය හිමිපයකුට රු 340 000 ක මුදලක් පගවීපම්දී 7.5% ක ව්‍ට්ටමක් ලැබුපන් නම් 

ව්‍යාපාරය පගවිය යුතු මුදල පකාපමණද ? 

1. රු. 314,000 

2. රු. 330,000 

3. රු. 314,500 

4. රු. 340,000 

 

152) ව්‍යාපාරයක පව්‍ළඳ භ්‍ාණ්ඩ ණය පදනම මත  රු. 45,000 ක මිලදී පගන  තිපබන විට එහි 

ේවිත්ව්‍ සටහන ලියා දක්ව්‍න්න. 

…………………………………………………………………………………….. 

…………………………………………………………………………………….. 

 

153) ව්‍යාපාරයක් ජගත්ට රු. 45,000   භ්‍ාණ්ඩ  ණයට විකුණූ විට එය ගිණුම් ගත කරන ේවිත්ව්‍ 

සටහන ලියා දක්ව්‍න්න. 

………………………………………………………………………………… 

......................................................................................................... 

 

154) නිව්‍ැරදි ප්‍රකාශය පතෝරන්න  

1. දුන් වට්ටම් වයාපාරයට ආද්‍ායමකි  

2. දුන් වට්ටම් වයාපාරයට වියද්‍මකි  

3. දුන් වට්ටම් වයාපාරයට වත්කමකි  

4. දුන් වට්ටම් වයාපාරයට වගකීමකි  
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155) පශ්ෂ පිරික්සුපමහි හර තීරුපව්‍හි පමණක් ඇති ගිණුම් ඇතුළත් කාණ්ඩය පතෝරන්න 

1. මුද්‍ල්, ලද්‍ වට්ටම්, බැංකු ණය, දුන් වට්ටම් ගිණුම  

2. මුද්‍ල්, ණයගැති, දුන් වට්ටම්, ප්‍රාේධ්‍න ගිණුම  
3. ණයහිමි , මුද්‍ල් ,ණයගැති ,වපාලී ආද්‍ායම ගිණුම   

4. දුන් වට්ටම්, මුද්‍ල් , වපාලී වියද්‍ම් , ණයගැති  ගිණුම 

 

 

රචනා ප්‍රශ්න 

 

01)වශ්ෂ පිරිකසුම යනු කුමකද්‍? 

02) වද්ධශීය එලවලු අපනයනය කිරීවම් වයාපාරයක 2020. 03.01 දිනට පවතින වශ්ෂ වමවස්ය. 

                                                                     රු. 

       අතති මුද්‍ල්                                        100,000 

       බැංකු ගිණුම                                        60,000 

       ණයගැති               - නිමල්                   20,000 

                                      කමල්                  10,000 

        ණයහිමි                 - අමරා                   40,000 

                                      නයනා                 25,000 

       ප්‍රාේධ්‍නය                                          150,000 

 

මාර්තු මාසය තුළ සිදුවූ ගනුවද්‍නු කිහිපයක පහත ද්‍ැකවේ. 

ණයට ගැනුම්  

• 2020.04.02 දින අමරා වගන් රු.10,000  

• 2020.04.08 දින නයනාවගන් රු. 25,000  

 ණයට විකුණුම්  

• 2020.04.03 දින නිමල්ට රු. 15,000  

• 2020.04.07දින කමල් ට රු.20,000 

 

2020.04.10 දින අත්පිට විකුණුම් රු.30,000 කට සිදු කළ අතර ඉන් රු.10,000 ක වචකපත් මගින් 

ලැබුණු අතර එය එදිනම බැංකුවේ තැන්පත් කරන ලදී. 

අයිතිකරු විසින් රු.5,000 ඔහුවේ වපෞද්ධගලික දුරකතන බිල වයාපාරවේ මුද්‍ල් වලින් වයාද්‍වා ඇත. 

වයාපාරය තුළ වමම පහත වගීම් සිදුවිය. 

• ගැනුම්  මුද්‍ලින් රු. 30,000  

• වැටුේ  මුද්‍ලින්  රු. 25,000 

• ප්‍රවාහන වියද්‍ම් වචකපත් මගින් රු. 10,000  

පහත මුද්‍ල් ලැබීම් ද්‍ සිදුවිය. 

• ණයගැති  වේෂණ (කමල්)  රු. 10,000 යි. දුන් වට්ටම් 10% කි.  

අවශය වන්වන්,   

2021.03.31 දිවනන් අවසන් වර්ෂය සද්‍හා වයාපාරවේ  ගැනුම් ජ’නලය, විකුණුම් ජ’නලය, වලජර් 

ගිණුම් සහ වශ්ෂ පිරිකසුම පිළිවයළ කරන්න. 
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12 පාඩම 

ගිණුම්කරණ ව්‍ැරදි නිව්‍ැරදි කිරීම 

හැදින්වීම 

 

ගිණුම්කරණය තුළින් වයාපාරවේ  ඇල්මක ඇති පාර්ශවයන්ට තීරණ ගැනීමට නිවැරදි වතාරතුරු 

සැපයීම අරමුණු කර ගනී. නමුත් ගිණුම්කරණ ක්‍රියාවලිය තුළ වැරදි සිදුී ඇත්නම් තීරණ ගැනීම 

සඳහා වතාරතුරු සැපයීවම් දී එය ගැටලුවක වනු ඇත. එම නිසා මූල්ය වාර්තා පිළිවයල කිරීමට 

වපර සිදුී ඇති වැරදි නිවැරදි කිරීම අත්යවශ්ය වේ. ගනුවද්‍නු මූලික වපාත් වල සටහන් කිරීවම්දී, 

වලජරයට පිටපත් කිරීවම්දී, වලජර ගිණුම් තුලනය කිරීවම් දී, වමන්ම ගිණුම් වශ්ෂ පිරිකසුමට 

උපුටා ගැනීවම් දී වමම වැරදි සිදුවිය හැකිය. වමම පරිච්වේද්‍වයහි අරමුණ වන්වන් ගිණුම්කරණ 

වැරදි නිවැරදි කිරීවම් අවශ්යතාවය, වශ්ෂ පිරිකසුවම් සමානත්වයට බලපාන සහ බලවනාපාන 

වැරදි හඳුනා ගැනීම, අවිනිශ්චිත ගිණුම හදුන්වාදීම සහ අවිනිශ්චිත ගිණුම ඇසුවරන් වැරදි නිවැරදි 

කිරීම පිළිබඳ අවවබෝධ්‍යක ලබා දීමයි. 

වමම පරිච්වේද්‍යට අද්‍ාළ ව පහතින් සකස් කර ඇති බහුවරණ හා රචනා ප්‍රශ්න වලට සාර්ථකව 

පිළිතුරු සැපයීම තුලින් ඔබට ගිණුම්කරණ වැරදි නිවැරදි කිරීම සම්බන්ධ්‍ ද්‍ැනුම වැඩි දියුණු කර 

ගැනීමට හැකියාව ලැවබනු ඇත. 
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බහුව්‍රණ ප්‍රශ්න 

 

156) ආයතනයක් රු.12,000 ක විකුණුම් සිදුකර ඇති අතර එය ව්‍ැරදීමකින් රු.120,000 ක් පලස 

විකුණුම් ගිණුම සහ ණයගැති ගිණුම යන පදපකහිම සටහන් කර තිබුණි. පමය නිව්‍ැරදි 

කිරීම සඳහා අව්‍ශය ජ’නල් සටහන් ලියා දක්ව්‍න්න. 

…………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………. 

 

157) දුන් ව්‍ට්ටම් රු.1,200 ක් දුන් ව්‍ට්ටම් ගිණුපම් පදව්‍රක් සටහන් වීපම් ව්‍රද නිව්‍ැරදි කිරීපම් 

ජ’නල් සටහන ව්‍න්පන්, 

1. දුන් වට්ටම් ගිණුම හර 2,400 අවිනිශ්චිත ගිණුම බැර 2,400  

2. දුන් වට්ටම් ගිණුම හර 1,200 අවිනිශ්චිත ගිණුම බැර 1,200  

3. අවිනිශ්චිත ගිණුම් හර 1,200  දුන් වට්ටම් ගිණුම බැර 1,200  

4. ණයගැති ගිණුම් හර1,200 දුන් වට්ටම් ගිණුම බැර 1,200 

 

158) ගිණුම්කරණ ව්‍ැරදි සිදුවිය හැකි අව්‍ස්ථා හතරක් දක්ව්‍න්න. 

…………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………… 

159) පශ්ෂ පිරික්සුපම් සමානත්ව්‍යට බලපාන ව්‍ැරැේදක් පලස හඳුනාගත හැක්පක්  

1. ගනුවද්‍නුවක සම්පූර්ණවයන් වපාත් වලින් මගහැරීම  

2. ගනුවද්‍නු වටිනාකම මූලික වපාත් වල වැරදියට සටහන් ීම  

3. ගනුවද්‍නුවක ද්ධවිත්ව සටහවනන් එක සටහනක පමණක ඇතුළත් ීම  
4. එකම ගනුවද්‍නුව ගිණුම් වපාත්වල වද්‍වරක සටහන් ීම 

 

160) සිසිරපේ ව්‍යාපාරපේ රු. 45,000 ණයට ගැනුම් ඉන්පව්‍ායිසිය ගැනුම් පපාත් ව්‍ලින් 

සම්ූර්ණපයන්ම මගහැරීපම් පදෝෂය නිව්‍ැරදි කිරීමට අදාළ ව්‍න සටහන ව්‍න්පන්, 

1. ගැනුම් ගිනුම හර රු.45,000 ණයගැති ගිණුම බැර රු. 45000  

2. ණයහිමි ගිණුමක හර රු.45,000 ගැනුම් ගිණුම  බැර  රු.45,000 

3. ගැනුම් ගිණුම  හර  රු.45,000 ණයහිමි ගිණුම  බැර  රු.45,000 

4. ණයගැති ගිණුම හර රු.45,000  ගනුම් ගිණුම  බැර රු.45,000 

 

161) රු. 7000  ව්‍රිපනම් ගාසත්ු පගවීම ව්‍ැරදීමකින් විදුලි ගාස්තු ගිණුමට හර කර ඇත. පමම 

ගනුපදනුව්‍ නිව්‍ැරදි කිරීම සඳහා ජ’නල් සටහන් ලියා දක්ව්‍න්න . 

…………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………… 

 

162) පශ්ෂ පිරික්ුම සමානත්ව්‍යට බලපෑමක් ඇති කරන ගිණුම්කරණ ව්‍ැරදි අනාව්‍රණය 

කරපගන නිව්‍ැරැදි කරන පතක් පශ්ෂ පිරික්සුපම් පව්‍නස පිටපත් කරන්පන්,  

1. ණයගැති ගිණුමටය   

2. ණයහිමි ගිණුමටය  
3. අවිනිශ්චිත ගිණුමටය  

4. ලාභාලාභ ගිණුමටය 
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163) සමරපේ ව්‍යාපාරපේ රු.48,000 අත්පිට විකුණුම් මුදල් පපාපත් නිව්‍ැරැදිව්‍ සටහන් කර ඇති 

අතර විකුණුම් ගිණුමට රු.84,000 ක් පලස බැර කිරීපම් ව්‍රද නිව්‍ැරදි කිරීමට අදාළ ව්‍න 

සටහන් ලියා දක්ව්‍න්න. 

…………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………. 

 

164) විකුණුම් ගිණුපම් නිව්‍ැරදි එකතුව්‍ ව්‍න රු. 35,000 ව්‍ටිනාකම, රු.3000 පලස එම ගිණුපම් 

සටහන් කිරීපම් ව්‍රද නිව්‍ැරදි කිරීමට අදාළ ව්‍න ජ’නල් සටහන ව්‍න්පන්, 

1. විකුණුම් ගිණුම    හර 32,000 ණයගැති ගිණුම බැර රු. 32,000  

2. අවිනිශ්චිත ගිණුම  හර රු. 32,000 විකුණුම් ගිණුම බැර රු.32,000  

3. විකුණුම් ගිණුම හර රු. 35,000 ණයගැති ගිණුම බැර රු. 35,000  

4. ණයගැති ගිණුම හර රු. 35,000 අවිනිශ්චිත ගිණුම බැර රු. 35,000 

 

165) අවිනිශ්චිත ගිණුම නිර්ව්‍චනය කරන්න. 

………………………………………………………………………………………… 

 

 

රචනා ප්‍රශ්න 

 

01) 2018 වද්‍සැම්බර් 31 දින සීමිත සමාගමක වශ්ෂ පිරිකසුම සම වනාීය. වවනස අවිනිශ්චිත ගිණුම 

ක සටහන් කරන ලදී.  පසුව වසායා ගන්නා ලද්‍ වැරදි අතරින් කිහිපයක පහත ද්‍ැකවේ.  

 

i. යන්ත්‍රයක අලුත්වැඩියා කිරීම සඳහා වගවන ලද්‍ රු. 1,800, කාර්යාල උපකරණ ගිණුමට හර 

කර තිබුණි. 

ii. රු. 5,000 ක අත්පිට විකුණුම් මුද්‍ල් වපාවත් සටහන් කර තිබුණි. එවහත් එය විකුණුම් ගිණුවම් 

සටහන් කර තිබුවණ් නැත. 

iii. වගවල් කුලී  වටිනාකම රු. 3,000 ක එම ගිණුවම් වද්‍වරක සටහන් කර තිබුණි. 

iv. විදුලි ගිණුවම් තිබුණු රු. 1,000 ක හර වශ්ෂය වශ්ෂ පිරිකසුවමන් අතහැර වගාස් තිබුවණ්ය. 

v. රු. 2,000  ණයට විකුණුම් , විකුණුම් ගිණුවම් ද්‍ අද්‍ාළ ණයගැති ගිණුවම් ද්‍ බැරට සටහන්ව 

තිබුණි 

vi. යන්ත්‍ර කෂය  වියද්‍ම් රු. 4,000 ක යන්ත්‍ර ගිණුමට හර කර තිවේ. 

ඉහත සඳහන් වැරදි නිවැරදි කිරීම සඳහා ජ’නල් සටහන් ලියන්න. 

 

02)  

2020.03.31 දිවනන් අවසන් වර්ෂවේ coca cola වයාපාරවේ පහත සඳහන් වැරදි අවසාන ගිණුම් 

පිළිවයළ කිරීවම් දී වසායා ගන්නා ලදී.  

1. රුපියල් 75,000 ක විකුණුම් ඉන්වවායිසියක සම්පූර්ණවයන්ම වපාත් වලින් මගහැරී ඇත. 

2. රු. 40,000 ක ගැනුම් ඉන්වවායිසිය රු. 4,000ක වලස ගැනුම් ජ’නලවේ සටහන් කර තිබීම. 

3. රු.5,000 ක විදුලි බිල් වගීම වද්‍වරක සටහන් කර තිබීම. 

4. රු.15,000 ක ලාභාංශ ලැබීම මුද්‍ල් වපාවත් පමණක  සටහන් කර තිබීම.  

5. ආයතනය සතුව රු. 25,000 ක වටිනා යතුරු පැදිය විකිණීවම් දී එහි වටිනාකම විකුණුම් ගිණුමට 

බැර කර තිබීම. 

අවශය වන්වන්,  

ඉහත සඳහන් වැරදි නිවැරදි කිරීවම් ජ’නල් සටහන් ලියන්න. 
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03) 

2020.3.31 දිවනන් අවසන් වර්ෂය සඳහා නීෂා ආයතනවේ හර, බැර වශ්ෂ වල එකතුව පහත ද්‍ැකවේ. 

• හර තීරුවේ එකතුව  රු. 412,000  

• බැර තීරුවේ එකතුව රු. 450,000 

ඉන්පසු පහත සඳහන් වැරදි වසායා වගන ඇත . 

1. රු. 20,000 ක අත්පිට ගැනුම් මුද්‍ල් වපාවත් නිවැරැදිව සටහන් කර ගැනුම් ගිණුවමහි රු. 2,000 ක 

වලස සටහන් කර තිබීම. 

2. ණයගැතියකුවගන් ලැබුණු රු. 10,000 මුද්‍ල් වපාතට හර කර ණයගැතියාවේ ගිණුමට ද්‍ හර කර 

තිබීම. 

3. මුද්‍ල් ගිණුවම් එකතුව රු. 25,000 කි. එය රු. 5,000 ක වලස වශ්ෂ පිරිකසුවම් සටහන් කර ඇත.  

4. දුරකථන ගාස්තු ගිණුවම් වශ්ෂය රු.10,000  ක වශ්ෂ පිරිකසුවම් සටහන් ී වනාමැත. 

5. රු. 8,000 විකුණුම් ඉන්වවායිසිය රු. 800 ක වලස විකුණුම් ජ’නලයට සටහන් කර තිබීම. 

අවශය වන්වන් ,  

i. අවිනිශ්චිත ගිණුම් වශ්ෂය  

ii. වැරදි නිවැරදි කිරීමට අද්‍ාළ ජ’නල් සටහන්  

iii. අවිනිශ්චිත ගිණුම 
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11 ව්‍සර 

01 පාඩම  

පව්‍පළදාම සහ උපකාරක පසව්්‍ා 
හැදින්වීම 

 

වයාපාරයක විසින් සිදුකරන කටයුතු අතර ඉතාමත් වැද්‍ගත් වකාටස වන්වන් වවළඳාමයි. වවළඳාම 

කාර්යකෂමව සිදු කිරීම සඳහා උපකාරක වස්වා වල සහය ඉතා වැද්‍ගත් වේ. වවවළඳාවම් වර්ධ්‍නය 

සද්‍හා උපකාරක වස්වාත් උපකාරක වස්වා වල වර්ධ්‍නය සඳහා වවළඳාමත් ඉවහල් වේ. වමම 

පරිච්වේද්‍ය මඟින් ප්‍රධ්‍ාන වශවයන් වවළඳාම සහ උපකාරක වස්වා වර්ග සාකච්ඡා කරනු ලබයි. 

වවළද්‍ාම, වද්ධශීය වවළද්‍ාම සහ විවද්ධශීය වවළඳාම වලස වකාටස් වද්‍කකට වවන්කළ හැකිය. 

උපකාරක වස්වා යටවත් බැංකු වස්වා, රකෂණ වස්වා, සන්නිවේද්‍න වස්වා, සහ ප්‍රවාහන වස්වා 

පිළිබඳ ව පැහැදිලි අවවබෝධ්‍යක ලබා වද්‍යි. 

පහත ද්‍ැකවවන බහුවරණ සහ රචනා ප්‍රශ්නවලට නිවැරැදිව පිළිතුරු සැපයීම මගින් ඔබට වවළද්‍ාම සහ 

උපකාරක වස්වා පිළිබඳව අවවබෝධ්‍යක ලබා ගැනීමට හැකියාව ලැවබනු ඇත. 
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බහුව්‍රණ ප්‍රශ්න 

 

1) ව්‍ැරදි ප්‍රකාශය පතෝරන්න  

1. මිනිස් අවශයතා සහ වුවමනා තෘේතිමත් කරන ඕනෑම ආර්ික කටයුත්තක වයාපාරයක වේ  
2. උපකාරක වස්වා මගින් වවළඳාම කාර්යකෂමව සිදු කරයි  

3. වවළඳාම සහ උපකාරක වස්වා අතර අවනෝනය රැඳියාවක පවතී  

4. වද්ධශීය  නිෂ්පාදිත අප රටට වගන්වා විකිණීම යනු ආනයන වවළඳාමයි 
 

2) i,ii,iii  හිස්තැනට ගැලපපන පිළිතුරු ලියා  දක්ව්‍න්න. 

 

                        විවද්ධශීය                   ආනයන 

                                                          iii. 

   වවළඳාම 

                                              

                          i.                             වතාග වවළද්‍ාම      

                                                               ii. 

 

 

3) සිල්ලර පව්‍ළදාපම් ලක්ෂණයක් පනාව්‍න්පන් මින් කුමක්ද ? 

1. අවසාන පාරිවභෝජනය සඳහා භාණ්ඩ හා වස්වා විකිණීම  

2. භාණ්ඩ වර්ග රාශියක ඉදිරිපත් කිරීම  
3. සාවේකෂව ඒකකයක විකුණුම් මිල අඩුීම  

4. පාරිවභෝගිකයාට වඩාත් සමීප ීම. 
 

4) සතය අසතයතාව්‍ය දක්ව්‍න්න  

1. ශ්‍රී ලංකාවේ නිෂ්පාද්‍නය කරන නිමි ඇඳුම් විවද්ධශ වවළඳපවලහි විකිණීම අපනයන වවළඳාම 
වේ. ……………………….. 

2. රටක අවශයතාවය සැපිරීමට  වද්ධශීය භාණ්ඩ වමන්ම විවද්ධශීය භාණ්ඩ වැද්‍ගත් 
වනාවේ……………………. 

3. වතාග වවවළන්ද්‍ා සිල්ලර වවවළන්ද්‍ා සමග සම්බන්ධ්‍ වනාවවයි. ………………………… 

4. විවද්ධශීය  නිෂ්පාදිත අප රටට වගන්වා විකිණීම යනු අපනයන වවළඳාමයි …………………. 
 

5) ව්‍ාණිජ බැංකුව්‍ක් විසින් ගැනුම්කරුව්‍න්ට සපයන පස්ව්‍ාව්‍ක් පනා ව්‍න්පන් කුමක්ද ? 

1. තැන්පතු ආශ්‍රිත වස්වා  

2. විවද්‍ස් මුද්‍ල් ආශ්‍රිත වස්වා  

3. උකස් වස්වා  

4. විද්‍ුත් භාණ්ඩ විකුණුම් වසව්ා  
 

6) ස්ථාව්‍ර තැන්පතුව්‍ක ලක්ෂණයක් පනාව්‍න්පන් මින්  කුමක්ද ? 

1. යම් නිශ්චිත කාල සීමාවක සඳහා තැන්පතු පවත්වාවගන යාම  
2. තැන්පතු කාලය හා මුද්‍ල අනුව වපාලිය වවනස් ීම 

3. සාමානය ඉතුරු කිරීම් ගිණුම් වලට වඩා අඩු වපාලියක හිමි ීම  

4. වපාලිය මාසිකව වහෝ කල් පිරුණු පසු ලබා ගත හැකි ීම 
 

7) ජංගම ගිණුමක් පව්‍ත්ව්‍ා ගැනීපම් ව්‍ාසි තුනක් දක්ව්‍න්න. 

…………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………… 
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8) විදුත් මුදල් ආශ්‍රිත පස්ව්‍ා යටපත් භ්‍ාවිතා ව්‍න කාඩ්පතක් පනාව්‍න්පන් මින් කුමක්ද ? 

1. හරපත්  

2. ණයපත්  

3. වටලර් යන්ත්‍ර  

4. ලීසිං පහසුකම්  
 

9) විදුත් මුදල් ආශ්‍රිත පස්ව්‍ාපේ ලක්ෂණයක් පනා ව්‍න්පන් කුමක්ද ? 

1. කෂණික බව  

2. අවද්‍ානම අඩු ීම  

3. සියලු වතාරතුරු ස්වයංක්‍රීයව වාර්තාීම  
4. වවනත් බැංකුවකින් වුවත් පහසුකම් ලබා ගත වනාහැකි ීම 

 

10) රක්ෂණ මූලධ්‍ර්මයක් පනාව්‍න්පන් මින් කුමක්ද ? 

1. වතවන පාර්ශවය  

2. රකෂණ හිමිකම  
 

3. උපරිම විශ්වාසය  

4. හානි පූර්ණය 

11) සන්නිපේදන ක්‍රියාව්‍ලිපයහි I, ii ,iii හිස්තැන් සඳහා ගැළපපන පිළිතුර ඇතුළත් කාණ්ඩය 

ව්‍න්පන් මින් කුමක්ද ? 

 

               i            .           පණිවිඩය                         ii                        ලබන්නා            ප්‍රතිචාරය 

 

                                                                   iii 

 

1. යවන්නා, ප්‍රතිවපෝෂණය,පණිවිඩය  

2. යවන්නා, ප්‍රතිචාරය ,ප්‍රතිවපෝෂණය 

3. ප්‍රතිවපෝෂණය,මාධ්‍ය ,යවන්නා 

4. යවන්නා ,මාධ්‍ය ,ප්‍රතිවපෝෂණය 
 

12) ප්‍රව්‍ාහනපේ මූලිකාංග පමණක් ඇතුළත් පිළිතුර පතෝරන්න  

1. මාර්ගය, මාධ්‍ය ,බලය ,සන්නිවේද්‍නය  

2. මාධ්‍ය ,බලය ,පර්යන්තය, මුද්‍ල්  

3. මාර්ගය ,මාධ්‍ය ,බලය ,පර්යන්තය  

4. මාර්ගය, පර්යන්තය ,බලය ,ඛ්‍නිජ වතල්  
 

13) ප්‍රව්‍ාහන මාධ්‍යයක් ඔබපේ ව්‍යාපාරයට ඔබ පතෝරා ගන්පන් නම් සැලකිලිමත්ව්‍න කරුණු 

හතරක් දක්ව්‍න්න.    

…………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………… 

 

14) පචක්පත් පිටසන් කිරීම යනු කුමක්ද ? 

………………………………………………………………………………………… 

 

15) ව්‍ාචික සන්නිපේදනයට නිදසුනක් පනාව්‍න්පන්  

1. රැස්ීම් 

2. දුරකථන සංවාද්‍  
3. ශේද්‍වාහිනි යන්ත්‍ර 

4. සම්මන්ත්‍රණ 
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රචනා ප්‍රශ්න 

01) වවළඳාම යනු කුමකද්‍ විස්තර කර එය විහිදී ඇති ආකාරය සටහනක උපවයෝගී කරගනිමින් 

පහද්‍න්න. 

02) සිල්ලර වවවළඳ වයාපාර වර්ග ද්‍කවා ඒවාට නිද්‍සුන් වද්‍ක බැගින් ද්‍කවන්න. 

03) සිල්ලර වවළද්‍ාවම් සහ වතාග වවළඳාම වවනස්කම් ද්‍කවන්න. 

04) විවද්ධශීය වවළද්‍ාම යනු කුමකද්‍ පැහැදිලි කර එහි ප්‍රවේද්‍ පිළිබඳ වකටි සටහනක ද්‍කවන්න. 

05) උපකාරක වස්වා යනු කුමකද්‍? 

06) බලපත්‍රලාභී වාණිජ බැංකුවක යනු කුමකද්‍ පැහැදිලි කර ඉන් ඉටු වන වස්වාවන් වද්‍කක නම්   

කරන්න. 

07) ජංගම ගිණුමක පවත්වා ගැනීවමන් ඇතිවන වාසි නම් කරන්න. 

08) සාමානයවර්ඛ්‍නය සහ විවශ්ෂ වර්ඛ්‍නය සිදු කරන ආකාරය රූප සටහන් මගින් වපන්වන්න. 

09) විද්‍ුත් මුද්‍ල් ආශ්‍රිත වසව්ාවන් වල වැද්‍ගත්කම් සහ සීමාවන් ද්‍කවන්න. 

10) රකෂණ මූලධ්‍ර්ම නම් කර ඉන් එකක වතෝරාවගන ඒ පිළිබඳ වකටි විස්තරයක කරන්න. 

11) ජීවිත රකෂණය යනු කුමකද්‍ හඳුන්වා ජීවිත රකෂණවේ වැද්‍ගත්කම සඳහන් කරන්න. 

12) ජීවිත රකෂණය සහ වද්ධපළ රකෂණය අතර ඇති වවනස්කම් ද්‍කවන්න. 

13) ප්‍රවාහන මුලිකාංග නම් කර ඒවා සඳහා නිද්‍සුන් වද්‍ක බැගින් ද්‍කවන්න. 

14) සුදුසු සන්නිවේද්‍න මාධ්‍යයක වතෝරා ගැනීවම්දී සැලකිලිමත් විය යුතු කරුණු නම් කරන්න. 

15) අභයන්තර සන්නිවේද්‍නය සහ බාහිර සන්නිවේද්‍නය අතර වවනස් කම් ද්‍කවන්න 
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02 පාඩම 

කළමනාකරණය 

හැදින්වීම 

 

වයාපාරයක සාර්ථක වහෝ අසාර්ථක බව තීරණය වන්වන් වයාපාරය තම අරමුණු වකාවතක දුරට 

සාකෂාත් කරගනු ලබන්වන්ද්‍ යන්න මතයි එමනිසා වයාපාරයක තම සීමිත සම්පත් වලින් උපරිම 

සාර්ථකත්වයක ලඟා කරගත හැකි ආකාරවයන් ඒවා භාවිතා කිරීම සැමවිටම සිදුකළ යුතුය. 

වයාපාරයකට ඔවුන්වේ අරමුණු ඉටුකර ගැනීම සඳහා මනා කළමනාකාරිත්වයක අවශය වේ. වමම 

පරිච්වේද්‍ය මගින් කළමනාකරණය යන්න පැහැදිලි කරන අතර කළමනාකරණ කාර්යයන් වන 

සැලසුම්කරණය, සංවිධ්‍ානකරනය, වමවහයීම සහ පාලනය පිළිබඳ මූලික අවවබෝධ්‍යක ලබාවද්‍යි. 

පහත ද්‍ැකවවන බහුවරණ සහ රචනා ප්‍රශ්න වලට පැහැදිලිව නිවැරදි පිළිතුරු සැපයීම මගින් ඔබට 

කළමනාකරණය පිළිබඳ අවවබෝධ්‍යක ලබාගැනීමට හැකියාවක ලැවබනු ඇත. 
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බහුව්‍රණ ප්‍රශ්න 

 

16) කළමනාකරණය යනු නිර්ව්‍චනය කරන්න. 

…………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………… 

 

17) කළමනාකරණ ක්‍රියාව්‍ලිය තුළ ප්‍රධ්‍ාන කළමනාකරණ කාර්යයන් හතරකි. ඒව්‍ා පමානව්‍ාද? 

…………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………… 

 

18) සැලසුම්කරණය නිර්ව්‍චනය කරන්න. 

…………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………… 

 

19) සංවිධ්‍ානකරණය නිර්ව්‍චනය කරන්න. 

…………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………… 

 

20) පමපහයවීම නිර්ව්‍චනය කරන්න. 

…………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………… 

 

21) පාලනය නිර්ව්‍චනය කරන්න. 

…………………………………………………………………………………………… 

 

22) පහත ප්‍රකාශ ව්‍ල සතය ,අසතයතාව්‍ය දක්ව්‍න්න . 

1. කළමනාකරණය යනු කාර්යයන් කීපයකින් යුත් වවන් වවන් වශවයන් සිදුවන ක්‍රියාවලියකි. 
            …………………………….  

2. වයාපාරය මානව සම්පත් නිසි වලස හැසිරීම වමවහයීමයි.                 …………………. 
3. සැලසුම් කරණවේ දී අරමුණු ඉටුකර ගැනීවම් ක්‍රම තීරණය වනාකරයි. …………………... 

4. සීමිත සම්පත් වලින් උපරිම ප්‍රවයෝජන ගැනීමට කළමනාකරණය අවශය වේ …………….. 

 

23) සැලසුම්කරණ  කාර්යයට අදාළ පනාව්‍න ප්‍රකාශය පතෝරන්න . 

 

1. අවශය සම්පත් හා වස්වකයන් තීරණය කිරීම  

2. අවශය සම්පත් ලබා ගන්නා ආකාරය තීරණය කිරීම  

3. වයාපාරය අවලවිකරණ කටයුතු තීරණය කිරීම  

4. වයාපාරය නිෂ්පාද්‍න කටයුතු සඳහා කළමනාකරුවන් පත් කිරීම 
 

රචනා ප්‍රශ්න 

 

01) කළමනාකරණය යන්න නිර්වචනය කර එහි කාර්යයන්  පිළිබඳව වකටි හැදින්ීමක  

කරන්න.     
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03 පාඩම 

අපලවිකරණය 

හැදින්වීම 

 

වයාපාරයක විසින් විවිධ්‍ කාර්යාල සිදුකරනු ලබන අතර එම කාර්යයන් අතරින් එක කාර්යයක 

වලස අවලවිකරණය හඳුන්වාදිය හැකිය. මිනිස් අවශයතා සහ වුවමනා තෘේතිමත් කිරීම සඳහා 

වටිනාකමින් යුත් නිෂ්පාදිතයක නිර්මාණය කිරීවම් සහ පිලිගැන්ීවම් ක්‍රියාවලිය අවලවිකරණය 

වලස අර්ථ ද්‍කවයි. වමම පරිච්වේද්‍ය තුළින් අවලවිකරණය පිළිබඳව හඳුන්වා වද්‍න අතර ඉලකක 

වවළඳපල සහ අවලවිකරණ මිශ්රය පිළිබඳව තවදුරටත් සාකච්ඡා කරනු ලබයි. වමය ආරවයන් 

ශිෂයයාට අවලවිකරණවේ වැද්‍ගත්කම පිළිබඳව ද්‍ අවවබෝධ්‍යක ලබා ගැනීමට හැකිවේ. වමම 

පරිච්වේද්‍යට අද්‍ාළ ව පහතින් සකස් කර ඇති බහුවරණ සහ රචනා ප්‍රශ්න වලට සාර්ථකව පිළිතුරු 

සැපයීම තුලින් ඔබට අවලවිකරණය සම්බන්ධ්‍ ද්‍ැනුම සහ අවවබෝධ්‍ය වැඩි දියුණු කර ගැනීමට 

හැකියාව ලැවබනු ඇත. 
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බහුව්‍රණ ප්‍රශ්න 

24) අපලවිකරණයට අයත් පනාව්‍න කාර්යයක් පතෝරන්න. 

1. මිනිස් අවශයතා සහ වුවමනා තෘේතිමත් කළ හැකි භාණ්ඩ හා වස්වා නිර්මාණය කිරීම  

2. සාධ්‍ාරණ මිලක නියම කිරීම  
3. මානව සම්පත කළමනාකරණය කිරීම  

4. අවලවිවයන් පසු වස්වාව ලබාදීම  
 

25) ව්‍යාපාරයකට අපලවිකරණය ව්‍ැදගත් ව්‍න කාර්යයන් පදකක් දක්ව්‍න්න. 

…………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………… 

26) ඉලක්ක පව්‍ළඳපලට නිදසුනක් පනාව්‍න පිළිතුර මින් කුමක්ද ? 

1. අ.වපා.ස සාමානය වපළ විභාගය හද්‍ාරන සිසුන්ට ආද්‍ර්ශ ප්‍රශ්න පත්‍ර වපාතක මුද්‍රණය කර 
අවලවි කිරීම  

2. කුඩා ද්‍රුවන්වේ ආහාර නිෂ්පාද්‍නාගාරයක ඉදිකිරීම  
3. මහළු ජනතාව උවද්‍සා වැඩිහිටි නිවාසයක ආරම්භ කිරීම  

4. සිල්ලර වවළඳ සැලක ආරම්භ කිරීම  
 

27) අපලවිකරණ මිශ්‍රය නිව්‍ැරදිව්‍ දක්ව්‍ා ඇති කාණ්ඩය පතෝරන්න.  

1. නිෂ්පාදිතය ,ගුණත්වය, මිල ,ස්ථානය  
2. නිෂ්පාදිතය ,මිල, ස්ථානය ,ප්‍රවර්ධ්‍නය 

3. මිල, ස්ථානය, ප්‍රවර්ධ්‍නය,වබද්‍ාහැරීම  

4. ප්‍රචාරණය,ස්ථානය ,මිල, නිෂ්පාදිතය 
 

28) පහත ප්‍රකාශ පහාඳින් කියව්‍ා සතය නම් ( √   ) ලකුණ ද අසතය නම් ( × ) ලකුණද පයාදන්න. 

1. අවලවිකරණ සංකල්පය තුළින් මිනිස් අවශයතා සහ වුවමනා තෘේතිමත් කරයි …………….. 

2. නිෂ්පාද්‍කයා සෘජුවම පාරිවභෝගිකයාට භාණ්ඩ වබද්‍ා හරින අවස්ථා ඇත           ……………. 
3. නිෂ්පාදිතයක පාරිවභෝගිකයාට වබද්‍ා හැරීමත් සමඟ අවලවිකරණ ක්‍රියාවලිය   ……………. 

            අවසන් වේ                                                                                               

4. වපෞද්ධගලික අවලවිය ප්‍රවර්ධ්‍නයහි එක උපාංගයකි.                                         ……………. 
 

29) නිෂ්පාදිත පබදාහරින ප්‍රධ්‍ාන ආකාර පදක දක්ව්‍න්න. 

…………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………… 

30) අපලවිකරණ මිශ්‍රපයහි ව්‍යාපාරයට ආදායම් ලැපබන විචලය පතෝරන්න. 

1. නිෂ්පාදිතය  

2. මිල  

3. ස්ථානය  

4. ප්‍රවර්ධ්‍න

 

රචනා ප්‍රශ්න 

01) අවලවිකරණය යනු කුමකද්‍ පහද්‍ා ඊට අයත් කාර්යයන් නම් කරන්න. 

02) වවවළඳපළ සහ ඉලකක වවළඳපල යන සංකල්ප පැහැදිලි කරන්න. 

03) අවලවිකරණ මිරය යන්න පහද්‍ා එහි විචලයයන් නම් කර ඊට අද්‍ාළ අයිතම ද්‍කවන්න. 
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04, 05 පාඩම්  

ව්‍යාපාරයක මූලය ප්‍රකාශන / ගැලපුම් සටහන් ආශ්‍රිත මූලය ප්‍රකාශන 

හැඳින්වීම 

සෑම වයාපාරයකම අවේකෂාව වන්වන් තම වයාපාරික කටයුතු සාර්ථක අන්ද්‍මින් පවත්වාවගන 

යාමයි. උපයාගත් ලාභය වහවත් වමවහයුම් ප්‍රතිඵලය යහපත් අන්ද්‍මින් පවත්වනවා ද්‍ යන්න වසායා 

බැලීම අතයවශය කරුණකි. මීට අමතරව වයාපාරවේ මූලය තත්ත්වවේ එනම් වත්කම්, හිමිකම්, 

වගකීම් වල තත්වය ද්‍ැන ගැනීමත් ඉතාමත් වැද්‍ගත් කරුණකය. වයාපාරයක මූලය ප්‍රකාශන මගින් එම 

වයාපාරය වමවහයුම් ප්‍රතිඵලය සහ මූලය තත්ත්වය පිළිබඳව මනා අවවබෝධ්‍යක ලබාගත හැකිය. ඊට 

අමතරව තීරණ ගැනීම සඳහා අවශය වන්නාවූ විකුණුම් පිරිවැය ගණනය කිරීම්, වවළඳ ගිණුම 

පිලිවයල කිරීම්, අවසානවේ ලාභාලාභ ගිණුම් පිලිවයල කිරීම් ආදිය සම්බන්ධ්‍ව වැද්‍ගත් කරුණු 

සංකල්ප ආදිය ගැන ද්‍ැනුම ලබාදීම වයාපාරයක මූල ප්‍රකාශන යන පාඩවම් අරමුණයි. 

එවමන්ම ගැලපුම් සටහන් ආශ්‍රිත මූලය ප්‍රකාශන පාඩමට අද්‍ාළ ව වයාපාරික මූලික සංකල්ප වන 

උපචිත පද්‍නම සම්බන්ධ්‍වයන් වමන්ම එයට අද්‍ාල ගැලපිලි සටහන් සම්බන්ධ්‍වයන් ද්‍ැනුම 

ලබාදීමටත්, ද්ධවිත්ව සටහන් නිසියාකාරවයන් ගිනුම් තබන ආකාරය සිසුවන් හට වපන්වා දීමටත්, 

එවමන්ම වබාල් ණය ගැලපීම, කෂය කිරීම්වලට අද්‍ාළ සටහන් මනා වලස තැබීමට අද්‍ාලව කටයුතු 

කිරිම සම්බන්ධ්‍වත් ශිෂයන් හට මනා ද්‍ැනුමක ලබාදීම වමම පාඩම මගින් අරමුණු කර ඇත. 

පහතින් සද්‍හන් වන බහුවරණ සහ රචනා ප්‍රශ්න වලට සාර්ථකව පිළිතුරු සැපයීම තුළින් හා ඔබවේ 

වයාපාර පසුබිම, වයාපාර පරිසරය සහ වයාපාර සංවිධ්‍ාන සම්බන්ධ්‍ ද්‍ැනුම මැන ගැනීමට ඔබට හැකිවනු 

ඇත. 
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04 පාඩම 

ව්‍යාපාරයක මූලය ප්‍රකාශන 

බහුව්‍රණ ප්‍රශ්න 

31) ව්‍යාපාරයක මූලය ප්‍රකාශන මගින්,  

1. වමවහයුම් ප්‍රතිඵලය ද්‍ැනගත හැකිය  
2. මූලය තත්වය ද්‍ැන ගත හැකිය  

3. වමවහයුම් ප්‍රතිඵලය සහ මූලය තත්ත්වය පිළිබඳව ද්‍ැනගත හැකිය  

4. මූලය වතාරතුරු ද්‍ැන ගැනීමට හැකිය 
 

32) ව්‍යාපාරයක පිළිපයල කරනු ලබන මුලය ප්‍රකාශන කට්ටලයක අඩංු විය යුතු මූලය ප්‍රකාශන 

අයිතමයක් පනාව්‍න්පන් මින්කව්‍රක්ද?  

1. ලාභ වහෝ අලාභ ප්‍රකාශනය                                      
2. මූලය තත්ව ප්‍රකාශනය  

 

3. අනුපාත විශ්වල්ෂණය                                              

4. මුද්‍ල් ප්‍රවාහ ප්‍රකාශනය 

33) ව්‍යාපාරයක විකුණුම් පලස හඳුන්ව්‍නු ලබන්පන්,  

1. අත්පිට විකුණුම් සියල්ලකම ය  

2. ණයට විකුණුම් සියල්ලකම ය  

3. අත්පිට සහ ණයට විකුණුම් සියල්ලකම ය  

4. කාලච්වේද්‍යට අද්‍ාල අත්පිට හා ණයට විකුණුම් සියල්ලක ම ය 
 

34) පහත සඳහන් අයිතමයන් පගන් ව්‍යාපාරයක ආදායම් පලස සෘජුව්‍ම හඳුනාගත පනාහැකි 

ව්‍න්පන්,  

1. ලද්‍ වට්ටම්                                                                     

2. වකාමිස් ආද්‍ායම්  

3. දුන් වට්ටම්                                                                   

4. තැන්පතු වපාලී 

35) නිසල්පේ ව්‍යාපාරපේ විකුණුම් පිරිව්‍ැය 62,000 ව්‍න අතර එම ව්‍යාපාරපේ අව්‍සන් පතාගපේ 

ව්‍ටිනාකම රු. 20,000 පේ නම් එම ව්‍යාපාරපේ විකිණීමට ඉදිරිපත් කල භ්‍ාණ්ඩව්‍ල පිරිව්‍ැය 

ව්‍න්පන්, 

1. රු.60,000                                                                   

2. රු.42,000 
 

3. රු.58,000                                                                     

4. රු.82,000 

36) පව්‍ළඳ ව්‍යාපාරයක පහත සඳහන් පතාරතුරු පව්‍තී.  

ආරම්භක වතාගය 15,000 

ගැනුම් 82,000 

පැටවුම් කුලී 6,000 

වගන ඒවම් කුලී 9,000 

අවසාන වතාගය 22,000 

        පමම ව්‍යාපාරපේ විකුණුම් පිරිව්‍ැය ව්‍න්පන්, 

1. රු. 112,000                                                                 

2. රු. 92,000 

3. රු. 90,000                                                                   

4. රු. 102,000
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නිසල්පේ ව්‍යාපාරපේ ගිණුම් කාලච්පේදය 2020.12.31 න් අව්‍සන් වූ අතර පහත පතාරතුරු ඔබ   

පව්‍ත ලබා දී ඇත. 

 

 

 

37) 2020.12.31 දිපනන් අව්‍සන් ව්‍ර්ශය සඳහා විකිණීම සඳහා ඉදිරිපත් කල භ්‍ාණ්ඩව්‍ල පිරිව්‍ැය 

ව්‍න්පන් 

1. රු. 123,000                                                              

2. රු. 113,500 

3. රු. 114,500                                                              

4. රු. 115,000 

38) එම ව්‍යාපාරපේ අව්‍සාන පතාගය රු. 22,000ක් පේ නම් දළ ලාභ්‍ය පසායන්න 

1. රු. 101,000                                                              

2. රු. 100,000 

3. රු. 99,000                                                              

4. රු. 115,000 

39) පහත සඳහන් වියදම් අතරින් පබදා හැරීපම් වියදම් භ්‍ාණ්ඩයට අදාල පනා ව්‍න්පන්,  

1. ප්‍රචාරණ වියද්‍ම්                                                           

2. වබාල් ණය වියද්‍ම්  

3. බැංකු ගාස්තු                                                              

4. විකුණුම් වකාමිස්

      ව්‍යාපාරයක ගිණුම් කාලච්පේදය තුළ ලැබූ ආදායම් සහ විකුණුම් පිරිව්‍ැය පහත දැක්පේ.  

අත්පිට විකුණුම් 80,000 

ණයට විකුණුම් 48,000 

විකුණුම් පිරිවැය 50,000 

ලාභාංශ ආද්‍ායම 3,000 

කඩ කුලී ආද්‍ායම 35,000 

ලද්‍ වට්ටම් 6,000 

වපාලී ආද්‍ායම 7,000 

40) ව්‍යාපාරපේ දළ ලාභ්‍ය පහෝ අලාභ්‍ය ව්‍න්පන්,  

1. රු. 78,000 

2. රු. 129,000 

 

3. රු. 82,000                                                                

4. රු. 122,000 

41) පව්‍නත් ආදායම් ව්‍ල එකතුව්‍ ව්‍න්පන්, 

1. රු. 179,000                                                                 

2. රු. 51,000 

 

3. රු. 129,000                                                                

4. රු. 99,000 

42) පහත සඳහන් ප්‍රකාශයන්පගන් මූල තත්ව්‍ ප්‍රකාශනය හා එකඟ පනා ව්‍න්නා වූ ප්‍රකාශනය  

ව්‍න්පන්, 

1. මූලය තත්ත්ව ප්‍රකාශනය යම් කිසි දිනකට එම වයාපාරවේ පවත්නා වත්කම් හිමිකම් වගකීම් 
වපන්නුම් කරයි.  

2. ද්‍රවශීලතාවය අඩුම වත්කවම් සිට ද්‍රවශීලතාවය වැඩිකම ද්‍කවා පිලිවයල කරනු ලබයි.  
3. මූලය තත්ත්ව ප්‍රකාශනය දිවනන් අවසන් වන වර්ෂයට සකස් කරනු ලබයි.   
4. මූලය තත්ත්ව ප්‍රකාශනය මගින් ගිණුම්කරණ සමීකරණය නිරූපණය වේ. 

      

 

ගැනුම් 85,000 

විකුණුම් 200,000 

පැටවුම් කුලි 8,500 

වගන ඒවම් කුලී 9,500 

ආරම්භක වතාගය 20,000 
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  පකටි පිළිතුරු ලියන්න 

43) මූලය ප්‍රකාශන පිලිපයල කිරීපම් අරමුණු පමානව්‍ාද?  

…………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………… 

44) දළ ලාභ්‍ය යනු කුමක්ද?  

...........................................................................................................................................

......................................................................................................................................... 

45) ලාභ්‍ාලාභ්‍ ගිණුමක් යනු කුමක්ද? 

…………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………… 
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05 පාඩම  

ගැලපුම් සටහන් ආශ්‍රිත මූලය ප්‍රකාශන 

බහුව්‍රණ ප්‍රශ්න 

46) ලී බඩු ක්ෂය අදාළ ව්‍න්පන් පහත පිරිව්‍ැය කාණ්ඩයන්පගන් කුමන කාණ්ඩයට ද? 

1. පරිපාලන වියද්‍ම්                                                
2. වබද්‍ාහැරීවම් පිරිවැය  

 

3. වවනත් වියද්‍ම්                                                             

4. මූලය පිරිවැය 

47) පතාග කපා හැරීපම් වියදම් අදාළ ව්‍න්පන් පහත වියදම් කාණ්ඩයන් පගන් කුමන වියදම් 

කාණ්ඩයට ද?  

1. වබද්‍ා හැරීවම් වියද්‍ම්                                           

2. පරිපාලන වියද්‍ම්  
 

3. වවනත් වියද්‍ම්                                                   

4. මූලය වියද්‍ම් 

48) අත්පිට විකුණුම් පව්‍නුපව්‍න් රු.20,000 ක පචක්පතක් ලැබීමට අදාළ නිව්‍ැරදි ේවිත්ව්‍ සටහන 

පතෝරන්න.  

1. මුද්‍ල් වපාත හර රු.20,000 විකුණුම් ගිණුම බැර රු.20,000 
2. බැංකු ගිණුම හර රු.20,000 විකුණුම් ගිණුම බැර වි රු.20,000 

3. විකුණුම් ගිණුම් හර රු.20,000 මුද්‍ල් වපාත බැර රු.20,000 

4. විකුණම් ගිණුම හර රු.20,000 බැංකු ගිණුම බැර රු.20,000 
 

49) නිමි ඇඳුම් ව්‍යාපාරයක් පව්‍ත්ව්‍ාපගන යන යුව්‍ති විසින් රු.25,000 ව්‍ටිනා නිමි ඇඳුම් පතාගයක් 

ණයට මිළ දී ගන්නා ලදී. එම ගනුපදනුව්‍ පලජරයට පිටපත් කිරීපම්දී නිව්‍ැරදි ේවිත්ව්‍ සටහන 

ව්‍න්පන්,  

1. ගැනුම් ගිනුම හර රු.25,000 විකුණුම් ගිනුම බැර රු.25,000 

2. ණය හිමිවයෝ හර රු.25,000 ගැනුම් ගිනුම බැර රු.25,000 

3. නිමි ඇඳුම් ගිණුම හර රු.25,000 ණය හිමිවයෝ බැර රු.25,000 

4. ගැනුම් ගිණුම හර රු.25,000 මුද්‍ල් වපාත බැර රු.25,000 
 

50) අව්‍සන් පතාගය ගැලපීමට අදාල ේවිත්ව්‍ සටහන ව්‍න්පන්, 

1. අවසන් වතාගය ගිණුම  හර  වවළද්‍ ගිණුම   බැර    
2. වවළද්‍ ගිණුම  හර  අවසන් වතාගය ගිණුම  බැර           

3. අවසන් වතාගය ගිණුම හර  මුද්‍ල් වපාත බැර 

4. වවළද්‍ ගිණුම හර මුද්‍ල් වපාත බැර 

  පකටි පිළිතුරු ලියන්න 

51) ලැබිය යුතු ආදායම් ගැලපීපම් ේවිත්ව්‍ සටහන ලියන්න. 

…………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………… 

52) උපචිත වියදම් ගැලපීපම් ේවිත්ව්‍ සටහන දක්ව්‍න්න.  

…………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………… 

53) මූලය ප්‍රකාශන පිලිපයල කිරීපම් දී ගැලපුම් සටහන් පයාදා ගැනීපම් ව්‍ැදගත්කම් පමානව්‍ාද? 

………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………  
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රචනා  ප්‍රශ්න 

01) නිසල්වේ වයාපාර වේ ගිණුම් කාලච්වේද්‍ය 2020.01.01 සිට 2020.12.31 ද්‍කවා වේ. එහි උපචිත 

වියද්‍ම් පිළිබඳ විස්තරයක පහත ද්‍ැකවේ  

• වාර්ික රකෂණ ගාස්තුව රු. 8,000 වුවද්‍ මුද්‍ලින් වගවා ඇති රකෂණ ගාස්තුව රු.5000 කද්‍ 

වේ.  

• වවළඳ ආයතනය සඳහා මාසික කුලිය රු.8,000ක වූ අතර මාස 10 ක කුලී පමණක වගවා 

ඇත. 

• 2020.01.01 දින ලබාගත් 12% බැංකු ණය රු.60,000 වූ අතර ඒ සද්‍හා මාස වද්‍කක බැංකු 

ණය වපාලී වගවා නැත.  

ඉහත ගණුවද්‍නු  වලට අද්‍ාලව ජර්නල් සටහන්,වලජර් ගිණුම් සහ මූලය ප්‍රකාශ උද්ධධ්‍ෘතයන් පිළිවයළ 

කරන්න. 

02) සසිදුවේ වයාපාරය ගිණුම් කාලච්වේද්‍ය 2020.12.31න් අවසන් වේ.  

• රු. 15,000 කුලී ආද්‍ායම් මුද්‍ලින් ලැබී ඇති අතර රු 3,000ක කුලී ආද්‍ායම් ලැබීමට ඇත.  

• 10% බැගින් වපාලී ලැවබන රු. 120,000 ස්ථාවර තැන්පතුවක 2020.04.01 දින ආරම්භ කර 

ඇති අතර වද්‍සැම්බර් මාසය ද්‍කවා වපාලී ආද්‍ායම් උපචිත ී ඇත.  

ඉහත ගනුවද්‍නු වලට අද්‍ාලව වයාපාරය සඳහා ජ'නල් සටහන්, වලජර් ගිණුම් සහ මූලය ප්‍රකාශනවල 

උද්ධධ්‍ෘතයන් පිළිවයල කරන්න 

03) සමන්වේ වයාපාරය 2020.09.01 දින රු.10, 500 ක භාණ්ඩ නිසල් ට ණයට විකුනා තිබුනි. නිසල් 

හදිසිවේ මියයාම නිසා ඔහුවගන් ලැබීමට ඇති ණය මුද්‍ල් 2020.12.31 දින වපාත් වලින් ලියා හැරීමට 

තීරණය කරන ලදී. ඊට අද්‍ාළ ජ'නල් සටහන් වපාදු වලජරවේ ද්‍කවා වලජර් ගිණුම් පිළිවයළ කරන්න. 

04) වයාපාරයක පරිපාලන කටයුතු සඳහා මිලදී ගත් වමෝටර් රථයකට අද්‍ාළ වතාරතුරු පහත ද්‍ැකවේ. 

වමෝටර් රථය ගැනුම් මිල 5,000,000 ප්‍රද්‍ර්ශනාගාරය සිට වගනීවම් කුලිය 20,000 සුන්බුන් අගය 

500,000 ප්‍රවයෝජනවත් ජීව කාලය වර්ෂ 10 යි. පහත ද්‍ෑ ගණනය කරන්න.  

(I) වමෝටර් රථවේ පිරිවැය  

(II) වමෝටර් රථවේ කෂය කළ හැකි අගය   

(III) සරල මාර්ග ක්‍රමයට කෂය කරන්වන් නම් වාර්ික කෂය ප්‍රමාණය 

05) සමන්වේ වයාපාරය ගිණුම් කාලච්වේද්‍ය 2020.12.31න් අවසන් වේ. 2020.12.31 දිනට 

වයාපාරවේ තිබූ ජංගම වනාවන වත්කම් වල විස්තර පහත ද්‍ැකවේ.                                                    

ජංගම වනාවන වත්කම් පිරිවැය 2020.01.01 දිනට සමුච්චිත කෂය 

වගාඩනැගිලි 500,000 80,000 

වමෝටර් රථ 400,000 100,000 

යන්ත්‍ර 80,000 8,000 

ලී බඩු 50,000 10,000 

ජංගම වනාවන වත්කම් 5% බැගින් කෂය කරනු ලබන අතර ඒ වාර්තා කිරීම සඳහා කෂය වවන් 

කිරීවම් ගිණුමක පවත්වා ගනී. ගිණුම් කාලච්වේද්‍යට අද්‍ාල කෂය ගණනය කර 2020.12.31 දිනට 

මූලය තත්ව ප්‍රකාශනවේ ජංගම වනාවන වත්කම් වපන්නුම් කරන්වන් වකවස්ද්‍ යන්න ද්‍කවන්න. 
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06) ගංගාවේ වයාපාර ඉවගනුම් වර්ෂය 2020.12.31 න් අවසන් වන අතර එදිවනද්‍ා වශ්ෂ පිරිකසුම 

පහත ද්‍ැකවේ. 

ගංගාවේ වයාපාරය 

2020.12.31 දිනට 

වශ්ෂ පිරිකසුම 

විස්තරය හර බැර 

2020.01.01 ට වතාගය 10,000  

ගැනුම් 180,000  

භාණ්ඩ වගන ඒවම් කුලී 5,000  

විකුණුම්  485,000 

කඩකුලී 20,000  

රකෂණ ගාස්තු 10,000  

ප්‍රචාරණ ගාස්තු 13,000  

වස්වක වේතන 40,000  

දුන් වට්ටම් 2,000  

ලද්‍ වට්ටම්  15,000 

බැංකු ණය වපාලී 6,000  

බැංකු ගාස්තු 3,000  

වබද්‍ාහැරීවම් වමෝටර් රථ 
(පිරිවැයට) 

500,000  

කාර්යාල උපකරණ 
(පිරිවැයට) 

80,000  

ණයගැතිවයෝ 12,000  

ණය හිමිවයෝ  80,000 

වසර 5න් වගවිය යුතු බැංකු 
ණය 

 120,000 

මුද්‍ල් 12,000  

ස්ථාවර තැන්පතු 65,000  

ප්‍රාේධ්‍නය  258,000 

 958,000 958,000 

 

අමතර වතාරතුරු පහත ද්‍ැකවේ.  

• 2020.12.31 දිනට උපචිත වියද්‍ම් (රකෂණ ගාස්තු රු.5,000, කඩකුලී වියද්‍ම් රු.4,000) 

• 2020.12.31 දිනට ලැබිය යුතු වපාලී ආද්‍ායම් රු.2,000 වේ. 

• ණයගැතියන්වගන් රු.3,000 වබාල් ණය වලස කපා හැරිය යුතුය.  

• වමෝටර් රථ පිරිවැය මත 10% කද්‍ කාර්යාල උපකරණ පිරිවැය මත 12% කද්‍ වාර්ිකව කෂය 
කළ යුතුවේ.  

• 2020.12.31 දිනට සියලු භාණ්ඩ වතාග විකිණී ඇත.  

ඉහත වතාරතුරුවලින් ගැලපුම් වලට අද්‍ාල, 

(I) වපාදු ජ`නල් සටහන්  

(II) 2020.12.31 දිනට අවසන් වර්ෂය සඳහා ලාභ වහෝ අලාභ ප්‍රකාශනය  

(III) 2020.12.31 දිනට වත්කම් පිළිවයල කරන්න 
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07) සරණවේ වයාපාරවේ ගිණුම් වර්ෂය 2020.12.31න් අවසන් වන අතර වශ්ෂ පිරිකසුම පහත 

ද්‍ැකවේ. 

සරණවේ වයාපාරය 

2020.12.31 දිනට 

වශ්ෂ පිරිකසුම 

විස්තරය හර බැර 

විකුණුම්  625,000 

ආරම්භක වතාගය 15,000  

වගන ඒවම් කුලී 5,000  

ගැනුම් 280,000  

යන්ත්‍ර උපකරණ (පිරිවැයට) 100,000  

වමෝටර් රථ (පිරිවැයට) 650,000  

ණයගැතිවයෝ / ණය හිමිවයෝ 40,000 33,000 

10% වසර 4 කින් වගවිය යුතු බැංකු ණය  100,000 

වබාල් ණය 1,000  

2020.01.01 දිනට කෂය වවන් කිරීම් 
-වමෝටර් රථ 
-යන්වත්‍රෝපකරණ 

  

130,000 

12,000 

ගැනිලි 12,000  

ස්ථාවර තැන්පතු (අවුරුදු 4) 100,000  

ලිපි ද්‍රවය වියද්‍ම් 5,000  

විදුලි ගාස්තු 10,000  

විකුණුම් වියද්‍ම් 22,000  

මුද්‍ල් 20,000  

2020.01.01 දිනට ප්‍රාේධ්‍නය  360,000 

 1,260,000 1,260,000 

 

අමතර වතාරතුරු පහත ද්‍ැකවේ.  

• 2020.12.31 ට ඉතිරි බඩු වතාගය 25,000 කි. 

• ස්ථාවර තැන්පතු වශ්ෂය වර්ෂය ආරම්භවේ සිට ම පවතී. එය 15% ක වපාලියක ලැබීමට ඇත. 

• 2020.12.31 දිවනන් අවසන් වන වර්ෂය සඳහා බැංකු ණය වපාලිය උපචිතව ඇත.  

• ණයගැතියන් වගන් තවත් රු.5,000 වබාල් ණය වලස කපා හැරිය යුතුය.  

• වමෝටර් රථ හා යන්වත්‍රෝපකරණ පිරිවැය මත වාර්ිකව 12% බැගින් කෂය කළ යුතුය.  

2020.12.31 අවසන් වර්ෂය සඳහා ලාභ ලාභ ප්‍රකාශනයත් මූලය තත්ව ප්‍රකාශනයත් පිළිවයල කරන්න 
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08) මනහාරීවේ වයාපාරවේ 2020.12.31 දිනට වශ්ෂ පිරිකසුම පහත ද්‍ැකවේ 

 

මනහාරීවේ වයාපාරය 

2020.12.31 දිනට 

වශ්ෂ පිරිකසුම 

අමතර වතාරතුරු.  

• 2020.12.31 දිනට ඉතිරි බඩු වතාගවේ වටිනාකම රු.30, 000 කි. 

• 2020.12.31 දිනට උපචිත වියද්‍ම් වමවස් ය.(පරිපාලන වියද්‍ම් රු.4,000 / විදුලිය රු. 6,000) 

• වබාල් ණය වලස රු.1,000 කපා හැරිය යුතුය.  

• වමෝටර් රථ හා ලී බඩු උපකරණ පිරිවැය මත වාර්ිකව 10% බැගින් කෂය කළ යුතුය. 

ඉහත සඳහන් වතාරතුරු උපවයෝගී කරගනිමින් එම වයාපාරයට අද්‍ාළව ලාභාලාභ ප්‍රකාශනය සහ 

මූලය තත්ව ප්‍රකාශනය පිළිවයල කරන්න. 

 

 

 

 

 

විස්තරය හර බැර 

2020.01.01  දිනට  ප්‍රාේධ්‍නය  232,000 

ගැනුම් හා විකුණුම් 390,000 750,000 

ණයගැතිවයෝ හා ණය හිමිවයෝ 75,000 85,000 

පරිපාලන වේතන 35,000  

වවවළඳ වස්වක වේතන 58,000  

වගන ඒවම් කුලී 10,000  

2020.01.01 ට ඉතිරි බඩු වතාගය 32,000  

දුන් වට්ටම් / ලද්‍ වට්ටම් 3,000 5,000 

10% ස්ථාවර තැන්පතු 120,000  

ප්‍රවාහන වියද්‍ම් 3,000  

ප්‍රචාරණ වියද්‍ම් 8,000  

වමෝටර් රථ 500,000  

ලී බඩු උපකරණ 80,000  

12% බැංකු ණය  250,000 

වගවූ ණය වපාලී 12,000  

2020.01.01 දිනට  කෂය වවන් කිරීම් 
-වබද්‍ාහැරීම් වාහන  
-ලී බඩු උපකරණ 

  

50,000 

18,000 

විදුලිය 10,000  

මුද්‍ල් හා බැංකු වශ්ෂය 54,000  

 1,390,000 1,390,000 
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06 පාඩම 

ලාභ්‍ අරමුණු කර පනාගත් සංවිධ්‍ාන 

හැදින්වීම 

වයාපාර සංවිධ්‍ාන ලාභ අරමුණු කරගත් හා ලාභ අරමුණු කර වනාගත් සංවිධ්‍ාන වලස වර්ග කර 

ද්‍ැකවිය හැකිය. සාමාජික සුභසාධ්‍නය, අභිවෘද්ධිය හා සමාජ සම්බන්ධ්‍තා වර්ධ්‍නය කර ගැනීම සඳහා 
ලාභ අරමුණු කර වනාගත් වයාපාර සංවිධ්‍ාන පවත්වාවගන යයි තරුණ සංවිධ්‍ාන කාන්තා සංගම් 

අවමංගලයාධ්‍ාර සමිති ආදිය ලාභ අරමුණු කර වනාගත් සංවිධ්‍ාන වලට නිද්‍සුන් වේ.  
ලාභ අරමුණු කර වනාගත් සංවිධ්‍ාන හා ඒවාවේ අරමුණු වමන්ම ලාභ අරමුණු කර වනාගත් 
සංවිධ්‍ානයක මූලය ප්‍රකාශන පිළිබඳව වමම පාඩම තුල අන්තර්ගත වන අතර ලාභ අරමුණු කර 

වනාගත් සංවිධ්‍ානයක යන්න හැඳින්ීම, එහි අරමුණු වමානවාද්‍ යන්න හඳුනා ගැනීම, ලැබීම් වගීම් 

ගිණුම පිළිවයල කිරීම හා එහි අරමුණු පැහැදිලි කිරීම වමම පාඩවම් අරමුණු වේ. අ.වපා.ස 

(සා.වපළ)විභාගවේ දී වමම පාඩම තුළින් බහුවර්ණ ප්‍රශ්න හා රචනා ප්‍රශ්න සකස් වන අතර ඒවාට 

සාර්ථකව මුහුණ දීමට මඟ වපන්ීමක හා වපරහුරුවක වශවයන් පහත ගැටළු සකස් කර ඇත. 
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බහුව්‍රණ ප්‍රශ්න 

54) සවිය කාන්තා සමිතිය ව්‍සර ගණනාව්‍ක සිට පැව්‍ත එන සාර්ථක සමිති සංවිධ්‍ානයක් ව්‍න අතර 

2020 ව්‍සරට අදාලව්‍ පතාරතුරැ කිපයක් පහත දක්ව්‍ා ඇත. 

• ඉ/වග ශ්ෂය රු.21,000 (මුද්‍ල්) 

• ලද්‍ සාමාඡික මුද්‍ල් වශ්ෂය රු.50,000 

• පැළ විකිණිවමන් ලද්‍ මුද්‍ල රු.10,000 

• වරෝගාතුර  වු සාමාඡිකාවක සද්‍හා දුන් මුද්‍ල රු.5,000 

• අවුරුදු උත්සවයක පවත්තා රැස්කර ගත් මුද්‍ල රු. 60,000 

• අවුරුදු උත්සවය සද්‍හා ද්‍ැරූ වියද්‍ම රු.45,000 

• පරිතයාග ලැබිම් රු. 30,000 

ලැබිම් හා පගවිම් ගිණුපම් නිව්‍ැරදි මුදල් පශ්ෂය දැක්පව්‍න්පන්, 

1. හර වශ්ෂය රු.97,000 

2. බැර වශ්ෂය රු.121,000 
          

3. හර වශ්ෂය රු.117,000 

4. හර වශ්ෂය රු.121,000

55) ශක්ති තරැණ සමිතිපේ සාමාඡිකයින් 100 පදපනකු සිටින අතර 2020 ව්‍සර ආරමිභ්‍පේදි ඉන් 

5පදපනකු සමිතිය හැර  ගිපේ ය. එක් අපයකු හට සාමාඡික මුදල රු. 200ක් වු අතර 

සාමාඡිකයින් 10 පදපනකුපේ සාමාඡික මුදල් ව්‍සර අව්‍සානපේ පගව්‍ා පනාතිබුණි. ඒ අනුව්‍ 

ලැබිම් හා පගවිම් ගිණුපම් දැක්විය යුතු සාමාඡික මුදල් පශ්ෂය හා ආදායම් ප්‍රකාශපේ දැක්වි 

යුතු සාමාඡික මුදල් පශ්ෂය පිලිපව්‍ලින් දැක්පව්‍ පිලිතුර ව්‍න්පන්, 

1. 18,000 හා 20,000 

2. 20,000 හා 18,000  
    

3. 17,000 හා 19,000 

4. 19,000 හා 17,000

     පහත පතාරතුරැ ආශ්‍රපයන් පහත ප්‍රශ්න 56,57,58,59, හා 60 යන ව්‍ලට පිලිතුරු සපයන්න. 
- දිවලන තරු ක්‍රිඩා සමිතිවේ සාමාඡිකයින් 300 වද්‍වනකු සිටින අතර  සාමාඡිකවයකුවේ මාසික   

සාමාඡික ගාස්තුව රු.50 කි. 2020.12.31 අවසන් වසර තුල සාමාඡික මුද්‍ල් ලැබිම් හා 
අවනකුත් වතාරතුරු පහත පරිදි වේ. 

• සාමාඡිකයින් 50 වද්‍වනකු මුද්‍ල් වගවා ඇත්වත් මාස 10 ක සද්‍හා පමණි. 

• සාමාඡිකයින් 10 වද්‍වද්‍වනකු ඉදිරි මාස 02 ක සද්‍හාද්‍ වැඩිපුර මුද්‍ල් වගවා ඇත. 

• සාමාඡිකයින් 05 වද්‍වනකු ඡුනි මාසවේදි සමිතිවයන් ඉවත් වු අතර ඒ වන වතක අද්‍ාල 
සාමාඡික මුද්‍ල් නිසි පරිදි වගවා ඇත. 

• සාමාඡිකයින් 200 වද්‍වනකු නිවැරදි වලස අද්‍ාළ මුළු සාමාඡික මුද්‍ලම වගවා ඇත. 

• වර්ෂය  තුල මුද්‍ලින් ද්‍ැරූ මුළු වියද්‍ම රු.80,000 කි. 

• විදුලි බිල රු. 2,000 ක උපචිත වේ 
 

56) ලැබිම් හා පගවිම් ගිණූමට අදාල සාමාඡික මුදල් පශ්ෂය ව්‍න්පන්, 

1. රූ.143,500 කි  

2. රු.155,000 කි 

3. රු.153,500 කි 

4. රු.180,000 කි
    

57) ආදායම් ප්‍රකාශපයහි දැක්විය යුතු සාමාඡික මුදල ව්‍න්පන්,   

1. රු.180,000 කි 

2. රු.178,500 කි     

3. රු. 153,500 කි 

4. රු. 174,500 කි

58) ව්‍ර්ෂය තුල හිග සාමාඡික මුදල ව්‍න්පන්,     

1. රු.6,500 කි     

2. රු.11,500 කි 

3. රු. 5,000 කි.    

4. හිග සාමාඡික මුද්‍ලක වනාමැත
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59) ආදායම් ප්‍රකාශයට අනුව්‍ ශුේධ්‍ අතිරික්තය පකාපමණද?    

1. රු.71,500 කි 

2. රු.180,000 කි     

  

3. රු 73,500 කි 

4. රු 151,500 කි

60) ලැබිම් හා පගවිම් ගිණුමට අනුව්‍ අත ඉතිරි මුදල පකාපමණද?     

1. රු.73,500 කි  

2. රු.153 500 කි     

    

3. රු. 71,500 කි.     

4. රු.151,500 කි

රචනා ප්‍රශ්න 

 

01) “සමගි” ක්‍රිඩා සමාඡවේ 2020.12.31 න් අවසන් වසර තුල සිදුවු ගණුවද්‍නු පිලිබද්‍ සාරාංශ ගත 

වතරතුරු පහත ද්‍කවා ඇත. 

2020.01.01 ට මුද්‍ල් වශ්ෂය  = 55,000 
ලද්‍ සාමාඡික මුද්‍ල   = 26,500 
ඇතුගත්ීවම් ගාස්තු ලැබිම්  = 15,000 

සාමානය පරිතයාග   = 10,000 
බැංකු ණය ලබා ගැනිම්               = 50,000 
ක්‍රීඩා පාලක වැටුේ                                  =           20,000                                                                                                                                                                                           
විදුලි වියද්‍ම්                                            =           6,000                                                                                                                                                                                           

ක්‍රිඩා උපකරණ මිලට ගැනිම්                    =           10,000                                                                                                                                     
ණය වාරික              = 2,000                                                                                                                                   
ක්‍රිඩා භුමි නඩත්තු වියද්‍ම්             = 3,000 

අව්‍ශය ව්‍න්පන්, 

ඉහත වතාරතුරැ අවරයන් ලැබිම් හා වගවිම් ගිණුම පිලිවයළ කරන්න. 

02) “ශකති” තරුණ සමිතිවේ භාණ්ඩාගාරික විසින් 2020.12.31 දිනට අවසන් වර්ෂය සද්‍හා 

සකස්කල ලැබිම් හා වගවිම් ගිණුම පහත ද්‍කවා ඇත.  

ශකති තරුණ සමිතිවේ 

2020.12.31 දිනට අවසන් වර්ෂය සද්‍හා 

ලැබීම් හා වගීම් ගිණුම 

 

 

          ඉ/වග වශ්ෂය  
සාමාඡික මුද්‍ල  
ඇතුලත් විවම් ගාස්තු  
ආපනශාලා විකුණුම් ආද්‍ායම් 
සංගිත රාත්‍රිවයන් ලද්‍ ආද්‍ායම 
පරණ පත්‍ර විකුණන ලද්‍ 
ආද්‍ායම්  
බැංකු ණය  
  
    
     
                                
  

            ඉ/වග වශ්ෂය 

35,000 

72,900 

10,500 

30,000 

25,000 

5,000 

100,000 

 

 

 

273,900 

 

197,400 

ආපනශාලා වියද්‍ම් 
ලිපි ද්‍රවය වියද්‍ම් 
ම්‍රද්‍රණ ගාස්තු  
සංගිත රාත්‍රිවේ වියද්‍ම් 
දුරකතන වියද්‍ම්  
රකෂන ගාස්තු   
උපකරණ මිලදි ගැනිමි  
ණය වපාලි 
ප/වග/ වශ්ෂය  
 

18,000 

8,000 

2,000 

3,000 

2,000 

21,000 

20,000 

2,500 

197,400 

 

273,900 
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අතිපර්ක පතාරතුරැ, 

• සමිතිවේ සාමාඡිකයින් 250 වද්‍වනකු සිටි අතර එක අවයකුවේ සමාඡික මුද්‍ල රු. 300 කි. වපර 

වර්ෂවේ සාමාඡිකයන් 3වේ සාමාඡික මුද්‍ල්ද්‍ වමම වසවර් ලැබී ඇත. 

• පරිතයාග වශවයන් වසර තුල සකස්කල වගාඩනැගිල්ලක සමිතිය වවත ලැබී ඇති අතර එයත් 

සමග අවනකුත් වත්කම් පිලිබද්‍ වතාරතුරු පහත ද්‍ැකවේ. 

                                                                        2020.01.01            2020.12.31 

                    වගාඩනැගිලි වටිනාකම    200,000   300,000 

                    උපකරණ                100,000   120,000 

 

• වද්ධපල පිරියත උපකරණ වටිනාකම වන සරල මාර්ග ක්‍රමයට  5%  බැගින් කෂය කරනු ලබයි. 

• මාසික රකෂණ වාරිකය රු.1,500 කි. 

• වාරික ණය වපාලිය 5% කි. 

ඉහත වතාරතුරු ආරවයන් ශකති තරැණ සමිතිවේ 2020.12.31 න් අවසන් වර්ෂයට ආද්‍ායම් ප්‍රකාශය  

පිලිවයල කරන්න. 

 

03) විද්‍යාර්ථ විද්‍යාලවේ විද්‍යා සංගමවේ භාණ්ඩාගාරික විසින් පිලිවයල කල ආද්‍ායම් ප්‍රකාශය පහත 

ද්‍ැකවේ. 

විද්‍යාර්ථ විද්‍යාලවේ විද්‍යා සංගමවේ 

2020.12.31 දිනට අවසන් වර්ෂය සද්‍හා 

ආද්‍ායම් ප්‍රකාශය 

අතිපර්ක පතාරතුරු: 

විද්‍යා සංගමවේ සාමාඡිකයින් 250 වද්‍වනකු සිටින අතර ඒක අවයකුවේ වාර්ෂක සාමාඡික මුද්‍ල 

රු.100 කි. සාමාඡිකයන් 10 වද්‍වනකු වමම වර්ෂය සද්‍හා වගවියයුතු සාමාඡික මුද්‍ලින් අඩක පමණ 

වගවා ඇති අතර සාමාඡිකයන් 05 වද්‍වනකු සම්පුර්ණ මුද්‍ලම  වගවා වනාමැත. සාමාඡිකයන් 15 

වද්‍වනකු වපර වර්ෂය සද්‍හා වගවිය යුතු සාමාඡික මුද්‍ල වමම වර්ෂවේදි වගවා ඇත. වාර්ික 

වගාඩනැගිලි කුලිය රු.3,000 ක වන අතර ඒය වම් වන වතක වගවා වනාමැත. ඉදිරියට වගවු ඡල 

බිල්පත් ගාස්තුව රු.2,500 කි. 

අව්‍ශය ව්‍න්පන්,  

2020.12.31 න් අවසන් වර්ෂය සද්‍හා ලැබිම් හා වගවිම් ගිණුම සකස් කරන්න. 

ආදායම් 
සාමාඡික මුද්‍ල් 
වකාඩි විකිණිවමන් ලද්‍ ආද්‍ායම 
අධ්‍යාපන ප්‍රද්‍ර්ශණවයන්   
පරිතයාග ලැබිම්  
 

වියදම් 
වකාඩි සද්‍හා වන වියද්‍ම  
ප්‍රද්‍ර්ශණය සද්‍හා ද්‍ැරැ වියද්‍ම  
සංග්‍රහ වියද්‍ම්  
සගරා මිලට ගැනිම්  
වගාඩනැගිලි කුලි  
වගාඩනැගිලි කෂය 
ඡල බිල්පත 
අතිරිකතය 
 

 
25,000 
6,000 

20,000 
30,000 

 
 

3,000 
5,000 

500 
500 

3,000 
5,000 
7,500 

 
 
 
 
 

81,000 
 
 
 
 
 
 
 

24,500 
 

56,500 
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07 පාඩම 

නිෂ්පාදන පිරිව්‍ැය 

හැදින්වීම 

 

භාණ්ඩ නිෂ්පාද්‍නය කර විකුණන ේයාපාර ද්‍ වර්තමානවේ බහුලව ද්‍කනට ලැවේ නිශ්පාද්‍න 

වයාපාරයක ප්‍රධ්‍ාන කාර්යය වන්වන් නිෂ්පාද්‍න සම්පත් උපවයෝගී කරගනිමින් භාණ්ඩ හා වස්වා 

නිෂ්පාද්‍නය කිරීමයි. වමම පරිච්වේද්‍ය මගින් නිෂ්පාද්‍න පිරිවැය නිෂ්පාද්‍න පිරිවැය මූලිකාංග පිළිබඳව 

මූලිකව ම පැහැදිළි කරයි. ඉන්පසු ේරාථමික පිරිවැය නිෂ්පාද්‍න වපාදු කාර්ය පිරිවැය සහ මුළු 

නිෂ්පාද්‍න පිරිවැය ගණනය කිරීම සම්බන්ධ්‍ව සාකච්ඡා වකවර් ඒකකයක නිෂ්පාද්‍න පිරිවැය ඒකක 

එක විකුණුම් මිල තීරණය කිරීම පිළිබඳ තවදුරටත් ද්‍ැනුම ලබාවද්‍යි. එවස්ම පැතුරුම්පත් වහෝ සුදුසු 

කරමයක භාවිතවයන් නිෂ්පාද්‍න පිරිවැය සහ ඒකකයක විකුණුම් මිල ගණනය කරන ආකාරය සරලව 

ඉදිරිපත්කරයි. වමම පරිච්වේද්‍යට අද්‍ාළ ව පහතින් සකස් කර ඇති බහුවරණ සහ රචනා ප්‍රශ්න වලට 

සාර්ථකව පිළිතුරු සැපයීම තුලින් ඔබට නිෂ්පාද්‍න පිරිවැය වල්ඛ්‍නය සම්බන්ධ්‍ව අවවබෝධ්‍ය වැඩි 

දියුණු කර ගැනීමට හැකියාව ලැවබනු ඇත. 
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බහුව්‍රණ ප්‍රශ්න 

 

61) නිෂ්පාදන පිරිව්‍ැය නිර්ව්‍චනය කරන්න. 

…………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………… 

 

62) නිෂ්පාදන පිරිව්‍ැය ප්‍රධ්‍ාන ව්‍ශපයන් පකාටස් පදකකට පබදයි. ඒ පමානව්‍ාද ? 

1. සෘජු නිෂ්පාද්‍න පිරිවැය සහ වක්‍ර නිෂ්පාද්‍න පිරිවැය  

2. සෘජු ද්‍රවය පිරිවැය සහ වක්‍ර ද්‍රවය පිරිවැය  
3. සෘජු රම පිරිවැය සහ වක්‍ර රම පිරිවැය  

4. සෘජු ද්‍රවය පිරිවැය සහ සෘජු රම පිරිවැය  
 

63) සෘජු නිෂ්පාදන පිරිව්‍ැය  පකාටස් කීපයකට හඳුනා ගත හැක. ඒව්‍ා පමානව්‍ාද ? 

…………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………… 

64) භ්‍ාණ්ඩයක් නිෂ්පාදනය කිරීම සඳහා දරන ලද සෘජු ද්‍රව්‍ය, ශ්‍රමය සහ පව්‍නත් ඍජු පිරිව්‍ැය 

එකතුව්‍ හඳුන්ව්‍න්පන් , 

1. මුළු සෘජු ද්‍රවය පිරිවැය  

2. නිෂ්පාද්‍න පිරිවැය  

3. ප්‍රාථමික පිරිවැය 

4. විකුණුම් පිරිවැය 

 

65) නිෂ්පාදන ඒකකයකට අදාළව්‍ පැහැදිලිව්‍ හඳුනාගත පනාහැකි සමස්ත නිෂ්පාදනය පව්‍නුපව්‍න් 

දරන පිරිව්‍ැය ව්‍න්පන්  

1. ප්‍රාථමික පිරිවැය  

2. නිෂ්පාද්‍න පිරිවැය  

3. සෘජු ද්‍රවය පිරිවැය නිෂ්පාද්‍න  

4. වපාදු කාර්ය පිරිවැය  

 

66) නිෂ්පාදිතයක මිල නියම කිරීපම් දී සලකා බැලිය යුතු ප්‍රධ්‍ානතම සාධ්‍කය ව්‍න්පන්  

1. භාණ්ඩය සඳහා පවතින ඉල්ලුම  

2. නිෂ්පාදිතවයහි පිරිවැය  

3. ආයතනවේ මිල තීරණය කිරීවම් පරමාර්ථ  

4. නීතිමය සාධ්‍ක  
 

67) නිෂ්පාදනය කරන කම්හලක මාර්තු මාපස් සඳහා අදාළ පතාරතුරු පහත දැක්පේ. 

• මුළු නිෂ්පාද්‍න පිරිවැය රු. 200,000 

• නිපද්‍වූ වම්ස ගණන 50  

• වම්සයකින් 10% ක ලාභාන්තිකය තබා අවලවි කරයි  

1. පම්සයක පිරිව්‍ැය පකාපමණද ? …………………………………… 

2. පම්සයක  විකුණුම්ල පකාපමණද ? ………………………………... 

68) පහත පතාරතුරු ඇසුපරන් ප්‍රාථමික පිරිව්‍ැය සහ නිෂ්පාදන පපාදු කාර්ය පිරිව්‍ැය ගණනය 

කරන්න. 

• පුටු සෑදීමට වයාද්‍ා ගන්නා ද්‍ැව රු. 90,000  

• නිෂ්පාද්‍න වැටුප රු. 15,000   

• කම්හල් කුලී රු. 4,000 

• යන්වත්‍රෝපකරණ සඳහා ඉන්ධ්‍න රු. 6,000   

• කම්හල් රකෂණ ගාස්තු රු. 3,000   
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1. ප්‍රාථමික පිරිව්‍ැය පකාපමණද ? …………………………………….. 

2. නිෂ්පාදන පපාදු කාර්ය පිරිව්‍ැය පකාපමණද ? ………………………. 

 

69) නිෂ්පාදන පපාදු කාර්ය පිරිව්‍ැය හි පකාටස් පලස හඳුනාගත හැක්පක්, 

1. සෘජු ද්‍රවය පිරිවැය, සෘජු රම පිරිවැය, සෘජු වවනත් පිරිවැය  
2. වක්‍ර ද්‍රවය පිරිවැය ,වක්‍ර රම පිරිවැය, වක්‍ර වවනත් පිරිවැය  
3. වක්‍ර ද්‍රවය පිරිවැය , ප්‍රාථමික පිරිවැය ,වක්‍ර රම පිරිවැය  
4. ප්‍රාථමික පිරිවැය ,වක්‍ර වවනත් පිරිවැය ,වක්‍ර ද්‍රවය පිරිවැය   

 

70) සමන්පග ව්‍යාපාරය කිසියම් නිෂ්පාදිතයට අදාළව්‍ පතාරතුරු පහත දැක්පේ.  

• ප්‍රාථමික පිරිවැය රු. 100,000  

• නිෂ්පාද්‍න වපාදු කාර්ය පිරිවැය රු. 60,000  

• නිෂ්පාද්‍නය කර ඇති මුළු ඒකක ගණන 100  

 

1. මුළු නිෂ්පාදන පිරිව්‍ැය පකාපමණද ? ……………………………………. 

2. ඒකකයක පිරිව්‍ැය පකාපමණද ? ………………………………………... 

 

 

රචනා ප්‍රශ්න 

 

01) ලංකා අභයාස වපාත් ආයතනවේ 2018.03:31 අවසන් වසරට අද්‍ාළ පහත නිෂ්පාද්‍න ද්‍ත්ත වශ්ෂ 

පිරිකසුවමන් උපුටා වගන ඇත. 

                                                                රු.             

අමුදුවය                                                   30,000 
කම්හල් වේතන                                         6,000 
කම්හල් විදුලිය                                          5,000 
යන්ත්‍ර අළුත්වැඩියා                                    4,000 
යන්ත්‍ර රකෂණ                                          3,500 
කම්හල් වරිපණම් සහ බදු                          2,300 
සෘජු නිෂ්පාද්‍න වැටුේ                                10,000 

සෘජු වවනත්                                             1,000 

 

අතිපර්ක පතාරතුරු 

• යන්ත්‍ර කෂය රු. 3,000 කම්හල් වපාදුකාර්ය වියද්‍ම් වලට ඇතුළත් කළ යුතුය. 

• කාල පරිච්වේද්‍ය තුළ අභයාස වපාත් 600 ක  නිපද්‍වා වවළඳ අංශය වවත යවා තිවේ. 

අවශයවන්වන්, 

1. නිෂ්පාද්‍න පිරිවැය ප්‍රකාශනය සහ එක අභයාස වපාතක නිෂ්පාද්‍න පිරිවැය 

 

02)පහත ද්‍ැකවවන්වන් අල්මාරි නිෂ්පාද්‍නය නිරතවන වයාපාරයක ජූලි මාසයට අද්‍ාල වතාරතුරු වේ. 

                                                             රු.       

අමුද්‍රවය                                                    25,000 

සෘජු නිෂ්පාද්‍න වැටුේ                                 10,000 

කම්මල් කුලී                                               3,000 
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කම්හල් රකෂණ                                         2,000 

අවනකුත් සෘජු වියද්‍ම්                                  1,500 

ඇණ සහ වපාලිෂ් සද්‍හා වියද්‍ම්                    2,500 

සුපරීකෂක වේතන                                      2,000 

යන්ත්‍ර සඳහා ඉන්ධ්‍න සහ විදුලිය                  3,500 

 

අවශයවන්වන්  

1. ජූලි මාසයට අද්‍ාල ප්‍රාථමික පිරිවැය සහ කම්හල්  වපාදු කාර්ය පිරිවැය ගණනය කරන්න.  

2. මුළු නිෂ්පාද්‍න පිරිවැය වසායන්න. 

3. මාසය තුළ අල්මාරි 10 ක නිපද්‍වන ලදී .ඒකකයකින් 10% ක ලාභාන්තිකය තබා ගනී නම් 

එක අල්මාරියක විකුණුම් මිල වසායන්න. 

 

03) පහතින් ද්‍ැකවවන්වන් රණජය වාවන් වයාපාරයක 2018 මාර්තු මාසය තුළ ද්‍රන ලද්‍ පිරිවැය ද්‍ත්ත 

වේ. 

                                                                       රු.       

අමුද්‍රවය වාවන්                                              300,000 

දුරකථන ගාස්තු                                                2,000 

ප්‍රචාරණය                                                        1,500 

යන්ත්‍ර රකෂණය                                              2,500 

යන්ත්‍ර අළුත්වැඩියා                                          4,200 

යන්ත්‍ර කෂය                                                    3,100 

ගණකාිකාරී වේ වැටුප                                  6,000 

කම්හල් විදුලිය                                                2,400 

සෘජු නිෂ්පාද්‍න වැටුේ                                       7,000 

කම්හල් කුලී                                                    3,600                                          

කම්හල් කළමනාකරුවේ වේතන                     2,000 

විකුණුම් වස්වක වේතන                                   2,500 

ණය වපාලී                                                      1,000 

අවනකුත් සෘජු වියද්‍ම්                                       2,500  

 

අවශය වන්වන් , 

නිෂ්පාද්‍න පිරිවැය වවන් කර හඳුනා ගනිමින් මුළු නිෂ්පාද්‍න පිරිවැය වල්ඛ්‍නය සකස්  කරන්න 
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08 පාඩම 

ආපයෝජනය 

හැදින්වීම 

කුටුම්භයක, ආයතනයක ,වහෝ ඕනෑම රටක දියුණුවට වහ්තුවන ප්‍රධ්‍ානතම සාධ්‍කයක වලස 

ආවයෝජනය හඳුනා ගත හැක. පුද්ධගලයකු, ආයතනයක වහෝ කිසියම් රටක තමා උපයන ආද්‍ායවමන් 
ඉතිරි කරගත් මුද්‍ල් ප්‍රමාණයක යම් ආර්ික ප්‍රතිලාභයක අවේකෂාවවන් ඵලද්‍ායි මාර්ගයක වයද්‍ීම 

ආවයෝජනය වේ. වමම පාඩම මගින් ආවයෝජනය වැද්‍ගත්කම හා වකාටස් වවළඳපළ ආවයෝජනවේ 

වැද්‍ගත්කම විමර්ශනය කරයි. 

වමම පාඩම අධ්‍යනය අවසානවේ දී ආවයෝජනවේ වැද්‍ගත්කම පැහැදිලි කිරීම, විවිධ්‍ ආවයෝජන 

මාර්ග හඳුනා ගැනීම, සුදුසු ආවයෝජන මාර්ග වතෝරා ගැනීවම්දී මූලික අවධ්‍ානය වයාමු කළ යුතු 

සාධ්‍ක හඳුනාගැනීම, වකාටස් වවළඳපළ ආවයෝජනය වැද්‍ගත්කම හඳුනා ගැනීම, සාමානය වකාටස ්
ආවයෝජනවේ වැද්‍ගත්කම හඳුනා ගැනීම හා භාණ්ඩාගාර බිල්පත් ආවයෝජනය වැද්‍ගත්කම හඳුනා 
ගැනීම පිළිබඳව මනා අවවබෝධ්‍යක ලබා ගැනීම වමම පාඩමට අද්‍ාල ඉවගනුම් ඵල වේ. එම ඉවගනුම් 

ඵල සාර්ථකව ලඟාකර ගැනීම සඳහා මඟ වපන්වන ආකාරවේ ගැටළු කිහිපයක පහතින් සපයා ඇත. 
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බහුව්‍රණ ප්‍රශ්න 

71) පහත දෑ අතුරින් පුේගලපයකුට ආපයෝජන මාර්ගයක් පලස පතෝරා ගත පනාහැක්පක්? 

1. වකාටස් වවළඳවපාවල් වකාටස් මිලදී ගැනීම  

2. පාරිවභෝජනය සඳහා අතයවශය භාණ්ඩ මිලදී ගැනීම 

3. ඉඩම් හා ස්වර්ණාභරණ මිලදී ගැනීම  

4. බැංකුවේ මුද්‍ල් තැන්පත් කිරීම 

 
72) පකාටස් පව්‍ළඳපපළ් සාමානය පකාටස් ව්‍ල ආපයෝජනය කිරීපමන් සාමානය පකාටස් 

හිමිපයකුට ලබාගත හැකි ප්‍රතිලාභ්‍ය ව්‍න්පන්? 

1. වපාලී ආද්‍ායම  

2. ප්‍රාේධ්‍න ලාභ  

3. ලාභාංශ ආද්‍ායම්  

4. වකාමිස් ආද්‍ායම 

73) සාමානයපකාටස් ව්‍ල ආපයෝජනය කිරීපමන් පකාටස් හිමිපයකුට ලබාගත පනාහැකි 

ප්‍රතිලාභ්‍යක් ව්‍න්පන්? 

1. සමාගවම් අයිතිකරුවවකු බවට පත්ීම 

2. අධ්‍යකෂක මණ්ඩලය පත්කර ගැනීම සඳහා ඡන්ද්‍ අයිතිය හිමිීම  

3. සමාගම සම්බන්ධ්‍ තීරණ ගැනීවම් අයිතිය ලැබීම  

4. සෑම වසරකම ස්ිර නිශ්චිත ලාභාංශ ප්‍රමාණයක ලබා ගත හැකි ීම. 

 

74) පකාළඹ පකාටස් පව්‍ළදපළ කටයුතු අධීක්ෂණය කිරීම හා විධිමත් කිරීම සම්බන්ධ්‍පයන් 

ව්‍ගකිව්‍ යුතු ආයතනය ව්‍න්පන්? 

1. ශ්‍රී ලංකා මහ බැංකුව 

2. බලපත්‍රලාභී වාණිජ බැංකු  

3. ශ්‍රී ලංකා විනිමය හා සුරැකුම්පත් වකාමිෂන් සභාව  

4. ආවයෝජන මණ්ඩලය 

 

75) රජපේ පකටි කාලීන මූලය අව්‍ශයතා ඉටුකර ගැනීම සඳහා රජය පව්‍නුපව්‍න් ශ්‍රි ලංකා මහ 

බැංකුව්‍ නිකුත් කරනු ලබන පකටිකාලීන සුරැකුම්පත් ව්‍ර්ගය ව්‍න්පන්?  

1. වරණීය වකාටස්  
2. භාණ්ඩාගාර බිල්පත්  

 

3. සාමානය වකාටස්  

4. ණයකර 

76) භ්‍ාණ්ඩාගාර බිල්පත් සම්බන්ධ්‍පයන් ව්‍න ව්‍ැරදි ප්‍රකාශය ව්‍න්පන්  

1. ඕනෑම අවස්ථාවක මුද්‍ල් බවට පත් කළ හැකි ීම  

2. ස්ථාවර ලාභාංශයක වසර අවසානවේ දී ලැබීම  

3. ආවයෝජනය කළ මුද්‍ල ආපසු ලැබීම සම්බන්ධ්‍වයන් පූර්ණ රාජය ආරකෂාවක හිමිීම  

4. පරිණත ීවම් කාල සීමාව මාස තුනක හයක වහෝ වර්ෂයක ීම 

 

77) සාමානය පකාටස් නිකුත් කරනු ලබන්පන්  

1. සීමාසහිත සමාගම් විසින්  
2. ශ්‍රි ලංකා මහ බැංකුව විසින්  
3. බලපත්‍රලාභී වාණිජ බැංකු විසින්  
4. වකවල ස්වාමි වයාපාර විසින් 
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රචනා ප්‍රශ්න 

01) රණසිංහ මහතා ශ්‍රී ලංකා වරාය අිකාරියට අනුයුකතව රාජකාරි කිරීවමන් අනතුරුව විරාම 

යෑවම් දී රුපියල් මිලියනයක මුද්‍ලක ඔහු වවත හිමි විය. එම මුද්‍ල ආවයෝජන මාර්ගයක ආවයෝජනය 

කිරීමට ඒ මහතා අද්‍හස් කරයි. රණසිංහ මහතාවේ මුද්‍ල් ආවයෝජනය කිරීම සඳහා සුදුසු ආවයෝජන 

මාර්ග හතරක ද්‍කවා එම එක එක ආවයෝජන මාර්ග වලින් ලැවබන ප්‍රතිලාභ ලැයිස්තුගත කරන්න. 

02) ඉතිරිකිරීම් ගිණුමක හා ස්ථාවර තැන්පතුවක අතර ඇති වවනස්කමි ද්‍කවන්න 

03) රණසිංහ මහතා වමම ආවයෝජනය සම්බන්ධ්‍වයන් තම මිතුරන් වද්‍වද්‍වනකු වගන් ීමසූ විට එක 

අවයක ඉඩම් කිහිපයක මිලදී ගැනීම සඳහා වමම මුද්‍ල් වයාද්‍වන වලසත් අවනක මිතුරා වකාටස් 

වවළඳපළ තුළ ආවයෝජනය කිරීම සුදුසු බවත් පවසා සිටිවේය. ඔබ සිතන ආකාරයට වම් අතරින් 

වඩාත් සුදුසු ආවයාජන මාර්ගය කුමකද්‍ යන්න හදුන්වා එහි වාසි හා අවනක ආවයෝජන මාර්ගවේ 

අවාසිද්‍ ද්‍කවමින් ඔවේ පිලිතුර සනාථ කරන්න. 

04) සාමානය වකාටස් හා භාණ්ඩාගාර බිල්පත් අතර ඇති වවනස්කම් ද්‍කවන්න 

05) “ආවයෝජනවයන් පුද්ධගලවයකුට වමන්ම රටකට ද්‍ හිතකර ප්‍රිඵල අත්කර වද්‍යි.” පැහැදිලි 

කරන්න. 
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බහුව්‍රණ ප්‍රශ්න සදහා පිළිතුරු -  10 ව්‍සර 

81 අතීත ගනුවද්‍නුවක ප්‍රතිඵලයක වලස ඇති වන අනාගතවේ දී වයාපාරයට ආර්ික ප්‍රතිලාභ ගලා එන්නා 
වූ වයාපාරය විසින් පාලනය වකවරන සම්පත් වත්කම් වලස හැඳින්වේ. 

82 අතීත ගනුවද්‍නුවක වහෝ සිදුීමක ප්‍රතිඵලයක වලස ඇති වන වයාපාරය විසින් වගවිය යුතු අගය 
වගකීම් වලස හැඳින්විය හැකිය. 

93 වත්කම්           වගකීම්                                                     හිමිකම් 

i 
ii 
iii 
iv 

වැඩිවේ  වවනස් වනාවේ                                             වැඩිවේ 
අඩුවේ  වවනස් වනාවේ                                                  අඩුවේ 
අඩුවේ  අඩුවේ                                                                  අඩුවේ 
අඩුවේ                       වවනස් වනාවේ                                              අඩුවේ 

110  i. අසතය ii. සතය  iii. සතය  iv. සතය 

136 i.රු.475000             ii.රු. 500000 

139 ගිණුවම් පවතින වශ්ෂය ඉකමවා වචකපත් නිකුත් කළ විට බැංකුව එම වචකපත් වලට වගීම් කිරීම 
නිසා ගිණුම් හිමියා බැංකුවට ණයගැති වන අගය බැංකු අයිරාව වලස හැඳින්වේ. 

147 ගිණුම් වලට හර කර ඇති අගය සහ බැර කර ඇති අගය සමාන බව  
ගිණුම් නිවැරදිව තුලනය කර ඇති බව 

152 ගැනුම් ගිනුම හර 45000    ණයහිමි ගිණුම බැර 45000 

153 ජගත් (ණයගැති )ගිණුම හර 45000   විකුණුම් ගිණුම බැර 45000  

156 විකුණුම් ගිණුම හර 108000   ණයගැති ගිණුම   බැර   108000 

158 මූලික සටහන් වපාත් වල ගනුවද්‍නු සටහන් කිරීවම්දී, මූලික සටහන් වපාත් වලින් ගනුවද්‍නු වලජරයට 
පිටපත් කිරීවම්දී , වලජර ගිණුම් තුලනය කිරීවම්දී , වශ්ෂ පිරිකසුම පිළිවයල කිරීවම්දී 

161 වරිපණම් ගිණුම හර 7000  විදුලි ගිණුම බැර  7000 

163 විකුණුම් ගිණුම හර 36000  අවිනිශච්ිත ගිණුම බැර 36000 

165 වශ්ෂ පිරිකසුවම් හර වශ්ෂ එකතුව සහ බැර වශ්ෂ එකතුව අතර වවනසක ඇති විවටක ඊට වහ්තු වූ 
ගිණුම්කරණ වැරදි වසායා ඒවා නිවැරදි කරන වතක වශ්ෂ පිරිකසුවම් වවනස තාවකාලිකව සටහන් 
කරන ගිණුම අවිනිශ්චිත ගිණුම නම් වේ. 

01 -  2 22 -  4 43 - 4 64 - 3 85 - 4 106 - 4 127  - 2 148 - 1 

02 -  4 23 -  3 44 - 2 65 - 4 86 - 4 107 - 3 128  - 1 149 - 3 

03 -  1 24 -  3 45 - 4 66 - 3 87 - 3 108 - 4 129 -  2 150 - 4 

04 -  1 25 -  3 46 - 2 67 - 3 88 -  1 109 - 4 130 -  4 151 - 3 

05 -  4 26 -  2 47 - 1 68 - 3 89 - 3 110 - 131 -  4 152 - 

06 -  4 27 -  4 48 - 2 69 - 2 90 - 3 111 - 1 132 -  3 153 - 

07 -  2 28 -  3 49 - 3 70 - 3 91 a)3 

b)2    c)1 

112 - 2 133  - 1 154 -  2 

08 -  4 29 -  2 50 - 2 71 - 1 92 - 1 113 - 2 134 -  4 155 - 4 

09 -  1 30 -  3 51 - 1 72 - 2 93 - 114 - 1 135 -  2 156 - 

10 -  3 31 -  3 52 - 4 73 - 2 94 - 2 115 - 1 136 - 157 - 3 

11 -  4 32 -  2 53 - 2 74 - 3 95 - 2 116 - 1 137 -  3 158 - 

12 -  4 33 -  3 54 - 3 75 - 4 96 - 1 117 - 4 138 -  2 159 - 3 

13 -  3 34 -  3 55 - 2 76 - 4 97 - 4 118 - 3 139 - 160 - 3 

14 -  4 35 -  4 56 - 2 77 - 3 98 - 4 119 - 3 140 - 3 161 - 

15 -  3 36 -  1 57 - 3 78 - 2 99 - 1 120 - 4 141 - 4 162 - 3 

16 -  4 37 -  3 58 - 1 79 - 3 100 - 2 121 - 1 142 - 4 163 - 

17 -  1 38 -  4 59 - 1 80 - 1 101 - 4 122 - 1 143 - 2 164 - 2 

18 -  4 39 -  1 60 - 4 81 - 102 - 2 123 - 4 144 - 4 165 - 

19 -  4 40 -  1 61 - 2 82 - 103 - 2 124 - 4 145 - 2  

20i)ස 

ii) අ 

41 -  2 62 - 2 83 - 2 104 - 4 125 - 2 146 - 3  

21 -  3 42 -  3 63 - 4 84 - 1 105 - 2 126 - 2 147 -  
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බහුව්‍රණ ප්‍රශ්න සදහා පිළිතුරු -  11 ව්‍සර 

01 -  4 12 -  3 23 – 4 34 - 3 45 -       56 - 3 67 -   

02 -   13 -   24 -  3 35 - 4 46 -  1 57 - 2 68 -   

03 -  3 14 -   25 -   36 - 2 47 -  3 58 - 3 69 -  2 

04 -   15 -  3 26 -  4 37 - 1 48 -  1 59 - 1 70 -   

05 -  4 16 -   27 -  2 38 - 3 49 -  3 60 - 3   71 -  2 

06 -  3 17 -   28 -   39 - 3 50 -  1  61 -   72 -  3   

07 -   18 -   29 -   40 - 1 51 - 62 -  1  73 -  4  

08 -  4 19 -   30 -  2 41 - 2 52 - 63 -   74 -  3 

09 -  4 20 -   31 -  3 42 - 3 53 -        64 -  3 75 -  3  

10 -  1 21 -   32 -  3 43 -   54 - 3 65 -  4 76 -  2 

11 -  4 22 -   33 -  4 44 -  55 - 3 66 -  2 77 -  1 

 

02 i. වද්ධශීය      ii. සිල්ලර වවළද්‍ාම    iii. අපනයන 
04 i. සතය යි    ii.  අසතය යි    iii. අසතය යි   iv. අසතය යි 
07 වචක පත් මගින් ගණුවද්‍නු කළ හැකි ීම, බැංකු අයිරා පහසුකම් , සෘජු වේෂණ රැස්කිරීම.  

ස්ථාවර නිවයෝග ක්‍රියාත්මක  කිරීම, බැංකු ප්‍රකාශනය ලැබීම. 

13 භාණ්ඩවේ ස්වාභාවය, ප්‍රවාහන පිරිවැය ,ධ්‍ාරිතාව ,ආරකෂාව, වේගය ,සුලභතාවය 

14 වචකපත මුහුණත සද්‍හන් ආද්‍ායකයාවේ නම ඒ ආකාරයටම ඔහුවේ අත් අකුරින් වචකපත පිටුපස 
ලිීමයි 

16 කළමණාකරණය යනු වයාපාරඅරමුණක සඵලද්‍ායීව ඉටුකර ගැනීම සඳහා පවතින සම්පත් 
කාර්යකෂමව වයාද්‍ා ගනිමින් එම වයාපාරය සැලසුම් කිරීමට, සංවිධ්‍ානය කිරීමට,වමවහයීමට  සහ 
පාලනය කිරීමට අද්‍ාළ වූ ක්‍රියාවලිය යි. 

17 සැලසුම්කරණය ,සංවිධ්‍ානකරනය, වමවහයීම,  සහ පාලනයයි  

18 සැලසුම්කරණය යනු වයාපාරයක අරමුණු තීරණය කිරීම සහ අරමුණු ඉටුකර ගැනීම සඳහා සුදුසු 
ක්‍රියාමාර්ග තීරණය කිරීවම් ක්‍රියාවලියයි. 

19 සංවිධ්‍ානකරණය යනු වයාපාරයක අරමුණු මුදුන් පමුණුවා ගැනීම සඳහා සැලසුම් කරන ලද්‍ 
ක්‍රියාමාර්ග ක්‍රියාත්මක කිරීමට අවශය සම්පත් ,තනතුරු සහ වැඩ වබද්‍ාහැරීම සම්බන්ධ්‍ ක්‍රියාවලිය යි. 

20 වමවහයීම යනු සැලසුම් කරන ලද්‍ ක්‍රියාවලිය ක්‍රියාත්මක කිරීවම්දී වයාපාරය මානව සම්පත් නිසි 
වලස හැසිර ීවම් ක්‍රියාවලියයි. 

21 පාලනය යනු වයාපාරය කටයුතු සැලසුම් කළ ආකාරවයන්ම සිදු වේ ද්‍ැයි වසායා බැලීම එවස්ත් 
නැත්නම් අඩුපාඩු වසායා වගන ඒවා නිවැරදි කිරීම සම්බන්ධ්‍ ක්‍රියාවලිය වේ. 

22 i. අසතය යි   ii.    සතය යි   iii.     අසතය යි    iv.    සතය යි 

25 මිනිස් අවශයතා සහ වුවමනා වඩාත් වහාඳින් තෘේතිමත් කළ හැකි වන භාණ්ඩයක වහෝ වස්වාවක 
නිර්මාණය කිරීම ,  
නිර්මාණය කළ භාණ්ඩය වහෝ වස්වාව පාරිවභෝගිකයන් වවත ආකර්ෂණීය අයුරින් හඳුන්වාදීම, 
සාධ්‍ාරණ මිලක ලකුණු කිරීම  , 
වඩාත් සරල සහ වයෝේය පරිදි භාණ්ඩය වහෝ වස්වාව පාරිවභෝගිකයා අතට පත්කිරීම , 
භාණ්ඩය වහෝ වස්වාව පිළිබඳ පාරිවභෝගික ප්‍රතිචාරවසායා බැලීම ,සහ අවලවිවයන් පසු අවශය වස්වා 
සැපයීම. 

28 i. √          ii.√        iii.×      iv.√ 

29 සෘජු වබද්‍ාහැරීම, අතරමැදියන් මගින් වබද්‍ා හැරීම 

43 උපයාගත් ලාභය /වමවහයුම් ප්‍රතිඵලය ප්‍රමාණවත් මට්ටමක පවතින බවට වසායා බැලීම.  
වයාපාරය වමවහයුම් ප්‍රතිඵලය හා මූලය තත්වය සම්බන්ධ්‍ව අද්‍හසක ලබාගැනීම. 

44 ද්‍ළ ලාභය යනු විකුණුම් ආද්‍ායම විකුණුම් පිරිවැය වඩා ද්‍ැඩි නම් ඒ වැඩිවූ ප්‍රමාණය ද්‍ළ ලාභය වේ . 
ද්‍ළ ලාභය = විකුණුම් ආද්‍ායම් - විකුණුම් පිරිවැය 

45 ලාභාලාභ ගිණුමක යනු වවවළඳ වයාපාරය විසින් ගිණුම් කාලය තුල ඉපයූ ලාභය වහෝ අලාභය 
ගණනය කර ඉදිරිපත් කිරීම සඳහා පිළිවයළ කර ඉදිරිපත් කරනු ලබන වාර්තාවයි 

51 ලැබිය යුතු ආද්‍ායම් ගිණුම් හර 
                 අද්‍ාල ආද්‍ායම් ගිණුම් බැර 

52 අද්‍ාල වියද්‍ම් ගිණුම හර 
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                උපචිත වියද්‍ම් ගිණුම් බැර 
 

53 වලජර් ගිනුම් වල සඳහන් වටිනාකම් ගිණුම් කාලච්වේද්‍ය අවසන් දිනට යාවත්කාලීන කල හැකි ීම. 
ගිණුම් කාලච්වේද්‍ය  තුළ ඉපැයූ ලාභය වහෝ අලාභය වහවත් වමවහයුම් ප්‍රතිඵලය නිවැරැදිව ගණනය 
කළ හැකි ීම.  
ගිණුම් කාලච්වේද්‍ය අවසන් වන දිනට වයාපාරය වත්කම්, වගකීම් හා හිමිකම් වහවත් මූලය තත්වය 
වඩාත් නිවරැදිව අනාවරනය කරගත හැකිීම. 

61 නිෂප්ාද්‍න පිරිවැය යනු යම් නිශ්චිත කාල පරිච්වේද්‍යක යම් භාණ්ඩයක වහෝ වස්වාවක නිෂ්පාද්‍නය 
සඳහා ද්‍රන ලද්‍ වියද්‍ම් වල එකතුව වලස හැඳින්විය හැකිය. 

63 සෘජු ද්‍රවය පිරිවැය, සෘජු රම පිරිවැය , සෘජු වවනත් පිරිවැය 

67 i. රු. 4000           ii.    රු.4400 

68 i. රු. 105000      ii.    රු.13000 

70 i. රු. 160000      ii.    රු. 1600 

 

රචනා ප්‍රශ්න සදහා පිළිතුරු - 10 ව්‍සර 

01- ව්‍යාපාර පසුබිම, 02 - ව්‍යාපාර පරිසරය, 03 - ව්‍යාපාර සංවිධ්‍ාන 

01) 1. අධ්‍යාපනය, වසෞඛ්‍යය, ආරකෂාව, ප්‍රවාහනය, සන්නිවේද්‍නය, විවනෝද්‍ය 

2. විද්‍ුත් මුද්‍ල් යනු අන්තර්ජාලය හරහා ගනුවද්‍නු කරන මුද්‍ල් සඳහා වන වයදුමයි. විද්‍ුත් මුද්‍ල් සෘජු 
බැර පැවරුම්, සෘජු හර පැවරුම්, ණය කාඩ්පත්, හරපත් ආදිවයන්සමන්විතවේ.   

3. අන්තර්ජාලය උපවයෝගී කරවගන මුද්‍ල් ඉපයීම ද්‍ වමවලස හඳුන්වයි. වලෝකවේ වැඩිම ආද්‍ායම් 
ලබන පුද්ධගලයින් වමම අන්තර්ජාලය භාවිතා කරමින් ඔවුන්වේ වයාපාර වැඩි දියුණු කර ගත්වතෝය. 
වලාව අංක එවක ධ්‍නවතා වන බිල් වේට්ස් මහතා තමාවේ ආද්‍ායවමන් විශාල ප්‍රමාණයක වමම 
අන්තර්ජාල මගින් ලබාගන්නා බව පැහැදිලිය. වයාපාර වල කටයුතු ඉතා පහසු කරීමට විද්‍ුත් මුද්‍ල් 
බලපා ඇත. මුද්‍ල් ළඟ තබා වනාවගන අවශයතා සඳහා ඉතා පහසුවවන් ඉතා සුරකිතව 
ගනුවද්‍නුකරුවන් පහසුවවන් හසුරුවා ලීමට වමමගින් හැකියාව ලැබී ඇත. ශකතිමත් පාරිවභෝගික 
පද්‍නම, පිරිවැටුම ඉහළ යාම, විකුණුම් සඳහා කෂණිකව මුද්‍ල් ලැබීම වමයින් ලැවබන තවත් වාසි 
වලස වපන්විය හැකිය. 

4. මිනිසාවේ පැවැත්ම සමාජීය වශවයන් දියුණු වන විට ඔවුන්වේ අවශයතා වුවමනා වකවමන් පුළුල් 
විය. එවිට ඔවුන්ට අවශය සියලුම ද්‍ෑ තනිව නිෂ්පාද්‍නය කර ගැනීම අපහසු කාර්යයක බවට පත් විය. 
එම ගැටළුවට විසඳුමක වලස විවිධ්‍ පුද්ධගලවයෝ තමන්වේ ද්‍කෂතාවය සහ තමන් සතු සම්පත් 
උපවයෝගී කරවගන තමන්ට වඩාත්, වහාඳින් නිපද්‍විය හැකි භාණ්ඩ පමණක විශාල ප්‍රමාණවයන් 
නිෂ්පාද්‍නය කළහ. එම නිසා භාණ්ඩ අතිරිකතයක බිහි විය. පසුව වමම භාණ්ඩ පුද්ධගලයින් සමඟ 
හුවමාරු කර ගනිමින් ඔවුන්ට අවශය අවනකුත් භාණ්ඩ ලබා ගත්හ. වමම භාණ්ඩ හුවමාරු ක්‍රමය 
වහවත් බාටර් ක්‍රමය වලස හැඳින්වේ. භාණ්ඩ හුවමාරුව සද්‍හා මුද්‍ල් භාවිතය ආරම්භ ීමත් සමග  
වවළද්‍ාම ආරම්භ වූ බව කියවේ.  

5. 

• ඉහළ ගුණාත්මක බවින් යුතු භාණ්ඩ තරගකාරී මිලකට ලබාගත හැකිීම.  

• මිනිසුන්වේ අවශයතා මනා වකාට හඳුනාවගන වයාපාර ආයතන කටයුතු කරන නිසා 
පාරිවබෝගිකයන්ට ඉහළ තෘේතියක ලබා ගැනීමට හැකිීම. 

• පාරිවභෝගික අයිතීන් සුරකිත ීම. 
6. වයාපාර සංවිධ්‍ාන ප්‍රධ්‍ාන වශවයන් වර්ග කල හැකි ආකාරයන් පහත වේ. 

• හිමිකාරීත්වය අනුව වර්ග කීරීම(වපෞද්ධගලික අංශවේ වයාපාර, රාජය අංශවේ වයාපාර) 

• අරමුණ අනුව වර්ග කීරීම (ලාභ අරමුණු කරගත්, ලාභ අරමුණු වනාගත්) 
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• පරිමාණය අනුව වර්ග කීරීම(සුලු හා මධ්‍ය පරිමාණ වයාපාර, මහා පරිමාණ වයාපාර) 
 
 
7.  

• තනි පුද්ධගල වයාපාර 

• හවුල් වයාපාර 

• සංස්ථාපිත සමාගම් 

• සමූපකාර 

• සමිති සමාගම් 

8. 

• මධ්‍යම රජය යටවත් පවත්නා වයාපාර 

• පලාත් සභා යටවත් පවත්නා වයාපාර 

• පලාත් පාලන ආයතන යටවත් පවත්නා වයාපාර 
                  උද්‍ා. රාජය වද්‍පාර්තතවම්න්තු, සංස්ථා 

 

9.                                                         අරමුණ අනුව්‍ ව්‍ර්ග කීරීම 

                                  ලාභ අරමුණු කරගත්                                                  ලාභ අරමුණු වනාගත් 

 

 

 

 

 

 

02) 1.    

• ආර්ික පරිසරය 

• ආර්ික පරිසරය 

• නනතික පරිසරය  

• සමාජ හා සංස්කෘතික පරිසරය  
2.                   වයාපාර  පරිසරය 

 

         අභයන්තර පරිසරය                 බාහිර පරිසරය  

          අයිතිකරුවන්                         ගනුවද්‍නුකරුවන්  
           කළමනාකරුවන්                   සැපයුම්කරුවන් 
           වස්වකයන්                             තරගකරුවන්  
                                                     වද්ධශපාලන පරිසරය  
                                                       නනතික පරිසරය 
                                                        ආර්ික පරිසරය  
                                                        වගෝලීය පරිසරය      
 

වපෞද්ධගලික 

-තනි පුද්ධගල 

වයාපාර 

-හවුල් වයාපාර 

-සංස්ථාපිත 

සමාගම් 

වපාදු 

-රාජය සමාගම් 

වපෞද්ධගලික 

-සමූපකාර 

-සමිති සමාගම් 

වපාදු 

-රාජය 

වද්‍පාර්තතවම්න්තු  

-සංස්ථා 
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3. 

• දිවා සුරැකුම් මධ්‍යසථ්ාන සඳහා ඉල්ලුම වැඩිීම.  

• කෂණික ආහාර සඳහා වන ඉල්ලුම වැඩිීම. 

• කාන්තා කාර්යාලීය ඇඳුම් වමෝස්තර සඳහා වන ඉල්ලුම වැඩිීම. 
4. 

• රට තුළ ආර්ික, සංස්කෘතික, සමාජීය  සුරකිතතාවය තහවුරු කරගැනීම සඳහා  

• නිද්‍හස් ස්නවරී රාජයයකරටතුල තහවුරු කරගැනීමට  

• ජනතාවවේ පවත්නා ස්වං විනය  ඉහළ නැංීමට  

• සීමාව ඉකමවා වැරදි කරන්නන්ට නිසි ද්‍ඬුවම් ලබා දීමට  

• පාරිවභෝගිකයා, වද්ධශීය වවළඳුන්, වද්ධශීය නිෂ්පාද්‍කයින්, වයාපාරික ප්‍රජාව හා පරිසරය 
ආරකෂා කර ගැනීමට  

• වම ම නීතිරීති නිසා වයාපාරිකයන්ට සිය අභිමතය පරිදි වයාපාරිකයින් ඒ හැකියාව සීමිත වේ  
 

5. 

• වපාලී අනුපාතය - බැංකු තැන්පතු සඳහා ලබා වද්‍න සහ බැංකු ණය අයකරන වපාලී 
අනුපාතය  

• උද්ධධ්‍මනය  - භාණ්ඩ හා වස්වා අවලවිවේදී  තීරණය වන වපාදු මිල ගනන්  අඛ්‍න්ඩව ඉහල 
යාම 

• ආද්‍ායම් වයාේතිය - රටක ජාතික ආද්‍ායම් එරට ජනතාව අතර වබදී වගාස් ඇති ආකාරය  

• රැකියා නියුකතිය -  රටක රැකියා අවේකෂා කරන සියලු වද්‍නාටම ගැළවපන රැකියාවක 
ලැබීම  

• ජාතයන්තර සබඳතා - වමය රටක තවත් රටක වහෝ රටවල් කිහිපයක සමග  පවත්නා  
සබඳතා (වවළඳ සබඳතා කලාපීය ගිවිසුම් ආදිය වලස ද්‍ැකවිය හැකිය) 

03)1. 

 

 

 

 

 

 

2. සඳමාලිවග වයාපාරය අයත්වන්වන් වකවල ස්වාමි වයාපාර සංවිධ්‍ාන වර්ගයටය  

3. වයාපාර ද්‍ැකම  

“ගුණාත්මක වස්වයක සැපයීම උවද්‍සා ඉදිරියටම”  

4.  

• ඇඳුම් මැසීම පිළිබඳව ඩිේවලෝමා පාඨමාලාවක හද්‍ාරා තිබීම 

• ඇඟළුම් කම්හලක වසර තුනක කාලයක මහන මැින් ක්‍රියාකරවන්න වලස වස්වය කර තිබීම  

• වස්විකාවක වලස පළපුරුදු ඇති තැනැත්තියක සම්බන්ධ්‍ කර ගැනීම 

වයද්‍වුම් 

-වරදි  

-වබාත්තම්  

-කතුරු  

-වට්ේ, පටි 

ක්‍රියාවලිය 

මහන මැින් 

භාවිතවයන් 

මැසීම 

නිමවූම් 

වපාලිතීන් මලු වල 

අසුරූ කමිස,ගවුම්, 

වකාට කලිසම් 
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5.  

• වයාපාර නාමය ලියාපදිංචි කිරීම පිළිබඳ අභිවයෝග  

• ප්‍රාේධ්‍න මූලය ගැටලු / ප්‍රාේධ්‍නය ප්‍රමාණවත් වනාීම 

• වවවළඳවපාළ ඉල්ලුම අඩුීම  
 
6. 

1918 වයාපාර නාම ආඥා පනත යටවත් ලියාපදිංචි කර යුතුය  

අයිතිකරු තමන්වේ නමින් වතාර වවනත් නමකින් වයාපාර ඇරඔබීමට අද්‍හස් කරන නිසා එවස් කළ 

යුතුය.  

7.  

• වයාපාරය ලියාපදිංචි කිරීවමන් ලැවබන පහසුකම් නිසා මූලය පහසුකම් ලබා ගැනීමට 

පහසුවක ීම  

• පළපුරුදු වස්වකයන් බඳවා ගැනීම  

• වවළඳපල අවස්ථා තාර්කිකව හඳුනාගැනීම  

• ඉල්ලුමට සරිලන සැපයුමක ලබාදීමට හැකි උපරිමවයන් කටයුතු කිරීම  

8. 

• යටිතල පහසුකම් සංවර්ධ්‍නය  

• වයද්‍වුම් සපයන සැපයුම්කරුවන්වේ ද්‍ වයාපාර ඉහළ නැංීම  

9. ප්‍රාථමික, ද්ධවිතීයික, තෘතීක වයාපාර වමම වයාපාරය ද්ධවිතීයික නිෂ්පාද්‍නයට අයත් වේ  

10. භාණ්ඩ වස්වා වහෝ අද්‍හස්  

වමම වයාපාරවේ නිශ්පාදිතය  භාණ්ඩ වලස වපන්වා දිය හැකිය 

04) 1.  

• තනි පුද්ධගල වයාපාර වලට වඩා වැඩි ප්‍රාේධ්‍නයක රැස් කරගත හැකිීම 

• වගකීම් සියලුම හවුල්කරුවන් අතර වබදී යාම  

• සාමූහිකව වඩාත් නිවැරදි තීරණ ගැනීමට හැකිීම  

• හවුල්කරුවන් සතු විවිධ්‍ ද්‍කෂතා වලින් උපරිම ප්‍රවයෝජනයක ලබාගත හැකිීම  
2.  

• පහසුවවන් ආරම්භ කිරීමට හැකිීම  

• ලාභය හවුල්කරුවන් අතර වබදී යෑම  

• හවුල්කරුවන් අතර මතවේද්‍ ඇතිවිය හැකි ීම  

• අඛ්‍ණ්ඩ පැවැත්මක වනාමැති ීම  
 

3. වයාපාරයක නීතිමය පුද්ධගලභාවය යනු යම්කිසි වයාපාරයක නීතිය ඉදිරිවේ කෘතිම පුද්ධගලයකු 
වශවයන් පිළිගැනීම නනතික පුද්ධගලභාවය වහවත් නනතික ස්වභාවය වලස හැඳින්වේ. වම් අනුව 
වයාපාර සංවිධ්‍ාන වර්ග වද්‍කක කට අනුව හඳුනාගත හැකිය. නනතික පැවැත්මක සහිත වයාපාර 
නනතික පැවැත්මක රහිත වයාපාර නනතික පැවැත්මක සහිත වයාපාර වන්වන් සංස්ථා, වපාදු 
සමාගම්, සමුපකාර. නනතික පැවැත්මක වනාමැති වයාපාර වන්වන් තනි පුද්ධගල වයාපාර, හවුල් 
වයාපාර, වද්‍පාර්තවම්න්තු. 
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4. 1918 වයාපාර නාම ආඥා පනත සහ 1890 හවුල් ආඥා පනත යටවත් ලියාපදිංචි කර යුතුය  

5. 

• අයදුම්පත්‍රය  

• සාංගමික වයවස්ථාවලිය  

• අධ්‍යකෂවරවයක වලස කටයුතු කිරීමට කැමැත්ත පළ කිරීවම් ප්‍රකාශය  

• වල්කම්වරවයකු වලස කටයුතු කිරීමට කැමැත්ත පළ කිරීවම් ප්‍රකාශයක  
 

05) 1. හවුල් වයාපාර වලට අයත් වේ  
2. රුකමල් උද්‍යානය ලියාපදිංචි කළ යුතු වේ. හවුල්කරුවන්වේ නම් වලින් වතාරව වවනත් නමකින් 
එනම් “රුකමල් උද්‍යානය” නමින් එම වයාපාරය ආරම්භ කිරීමට බලාවපාවරාත්තු වන නිසා 1918 
අංක 6 ද්‍රණ වයාපාර නාම ආඥා පනත යටවත් එම වයාපාරය ලියාපදිංචි කළ යුතුය. 
 

3. 1918 අංක 6 ද්‍රණ වයාපාර නාම ආඥා පනත  
 
4. ශකතීන් - රුකෂාන් වපරාවද්‍නිය විශ්වවිද්‍යාලවේ කෘිකර්ම පිළිබඳ උපාිධ්‍ාරිවයක වන අතර එම 
උපාිය මගින් වගවතු අලංකරණය සම්බන්ධ්‍ ද්‍ැනුම් සම්භාරයක ඔහු වවත එක රැස් ී තිබීම 
/වපෞද්ධගලික ඉතුරුම් මුද්‍ල් එම වයාපාරය සඳහා භාවිතා කිරීම /අවට ප්‍රවද්ධශවලින් ඉතාමත් පහසුවවන් 
අමුද්‍රවය ලබාගත හැකිීම  
මාලවේ නගරවේ වේගවත් වලස නිවාස ඉදිවවමින් පවතින අතර වමාහු ඒ නගරවේ වයාපාරය 
පවත්වාවගන යනු ලබයි. එය වයාපාරික අවස්ථාවක වලස වපන්වා දීමට හැකි ය 
5. 

• පහසුවවන් ආරම්භ කළ හැකි ීම  

• වැඩි ප්‍රාේධ්‍නයක රැස් කරගත හැකිීම  

• වගකීම හවුල්කරුවන් අතර අතර වබදී යාම 

• සාමූහික ව වඩාත් නිවැරදි තීරණවලට එළැඹීමට හැකි ීම  

• හවුල්කරුවන්වේ ද්‍කෂතා වලින් ප්‍රවයෝජන ගත හැකි ීම  
 
6. 

• ලාභය හවුල් කරන්න අතර වබදී යාම  

• හවුල්කරුවන් අතර මතවේද්‍ ගැටලු ඇතිවිය හැකි ීම  

• හවුල් කරුවන්වේ වගකීම අසීමිත ීම  

• නනතික පුද්ධගල භාවයක වනාමැති ීම  

• අඛ්‍ණ්ඩ පැවැත්මක වනාමැති ීම 
7.  

• හවුල් වයාපාරවලින් රැස් කරගත හැකි ප්‍රාේධ්‍නයට වඩා විශාල ප්‍රමණයක රැස් කරගත 
හැකිීම 

• අධ්‍යකෂ මණ්ඩලයක මගින් පාලනය ීම  

• වගකීම සීමිත ීම  

• නනතික පුද්ධගල භාවයක තිබීම  

• අඛ්‍ණ්ඩ පැවැත්මක තිබීම 
8. 

• අයිතිකරුවන් - වයාපාරවේ ලාභය උපරිම කර ගැනීමට / වයාපාරවේ වර්ධ්‍නයට 

• වස්වකයන්    - වැටුේ නිවරදිව ක්‍රමානුකූලව ලබාගැනීමට /රැකියාවේ සුරකිතභාවය තහවුරු 

කර ගැනීමට  

• ගනුවද්‍නුකරුවන්  - පරිවබෝජනය සඳහා ගුණාත්මක නිෂ්පාදිත ලබා ගැනීමට /සාධ්‍ාරණ 

මිලකට භාණ්ඩ ලබා ගැනීමට 
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9. 

• ලාභය ඉහල  නැංීම  

• වයාපාර වකාටස වර්ධ්‍නය කිරීම  

• තෘේතිමත් ගනුවද්‍නුකරුවන් බිහිකරගැනීම  

• පාරිවභෝගික කීර්තිය ලඟාකර ගැනීම 

10. සුළු හා මධ්‍ය පරිමාණ වයාපාර සංවිධ්‍ානයක වලස වපන්වා දීමට හැකි ය. 

( එවස් වන්වන් කුඩා ප්‍රාේධ්‍නයක ආවයෝජනය කර ආරම්භ කර තිබීම, අඩු වස්වක සංඛ්‍යාවක වස්වය 

කිරීම සහ වවවළඳවපාළ වකාටස කුඩා ීම නිසයි) 

4 පාඩම 

ගිණුම්කරණය හැදින්වීම  

01) වයාපාරයක වකවරහි ඇල්මැති පාර්ශව වල තීරණ ගැනීමට ප්‍රවයෝජනවත් වන වතාරතුරු 

සැපයීවම් ක්‍රියාවලිය ගිණුම්කරණය වලස හැඳින්විය හැකිය.  

එවස්ම ගිණුම්කරණවේ ප්‍රධ්‍ානතම අරමුණ වවන්වන් එම පාර්ශව වලට අවශයවිවිධ්‍ වතාරතුරු 

සැපයීමයි. ඊට අමතරව වමම ප්‍රධ්‍ාන අරමුණ මත පද්‍නම්ව තවත් අරමුණු ගණනාවක හඳුනාගත 

හැකිය. ඒවා නම් වයාපාරය ප්‍රමාණවත් ලාභයක උපයා තිවේ ද්‍ යන්න ද්‍ැනගැනීම, වයාපාරවේ මුල් ඒ 

තත්ත්වය සතුටුද්‍ායක ද්‍ යන්න ද්‍ැන ගැනීම, නීතිමය අවශයතා ඉටු කිරීම, ගනුවද්‍නු අමතක ීම සහ 

අතපසු ීම ආදිය තුළින් සිදුවිය හැකි අවාසි අවම කර ගැනීම හා මූල්ය කටයුතු කරමවත් කිරීමයි. 

එවස්ම වමම වයාපාරයට ඇල්මැති  සෑම පාර්ශවයකම විවිධ්‍ ස්වරූපවේ තීරණ ගන්නා අතර ඔවුන්ට ඒ 

සඳහා විවිධ්‍ වතාරතුරු අවශයවේ. ඒ අනුව ගිණුම්කරණවේ අවශයතාවය  පැන නගී. 

02) අතීත ගනුවද්‍නුවක ප්‍රතිඵලයක වලස ඇති වන අනාගතවේ දී වයාපාරයට ආර්ික 

ප්‍රතිලාභයකගලා එන්නාවූ වයාපාරය විසින් පාලනය කරන සම්පත් වත්කම් වලස හැඳින්විය හැකිය. 

වම් අනුව වත්කමක ලකෂණ පහත වලස සඳහන් කළ හැකිය. අතීත ගනුවද්‍නුවක ප්‍රතිඵලයක වලස 

ඇතිීම ,වයාපාරවේ පාලනයට යටත් ීම, අනාගතවේදී වයාපාරයට ආර්ික ප්‍රතිලාභ ගලා ඒම. 

අතීත ගනුවද්‍නුවක වහෝ සිදුීමක ප්‍රතිඵලයක වලස ඇති වන වයාපාරය විසින් වගවිය යුතු අගය 

වගකීම වලස හැඳින්විය හැකිය. වම් අනුව වගකීමක ලකෂණ පහත ද්‍ැකවේ. අතීත ගනුවද්‍නුවක 

ප්‍රතිඵලයක ීම, වේරුම් කිරීවම් දී වයාපාරය සම්පත් වලින් වකාටසක පිටතට ගලා යාම , වර්තමාන 

බැඳීමක තිබීම. 

03)  

අයිතම ව්‍ත්කම් ව්‍ගකීම් 

 ජංගම ව්‍ත්කම් ජංගම පනාව්‍න 

ව්‍ත්කම් 

ජංගම ව්‍ගකීම් ජංගම පනාව්‍න 

ව්‍ගකීම් 

1.ද්‍ැව වතාගය √    

2.ණය පද්‍නම මත මිලදී 
ගත් ද්‍ැව සඳහා වගවිය යුතු 
මුද්‍ල 

  √  

3.වයාපාරවේ සංවර්ධ්‍න 
කටයුතු සඳහා ලබාගත් 
බැංකු ණය 

   √ 

4.ද්‍ැව කපන යන්ත්‍ර  √   



 
 
 

88 

 

5.ඉදිරියට වගවා ඇති 
දුරකථන ගාස්තු 

√    

6.වයාපාරය පවත්වාවගන 
යන වගාඩනැගිල්ල 

 √   

7.වගවිය යුතුව පවතින 
විදුලි ගාස්තු 

  √  

8.ලී බඩු ණයට විකුණුම් 
වලින්  ලැබීමට ඇති මුද්‍ල 

√    

9.වයාපාරය වැඩ කටයුතු 
සඳහා භාවිතා කරන 
වමෝටර් රථය 

 √   

10.වගවිය යුතු රකෂණ 
ගාස්තු 

  √  

  

05 පාඩම 

ගිණුම්කරණ සමීකරණය   

01)  

             ව්‍ත්කම්          

= 

            ව්‍ගකීම්              +              හිමිකම්  

i. 470,000 180,000  290,000 

ii.    01 ̶    15,000 

+  25,000 

+  15,000 

 + 25,000 

02 ̶    10,000 ̶   10,000  

03  +  6,400 

+  4,500 

̶   6,400 

̶   4,500 

04 ̶     8,000 ̶    6,000 ̶   2,000 

05 ̶   13,500 ̶  15,000 + 1,500 

06 + 28,000 

̶   28,000 

  

07 ̶  24,000  ̶   24,000 

08 + 50,000 +  50,000  

09 ̶     5,000  ̶    5,000 

10 ̶     3,500  ̶    3,500 
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02)  i.  

             ව්‍ත්කම්          

= 

            ව්‍ගකීම්              +              හිමිකම්  

 500,000 150,000 350,000 

01 + 60,000 

̶  50,000 

 + 10,000 

02 + 34,000 +  34,000  

03 ̶  13,000 

+ 26,000 

 + 13,000 

04 ̶  40,000  ̶   40,000 

05 ̶    7,000  ̶     7,000 

06 ̶    5,000  ̶     5,000 

07  + 2,000 ̶     2,000 

08 + 2500 

̶   4,500 

 ̶     2,000 

09 ̶   4,000  ̶     4,000 

10 ̶   5,000 

+ 3,600 

 ̶     1,400 

 ii. හිමිකම් = ( 350,000+10,000+13,000 )  ̶ (40,000+7,000+5,000+2,000+2,000+4,000+1,400 ) 

                 =    රු. 311,600 

03)  

1. හිමිකරු ප්‍රාේධ්‍නයවලස රු 550,000 වයාපාරයට වයද්‍ීම 

2. රු. 250,000ක වටිනා ලී බඩු ණය පද්‍නම මත ලබා ගැනීම 

3. රු.12,000 ක වටිනා වතාග ණය පද්‍නම මත ලබා ගැනීම 

4. පිරිවැය රු. 20,000 වූ වතාග රු. 50,000 කට ණයට විකිණීම 

5. රු 4,500 ක ණයගැති අගයක වබාල් ණය වලස කපා හැරීම 

6. ණය ගැතියන් වගන් රු. 65,000ක  මුද්‍ල් ලැබීම 

7. වගවිය යුතුව තිබූ රු. 82,000 ණයහිමි අගයක පියීම 

8. රු. 9,000 ක විදුලි ගාස්තු වගීම 

9. රු. 3,500ක ලී බඩු කෂය ීම 

10. රු. 2,000 වපාලී ඇතුළත් රු. 10,000  ණය වාරිකය වගීම 

 

6 පාඩම 

        ගනුපදනු ව්‍ල ේවිත්ව්‍ බලපැම  

01) 

 i.   මුද්‍ල් වපාත -  හර රු.200,000 

      ප්‍රාේධ්‍න ගිණුම - බැර රු.200,000 

ii.   වතාග ගිණුම - හර රු.100,000 

      ණය හිමි ගිණුම - බැර රු.100,000  

iii. ණය ගැති ගිණුම - හර රු. 50,000 

      වතාග ගිණුම - බැර රු. 50,000 

iv.  මුද්‍ල් වපාත -හර රු. 80,000  

      වතාග ගිණුම - බැර රු. 80,000

v.   මුද්‍ල් වපාත - හර රු. 100,000 

      බැංකු ණය ගිණුම - බැර රු. 100,000 

vi.  ණයගැති නිමල් ගිණුම - හර රු. 30,000                               

      විකුණුම් ගිණුම - බැර රු. 30,000          
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     vii.ගැනිලි ගිණුම - හර රු. 5,000 

          මුද්‍ල් වපාත - බැර රු. 5,000 

    ix. රකෂණ ගාස්තු ගිණුම - හර රු. 8,000 

 viii.වගාඩනැගිලි කුලි ගිණුම - හර රු. 10,000     

       මුද්‍ල් වපාත - බැර රු. 10,000  

    x. ණය වපාලි ගිණුම - හර රු. 5,000                                           

          මුද්‍ල් වපාත - බැර රු. 8,000 

 

        මුද්‍ල් පාත - බැර රු. 5,000

    

02)                                                                                 මුද්‍ල් වපාත 

දිනය විස්තරය 
 

ස.පි වටිනාකම දිනය විස්තරය 
 

ස.පි වටිනාකම 

2020.04.01 

2020.04.02 

2020.04.05 

2020.04.10 

2 820.04.20  

ඉ/වග/වශ්ෂය 
ප්‍රාේධ්‍න ගිණුම 
විකුණුම් ගිණුම 

විකුණුම් ගිණුම 
විකුණුම් ගිණුම 
 
 
 
 
 
 
 
වශ්ෂය ඉ/වග 

 100,000 

    50,000  

  30,000  

  0,0002  

  50,000  

 

 

 

250,000 

 

 

107,000 

2020.04.07 

2020.04.06 

2020.04.09 

2 0.04.1920  

2020.04.22 

2020.04.30 

 

 

ගැනුම් ගිණුම  
වස්වක වැටුේ 
ගිණුම 
රකෂණය 
වාරිකය 
අලුත්වැඩියා 
වියද්‍ම්   
ස්ථාවර 
තැන්පතුවක 
ගැනිලි ගිණූම 

වශ්ෂය ප/වග 

   50,000  

  0,0002  

    8,000  

  10,000  

  50,000  

    5,000  

 107,000  

 

250,000 

 

i.ප්‍රාේධ්‍න ගිණුම 

දිනය විස්තරය 
 

ස.පි වටිනාකම 
රු. 

දිනය විස්තරය 
 

ස.පි වටිනාකම 
රු. 

2020.04.31 වශ්ෂය ප/වග  200,000 

 

 

200,000 

 

 

2020.04.01 

2020.04.02 

වශ්ෂය ඉ/වග 
මුද්‍ල් වපාත 
 
 
 
වශ්ෂය ඉ/වග  

 150,000 

    50,000  

 

200,000 

 

200,000 

 

ii.විකුණුම් ගිණුම 

දිනය විස්තරය 
 

ස.
පි 

වටිනාකම 
රු. 

දිනය විස්තරය 
 

ස.
පි 

වටිනාකම 
රු. 

2020.04.

31 

වශ්ෂය ප/වග 

 
    100,000 

  
 

   

 100,000 

 

   

2020.04.0

5 

2020.04.

10 

2020.04.2

8 

මුද්‍ල් වපාත 
ණයගැති ගිණුම 
මුද්‍ල් වපාත 
 

 
 
වශ්ෂය ඉ/වග 

    30,000 

   0,0002  

   50,000 

 

  100,000 

  

100,000 
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iii.ගැනුම් ගිණුම 

දිනය විස්තරය 
 

ස.පි වටිනාකම 
රු. 

දිනය විස්තරය 
 

ස.පි වටිනාකම 
රු. 

2020.04.07 

2020.04.16 

මුද්‍ල් වපාත 
ණය හිමි 
ගිණුම 
 
 
 
වශ්ෂය ඉ/වග 

 50,000 

15,000 

 

65,000 

 

 

65,000 

2020.04.31 වශ්ෂය ප/වග  65,000 

 

 

65,000 

 

 

 
iv.ණයගැති ගිණුම 

දිනය විස්තරය 

 
ස.පි වටිනාකම 

රු. 
දිනය විස්තරය 

 
ස.පි වටිනාකම 

රු. 

2020.04.01 

2020.04.05 

වශ්ෂය ඉ/වග 
විකුණුම් 
ගිණුම 
 

 

 

 
වශ්ෂය ඉ/වග 

 80,000 

20,000 

 

100,000 

 

 

100,000 

2020.04.31 වශ්ෂය ප/වග  100,000 

 

 

100,000 

 

 

 
v.වස්වක වැටුේ ගිණුම 

vi .ණය හිමි ගිණුම  

දිනය විස්තරය 
 

ස.පි වටිනාකම 
රු. 

දිනය විස්තරය 
 

ස.පි වටිනාකම 
රු. 

2020.4.31 වශ්ෂය 
ප/වග 
 

 65,000 
 

 

65,000 

 

 

2020.04.01 

2020.04.07 

ඉ/වග/වශ්ෂය 
ගැනුම් ගිණුම  

 

 

 
ඉ/වග/වශ්ෂය 

 50 ,000  

15 ,000  

 

65,000 

 

65,000 

 

 

 

 

දිනය විස්තරය 
 

ස.පි වටිනාකම 
රු. 

දිනය විස්තරය 
 

ස.පි වටිනාකම 
රු. 

2020.04.15 මුද්‍ල් වපාත 
 
 

 

 
වශ්ෂය 
ඉ/වග 

 20,000 

 

 

20,000 

 

20,000 

2020.4.31 වශ්ෂය ප/වග 
 
 

 20,000 

 

 

20,000 
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vii.රකෂණ වාරික ගිණුම 

දිනය විස්තරය 
 

ස.පි වටිනාකම 
රු. 

දිනය විස්තරය 
 

ස.පි වටිනාකම 
රු. 

2020.04.17 මුද්‍ල් වපාත 
 

 

 

 
ඉ/වග/වශ්ෂය 

 8,000 

 

 

8000 

 
8000 

2020.4.31 වශ්ෂය ප/වග 
 

 8,000 

 

 

8000 

 

 

 

viii.අලුත්වැඩියා වියද්‍ම් ගිණුම 

දිනය විස්තරය 
 

ස.පි වටිනාකම 
රු. 

දිනය විස්තරය 
 

ස.පි වටිනාකම 
රු. 

2020.04.09 මුද්‍ල් වපාත 
 
 
 
 
වශ්ෂය ප /වග  

 10,000 

 

 

10,000 

 

10,000 

2020.4.31 වශ්ෂය ප/වග 
 

 10,000 

 

 

10,000 

 

 

 

ix.ස්ථාවර තැන්පතු 

 

xi.ගැනිලි ගිණූම 

දිනය විස්තරය 
 

ස.පි වටිනාකම 
රු. 

දිනය විස්තරය 
 

ස.පි වටිනාකම 
රු. 

2020.04.30 මුද්‍ල් වපාත 
 

 

 

 
වශ්ෂය ඉ /වග  

 5,000 

 

 

5,000 

 

5,000 

2020.4.31 වශ්ෂය ප/වග  5,000 

 

 

5,000 

 

 

 

 

 

දිනය විස්තරය 
 

ස.පි වටිනාකම 
රු. 

දිනය විස්තරය 
 

ස.පි වටිනාකම 
රු. 

2020.04.22 මුද්‍ල් වපාත 
 
 
 
 
වශ්ෂය ඉ /වග  

 50,000 

 

 

50,000 

 

50,000 

2020.4.31 වශ්ෂය ප/වග 
 

 50,000 

 

 

50,000 
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03)  

 i. රු. 50,000ක අත්පිට විකුණුම් සිදු කිරිම. 

ii. රු. 10,000ක භාණ්ඩ කමල්ට ණයට විකිණිම  

iii.රු. 8,000ක භාණ්ඩ ීමල්ට ණයට විකිණිම.  

iv.රු.30,000ක භාණ්ඩ වතාගයක ණයට ලබා ගැනිම. 

v. රු. 12,000ක වතාගයක අත්පිට මුද්‍ලට ලබා ගැනිම. 

vi.රු. 40,000ක වටිනා ලී බඩු වතාගයක මිලදි ගැනිම. 
vii.රු.100,000ක බැංකු ණයක ලබා ගැනිම. 
viii. බැංකු ණය වාරිකය රු. 10,000ක වගීම. 
 ix. රු. 3,000 අයිතිකරුවේ ප්‍රවයෝජනයට ලබා ගැනිම. 
 x.රු.1,500ක වකාමිස් ආද්‍ායම් මුද්‍ලින් ලැබීම. 
 xi.ණයගැති කමල් රු. 2,500ක මුද්‍ලින් වගීම 

 

07 පාඩම 

මූලික සටහන් පපාත්  

01) වයාපාරයක සිදු වන සෑම ගනුවද්‍නුවක ම වලජර ගිණුම්වල සටහන් කිරීමට ප්‍රථම එම ගනුවද්‍නු 

සිදු වූ අනුපිළිවවලින් වපාදුවේ පිළිගත් ක්‍රමයකටඅනුව පළමුවවන් ම සටහන් කරන වපාත් මූලික 

සටහන් වපාත් යනුවවන් හඳුන්වයි. 

02)  

 ගනුපදනු මූලික සටහන් 

පපාත්  

මූලාශ්‍ර පල්ඛන 

i. සුළු මුද්‍ල් ගනුවද්‍නු සුළු මුද්‍ල් වපාත සුළු මුද්‍ල් වගීම් වවුචර 
ii. වවළඳ භාණ්ඩ ණයට ගැනීම ගැනුම් ජ’නලය ගැනුම් ඉන්වවායිසිය 

iii. භාණ්ඩ ණයට විකිණීම විකුණුම් ජනලය විකුණුම් ඉන්වවායිසිය 

iv. බැංකුව ජංගම ගිණුම මගින් 
සිදුකරන ගනුවද්‍නු 

බැංකු ගිණුම තැන්පත් කිරීවම් කුවිතාන්සි 
,වගීම් වවුචර බැංකු ප්‍රකාශය 
අගරු වචක ද්‍ැනුම්දීවම් නිවේද්‍නය 

v. මුද්‍ල් ලැබීම් සහ මුද්‍ල් වගීම් 
සම්බන්ධ්‍ ගනුවද්‍නු 

මුද්‍ල් වපාත ලදුපත් ,වගීම් වවුචර 

vi. වවනත් ගනුවද්‍නු වපාදු ජ’නලය ේ'නල් වවුචරය 

 

03)  

• කාලපරිච්වේද්‍යකට අයත් එකම ස්වරූපවේ ගනුවද්‍නු වර්ග කර සටහන් කිරීමට අවශයීම 

• එක එක මූලික සටහන් වපාත් පිළිවයල කිරීවම් වගකීම වවන වවනම පුද්ධගලයන් වවත 

නිශ්චිතව පැවරිය හැකි ීම හා එමඟින් ඇතිවිය හැකි වැරදි සහ වංචා අවම කරගත හැකි ීම. 

• මූලික සටහන් වපාත් වල වටිනාකම් වල එකතු ගිණුම් වලට පිටපත් කළ හැකි නිසා වලජර් 

ගිණුම් තුළ තබන සටහන් සංඛ්‍යාවඅඩුීම මගින් වලජර පවත්වා ගැනීම පහසු ීම. 

• මූලික සටහන් වපාත් වල ගනුවද්‍නු සටහන් කළ පසු ඒවා වලජර් ගිනුම් වලට පිටපත් කිරීම 

විිමත් ීම හා පහසු ීම. 

• ගිණුම්කරණ වද්‍ෝෂ අඩු ීම සහ සිදුවන වද්‍ෝෂ හඳුනාගැනීම පහසු ීම 
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04) වයාපාර ගනුවද්‍නු සිදු වූ විට එම ගනුවද්‍නුවට මුල් ී කරියා කරන අංශය විසින් ගනුවද්‍නුව පිළිබඳ 

සියලු විස්තර අන්තර්ගත වකාට වගකිවයුතු නිලධ්‍ාරියකු විසින් අත්සන් කර පිළිවයල කරන ලියවිලි 

මූලාර ලියවිලි වලස හැඳින්වේ. 

05)  

• ගනුවද්‍නුවට අද්‍ාළ ආරම්භක ලියවිල්ල වලස වයාද්‍ාගත හැකිීම  

• ගනුවද්‍නුව පිළිබඳ අතිවර්ක විස්තර ලබා ගත හැකි ීම  

• ගනුවද්‍නු මූලික සටහන් වපාත් වල ලිීවම්දී වයාද්‍ා ගත හැකි ීම  

• ගණුවද්‍නුව සනාථ කිරීම සඳහා ලිඛිත සාකියක වලස භාවිතා කළ හැකි ීම  

• වගකිවයුතු නිලධ්‍ාරිවයකු අත්සන් කර ඇති නිසා වගකීම නිශ්චිතව පැවරිය හැකි ීම. 

 

08 පාඩම 

01. මුදල් පපාත සහ සුළු  මුදල් පපාත   

මුද්‍ල් වපාවත් හර පැත්වත් 
සටහන් කරන ගනුවද්‍නු 

මුද්‍ල් වපාවත් බැර පැත්වත් 
සටහන් කරන ගනුවද්‍නු 

මුද්‍ල් වපාවත් සටහන් වනාකරන 
ගනුවද්‍නු 

1.අයිතිකරු ප්‍රාේධ්‍නය වයද්‍ීම 

2.අත්පිට විකුණුම් සිදුීම  

3.වපාලී ආද්‍ායම් ලැබීම  

4.දුන් වට්ටම්  

5.ණයගැතියන්වගන් මුද්‍ල් 
ලැබීම 

 

 
 

1.අත්පිට ගැනුම් සිදුකිරීම 

2.ලද්‍ වට්ටම් 

3.විදුලි බිල වගීම 

4.ණය හිමියන්ට මුද්‍ල් වගීම 

 

1.ණයට විකුණුම් සිදුීම  

2.වවළඳ වට්ටම්  

3.ණයට ගැනුම් 

4.වයාපාරයටඅයත් 
වගාඩනැගිල්වලන් වකාටසක 
ණයට විකිණීම  
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02)                                                               මුද්‍ල් වපාත 

 

දිනය විස්තරය 
 

ල.
අ. 

දුන් 
වට්ටම් 

වටිනාකම දින
ය 

විස්තරය 
 

ව. 
අ. 

ලද්‍ 
ව
ට්ට
ම් 

 

වටිනාකම 

01.05.20 

01.05.20 

02.05.20 

05.05.20 

09.05.20 

15.05.20 

ඉ/වග/වශ්ෂය 
ප්‍රාේධ්‍න 
ගිණුම 
බැංකු ණය 
ගිණුම 
විකුණුම් 
ගිණුම 
වකාමිස් 
ආද්‍ායම  
ණයගැති 
සුඡාතා 

 
වශ්ෂය ඉ/වග 

 

01 

02 

03 

04 

05 

 

 

 

 

3000 

 

 

 
3, 000 

  80000 

100000 

  50000 

  50000 

    5000 

   

 

27000 

 

 
312,000 

 
245,500 

 

 

 

 

15.

05.

20 

 

 

 

 

 

 

ගැනුම් ගිණුම 
බැංකු ණය 
වාරිකය  
බැංකු 
ණයවපාලිය 
ගැනිලි ගිණූම 
ණය හිමි සුනිල්  
ණය හිමි අමල් 
 
 
වශ්ෂය ප/වග 
 
 

 

 

01 

02 

02 

03 

04 

05 

 

 

 

 

 

500 

300 

 

 

 
800 

40000 

  7000 

  3000 

  2000 

  9500 

  5000 

 
245,500 

 

 
312,000 

 

ප්‍රාේධ්‍නය ගිණුම 

දිනය විස්තරය 
 

ස.පි වටිනාකම දිනය විස්තරය 
 

ස.පි වටිනාකම 

 වශ්ෂය ප/වග  292000 

 

 
292000 

2020.05.01 

2020.05.01 

වශ්ෂය ඉ/වග 
මුද්‍ල් වපාත 
 

 
 
වශ්ෂය ඉ/වග 

 150000 

100000 

 
292000 

 
292000 

බැංකු ණය ගිණුම 

දිනය විස්තරය 
 

ස.පි වටිනාකම දිනය විස්තරය 
 

ස.පි වටිනාකම 

 මුද්‍ල් වපාත 
වශ්ෂය ප/වග 

  7000 

43,000 

 
50,000 

2020.05.01 

2020.05.01 

මුද්‍ල් වපාත 
 

 
 
 
වශ්ෂය ඉ/වග 

 50,000 

 

 
50000 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
 
 

96 

 

ගැනුම් ගිණුම 

දිනය විස්තරය ස

.පි 

වටිනාක
ම 
රු. 

දිනය විස්තරය 
 

ස.
පි 

වටිනාක
ම 
රු. 

2020.05.0

3 

2020.05.0

7 

2020.05.1

0 

මුද්‍ල් වපාත 
ණය හිමි අමල් 
ගිණුම 
ණය හිමි අමල් 
ගිණුම 

 
 
වශ්ෂය ඉ/වග 

  40,000 
 20,000   
 15,000 

 
75,000 

 
75,000 

 වශ්ෂය ප/වග  75,000 

 

 

 
75,000 

 

 
විකුණුම් ගිණුම 

දිනය විස්තරය 
 

ස.පි වටිනාකම 
රු. 

දිනය විස්තරය 
 

ස.පි වටිනාකම 
රු. 

 වශ්ෂය ප/වග   80,000 

 

 
80,000 

 

2020.05.05 

2020.05.06 

මුද්‍ල් වපාත 
ණයගැති අඡිත් 

 
 
වශ්ෂය ඉ/වග 

 50,000 
30,000 

 
80000 

 
80000 

 

ණයගැති අඡිත් 

දිනය විස්තරය 
 

ස.පි වටිනාකම 
රු. 

දිනය විස්තරය 
 

ස.පි වටිනාකම 
රු. 

2020.05.01 

2020.05.6 

ඉ/වග/වශ්ෂය 
විකුණුම් ගිණුම 

 
 
 
වශ්ෂය ඉ/වග 

 20,000 

30,000 

 
50,000 

 
50,000 

 වශ්ෂය ප/වග  50,000 

 

 
50,000 

 

 

 

ණයගැති සුඡාතා 

දිනය විස්තරය 
 

ස.පි වටිනාකම 
රු. 

දිනය විස්තරය 
 

ස.පි වටිනාකම 
රු. 

2020.05.01 ඉ/වග/වශ්ෂය 
 

 30,000 

 

 
30,000 

2020..05.15 

2020.05.15 

මුද්‍ල් වපාත 
දුන් වට්ටම් 

 
 
 
වශ්ෂය ඉ/වග 

 27,000 

    3,000 

 
30,000 

 
30,000 
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ණය හිමි අමල් ගිණුම 

දිනය විස්තරය 
 

ස.පි වටිනාකම 
රු. 

දිනය විස්තරය 
 

ස.පි වටිනාකම 
රු. 

2020.05.22 මුද්‍ල් වපාත 
ලද්‍ වට්ටම් 

වශ්ෂය ප/වග 

 
 

 5,000 
   300 

29,700 
35,000 

2020.05.07 

2020.05.10 

ගැනුම් ගිණුම 
ගැනුම් ගිණුම 
 
 
 
වශ්ෂය ඉ/වග 

 20,000 
15,000 

 
35,000 

 
29,700 

ණය හිමි සුනිල් ගිණුම 

දිනය විස්තරය 
 

ස.පි වටිනාකම 
රු. 

දිනය විස්තරය 
 

ස.පි වටිනාකම 
රු. 

2020.05.16 

2020.05.16 

මුද්‍ල් වපාත 
ලද්‍ වට්ටම් 

 9,500 

   500 

 
10,000 

2020.05.01 ඉ/වග/වශ්ෂය 

 
 10,000 

 

 
10,000 

 

 

 

බැංකු ණය වපාලි ගිණුම 

දිනය විස්තරය 
 

ස.පි වටිනාකම 
රු. 

දිනය විස්තරය 
 

ස.පි වටිනාකම 
රු. 

2020.05.08 මුද්‍ල් වපාත 
 

 

 

 
වශ්ෂය ඉ/වග 

 3,000 

 

 
3,000 

 
3,000 

 වශ්ෂය ප/වග 

 
 
 
 

 3,000 

 

 
10,000 

 

 

 

වකාමිස් ආද්‍ායම ගිණුම 

දිනය විස්තරය 
 

ස.පි වටිනාකම 
රු. 

දිනය විස්තරය 
 

ස.පි වටිනාකම 
රු. 

 වශ්ෂය ප/වග 

 
 

 

 

 5,000 

 
5,000 

 

 

2020.05.08 මුද්‍ල් වපාත 

 
 
 
වශ්ෂය ඉ/වග 

 5,000 

 
5,000 

 
5,000 

 

ගැනිලි  ගිණුම 

දිනය විස්තරය 
 

ස.පි වටිනාකම 
රු. 

දිනය විස්තරය 
 

ස.පි වටිනාකම 
රු. 

2020.05.12 මුද්‍ල් වපාත 

 
 
 

 

 
වශ්ෂය ඉ/වග 

 2,000 

 

 
2,000 

 

2,000 

  

 
වශ්ෂය ප/වග 

 
 
 
 

  

 

2,000 

2,000 
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දුන් වට්ටම් ගිණුම 

දිනය විස්තරය 
 

ස.පි වටිනාකම 
රු. 

දිනය විස්තරය 
 

ස.පි වටිනාකම 
රු. 

 ණයගැති 
සුඡාතා 

 

 
 
වශ්ෂය ඉ/වග 

 3,000 

 

 
3,000 

 
3,000 

 වශ්ෂය ප/වග 

 
 
 
 

 3,000 

 

 
3,000 

 

 

 

ලද්‍ වට්ටමි ගිණුම 

දිනය විස්තරය 

 
ස.පි වටිනාකම 

රු. 
දිනය විස්තරය 

 
ස.පි වටිනාකම 

රු. 

 වශ්ෂය ප/වග 

 
 
 

 800 

 

 
800 

 

 

 ණය හිමි සුනිල් 
ගිණුම  
ණය හිමි අමල් 
ගිණුම 
 
වශ්ෂය ඉ/වග 

 500 

 
300 

800 

 
800 

 

3. දුන් වට්ටම් ගිණුම හර - 3000 

      ණයගැත් සුඡාතා ගිණුම බැර - 3000 

 

      ණය හිමි සුනිල් ගිණුම හර - 500 

        ලද්‍ වට්ටම් ගිණුම බැර - 500 

 

 

03) i. 

(a)වයාපාරයක නිතර නිතර සිදුවන සුළු වටිනාකමක සහිත වියද්‍ම් සටහන් කරන මූලික වපාත සුළු 

මුද්‍ල් වපාත වවි. 

උද්‍ා. සංග්‍රහ වියද්‍ම් , ගමන් වියද්‍ම්, මුද්ධද්‍ර ගාස්තු, ලිපි ද්‍රවය වියද්‍ම්.  

 

(b) සුළු වියද්‍ම් සද්‍හා ප්‍රධ්‍ාන මුද්‍ල් භාරකරු විසින් සුළු මුද්‍ල් භාරකරුට ලබාවද්‍න මුද්‍ල සුළු මුද්‍ල් 

අග්‍රිමය වවි. 

(c) වර්ෂය අවසානය වහෝ ලබාදුන් මුද්‍ල අවසන් වන විට නැවත ප්‍රධ්‍ාන මුද්‍ල් භාරකරු විසින් වියද්‍ම් වු 

ප්‍රමාණයට සමාන මුද්‍ලක නැවත සුළු මුද්‍ල් භාරකරුට ලබාදිම  සුළු මුද්‍ල් අග්‍රිමය ප්‍රිපුරණය කිරිම 

වලස හදුන්වයි. 

ii.  

(a) 2000 – 130 =රු. 1870 

(b) රු.1870 

(c) අ. 2000 + 1500 = රු. 3500 

     ආ.1500 + 1870 = රු.3370 
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iii. සුළු මුද්‍ල් ලැබීම සහ සුළු මුද්‍ල් වගීම ප්‍රථම වරට සුළු මුද්‍ල් වපාවත් සටහන් කරන බැවින් 

වමමගින් මූලික සටහන් වපාතක කාර්‍ය ඉටුවේ. 

සුළු මුද්‍ල් වපාවත් හර හා බැර වලස පැති වද්‍කක ඇති අතර සුළු මුද්‍ල් ලැබීම හර වලසද්‍ සුළු මුද්‍ල් 

වගීම බැර වලසද්‍ එකම ගිණුමක සටහන් කරන බැවින් වමමගින් ගිණුමක කාර්‍යද්‍ ඉටුවේ. වමය සුළු 

මුද්‍ල් වපාවත් ද්ධවිත්ව කාර්‍ය වලස හදුන්වයි. 

04) 

i.සුළු මුද්‍ල් වපාත - හර  
 මුද්‍ල් වපාත - බැර 
 

ii. ගමන් වියද්‍ම් ගිණුම - හර 
   සුළු මුද්‍ල් වපාත - බැර

iii. වගන ඒවම් කුලි ගිණුම - හර 
    සුළු මුද්‍ල් වපාත - බැර 

iv.තැපැල් වියද්‍ම් ගිණුම - හර   

    සුළු මුද්‍ල් වපාත - බැර
 

v.අද්‍ාළ ණය හිමියාවේ ගිණුම - හර 

    සුළු මුද්‍ල් වපාත - බැර
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05) සිමිත ලංකා පුත්‍ර සමාගවම් 2020.05.31 අවසන් වර්ෂය සද්‍හා  

 සුළු මුද්‍ල් වපාත 

ලැබි
ම් 

ස
.
පි 

 

දි
න
ය 

විස්තරය ව
.
අ 

වගවිම් විශ්වල්ෂණ තිරු 

ලිපි 
ද්‍රවය 

සංග්‍ර
හ 
වියද්‍
ම් 

ගමන් 
වියද්‍ම් 

තැපැල් 
වියද්‍ම් 

වවනත් 
වියද්‍ම් 

වලඡර් 
ගිණුම 

  900 
4600 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5500 

 
2525 

2977 

  වශ්ෂය ඉ/වග 
මුද්‍ල් 

පෑන් මිලට ගැනීම  
සංග්‍රහ වියද්‍ම්  
පිරිසිදු කිරීවම්  
හාෆ්්ෂීට් ගැනීම 
ගමන් වියද්‍ම්  
වගන ඒවම් කුලී  
බිස්කට් සඳහා 
ත්‍රිවරෝද්‍ රථ ගාස්තු  
තැපැල් ගාස්තු  
ලියුම් කවර වියද්‍ම්   
වකෝේප ගාස්තු  
ලිපිද්‍රවය වියද්‍ම්  
 
 
වශ්ෂය ප/වග 
 
 
වශ්ෂය ඉ/වග 
මුද්‍ල් 

  

 
80 
150 

450 
250 

150 
300 

120 
240 

180 
180 

500 
375 

 
2975 

2525 

5500 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
80 

 

 
250 

 

 

 

 

 

 

 
375 

 
705 

 

 

 

 
150 

 

 

 

 
120 

 

 

 

 

 

 
270 

 

 

 

 

 

 
150 

 

 
240 

 

 

 

 

 
390 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
180 
180 

 

 

 
360 

 

 

 

 
450 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
450 

 

 

 

 

 

 

 
300 

 

 

 

 

 
  500 

 
800 

 

පෑන් මිලට ගැනිම වියද්‍ම් ගිණුම 

දිනය විස්තරය 
 

ස.පි වටිනාකම දිනය විස්තරය 
 

ස.පි වටිනාකම 

 සුලු මුද්‍ල් 
වපාත 

 
 

   

 
ඉ/වග ගිණුම 

 80 

 

 

 

80 

 

80 

 

 ප/වග ගිණුම 

 
 
 

 80 

 

 

 

80 
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සංග්‍රහ වියද්‍ම ගිණුම 

දිනය විස්තරය 
 

ස.පි වටිනාකම දිනය විස්තරය 
 

ස.පි වටිනාකම 

 සුලු මුද්‍ල් 
වපාත 

 
 

 
ඉ/වග ගිණුම 

 150 

 

 

150 

 

150 

 ප/වග ගිණුම 

 
 
 

 150 

 

 

150 

 

 

පිරිසිදු කිරීවම් වියද්‍ම් ගිණුම 

දිනය විස්තරය 
 

ස.පි වටිනාකම දිනය විස්තරය 
 

ස.පි වටිනාකම 

 සුලු මුද්‍ල් 
වපාත 

 
 

 
ඉ/වග ගිණුම 

 450 

 

 

450 

 

450 

 ප/වග ගාණුම 

 
 
 

 450 

 

 

450 

 

 

හාෆ්්ිට් ගැනිමට 

දිනය විස්තරය 
 

ස.පි වටිනාකම දිනය විස්තරය 
 

ස.පි වටිනාකම 

 සුලු මුද්‍ල් 
වපාත 

 
 

 
ඉ/වග ගිණුම 

 250 

 

 

 

250 

250 

 ප/වග ගිණුම 

 
 
 

 250 

 

 

 

250 

 

 

ගමන් වියද්‍ම් 

දිනය විස්තරය 
 

ස.පි වටිනාකම දිනය විස්තරය 
 

ස.පි වටිනාකම 

 සුලු මුද්‍ල් 
වපාත 

 
 

 

 
ඉ/වග ගිණුම 

 150 

 

 

 

150 

 

150 

 ප/වග ගිණුම 

 
 
 

 150 

 

 

 

150 
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වගන ඒවම් කුලි 

දිනය විස්තරය 
 

ස.පි වටිනාකම දිනය විස්තරය 
 

ස.පි වටිනාකම 

 සුලු මුද්‍ල් 
වපාත 

 
 

 
ඉ/වග ගිණුම 

 300 

 

 

300 

 
300 

 පා/වග ගාණුම 

 
 
 

 300 

 

 

300 

 

බිස්කට් සද්‍හා 

දිනය විස්තරය 
 

ස.පි වටිනාකම දිනය විස්තරය 
 

ස.පි වටිනාකම 

 සුලු මුද්‍ල් 
වපාත 

 
 

 

 
ඉ/වග ගිණුම 

 300 

 

 

300 

 
300 

 ප/වග ගිණුම 

 
 
 

 

 300 

 

 

300 

 

ත්‍රිවරෝද්‍ රථ ගාස්තු 

දිනය විස්තරය 
 

ස.පි වටිනාකම දිනය විස්තරය 
 

ස.පි වටිනාකම 

 සුලු මුද්‍ල් 
වපාත 

 
 

 

 
ඉ/වග ගිණුම 

 240 

 

 

240 

 
240 

 ප/වග ගිණුම 

 
 

 240 

 

 

240 

 

තැපැල් ගාස්තු 

දිනය විස්තරය 
 

ස.පි වටිනාකම දිනය විස්තරය 
 

ස.පි වටිනාකම 

 සුලු මුද්‍ල් 
වපාත 

 
 

 

 
ඉ/වග ගිණුම 

 180 

 

 

 

180 

 

180 

 ප/වග ගිණුම 

 
 
 

 180 

 

 

 

180 
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ලියුම් කවර 

දිනය විස්තරය 
 

ස.පි වටිනාකම දිනය විස්තරය 
 

ස.පි වටිනාකම 

 සුලු මුද්‍ල් 
වපාත 

 
 

 

 
ඉ/වග ගිණුම 

 180 

 

 

 

180 

 ප/වග ගිණුම 

 
 
 

 180 

 

 

 

180 

 

 

වකෝේප වියද්‍ම් 

දිනය විස්තරය 

 
ස.පි වටිනාකම දිනය විස්තරය 

 
ස.පි වටිනාකම 

 සුලු මුද්‍ල් 
වපාත 

 
 

 

 
ඉ/වග ගිණුම 

 500 

 

 

 

500 

 

500 

 ප/වග ගිණුම 

 
 
 

 500 

 

 

 

500 

 

 

ලිපි ද්‍රවය වියද්‍ම් 

දිනය විස්තරය 
 

ස.පි වටිනාකම දිනය විස්තරය 
 

ස.පි වටිනාකම 

 සුලු මුද්‍ල් 
වපාත 

 
 

 
ඉ/වග ගිණුම 

 375 

 

 
375 

 
375 

  
 
 
 

 375 

 

 
375 
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09 පාඩම 

බැංකු ගිණුම හා බැංකු  සැසදුම් විස්තරය  

 

01 )      1.                             සංවශෝිත බැංකු ගිණුම                            රු. 

             වශ්ෂය ඉ/ වේ          40,000                ස්ථාවර නිවයෝග                   2,000 

            සෘජු වේෂණ               4,000                බැංකු ගාස්තු                         1,000 

                                                                      වශ්ෂය ප / වේ                   41,000 

                                           44,000                                                            44,000 

   2.                                                  බැංකු සැසදුම් විස්තරය                                      රු. 

සංවශෝිත  මුද්‍ල් වපාවත් වශ්ෂය 
 

එකතු කළා  
නිකුත් කළ නමුත් බැංකුවට ඉදිරිපත් වනාවූ වචක 

• වචක අංක 002                                                                      
• වචක අංක 004  

අඩු කළා 
 තැන්පත් කළ නමුත්  නිෂ්කාශනය වනාවූ වචක 

• වචක අංක 001   
• වචක අංක 005  
 බැංකු ප්‍රකාශනයට අනුව වශ්ෂය 
 

 
 
 
 

2,000 
3,000 

 
 
 

5,000 
4,000 

41,000 
 
 
 
 

  5,000 
46,000 

 
 
 

  9,000 

37,000 
 

02 ) 1.                                     සංවශෝිත බැංකු ගිණුම                                රු. 

        වශ්ෂය ඉ/ වේ                       20,500          ස්ථාවර නිවයෝග                        2,500 
         සෘජු වේෂණ (ලාභාංශ)           4,000          බැංකු ගාස්තු                              1,000 
                                                                        වචකවපාත් ගාස්තු                      500 

                                                                         වශ්ෂය ප / වේ                         20,500 

                                                      24,500                                                   24,500 

2.                                      බැංකු සැසදුම් විස්තරය                                                    රු.                                              

සංවශෝිත  මුද්‍ල් වපාවත් වශ්ෂය 

එකතු කළා  
නිකුත් කළ නමුත් බැංකුවට ඉදිරිපත් වනාවූ වචක 

• වචක අංක 000512                                                                        

අඩු කළා 
 තැන්පත් කළ නමුත්  නිෂ්කාශනය වනාවූ වචක 

• වචක අංක 00150 
• වචක අංක 00250 
 
බැංකු ප්‍රකාශනයට අනුව වශ්ෂය 
 

 
 
 
 

5,500 
 

6,000 
2,000 

20,500 
 
 
 

   5,500 
  26,000 

 
             8,000 

 

18,000 
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03)     1.                                   සංවශෝිත මුද්‍ල් වපාත                                රු. 

         වශ්ෂය ඉ/ වේ                   35,000             ස්ථාවර නිවයෝග                  10,000 
         සෘජු වේෂණ(ලාභාංශ)       40,000             අගරු වචක                         15,000 

                                                                         වශ්ෂය ප / වේ                     50,000 
                                               75,000                                                      75,000 
 

 2.                                                               බැංකු සැසදුම් විස්තරය                                                    රු.                                              

සංවශෝිත  මුද්‍ල් වපාවත් වශ්ෂය 
 

එකතු කළා  
නිකුත් කළ නමුත් බැංකුවට ඉදිරිපත් වනාවූ වචක
          -   නිමල්  (  වචක අංක 34007     )                                           

අඩු කළා 
 තැන්පත් කළ නමුත්  නිෂ්කාශනය වනාවූ වචක 
 

- වචක අංක 1002 
 
 බැංකු ප්‍රකාශනයට අනුව වශ්ෂය (අයිරාව) 
 

 
 
 
 

30,000 
 
 
 

90,000 
 

50,000 
 
 
 

   30,000 
  80,000 

 
 

(90,000) 

 

(10,000) 
 

 

10 පාඩම 

ගැනුම් ඡනලය විකුනුම් ඡනලය හා පපාදු ඡනලය  

01) 

ගැනුම් ඡනලය 

දිනය ඉන්වවායිස් 
අංක 

සැපයුම්කරැ මුලු 
වටිනාකම 

වලඡර් 
පිටුව 

 080 

510 

ලකෂ්මි ගෘහ උපකරණ 

අනුර වයාපාරිකවයෝ 

 
ගැනුම් ගිණුමට හර කලා 

 

 

 

58000 

2340000 

 
292000 

 

 

 

ගැනුම් ගිණුම 

දින
ය 

විස්තරය 
 

ස.
පි 

වටිනාකම දිනය විස්තරය 
 

ස.පි වටිනාක
ම 

 ලකෂ්මි ගෘහ උපකරණ 

අනුර වයාපාරිකවයෝ 

 

 

 
 
ඉ/වග/වශ්ෂය 
 

    58,000 

 234,000 

 

 

292,000 

 

292,000 

 ප/වග/ වශ්ෂය 

 
 
 

 292,000 

 

 

 

292,000 
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ණයහිමි ලකෂ්මි ගෘහ උපකරණ ගිණුම 

දිනය විස්තරය 
 

ස.
පි 

වටිනාකම දිනය විස්තරය 
 

ස.පි වටිනාක
ම 

 ප/වග/ වශ්ෂය 

 

 

 
 
 

 

  292000   
  
 
292000 

 

 

 ගැනුම් ගිණුම 

 
 
 
 
ඉ/වග/වශ්ෂය 

 
 

 292000 

 

 
292000 

 
292000 

 

ණයහිමි අනුර ගිණුම 

දිනය විස්තරය 
 

ස.
පි 

වටිනාක
ම 

දිනය විස්තරය 
 

ස.පි වටිනාක
ම 

 ප/වග/ වශ්ෂය 

 

 

 
 
 

 

    
234000 

  
 
234000 

 

 

 ගැනුම් ගිණුම 

 
 
 
 
ඉ/වග/වශ්ෂය 

 
 

 234000 

 

 
234000 

 

234000 

විකුනුම් ජ’නලය 

 

 

සමාි ගිණුම 

දිනය විස්තරය 

 

ස
.
පි 

වටිනාක
ම 

දිනය විස්තරය 

 
ස.පි වටිනාක

ම 

 විකුනුම් ගිණුම 

 

 

 
 
 
ඉ/වග/වශ්ෂය 
 

 50000    
  
 

 
50000 

 
50000 

 

 ප/වග/ වශ්ෂය 

 

 
 
 

 
 
 

 

 

50000 

 

 

 
50000 

 

 

දිනය ඉන්වවායිස් 
අංක 

ගැනුම්කරු මුලු 
වටිනාකම 

  

 

සමාි ගිණුම 

අනිල් ගිණුම 
සපුමල් වයාපාරය 

 
විකුනුම් ගිණුමට බැර කලා 

50000 

19400 
114000 

 
   292000 
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අනිල් ගිණූම 

දිනය විස්තරය 
 

ස.
පි 

වටිනාකම දිනය විස්තරය 
 

ස.පි වටිනාක
ම 

 විකුනුම් ගිණුම 

 

 

 
 
ඉ/වග/වශ්ෂය 
 

 19400    
  
 
19400 

 
19400 

 

 ප/වග/ වශ්ෂය 

 

 
 
 

 
 
 

 

 

19400 

 

 
19400 

 

සපුමල් වයාපාරික ගිණුම 

දිනය විස්තරය 
 

ස.
පි 

වටිනාකම දිනය විස්තරය 
 

ස.පි වටිනාක
ම 

 විකුනුම් ගිණුම 

 

 

 

 
 
ඉ/වග/වශ්ෂය 
 

 114000    
  
 

 
114000 

 
114000 

 

 ප/වග/ වශ්ෂය 

 

 
 
 

 
 
 

 

 

114000 

 

 

 
114000 

 

11 පාඩම 

පශ්ෂ පිරික්සුම  

01) යම් කාලපරිච්වේද්‍යක අවසානවේ දී වයාපාරයක වලජරවේ ඇතුළත් හර වශ්ෂ සහ බැර 

වශ්ෂ වවන වවනම තීරු වද්‍කක ඇතුළත් කර පිළිවයල කරනු ලබන ලයිස්තුව වශ්ෂ 

පිරිකසුම වේ. 

     02)                                                             මුද්‍ල් ගිණුම 

                      වශ්ෂය ඉ/ වේ              100,000               ගැනිලි                     5,000 

                      විකුණුම්                        20,000                ගැනුම්                   30,000 

                                                                                     වැටුේ                    25,000 

 වශ්ෂය ප / වේ       60,000 

                                                      120,000                                             120,000 

 

බැංකු ගිණුම 

                      වශ්ෂය ඉ/ වේ                  60,000             ප්‍රවාහන                   10,000 

                      විකුණුම්                           10,000                 

 කමල්                               9,000 වශ්ෂය ප / වේ         69,000 
                                                             79,000                                            79,000                                                
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ගැනුම් ජ’නලය 

දිනය ඉන්වවායිස් 
අංකය  

සැපයුම්කරු මුළු වටිනාකම රු. වලජර් 
පිටුව 

2020.04.02 

2020.04.08 

 අමරා 
නයනා 

 
ගැනුම් ගිණුමට පිටපත් කරන ලදී 

10,000 

25,000 
 

35,000 

 

විකුනුම් ජ’නලය 

දිනය ඉන්වවායිස් 
අංකය  

ගැනුම්කරු මුළු වටිනාකම රු. වලජර් 
පිටුව 

2020.04.03 

2020.04.07 

 නිමල් 
කමල් 

 
විකුණුම් ගිණුමට පිටපත් කරන ලදී 

15,000 

20,000 
 

35,000 

 

 

ගැනුම් ගිණුම 

                           ණයහිමි                       35,000                                              

                          මුද්‍ල්                             30,000                 

  වශ්ෂය ප / වේ       65,000 

                                                             65,000                                          65,000 

 

අමරා ගිණුම 

                                                                                   වශ්ෂය ඉ/ වේ            40,000                     

                                                                                   ගැනුම්                       10,000                 

 වශ්ෂය ප / වේ              50,000        

                                                           50,000                                               50,000 

 

නයනා ගිණුම 

                                                                                 වශ්ෂය ඉ/ වේ               25,000                

                         වශ්ෂය ප / වේ              50,000         ගැනුම්                          25,000                 

                                       50,000                                50 ,000 

                                                                                                          

විකුණුම් ගිණුම 

                                                                                 ණයගැති                   35, 000                           

                                                                                 මුද්‍ල්                         20,000     

                                                                                 බැංකු                        10,000 

 වශ්ෂය ප / වේ                 65,000 

                                                             65,000                                          65,000 
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නිමල් ගිණුම 

                        වශ්ෂය ඉ/ වේ              20,000                

                        විකුණුම්                       15,000                 

  වශ්ෂය ප / වේ       35,000 

                                                           35,000                                            35,000 

 

කමල් ගිණුම 

                        වශ්ෂය ඉ/ වේ               10,000            බැංකු                      10,000                                 

                        විකුණුම්                        20,000                 

                                                             වශ්ෂය ප / වේ       20,000 

                                                            30,000                                           30,000 

 

ප්‍රවාහන ගිණුම 

                               බැංකු                   10,000                                              

  වශ්ෂය ප / වේ       10,000 

                                                           10,000                                            10,000 

 

ප්‍රාේධ්‍න ගිණුම 

                                                                                වශ්ෂය ඉ/ වේ             124,000              

 වශ්ෂය ප / වේ             124,000 

                                                          124  000                                        124 ,000 

 

 

වැටුේ ගිණුම 

                          මුද්‍ල්                           25,000                 

  වශ්ෂය ප / වේ       25,000 

                                                             25,000                                          25,000 

 

ගැනිලි ගිණුම 

                          මුද්‍ල්                          5 ,000                වශ්ෂය ප / වේ       5, 000 

                                                           5,000                                              5 ,000 
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iii. වශ්ෂ පිරිකසුම 

                              විස්තරය හර බැර හර බැර 

මුද්‍ල් 60,000  

බැංකු 69,000  

ප්‍රාේධ්‍න  124,000 

වැටුේ 25,000  

ගැනිලි 5,000  

විකුණුම්  65,000 

ප්‍රවාහන 10,000  

කමල් ගිණුම 20,000  

නිමල් ගිණුම 35,000  

ගැනුම් 65,000  

අමරා ගිණුම  50,000 

නයනා ගිණුම  50,000 

         289, 000      289,000 

 

 

 

12 පාඩම 

ව්‍ැරදි නිව්‍ැරදි කිරීම 

 

01) වපාදු ජ’නලය  

දිනය වවුචර් 
අංකය 

විස්තරය හර බැර 

  01. යන්ත්‍රයක අලුත්වැඩියා ගිණුම  හර 
            කාර්යාල උපකරණ ගිණුම 

(යන්ත්‍රයක අලුත්වැඩියා කිරීම සඳහා වගවන ලද්‍ 
රු. 1,800 , කාර්යාල උපකරණ ගිණුමට හර 
කිරීවම් වරද්‍ නිවැරදි කිරීම ) 
 

1,800  
1,800 

  02. අවිනිශ්චිත ගිණුම   හර 
             විකුණුම් ගිණුම    

( රු. 5,000 ක අත්පිට විකුණුම් මුද්‍ල් වපාවත්  
පමණක සටහන් කිරීවම් වරද්‍ නිවැරදි කිරීම ) 
 

5,000  
5,000 

  03. අවිනිශ්චිත ගිණුම   හර 
              වගවල් කුලී  ගිණුම    

(වගවල් කුලී  වටිනාකම රු. 3,000 ක එම 
ගිණුවම් වද්‍වරක සටහන් කිරීවම් වරද්‍ නිවැරදි 
කිරීම ) 
 

3,000  
3,000 

  04. …………………….    
               අවිනිශ්චිත ගිණුම 

( විදුලි ගිණුවම් තිබුණු රු. 1,000 ක හර වශ්ෂය 
වශ්ෂ පිරිකසුවමන් අතහැර තිබීම නිවැරදි කිරීම ) 
 

1,000  
1,000 
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  05. ණයගැති ගිණුම  හර 
               අවිනිශ්චිත ගිණුම 

( රු. 2,000  ණයට විකුණුම් , විකුණුම් ගිණුවම් ද්‍ 
අද්‍ාළ ණයගැති ගිණුවම් ද්‍ බැරට සටහන් කිරීවම් 
වරද්‍ නිවැරදි කිරීම ) 

4,000  
4,000 

  06. යන්ත්‍ර කෂය  ගිණුම  හර 
               යන්ත්‍ර ගිණුම 

(යන්ත්‍ර කෂය වියද්‍ම් රු. 4,000 ක යන්ත්‍ර ගිණුම 
හර කිරීවම් වරද්‍ නිවැරදි කිරීම ) 
 
 

4,000  
4,000 

 
 

 

 

02)                                                    වපාදු ජ’නලය  

දිනය වවුචර් 
අංකය 

විස්තරය හර බැර 

  1. ණයගැති ගිණුම හර  
                   විකුණුම් ගිණුම  
( රු. 75,000 විකුණුම් ඉන්වවායිසියක මගහැරීම) 

75,000  
75,000 

  2. ගැනුම් ගිණුම හර  
                  ණයහිමි ගිණුම  

( රු 40,000 ක ගැනුම් ඉන්වවායිසිය රු .4,000 ක 
වලස ගැනුම් ජ’නලය ද්‍කවා තිබීම ) 

36,000  
36,000 

  3. මුද්‍ල් ගිණුම  හර  
                විදුලි බිල් ගිණුම  
(රු. 5000 ක විදුලි බිල් වද්‍වරක සටහන් කිරීවම් 
වරද්‍ නිවැරදි කිරිම ) 
 

5,000  
5,000 

  4. අවිනිශ්චිත ගිණුම හර  
                           ලාභාංශ ගිණුම 
( ලාභාංශය ලැබීම මුද්‍ල් වපාවත්  පමණක 
සටහන් කිරීවම් වරද්‍ නිවැරදි කිරීම) 

15,000  
15,000 

  5. විකුණුම් ගිණුම හර  
                       යතුරුපැදි ගිණුම  
(රු. 250,000 ක යතුරුපැදිය විකිණීම ,විකුණුම් 
ගිණුමට බැර කිරීවම් වරද්‍ නිවැරදි කිරීම) 

250,000  

250,000 

03 )  

            බැර තීරුවේ එකතුව රු. 450,000 

                                                                       රු. 38,000 

           හර තීරුවේ එකතුව රු. 412,000 

i. අවිනිශ්චිත ගිණුවම් හර වශෂ්ය = රු. 38,000 
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 ii. වපාදු ජ’නලය 

දිනය වවුචර් 
අංකය 

විස්තරය හර බැර 

  1. ගැනුම් ගිනුම හර  
                        අවිනිශ්චිත ගිණුම  
(රු. 20,000 ක අත්පිට ගැනුම් මුද්‍ල් වපාවත් 
නිවැරැදිව සටහන් කර ගැනුම් ගිණුවමහි රු. 2,000 
ක වලස සටහන් කිරීවම් වරද්‍ නිවැරදි කිරිම ) 

18,000  

18,000 

  2. අවිනිශ්චිත ගිණුම හර  
                          ණයගැති ගිණුම 
(ණයගැතියකුවගන් ලැබුණු රු. 10,000 මුද්‍ල් 
වපාතට හර කර ණයගැතියාවේ ගිණුමට ද්‍ හර 
කිරීවම් වරද්‍ නිවැරදි කිරිම ) 
 
 

10,000  

10,000 

  3. ……………………. 
                            අවිනිශ්චිත ගිණුම  
(මුද්‍ල් ගිණුවම් එකතුව රු. 25,000 කි රු. 5,000 
ක වලස වශ්ෂ පිරිකසුවම් සටහන් කිරීවම් වරද්‍ 
නිවැරදි කිරීම) 

20,000  

20,000 

  4. ……………………………. 
                   අවිනිශ්චිත ගිණුම 
(දුරකථන ගාස්තු ගිණුවම් වශ්ෂය රු.10,000  ක 
වශ්ෂ පිරිකසුවම් සටහන් වනාකිරීවම් වරද්‍ නිවැරදි 
කිරීම) 
 
 

10,000  

10,000 

  5.  ණයගැති ගිණුම හර  
                      විකුණුම්  ගිණුම  
(රු. ,000  විකුණුම් ඉන්වවායිසිය රු. 800 ක වලස 
විකුණුම් ජ’නලය ට සටහන් කිරීවම් වරද්‍ නිවැරදි 
කිරීම) 

7,200  

7,200 

 

ii.                                           අවිනිශ්චිත ගිණුම  

                 ආරම්භක වශ්ෂය     38,000                   ගැනුම්                       18,000 

                 ණයගැති                10,000                    ……………..           20,000 

                                                                             …………….            10,000                

                                             48,000                                                     48,000 
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1පාඩම 

පව්‍ළඳාම සහ උපකාරක පස්ව්‍ා  

( 01)  

මූලයමය වටිනාකමක පද්‍නම්ව එක පාර්ශවයකින් තවත් පාර්ශවයකට භාණ්ඩ හා වස්වා මාරුීම 

වවළද්‍ාම වලස හඳුන්වයි. 

වවළද්‍ාම 

 

 

          වද්ධශීය වවළද්‍ාම                                                                 විවද්ධශීය වවළද්‍ාම 

 

 සිල්ලර වවළද්‍ාම       වතාග වවළද්‍ාම                                           ආනයනය          අපනයනය 

(02) 1. ස්ථාවර මහා පරිමාණ වවළඳ සැල්  

         උද්‍ා :   සුපිරි වවළඳසැල්,  සුපිරි ආපනශාලා  

       2. ස්ථාවර සුළු පරිමාණ වවළඳ සැල්  

         උද්‍ා :  වග්‍රාසරි ,රූපලාවන්ය ආයතන  

       3. සංචාරක සුළු පරිමාණ වවළඳ සැල්  

         උද්‍ා : වගයින් වගට වගාස ් භාණ්ඩ අවලවි කරන්නන් , ජංගම රථ මගින් භාණ්ඩ අවලවි  

කරන්නන්  

(03)  සිල්ලර පව්‍ළදාම  

• සිල්ලර වවළද්‍ාවම් අරමුණ වන්වන් අවසාන පාරිවභෝජනය සඳහා පාරිවභෝගිකයන්ට භාණ්ඩ 

විකිණීමයි. 

• විවිධ්‍ වර්ග වල භාණ්ඩ විකුණනු ලබයි  

• වතාග වවවළන්ද්‍ාවගන් භාණ්ඩ මිලට වගන නැවත විකිණීවම් දී සිල්ලර වවවළන්ද්‍ාට අමතර 

වියද්‍මක ද්‍ැරීමට සිදුීම නිසාත් ලාභයක ඉපැයිය යුතු නිසාත් සිල්ලර මිල සාවේකෂව වැඩි වේ. 

• වබාවහෝ විට භාණ්ඩ විකිණීවම්දී භාණ්ඩවල ලකුණු කළ මිලටම විකිණීම සිදුවේ. 

• සිල්ලර වවළඳුන් වබාවහෝ විට සෘජුව ගනුවද්‍නු කරනුවේ පාරිවභෝගිකයන් සමග නිසා 

ඔවුන්වේ අවශයතා සහ වුවමනා වහාඳින් හඳුනාවගන සිටී. 

       පතාග පව්‍ළදාම  

• වතාග වවළද්‍ාම් ඒ අරමුණ වන්වන් නැවත විකිණීම සඳහා වවළඳුන්ට භාණ්ඩ විකිණීමයි 

භාණ්ඩ වර්ග එකක වහෝ සීමිත සංඛ්‍යාවක පමණක අවලවි කරයි . 

රචනා ප්‍රශ්ණ සදහා පිළිතුරු - 11 ව්‍සර 
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• භාණ්ඩවල වතාග මිල සිල්ලර මිලට සාවේකෂව අඩු වේ. වබාවහෝ විට විශාල ප්‍රමාණවලින් 

මිලදී ගැනීම නිසාත් ලැවබන වවවළඳ  වට්ටම් නිසාත් සාවේකෂව වතාග මිල අඩුවේ. 

• වබාවහෝවිට වතාග වවළඳාවම් දී වවළඳ වට්ටම් ලබා දීම සිදුවේ. 

• සෘජුව පාරිවභෝගිකයන් සමඟ ගනුවද්‍නු වනාකළද්‍ සිල්ලර වවවළන්ද්‍ාවගන් පාරිවභෝගිකයන් 

පිළිබඳ වතාරතුරු ලබා ගනී.    

(04)  

රටවල් වද්‍කක අතර වහෝ කිහිපයක අතර සිදුවන වවළඳාම විවද්ධශීය වවළඳාම නම් වේ. 

එහි ප්‍රවේද්‍ වද්‍කකි .  

ආනයන පව්‍ළඳාම යනු කිසියම් රටක විවද්ධශ රටකින් වහෝ රටවලින් වමම රටට භාණ්ඩ වගන්ීමයි. 

අපනයන පව්‍ළඳාම යනු කිසියම් රටක විවද්ධශ රටකට වහෝ රටවලට වද්ධශීය නිෂ්පාද්‍න විකිණීම වහෝ 

අවලවි කිරීමය. 

 

(05) උපකාරක වස්වා යනු  

මිනිසාට අවශය භාණ්ඩ සහ වස්වා නිෂ්පාද්‍නය කිරීම සහ වබද්‍ාහැරීම සම්බන්ධ්‍ කටයුතුවල වයාපාර 

නිරත වේ. එවැනි වයාපාරයක සාර්ථකත්වය සඳහා විවිධ්‍ වස්වාවන් වල සහය අවශය වේ. එවස ්

සහයවන වස්වා උපකාරක වස්වා වලස හැදින්විය හැකිය. 

 

(06)  

ශ්‍රී ලංකා මහ බැංකුව විසින් නිකුත් කරනු ලබන බලපත්‍රයක යටවත් ඉතිරි කිරීවම් හා ස්ථාවර තැන්පතු 

ගිණුම් වමන්ම ජංගම ගිණුම් ද්‍ පවත්වාවගන යමින් වයාපාර කටයුතුවලට අද්‍ාළ බැංකු වස්වාවන් 

සපයනු ලබන ආයතන බලපත්‍රලාභි වාණිජ බැංකු වලස හඳුන්වයි . 

ඉටුවන වස්වාවන් වන්වන්,  

1. තැන්පතු ආශ්‍රිත වස්වා  

• ඉතිරි කිරීවම් ගිණුම්  

• ස්ථාවර තැන්පතු සහ  

• ජංගම ගිණුම් 

 

2. විද්‍ුත්මුද්‍ල් ආශ්‍රිත වස්වා 

• ණයපත්  

• හරපත්  

• ස්වයංක්‍රීය වටලර් යන්ත්‍රකාඩ්පත්  

 

(07)  

• වචක පත් මගින් ගණුවද්‍නු කළ හැකි ීම.  

• බැංකු අයිරා පහසුකම්  

• සෘජු වේෂණරැස්කිරීම.  

• ස්ථාවර නිවයෝග රැස්කිරීම.  

• බැංකු ප්‍රකාශනය ලැබීම. 
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(08) සාමානය පර්ඛනය  

 

 

 

 

 

 

 

 

විපශ්ෂ පර්ඛනය   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(09) 

 ව්‍ැදගත්කම්  

• කෂණික බව - විද්‍ුත්මුද්‍ල් ආශ්‍රිත වස්වාවන් කාර්යකෂමව හා ක්‍රමානුකූලව සිදු වේ. සියලුම 

කටයුතු විද්‍ුත්මාධ්‍ය හරහා සිදු ීම නිසා බැංකුවේ හා වයාපාරය වමන්ම ගනුවද්‍නුකරුවේ 

කාර්යයන් ද්‍ පහසුවවන් සහ ඉකමනින් කර ගැනීවමන් කාලය ඉතිරි වේ.  

• අවද්‍ානම අඩු ීම - මුද්‍ල් එහා වමහා වගන යාවම් දී ඇති අවද්‍ානම අඩුවේ  

• සියලු වතාරතුරු ස්වයංක්‍රීයව  වාර්තා ීම- සියලු කටයුතු ස්වයංක්‍රීයව සිදු ීම නිසා ගනුවද්‍නු 

වාර්තා ගත ීම පහසුවවන් සහ නිවැරදිව සිදු වේ. 

• ද්‍වවස් ඕනෑම වවලාවක ගනුවද්‍නු කළ හැකිය 

 

සීමාව්‍න්  

• නව ආකාරවේ විද්‍ුත් වංචාවන්ට හසු ීම  

• ද්‍ත්ත විනාශ ීවම් අවද්‍ානමක පැවතීම  

• අමතර පිරිවැයක ද්‍ැරීමට සිදුීම- ණයපත් වල වගීම් පමා වූ විට ප්‍රමාද්‍ ගාස්තු සහ ඉහළ වපාලී 

අය කිරීම සිදුවේ.  

• ඇතැම් වවළඳසැල්වල දී වගීම් කිරීමට භාවිතා කළ වනාහැකිය 

(10)  

රක්ෂය හිමිකම:  ජීවිතයක වහෝ වද්ධපළක රකෂණය කිරීමට යම් පාර්ශ්වයකට ඇති නීතයානුකූල 

අයිතිය රකෂය  හිමිකම යි. 

නිද්‍සුන්  

• ස්වාමි පුරුෂයා සහ භාර්යාව අතර එකිවනකාවේ ජීවිතය පිළිබඳව රකෂය හිමිකමක පවතී.  
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• වද්ධපල රකෂණවය දී එම වද්ධපවලහි නීතයානුකූල අයිතිකරුට රකෂය හිමිකමක ඇත. 

 

උපරිම විශ්ව්‍ාසය : රකෂණ ගිවිසුමට එළවඹන වද්‍පාර්ශ්වවේම එම ගිවිසුමට අද්‍ාළ සියලු වතාරතුරු 

නිවැරදි ව ඔවුවනාවුන්ට වහළිද්‍රේ කළ යුතු බව වමම මූලධ්‍ර්මයන් කියැවේ. වමහිදී ගිවිසුමට 

සම්බන්ධ්‍ පාර්ශව වන්වන් රකෂකයා සහ රකිතයා වේ. 

 

හානිූර්ණය : රකිත වද්ධපළකට යම් හානියක සිදු වුවවහාත් එම හානිය යථා තත්ත්වයට පත්කර 

ගැනීමට සරිලන වන්දියක පමණක වගවිය යුතු බව වමම මූලධ්‍ර්මයන් අද්‍හස් වේ. වමම මූලධ්‍ර්මය 

ජීවිත රකෂණය සඳහා අද්‍ාළ වනාවේ. 

 

(11)  

යම් රකිත පුද්ධගලයකුවේ ජීවිතය අකාලවේ නැති වුවවහාත් ඔහුවේ යැවපන්නන්ට වන්දි 

ලබාගැනීවම් හැකියාව ජීවිත රකෂණය මගින් ලැවේ. පුද්ධගලයකුවේ ජීවිතය හා සම්බන්ධ්‍ ව සිදු විය 

හැකි හානි වවනුවවන් සිදු කරනුවේ ජීවිත රකෂණයයි. ජීවිත රකෂණය, ජීවිත ආරකෂණය වලස ද්‍ 

හඳුන්වයි. 

ජීවිත රක්ෂණපේ ව්‍ැදගත්කම  

• ඉතිරි කිරීවම් ක්‍රමයක වලස වහෝ ආවයෝජණ  මාර්ගයක වලස වයාද්‍ාගත හැකිීම. 

• රකිතයා  අකල් මරණයකට පත් වුවවහාත් නම්  කරන ලද්‍ අයට වන්දි ලබාගැනීමට හැකිීම. 

• දූ ද්‍රුවන්වේ විවාහ අධ්යාපන කටයුතුවලදී මූල්ය සහන ලබාගත හැකිීම. 

• මූලය ආයතනවලින් ණය ලබා ගැනීවම්දී ඇපයක වලස භාවිතා කිරීමට හැකි ීම. 

• කල් පිවරන වතක ජීවත් වුවවහාත් රකිත මුද්‍ල සහ අවනක ප්‍රතිලාභ රකිතයාට ලබාගත 

හැකිීම. 

(12)  

 

ජීවිත රක්ෂණය පේපළ රක්ෂණය 

රකෂණ ඔේපුවේ වටිනාකම ජීවිත අවද්‍ානම සහ 
ආරකිත යාවේ වගීවම් හැකියාව මත 
තීරණයවේ. 

රකෂණ ඔේපුවේ වටිනාකම අද්‍ාල වද්ධපලවල 
මූලයමය වටිනාකමට අනුව තීරණය වේ. 

ජීවිතයට සිදුවන හානිය යථා තත්ත්වයට පත් 
කිරීමට හැකියාව වනාමැති බැවින් හානිපූර්ණ 
මූලධ්‍ර්මය බලවනාපායි . 

වද්ධපළකට සිදු වූ හානිය යථා තත්ත්වයට පත් 
කිරීමට පමණක වන්දි වගවිය හැකි බැවින් 
හානිපූර්ණ මූණ ධ්‍ර්මය බලපායි. 

රකෂණය කරන ලද්‍ මුද්‍ලට අමතරව ප්‍රසාද්‍ දීමනා 
වපාලී වැනි ප්‍රතිලාභ හිමිවේ. 

වවනත් අමතර ප්‍රතිලාභ හිමි වනාවේ. 

 

(13)  

මාර්ගය - මහාමාර්ග, දුම්රිය මාර්ග, ජල මාර්ග  

බලය - සූර්ය බලය ,ගෑස්, ඉන්ධ්‍න 

මාධ්‍ය -  දුම්රිය ,නැේ, බස ්

පර්යන්තය - බස ්නැවතුව, ගුවන්වතාටුපල, වරාය  

 

(14) භාණ්ඩවේ ස්වාභාවය, ප්‍රවාහන පිරිවැය ,ධ්‍ාරිතාව ,ආරකෂාව, වේගය ,සුලභතාවය 
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(15) අභයන්තර සන්නිවේද්‍නය 

• ආයතනය තුළ විවිධ්‍ පාර්ශව් අතර සිදුවේ.  

• සාවේකෂව සිදුවන වාර ගණන වැඩි ය. 

• යවන්නා හා ලබන්නා අතර දුර අවමයි. 

 

      බාහිර සන්නිවේද්‍නය  

• ආයතනවයන් පිටත පාර්ශව සමඟ සිදුවේ. 

• සාවේකෂව සිදුවන වාරගණන අඩුය. 

• ලබන්නා හා යවන්නා අතර දුර වැඩියි. 

 

2 පාඩම 

කළමණාකරණය   

 

(01) කළමණාකරණය යනු වයාපාරඅරමුණක සඵලද්‍ායීව ඉටුකර ගැනීම සඳහා පවතින සම්පත් 

කාර්යකෂමව වයාද්‍ා ගනිමින් එම වයාපාරය සැලසුම් කිරීමට, සංවිධ්‍ානය කිරීමට,වමවහයීමට  සහ 

පාලනය කිරීමට අද්‍ාළ වූ ක්‍රියාවලිය යි.  

කළමනාකරණ ක්‍රියාවලිය තුළ ප්‍රධ්‍ාන කළමනාකරණ කාර්යයන් හතරක ඇත. ඒවා නම්  

සැලසුම්කරණය ,සංවිධ්‍ානකරනය, වමවහයීම,  සහ පාලනයයි 

. 

සැලසුම්කරණය යනු වයාපාරයක අරමුණු තීරණය කිරීම සහ අරමුණු ඉටුකර ගැනීම සඳහා සුදුසු 

ක්‍රියාමාර්ග තීරණය කිරීවම් ක්‍රියාවලියයි. 

සංවිධ්‍ානකරණය යනු වයාපාරයක අරමුණු මුදුන් පමුණුවා ගැනීම සඳහා සැලසුම් කරන ලද්‍ 

ක්‍රියාමාර්ග ක්‍රියාත්මක කිරීමට අවශය සම්පත් ,තනතුරු සහ වැඩ වබද්‍ාහැරීම සම්බන්ධ්‍ ක්‍රියාවලිය යි. 

වමවහයීම යනු සැලසුම් කරන ලද්‍ ක්‍රියාවලිය ක්‍රියාත්මක කිරීවම්දී වයාපාරය මානව සම්පත් නිසි 

වලස හැසිර ීවම් ක්‍රියාවලියයි. 

පාලනය යනු වයාපාරය කටයුතු සැලසුම් කළ ආකාරවයන්ම සිදු වේ ද්‍ැයි වසායා බැලීම එවස්ත් 

නැත්නම් අඩුපාඩු වසායා වගන ඒවා නිවැරදි කිරීම සම්බන්ධ්‍ ක්‍රියාවලිය වේ. 

 

3 පාඩම 

අපලවිකරණය  

 (01) අවලවිකරණය යනු මිනිස ් අවශයතාසහ වුවමනා තෘේතිමත් කිරීම සඳහා වටිනාකමින් යුත් 

නිෂ්පාදිත නිර්මාණය කිරීවම් සහ පිලිගැන්ීවම් ක්‍රියාවලිය අවලවිකරණය වලස හැඳින්විය හැකිය. 

එයට අයත් වන කාර්යයන් වලස, 

• මිනිස් අවශයතාසහ වුවමනා වඩාත් වහාඳින් තෘේතිමත් කළ හැකි වන භාණ්ඩයක වහෝ 

වස්වාවක නිර්මාණය කිරීම ,  

• නිර්මාණය කළ භාණ්ඩය වහෝ වස්වාව පාරිවභෝගිකයන් වවත ආකර්ෂණීය අයුරින් 

හඳුන්වාදීම, 

• සාධ්‍ාරණ මිලක ලකුණු කිරීම  , 

• වඩාත් සරල සහ වයෝේය පරිදි භාණ්ඩය වහෝ වස්වාව පාරිවභෝගිකයා අතට පත්කිරීම , 

• භාණ්ඩය වහෝ වස්වාව පිළිබඳ පාරිවභෝගික ප්‍රතිචාරවසායා බැලීම , 

• සහ අවලවිවයන් පසු අවශය වස්වා සැපයීම. 
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(02) ගනුවද්‍නුකරුවන් සහ විකුණුම්කරුවන් හමුවන ඕනෑම ආකාරයක වවළඳපලක වලස හඳුන්වයි 

එය වභෞතික ස්ථානයක නම් වවළඳපල ස්ථානයක වලසද්‍ අන්තර්ජාලය හරහා සම්බන්ධ්‍ වන්වන් 

නම් වවළඳපල අවකාශයක වලස ද්‍ හඳුන්වයි. 

ඉලකක වවළඳපල යනු වයාපාරය කට වඩාත් ආකර්ෂණීය වලස වමන්ම වඩාත් ලාභද්‍ායී ව තෘේතිමත් 

කළ හැකි පාරිවභෝගිකයන්වගන් සමන්විත වවළඳවපාල වකාටස වේ. 

(03)අවලවිකරණ මිරය යනු ඉලකක වවළඳපල තුල වයාපාරවේ අවලවිකරණ පරමාර්ථ ඉටුකරගැනීම 

සඳහා උපවයෝගී කරගන්නා විචලයයන් සමූහයකි.  

අපලවිකරණ මිශ්‍රය 

 

 

  නිෂ්පාදිත                                          මිල                               ස්ථානය                      ප්‍රවර්ධ්‍නය  

 

 

 

 

 

03)  

• වලජර් ගිනුම් වල සඳහන් වටිනාකම් ගිණුම් කාලච්වේද්‍ය අවසන් දිනට යාවත්කාලීන කල 
හැකි ීම  

• ගිණුම් කාලච්වේද්‍ය  තුළ ඉපැයූ ලාභය වහෝ අලාභය වහවත් වමවහයුම් ප්‍රතිඵලය නිවැරැදිව 
ගණනය කළ හැකි ීම  

• ගිණුම් කාලච්වේද්‍ය අවසන් වන දිනට වයාපාරය වත්කම්, වගකීම් හා හිමිකම් වහවත් මූලය 
තත්වය වඩාත් නිවරැදිව අනාවරනය කරගත හැකිීම 

 

ව්‍යාපාරයක මූලය ප්‍රකාශන ,ගැලපුම් සටහන් ආශ්‍රිත මූලය ප්‍රකාශන (4,5 පාඩම්) 
 

01)                                                                   පපාදු ජ’නලය 

දිනය ජර්නල් 
ව.අ. 

විස්තරය හර    රු. බැර     රු. 

2020.12.31 001 රකෂණ ගාස්තු ගිණුම  හර                         
උපචිත රකෂණ ගාස්තු ගිණුම 
 (උපචිත රකෂණ ගාස්තු ගිණුම් ගත 
කිරීම) 

3,000  
3,000 

2020.12.31 002 කඩ කුලී ගිණුම හර 
උපචිත කඩ කුලී ගිණුම 
 
    (උපචිත කඩ කුලී ගිණුම් ගත කිරීම) 

16,000  
16,000 

ගුණත්වය  

අංවගෝපාංග  

වමෝස්තර  

ඇසුරුම් 

 ලයිස්තුගත මිල  

වට්ටම් 

 දීමනා ණය  

වකාන්වද්ධසි 

 වබද්‍ාහැරීම  

පිහිටීම  

වතාග ගබඩා කිරීම  

ප්‍රවාහනය 

 ප්‍රචාරණය  

වපෞද්ධගලිකඅවලවිය  

මහජන සම්බන්ධ්‍තා 

විකුණුම් ප්‍රවර්ධ්‍නය 
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2020.12.31 003 බැංකු ණය වපාලී ගිණුම                        
හර 
            උපචිත බැංකු ණය වපාලී ගිණුම                      
(උපචිත බැංකු ණය වපාලී ගිණුම් 
ගතකිරීම) 
 

1,200  
1,200 

උපචිත බැංකු ණය වපාලී = 60,000 × (12/100) × (2/12) = රු. 1,200 

පලජර් ගිණුම්                                               

රකෂණ ගාස්තු ගිණුම 

දිනය විස්තරය ස.
පි. 

වටිනාකම දිනය විස්තරය ස.පි. වටිනාකම 

2020.12.3
1 

උපචිත 
රකෂණ 
ගාස්තු 
ගිණුම 

 3,000     

 

උපචිත රකෂණ ගාස්තු ගිණුම 

දිනය විස්තරය ස.පි. වටිනාකම දිනය විස්තරය ස.පි. වටිනාකම 

    2020.12.31 රකෂණ 
ගාස්තු 
ගිණුම 

 3,000 

කඩ කුලී ගිණුම 

දිනය විස්තරය ස.පි. වටිනාකම දිනය විස්තරය ස.පි. වටිනාකම 

2020.12.31 උපචිත කඩ 
කුලී ගිණුම් 

 16,000     

උපචිත කඩ කුලී ගිණුම් 

දිනය විස්තරය ස.පි. වටිනාකම දිනය විස්තරය ස.පි. වටිනාකම 

    2020.12.31 කඩ කුලී 
ගිණුම 

 16,000 

බැංකු ණය වපාලී ගිණුම 

දිනය විස්තරය ස.පි. වටිනාකම දිනය විස්තරය ස.පි. වටිනාකම 

2020.12.31 උපචිත 
බැංකු ණය 
වපාලී 
ගිණුම 

 1,200     

උපචිත බැංකු ණය වපාලී ගිණුම 

දිනය විස්තරය ස.පි. වටිනාකම දිනය විස්තරය ස.පි. වටිනාකම 

    2020.12.31 බැංකු ණය 
වපාලී ගිණුම 

 1,200 
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මූලය ප්‍රකාශ උේධ්‍ෘතයන් 

ලාභ වහෝ අලාභ ප්‍රකාශනය   රු.      මූලය තත්ව ප්‍රකාශනය රු. 

  

 

 

02)                                                                     පපාදු ජ’නලය 

දිනය ජර්නල් 
ව.අ. 

විස්තරය හර    රු. බැර     රු. 

2020.12.31 001 ලැබිය යුතු කුලී ආද්‍ායම්                         
හර 
                  කුලී ආද්‍ායම් ගිණුම 
 (ලැබිය යුතු කුලී ආද්‍ායම් ගිණුම් ගත 
කිරීම) 

3,000  
3,000 

2020.12.31 002 ලැබිය යුතු වපාලිය ආද්‍ායම් ගිණුම හර 
                  වපාලිය ආද්‍ායම් ගිණුම 
(ලැබිය යුතු වපාලිය ආද්‍ායම් ගිණුම් ගත 
කිරීම) 

9,000  
9,000 

ලැබිය යුතු කුලී ආද්‍ායම් = රු.3,000 

ලැබිය යුතු වපාලිය ආද්‍ායම් = 60,000×12% = 72,000 ×(9/12) = රු.9,000 

පලජර් ගිණුම් 

ලැබිය යුතු කුලී ආද්‍ායම් ගිණුම 

දිනය විස්තරය ස.පි. වටිනාකම දිනය විස්තරය ස.පි. වටිනාකම 

2020.12.31 කුලී 
ආද්‍ායම් 
ගිණුම 

 3,000     

කුලී ආද්‍ායම් ගිණුම 

දිනය විස්තරය ස.පි. වටිනාකම දිනය විස්තරය ස.පි. වටිනාකම 
    2020.12.31 ලැබිය යුතු 

කුලී ආද්‍ායම් 
 3,000 

ලැබිය යුතු වපාලිය ආද්‍ායම් ගිණුම 

දිනය විස්තරය ස.පි. වටිනාකම දිනය විස්තරය ස.පි. වටිනාකම 

2020.12.31 වපාලිය 
ආද්‍ායම් 
ගිණුම 

 9,000     

වපාලිය ආද්‍ායම් ගිණුම 

දිනය විස්තරය ස.පි. වටිනාකම දිනය විස්තරය ස.පි. වටිනාකම 

    2020.12.31 ලැබිය යුතු 
වපාලිය 
ආද්‍ායම් 

 9,000 

 

රකෂණ ගාස්තු 
බැංකු ණය වපාලී  
කඩ කුලී 

3,000 
16,000 
1,200 

ජංගම වගකීම්  
උපචිත රකෂණ ගාස්තු 
උපචිත කඩ කුලී  
උපචිත බැංකු ණය වපාලී 

3,000 
16,000 
1,200 
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මූලය ප්‍රකාශ උේධ්‍ෘතයන්     

 ලාභ වහෝ අලාභ ප්‍රකාශනය   රු.      මූලය තත්ව ප්‍රකාශනය රු. 

 

 

 

 

03)                                                                      පපාදු ජ’නලය 

දිනය ජර්නල් 
ව.අ. 

විස්තරය හර    රු. බැර     රු. 

2020.09.01 001 වබාල් ණය ගිණුම්                                    හර 
                                   නිසල්වේ ගිණුම් 

(වබාල් ණය ගිණුම් ගත කිරීම) 

10,500  
10,500 

 

පලජර් ගිණුම් 

වබාල් ණය ගිණුම් 

දිනය විස්තරය ස.පි. වටිනාකම දිනය විස්තරය ස.පි. වටිනාකම 
2020.09.0
1 

නිසල්වේ 
ගිණුම් 

 10,500 2020.1
2.31 

   

නිසල්වේ ගිණුම් 

දිනය විස්තරය ස.පි. වටිනාකම දිනය විස්තරය ස.පි වටිනාකම 
    2020.0

9.01 
වබාල් ණය 
ගිණුම් 

 10,500 

04)  

(I) වමෝටර් රථවේ පිරිවැය = වමෝටර් රථය ගැනුම් මිල  + වගනීවම් කුලිය  

                                        = 5,000,000 + 20,000  

                                        = රු. 5,020,000 

(II) වමෝටර් රථවේ කෂය කළ හැකි අගය = වමෝටර් රථවේ පිරිවැය - සුන්බුන් අගය 

                                                              = 5,020,000- 500,000 

                                                              = රු. 4,520,000 

(III) වාර්ික කෂය ප්‍රමාණය = වමෝටර් රථවේ කෂය කළ හැකි අගය 

                                                     ප්‍රවයෝජනවත් ජීව කාලය  

                                           =   4,520,000/10  

                                           =  රු.  452,00 

කුලී ආද්‍ායම් 
වපාලි ආද්‍ායම් 

3,000 
9,000 

ජංගම වත්කම් 
ලැබිය යුතු කුලී ආද්‍ායම් 
ලැබිය යුතු වපාලිය 
ආද්‍ායම් 

 
3,000 
9,000 
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05)  

වාර්ික කෂය ප්‍රමාණය 

වගාඩනැගිලි   500,000×5% 25,000 

වමෝටර් රථ     400,000×5% 20,000 

යන්ත්‍ර 80,000×5% 4,000 

ලී බඩු               50,000×5% 2,500 

 

වත්කම් 2020.01.01 දිනට 
සමුච්චිත කෂය 

වාර්ික කෂය 2020.12.31 දිනට 
සමුච්චිත කෂය 

වගාඩනැගිලි 80,000 25,000 105,000 

වමෝටර් රථ 100,000 20,000 120,000 

යන්ත්‍ර 8,000 4,000 12,000 

ලී බඩු 10,000 2,500 12,500 

මූලය තත්ව ප්‍රකාශනවේ ජංගම වනාවන වත්කම් වපන්නුම් කරන්වන් වමවස්ය. 

සමන්වේ වයාපාරවේ 

2020.12.31න් අවසන් වසර සද්‍හා 

මූලය තත්ව ප්‍රකාශනය (උද්ධධ්‍ෘත) 

ජංගම වනාවන 
වත්කම් 

පිරිවැය 2020.12.31 දිනට 
සමුච්චිත කෂය 

ධ්‍ාරණ අගය 

වගාඩනැගිලි 500,000 105,000 395,000 

වමෝටර් රථ 400,000 120,000 280,000 

යන්ත්‍ර 80,000 12,000 68,000 

ලී බඩු 50,000 12,500 37,500 

 1,030,000 249,500 780,500 

 

06)ගැලපුම් වලට අද්‍ාල ජර්නල් සටහන්              පපාදු ජ’නලය 

දිනය ජ.ව.අ
. 

විස්තරය ස.පි. හර     රු. බැර     රු. 

2020.12.31 001 රකෂණ ගාස්තු ගිණුම                    හර 
             උපචිත රකෂණ ගාස්තු ගිණුම 
 (උපචිත රකෂණ ගාස්තු ගිණුම් ගත 
කිරීම) 

 5,000  

5,000 

2020.12.31 002 කඩ කුලී ගිණුම                              හර 
             උපචිත කඩ කුලී ගිණුම  

(උපචිත කඩ කුලී ගිණුම් ගත කිරීම) 

 4,000  

4,000 

2020.12.31 003 ලැබිය යුතු වපාලිය ආද්‍ායම් ගිණුම  හර 
                  වපාලිය ආද්‍ායම් ගිණුම 
(ලැබිය යුතු වපාලිය ආද්‍ායම් ගිණුම් ගත 
කිරීම 

 2,000  

2,000 

2020.12.31 004 වබාල් ණය ගිණුම්                           හර 
                          ණයගැති  ගිණුම 

 3,000  

   3,000



 
 
 

123 

 

(වබාල් ණය ගිණුම් ගත කිරීම) 
 
 

  

 

2020.12.31 005 වමෝටර් රථ කෂය ගිණුම                 හර 
      වමෝටර් රථ කෂය වවන්කිරීවම 
ගිණුම් 
(වමෝටර් රථ කෂය ගිණුම් ගත කිරීම) 

 50,000 

 

 

50,000 

2020.12.31 006 කාර්යාල උපකරණ කෂය ගිණුම      හර 
      කාර්යාල උපකරණ කෂය 
වවන්කිරීවම ගිණුම් 
(කාර්යාල උපකරණ කෂයගිණුම් ගත 
කිරීම) 
 

 9,600  

9,600 

 

ගංගාවේ වයාපාරය 

2020.12.31 න් අවසන් වසර සද්‍හා 

                                ලාභ වහෝ අලාභ ප්‍රකාශනය                               රු. 

විකුණුම්  

අඩු කළා : විකුණුම් පිරිව්‍ැය 
2020.01.01 ට වතාගය 
ගැනුම් 
වගන ඒවම් කුලී 

දළ ලාභ්‍ය 
එකතු කළා  : වවනත් ආද්‍ායම් 
ලද්‍ වට්ටම් 
වපාලී ආද්‍ායම් 

අඩු කළා  : වියදම් 

 

පබදා හැරීපම් වියදම්  
ප්‍රචාරණ වියද්‍ම්  
වවවළඳ වස්වක වේතන   
දුන් වට්ටම්  
වමෝටර් රථ කෂය  
වබාල් ණය  

 

පරිපාලන වියදම් 
කඩ කුලී  
රකෂණ ගාස්තු  
කාර්යාල උපකරණ කෂය 
 

මූලය වියදම් 
බැංකු ණය වපාලී  
බැංකු ගාස්තු 

ශුේධ්‍ ලාභ්‍ය 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

13,000 
40,000 
2,000 

50,000 
3,000 

 
 

10,000 
180,000 

5,000 

485,000 
 
 
 

(195,000) 

 
 

15,000 
2,000 

290,000 
 
 

17,000 

 
 
 
 
 
 

 
108,000 

307,000 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

(165,600) 

 
 
 

24,000 
15,000 
9,600 

 
 
 
 
 

48,600 

 
6,000 
3,000 

 
 

9,000 
  141,400 
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             ගංගාවේ වයාපාරය 2020.12.31 නට මූලය තත්ව ප්‍රකාශනය                                             
රු. 

 

ජංගම පනාව්‍න ව්‍ත්කම් 
වමෝටර් රථ  
කාර්යාල උපකරණ 
 

ස්ථාව්‍ර තැන්පතු 

 

ජංගම ව්‍ත්කම්  
ණය ගැතිවයෝ   
ලැබිය යුතු වපාලී  
මුද්‍ල්  
 

මුළු ව්‍ත්කම් 

 
2020.1.1 දිනට ප්‍රාේධ්‍නය 
එකතු කළා  : ශුද්ධධ්‍ ලාභය 
 

ජංගම පනාව්‍න ව්‍ගකීම්  
බැංකු ණය  
 

ජංගම ව්‍ගකීම්  
ණය හිමිවයෝ  
උපචිත රකෂණ ගාස්තු  
උපචිත කඩ කුලී   
 

හිමිකම් හා ව්‍ගකීම් 

පිරිවැය  සමුච්චිත කෂය ධ්‍ාරණ අගය 
 

500,000 
80,000 

 
50,000 
9,600 

 
450,000 
70,400 

580,000 59,600 520,400 
65,000  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

9,000 
2,000 

12,000 
 
 
 

258,000 
141,400 

585,400 
 
 
 

23,000 

608,400 

 

 

 
399,400 

 
 

120,000 
 
 
 
 

89,000 

 
 
 
 
 
80,000 
5,000 
4,000 

 608,400 
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07)                                                          සරණවේ වයාපාරය 
 2020.12.31 න් අවසන් වසර සද්‍හා 

                                ලාභ වහෝ අලාභ ප්‍රකාශනය                               රු. 
විකුණුම්  

අඩු කළා : විකුණුම් පිරිව්‍ැය 
2020.01.01 ට වතාගය 
ගැනුම් 
වගන ඒවම් කුලී 
විකිණීමට ඉදිරිපත් කළ භාණ්ඩ වල පිරිවැය  
අඩු කළා අවසන් වතාගය 
 

දළ ලාභ්‍ය 
එකතු කළා  : වවනත් ආද්‍ායම් 
වපාලී ආද්‍ායම් 

 

 

අඩු කළා  : වියදම් 

 

පබදා හැරීපම් වියදම්  
වමෝටර් රථ කෂය  
වබාල් ණය 
විකුණුම් වියද්‍ම් 

පරිපාලන වියදම් 
විදුලි ගාස්තු 
ලිපි ද්‍රවය වියද්‍ම් 
යන්ත්‍ර උපකරණ කෂය 

මූලය වියදම් 
බැංකු ණය වපාලී 
 

ශුේධ්‍ ලාභ්‍ය 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 

78,000 
6,000 

22,000 

 
 

15,000 
280,000 

5,000 

625,000 
 
 
 
 
 

(275,000) 
 

300,000 
(25,000) 

 
 

 
15,000 

 
 
 
 
 
 

 
106,000 

350,000 
 

15,000 

365,000 
 
 
 
 
 
 
 

 
10,000 
5,000 

12,000 
 

10,000 

 
 
 

27,000 
 

10,000 
 

 

 

 

 

 
143,000 

 
 

222,000 
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සරණවේ වයාපාරය 

2020.12.31 නට 

                                              මූලය තත්ව ප්‍රකාශනය                                    රු. 

 

ජංගම පනාව්‍න ව්‍ත්කම් 
වමෝටර් රථ  
යන්ත්‍ර උපකරණ 
 
ස්ථාවර තැන්පතු 

 

ජංගම ව්‍ත්කම්  
වතාගය 
ණය ගැතිවයෝ   
ලැබිය යුතු වපාලී  
මුද්‍ල්  
 

මුළු ව්‍ත්කම් 

 
2020.1.1 දිනට ප්‍රාේධ්‍නය 
එකතු කළා  : ශුද්ධධ්‍ ලාභය 
අඩු කළා : ගැනිලි 
 

ජංගම පනාව්‍න ව්‍ගකීම්  
බැංකු ණය  
 

ජංගම ව්‍ගකීම්  
ණය හිමිවයෝ  
උපචිත බැංකු ණය වපාලී 
 

හිමිකම් හා ව්‍ගකීම් 

පිරිවැය  සමුච්චිත කෂය ධ්‍ාරණ අගය 

 
650,000 
100,000 

 
208,000 
24,000 

 
442,000 
76,000 

750,000 232,000 518,000 
100,000  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

25,000 
35,000 
15,000 
20,000 

 
 
 

360,000 
222,000 
(12,000) 

618,000 
 
 
 
 

95,000 

713,000 

 

 

 
 

570,000 
 
 

100,000 
 
 
 

43,000 

 
 
 
 
 

33,000 
10,000 

 713,000 

 

08)                                                    මනහාරීවේ වයාපාරය 

2020.12.31 න් අවසන් වසර සද්‍හා 

                                ලාභ වහෝ අලාභ ප්‍රකාශනය                               රු. 

විකුණුම්  

අඩු කළා : විකුණුම් පිරිව්‍ැය 
2020.01.01 ට වතාගය 
ගැනුම් 
වගන ඒවම් කුලී 
විකිණීමට ඉදිරිපත් කළ භාණ්ඩ වල පිරිවැය  
අඩු කළා : අවසන් වතාගය 
 

දළ ලාභ්‍ය 
එකතු කළා  : වවනත් ආද්‍ායම් 
වපාලී ආද්‍ායම් 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

32,000 
390,000 
10,000 

750,000 
 
 
 
 
 

(402,000) 
 

432,000 
(30,000) 

 
 

 
12,000 
5,000 

348,000 
 

12,000 
5,000 
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ලද්‍ වට්ටම් 

 

 

අඩු කළා  : වියදම් 

 

පබදා හැරීපම් වියදම්  
වමෝටර් රථ කෂය  
වවවළඳ වස්වක වේතන 
වබාල් ණය 
ප්‍රචාරණ වියද්‍ම් 
ප්‍රවාහන වියද්‍ම් 
දුන් වට්ටම් 

 

පරිපාලන වියදම් 
විදුලි ගාස්තු 
පරිපාලන වේතන  
ලී බඩු උපකරණ කෂය 

 

මූලය වියදම් 
බැංකු ණය වපාලී 
 

 

ශුේධ්‍ ලාභ්‍ය 

 
 
 
 
 

50,000 
58,000 
1,000 
8,000 
3,000 
3,000 

 
 
 
 
 
 

 
 
 
 

123,000 

365,000 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

16,000 
39,000 
8,000 

 
 

30,000 

 
 
 
 

63,000 
 
 

30,000 
 

 

 

 

 

 
 
 

216,000 
 

 
 

 

149,000 

   

                  මනහාරීවේ වයාපාරය 

                   2020.12.31ට 

                                                                  මූලය තත්ව ප්‍රකාශනය                                             
රු. 

 

ජංගම පනාව්‍න ව්‍ත්කම් 
වමෝටර් රථ  
ලී බඩු උපකරණ  
 
 
ස්ථාවර තැන්පතු 

 

ජංගම ව්‍ත්කම්  
වතාගය 
ණය ගැතිවයෝ   
ලැබිය යුතු වපාලී  
මුද්‍ල්  

මුළු ව්‍ත්කම් 

 
2020.1.1 දිනට ප්‍රාේධ්‍නය 
එකතු කළා  : ශුද්ධධ්‍ ලාභය 

පිරිවැය  සමුච්චිත කෂය ධ්‍ාරණ අගය 

 
500,000 
80,000 

 
100,000 
26,000 

 
400,000 
54,000 

580,000 126,000 454,000 
120,000  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

30,000 
74,000 
12,000 
54,000 

574,000 
 
 
 

170,000 
 
 
 

232,000 
149,000 

744,000 
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ජංගම පනාව්‍න ව්‍ගකීම්  
බැංකු ණය  
 

ජංගම ව්‍ගකීම්  
ණය හිමිවයෝ  
උපචිත විදුලිය 
උපචිත බැංකු ණය වපාලී 
උපචිත පරිපාලන වේතන 

හිමිකම් හා ව්‍ගකීම් 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 

 
85,000 
6,000 

18,000 
4,000 

381,000 
 
 

250,000 
 
 
 
 

 
113,000 

 744,000 

 

 

පාඩම 06 

ලාභ්‍ අරමුණු කර පනාගත් සංවිධ්‍ාන  

01). 

 සමගි ක්‍රිඩා සමාඡවේ 2020/12/31 දිවනන් අවසන් වර්ෂය සද්‍හා 

ලැබිම් හා වගවිම් ගිණුම 

ඉ/වග/වශ්ෂය  
ලද්‍ සාමාඡික මුද්‍ල 

ඇතුලත් විවමි ගාස්තු 
ලැබිම් 

සාමානය පරිතයාග 
බැංකු ණය 
 
 
 
 
වශ්ෂය ඉ/වග  

55000 
26500 

15000 
10000 

50000 

 

 

 
156500 

 
115500 

ක්‍රිඩා පාලක වැටුේ 
විදුලි වියද්‍ම් 

ක්‍රිඩා උපකරණ මිලට ගැනිම 
ණය වාරික වගීම 

ක්‍රිඩා භුමි නඩත්තු වියද්‍ම් 
ප/වග වශ්ෂය 

 

 

 

 

 

20000 
  6000 

10000 
  2000 

  3000 
115500 

 

 
156500 

 

02).i. 

ලැබිම් හා වගවිම් ගිණුම ආද්‍ායම් ප්‍රකාශය 

මුද්‍ල් පද්‍නම මත සකස් කරයි 
කලච්වේද්‍වේ සියලු මුද්‍ල් ලැබිම් හා වගවිම් 
සටහන් කරයි. 
වසර අවසාන මුද්‍ල් වශ්ෂය ද්‍ැන ගැනිමට 
හැකිය. 
වබාවහෝ දුරට මුද්‍ල් වපාතට සමාන වවි. 

උපචිත පද්‍නම මත සකස් කරයි. 
සියලු ආද්‍ායම් වියද්‍ම් සටහන් කරයි. 
 
ශුද්ධධ්‍ අතිරිකතය වහෝ ඌනතාවය ගණනය 
කරයි. 
වබාවහෝ දුරට ආද්‍ායම් ප්‍රකාශයට සමාන වවි 
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ii. 

 ශකති තරැණ සමිතිවේ 2020.12.31 අවසන් වරෂය සද්‍හා 

 ආද්‍ායම් ප්‍රකාශය 

පපර ව්‍ැඩ 

1.ලද්‍ සාමාඡික මුද්‍ල්                          = 72900 

වපර වර්ෂය සද්‍හා                =   (900) 

 

වමි වසර සද්‍හා ලද්‍ සාමාඡික මුද්‍ල     =72000 (240×300) 

ලැබිය යුතු සාමාඡික මුද්‍ල           = 3000  ( 10 × 300) 

වර්ෂයට අද්‍ාල මුලු සාමාඡික මුද්‍ල         75000 

 

2. වගාඩනැගිලි කෂය           = 300000×5/100 = 15000 

3. රකෂණ වාරිකය          = 1500×12          = 18000 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ආදායම් 

සාමාඡික මුද්‍ල  
ඇතුලත් විවමි ගාස්තු  
ආපනශාලා විකුණුම් ආද්‍ායම් 
සංගිත රාත්‍රිවයන් ලද්‍ ආද්‍ායම 
පරණ පත්‍ර විකුණන ලද්‍ ආද්‍ායම්  

වියදම් 
ආපනශාලා වියද්‍ම් 
ලිපි ද්‍රවය වියද්‍ම් 
මද්‍රණ ගාස්තු  
සංගිත රාත්‍රිවේ වියද්‍ම්   
දුරකතන වියද්‍ම්  
රකෂන ගාස්තු   
ණය වපාලි 
වගාඩනැගිලි කෂය 
උපකරණ කෂය 
 
ශුද්ධධ්‍ අතිරිත්තය  

 
 

 

75,000 

10,500 

30,000 

25,000 

 5,000 

 

18,000 

  8,000 

  2,000 

  3,000 

  2,000 

18,000 

  5,000 

15,000 

  6,000 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

145,500 

 

 

 

 

 

 

 

 

(77,000) 

 

68,500 
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iii. 

 විද්‍ාර්ථ විද්‍යාලවේ 2020.12.31 න් අවසන් වර්ෂය සද්‍හා 

ලැබිම් හා වගවිම් ගිණුම 

 

සාමාඡික මුද්‍ල් 
වකාඩි විකිණිවමන් ලද්‍ ආද්‍ායම් 

අධ්‍යාපන ප්‍රද්‍ර්ශනවයන් ලද්‍ ආද්‍ායම් 

පරිතයාග ලැබිම් 

 

 

 

 
ඉ/වග/වශ්ෂය 

 

    25500 
  6000 

20000 

30000 

 

 
81500 

 
63000 

වකාඩි සද්‍හා වැය වු වියද්‍ම් 
ප්‍රද්‍රශනය සද්‍හා ද්‍ැරූ වියද්‍ම් 

සංග්‍රහ වියද්‍ම් 

සගරා මිලට ගැනිම 
ඡල බිල්පත් ගාස්තු 

ප/වග/වශ්ෂය  

3000 
5000 

 500 

 500 
5000 

63000 
 81500 

 

 

 

 

 

07 පාඩම 

නිෂ්පාදන පිරිව්‍ැය  

(01 ) 

ලංකා අභයාස වපාත් වයාපාරය 

2018 වද්‍සැම්බර් මාසය සඳහා 

නිෂ්පාද්‍න පිරිවැය වල්ඛ්‍නය 

ප්‍රාථමික පිරිව්‍ැය  
අමුද්‍රවය 
සෘජු නිෂ්පාද්‍න වැටුේ  
සෘජු වවනත් වියද්‍ම්  
 
කම්හල් පපාදු කාර්ය පිරිව්‍ැය 
 කම්හල් වේතන  
කම්හල් විදුලිය  
යන්ත්‍රඅළුත්වැඩියා  
යන්ත්‍ර රකෂණ  
කම්හල් වරිපණම් සහ බදු  
යන්ත්‍ර කෂය  
 
 
මුළු නිෂ්පාද්‍න පිරිවැය  

 

30,000 

10,000 

1,000 

 

 

6,000 

5,000 

4,000 

3,500 

2,300 

3,000 

 

 

 

 

 

     41,000 

 

 

 

 

 

 

 

23 ,800 

 

       

       64 ,800 

 

 

1.  මුළු නිෂ්පාද්‍න පිරිවැය = රු. 64 800 

 

    වපාතක නිෂ්පාද්‍න පිරිවැය = මුළු නිෂ්පාද්‍න පිරිවැය   

                                                    ඒකක ගණන  

                                                       64 800 

                                                         600  

                                              = රු. 108.00 
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(02)                                                                               රු.            

 

1. ප්‍රාථමික පිරිවැය  

                      අමුද්‍රවය                                                  25,000 

                      සෘජු වැටුේ                                              10,000 

                      සෘජු වවනත් වියද්‍ම්                                   1,500 

                                                                                    36,500                               

              නිෂ්පාද්‍න වපාදු කාර්ය පිරිවැය  

                      කම්හල් කුලී                                               3,000 

                      කම්හල් රකෂණ                                         2,000 

                      ඇණ සහ වපාලිෂ් සඳහා වියද්‍ම්                    2,500 

                      සුපරීකෂක වේතන                                      2,000 

                      යන්ත්‍ර සඳහා ඉන්ධ්‍න වියද්‍ම් හා විදුලිය         3,500 

                                                                                       13,000 

 

2.  මුළු නිෂ්පාද්‍න පිරිවැය = ප්‍රාථමික පිරිවැය + නිෂ්පාද්‍න වපාදු කාර්ය පිරිවැය  

                                               =   36500 + 13000  

                                               = රු.  495,00  

3. ඒකක පිරිවැය = මුළු නිෂ්පාද්‍න පිරිවැය  

                              ඒකක ගණන  

                                   =         49500  

                                               10  

                                   = රු. 4950  

                 ඒකක විකුණුම් මිල = 4950 × 10      +  4950  

                                                              100  

                                               = 495 + 4950 

                                               = රු. 5445 .00 

(03)  

රණජය වාවන් වයාපාරය 

2018 මාර්තු මාවස් සඳහා 

නිෂ්පාද්‍න පිරිවැය වල්ඛ්‍නය 

                                                                                                 රු. 

ප්‍රාථමික පිරිව්‍ැය 
අමුද්‍රවය වාවන්  
නිෂ්පාද්‍න සෘජු වැටුේ  
වවනත්  සෘජු වියද්‍ම්  
නිෂ්පාදන පපාදුකාර්ය වියදම් පිරිව්‍ැය  
යන්ත්‍ර රකෂණ  
යන්ත්‍ර අළුත්වැඩියා  
යන්ත්‍ර කෂය  
කම්හල් විදුලිය  
කම්හල් කුලී  
කම්හල් කළමනාකරුවේ වේතන   
මුළු නිෂ්පාද්‍න පිරිවැය 
 

 

         300,000 

7,000 

2,500 

 

2,500 

4,200 

3,100 

2,400 

3,600 

2,000 

 

 

 

309,500 

 

 

 

 

 

 

 17,800 

327,300 
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08 පාඩම 

ආපයෝජනය   

 

01.i 

1. ඉතිරි කිරීවම් ගිණුමක මුද්‍ල් තැන්පත් කිරීම 

 ප්‍රිලාභ 

• තැන්පතු සද්‍හා වපාලි ආද්‍ායමක හිමි ීම 

• තයාග වහෝ වලාතරැයි දිනුමි ඇදිම ආදිය මගින් ප්‍රිලාභ ලැබිය හැකි ීම. 

• මුද්‍ල් වලට ආරකෂාවක ලැබීම. 

• අවශය ඔිනැම විටක නැවත ලබාගත හැකි ීම. 

 

2. ස්ථාවර තැන්පතුවක ආරමිභ කිරිම. 

 

 ප්‍රිලාභ 

• ඉතිරි කිරීවම් ගිණුමට සාවේකෂව ඉහල වපාලි අනුපාතයක හිමි ීම. 

• ස්ථාවර තැන්පතු සහතිකය ඇපයට තබා ණය මුද්‍ලක ලබාගත හැකි ීම. 

• සුරකිත ආවයෝඡන මා ර් ගයක ීම. 

• කල් පිරැනු පසු වහෝ ඊට වපර වහෝ අවශය නමි මුද්‍ල් ආපසු ලබාගත හැකි ීම. 

3. වද්ධපළ මිල දි ගැනිම.  

ප්‍රිලාභ 

• ස්ථාවර වත්කමි හිමිකරැවවකු ීම. 

• වද්ධපල කුලියට වහෝ බද්ධද්‍ට දිවමන් ආද්‍ායම් ඉපයිය හැකි ීම. 

• මිලදි ගත් මුද්‍ලට වඩා වැඩි මුද්‍ලකට විකිණිවමන් ප්‍රාේධ්‍න ලාභ ඉපයිය හැකි ීම. 

• ණය මුද්‍ලක ලබා ගැනිවමිදි ඇප සුරැකුමි වලස ඉදිරිපත් කිරිමට හැකි ීම. 

4. වකාටස් වල ආවයෝඡනය කිරිම. 

ප්‍රිලාභ 

• ප්‍රාේධ්‍න ලාභ ලබාගත හැකි ීම. 

• වරණිය වකාටස් මිලදි ගන්වන් නම් ස්ථාවර ලාභාංශ ලබාගත හැකි ීම. 

• සාමානය වකාටස් ම්ලදි ගන්වන් නම් සමාගමි වල හිමි කරැවන් බවට පත් ීම. 

 

ii. 

ඉතිරි කිරීවම් ගිණුම ස්ථාවර තැමිපතු 

• ස්ථාවර තැමිපතු වලට සාවේකෂව අඩු වපාලි 
ප්‍රිශතයක ලැවබි. 

• අවශය ඔිනැම විටක මුද්‍ල් ආපසු පහසුවවන් 
ලබාගත හැකිීම. 

• ඉතිරි කිරීවම් ගිණුමක සද්‍හා පාස් වපාතක ලැබීම. 

• කල් පිරිම සද්‍හා නිශ්චිත කාලයක වනමැති ීම. 

• ඉහළ වපාලි අනුපාතයක 
ලැබීම. 

• කල් පිරැනු පසු ලබාගත හැකි 
ීම. 

• තැමිපතු සහතිකයක ලැබීම. 

• කල් පිරිවමි කාලය මාස 
03,06 වර්ෂයක ීම. 
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iii. වකාටස් වවලවපාවල් වකාටස් මිලදි ගැනිම සුදුසුයි. 

  

වකාටස් මිලදි ගැනිවම්  වාසි ඉඩමක මිලදි ගැනිවම්  අවාසි 

ප්‍රාේධ්‍න ලාභ ලබාගැනිමට හැකි ීම. 
සමාගමි වල අධ්‍යකෂක මණ්ඩලයට සහභාගි 
ීමට හැකි විවමන් සමාගම පිලිබද්‍ තිරණ 
ගැනිවමි අයිතිය හිමි ීම. 
වරණිය වකාටස් මිලදි ගැනිවමන් නිශ්චිත 
ලාභාංශ ප්‍රමාණයක ලබා ගත හැකි ීම. 
 

වකාටස් මිලදි ගැනිවමිදි මාසික වහෝ වාරිකව 
ලබා ගත හැකි ප්‍රිලාභ ඒවස් ඉඩමක මිලදි 
ගැනිවමන් ලබා ගත වනාහැකි ීම. 
 
ඉඩම නැවත විකිණිවමන් වහෝ ආවයෝඡනය 
කල මුද්‍ල ආපසු ලබා ගැනිමට දිරඝ කාලයක 
ගත ීම. 
 

 

ඉඩමක මිලදි ගැනිම සුදුසුයි 

ඉඩමක මිල දි ගැනිවම්  වාසි වකාටස් මිලදි ගැනිවම්  අවාසි 

ආවයෝඡනය කල මුද්‍ල වහෝ ඊට වඩා වැඩි 
මුද්‍ලක ලබා ගතහැකි ීම නිශ්චිත ීම. 
ප්‍රිලාභ ලබා ගැනිම පිලිබද්‍ව අඩු අවධ්‍ානමක 
තිබිම. 
 

ආවයෝඡනය කල මුද්‍ලම නැවත ලබා ගැනිම 
නිේචිත වනාීම. 
ප්‍රිලාභ ලබා ගැනිම පිලිබද්‍ව ඉහළ අවධ්‍ානමක 
තිබිම. 

 

iv. 

සාමානය වකාටස් භාණ්ඩාගාර බිල්පත් 

සිමාසහිත සමාගමි විසින් නිකුත් කරයි. 
ප්‍රිලාභ වලස ලාභාංශ ආද්‍ායම් ලවබි. 
ලැවබන ආද්‍ායම් නිෂ්චිත වනාවවි. 
මිලදි ගැනිම මගින් සමාගමක හිමිකරැවන් බවට 
පත්විය හැක. 
ප්‍රිලාභ ලබා ගැනිම පිලිබද්‍ව අවධ්‍ානමක ඇත. 
 

රඡය වවනුවවන් ශ්‍රි ලංකා මහ බැංකුව විසින් 
නිකුත් කරයි. 
ප්‍රිලාභ වලස වපාලි ආද්‍ායම් ලැවබි. 
ලැවබන ආද්‍ායම නිෂ්චිත වවි. 
සමාගමක හිමිකරැවන් බවට පත්විය වනාහැක. 
ප්‍රිලාභ ලබා ගැනිම පිලිබද්‍ව අවධ්‍ානමක 
වනාමැත. 
 

 

v.  රවට් ආර්ික වර්ධ්‍නයක හා සංවර්ධ්‍නයක ඇති ීම. 

     ඡනතාවවේ ඡිවන මට්ටම යහපත් ීම. 

    ණය බරින් නිද්‍හස් ීමට හැකි ීම. 

    ණය වපාලිය ආදි වියද්‍ම් අඩුකර ගැනිමට හැකි ීම. 
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පයාමුව්‍ 

• වයාපාර හා ගිණුම්කරණ අධ්‍යයනය විෂය 10 වසර වපළ වපාත  

• වයාපාර හා ගිණුම්කරණ අධ්‍යයනය විෂය 11 වසර වපළ වපාත  

• වයාපාර හා ගිණුම්කරණ අධ්‍යයනය විෂය 10 වසර ගුරු අත් වපාත  

• වයාපාර හා ගිණුම්කරණ අධ්‍යයනය විෂය 11 වසර ගුරු අත්වපාත  

• වයාපාර හා ගිණුම්කරණ අධ්‍යයනය විෂය පසුගිය විභාග ප්‍රශ්න පත්‍ර  

• ආද්‍ර්ශ ප්‍රශ්න පත්‍ර  

• වවේ අඩවි, සගරා 


